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I Х ам м уаллиф

У шоу китобда корхоналарни согломлаилириш ва банкрот- 
ликдан хал ос этиш шк^адида корхоналар молиявий долатини 
та\лил килнш. уларнинг хужалик фаолияти. куйилган сармоя- 
нннг кончал и к J j -узини оклаши. хатарлилмк ларажаси, рснта- 
белликни бн\олаш имконнни берадиган молпя коэффиииентла- 
ри yjrapiiiuit билан боглик* (мутла* ва нисбий) курсаткичлар 
тизимп кслтирилган. /

ББК 65.053+65.9(5У)26

® *ИктисоДнёт ва \> кук дунсси* нашрист уни, 1099 И

К И Р И Ш

• Бо3ор икгисолиетн шароитида корхонанинг молияппи 
Жлати тУнрисидаги ахборог сгакчм булиб. фойлаланувчи- 
Жпнинг турли тоифалари: мснсжер, акциялор, кредитор, 

ВгимоДИЙ инвестор, етказиб берувчилар, давлат орканла- 
пи ва боШКаг,аР манфаатларини ка м раб олади. Бунда <1юй- 
Дппнувчиларнинг \aft бир тоифаси корхона молиявий \ола- 
тцни ба\олашда jb максадларидан келиб чикали ва уз мс-
эонларига эгадир.

Менежер учун хужашк фаолияти самарадортиги. фой- 
дапаниладиган ресурслар ва олинган натижаларни ба\о- 
лаш гоятда му\им урин тутади. Мулкдорлар на акииядор- 
ларни эса биринчи навбатда кУйилган сармояларниш узи- 
ни окпаши, хатарлилик ларажаси ёки э.угимолий зарарлар 
кизиктиради Кредиторлар инвестиция маблагларининг 
Кайтиши истикболларини ба\олашдан келиб чикишса. мол 
етказиб берувчилар кор\о 1 !анинг етказиб берилган ма\су- 
лот ва курсатилган хизматлар \акини уз вактида тулаш 
Кобил пяти ни ба\ола шад и.

Бундан ташкари. кж,орида санаб утилган фойлатанув- 
чиларнинг \аммаси бошка максадларни, хусусан, корхо­
на молиявий жи\атдан согломлаштириш, иктисодии но- 
чорлик ва банкротя и кн инг олдини олишни \ам кузда гу- 
тадилар.

Корхонанинг икгисодий «касазлиги > купинча яишрин- 
ча келади ва уни Уз вактида пайкаб, огир а\волга гушиб 
Колишнннг олдини олиц! учун ишончсиз шсрикларни аник* 
лаш, вазиягни холис бахолаш, корхонанинг вактннчапик 
туловга ноцоби л л и г и н и корхонанинг хакикапан иктисодии 
ночорлигидаи фарцлай билишни урганнб олиш зарур.

Корхона молиявий \олатини та\ти i килиш-ба\олаш 
нагижасида улар иктисодии \олатинин1 у ски бу мезонла- 
Ри билан боглик барча саволларга жавоб топит мумкин.

Гулик та.утл корхонадаги ишларни юкори ларажада 
объектив бахолаш ва i угри карорга келиш имконнни бе- 
Ради. Корхонанинг молиявий \олатпни га\лмл килиш учун 
молиявий курса1 кичларни улчаш билан боглик м\тлак ва 
нисбий Курсаткичлар тизими кУлланалн. Лини шулар маз- 
КУР китобнинг мавзусини ташкил этади.



КОРХОНАНИIIГ ТУЛОВГА К О Б И Л Л и г и  
ВА МОЛИЯВИЙ ВДРКАРОЙЛИГИМИ 

БАХОЛАШ

Корхона фаолиятини бахолашда аввало унинг 3fловга 
Кобиллиги «а молиявий баркарорлиги курсаткичларидан 
келиб чикилали. Шунинг учун молиявий \олатни чукур 
тахдил цилиmi айни шу курсагкичлардан бошланади.

Туловга цобиллик деганда корхонанинг киска муддат- 
ли мажбуриятлари буйича уз вакгида «а гул и к \ажмда 
\исоб-киюбларии а.малга оширишга крдирлиги* тушуни- 
лади. Бундай мажбуриятларга, масалан, иш \ак,и буйича 
ходи мл ар билаи, олингаи товар-моддий бойликлар ва 
курсатилган хизматлар учуй мол етказиб берувчилар би­
лаи, ссудалар, бюлжстга гуловлар буйича банклар билаи 
Хисоб-ккгобляр ва бошцалар киради.

Туловга иоцобиллик вакгинчалик \амда узок муддат- 
ли. доимий буЛиши мумкии. Бунингсабаблари ички, яъпи 
молиявий ресурслариинг стишмаслиги, сотувлар \ажми ва 
тсгтнли равишла туигумиинг камлиги, оборот маблаыари 
егарли эмаслиги \амда ташки — коитрагеитлардан 1 улов- 
лариииг Уз вакгида келмаслиги ва бошцалар булади.

Туловга нокобиллик бслгилари бала не и и укишдаёк 
«оксаётган, каноагламгирмайдиган» моддаларнинг мавжуд- 
лиги на зарарлар акс этиши билаи кузга ташланади. Бирок 
гуловга кобиллик курсагкичлар тизими ёрдамида янада 
аникроква асослирок ба\оланади (1-чизма). Бундай ба\о- 
лашнинг умумий роясини жорин мажбуриятлари и уларни 
суилириш учун сарфланадиган активзар билаи гаккослаш 
гашки.! эгали. Жорий акзивлар (мажбуриятлар)га муомала 
(суилириш) муддати бир йилгача булган акзивлар (маж- 
бурияыар) киради. Туловга кобиллик курсазкичлари нис- 
бий коэ(|>фициентлар бу.зиб,бунда суратда жорий акзии 
лар. махражда эса жорий (киска муддатли) мажбуриятлар 
ёзизади.

Туловга кобичликнинг э т  аник, умумлашгирилган 
курсаткичи сафарбар ликвиллик к^ффициоцш булиб, \ 
барча оборот маблагларини сафарбар килганда. корхона 
киска муддатли мажбуриятлариминг кандай кисмини кои-
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Даши мумкинлигини курсагали. Туловга кобилликни таи- 
сифлаш учун бошца курсаткичлар \ам кУпанади. Уларниш 
асосийларини куриб чикамиз.

Муддатли ликвшпик коэффициент ~  люсвидлик ёки 
коилаш коэффициентининг бир гури бу либ. унда сурагда 
фациг пул маблаклари, киска муддатли кУйилмалар на сог|» 
дебиторлик царзи хисобга олинали, товар-моддий захира- 
лар эса исгисно килипади. By ишлаб чикариш захираляри 
мажбуран сотилганда олиналигам пул маблаклари уларни 
харил кил га н лаги харажатларлан анча кам булиши билап 
ию\ланади. Чунончи, хорижий икгисод'гилар маълумот- 
ларига Караганда, банкрот булган корхоналарни тугатиш 
лайтида олинадиган маблаг ишлаб чикариш захиралари 
\исобдаги кийматининг купи билан 40 фоизини ташкил 

Рэтади:
/Муддатли Пул маблаклари, кукца муддатли к^йилмалар па соф  
лнкикдлик лсбишрлик царан (170-caip (1-щ.)лан 290-caipia4a (1 ш .)

г коэффи- Кисца муддатли мажбуриятлар 1-ш. (420-сатрдаи
н и е т к  530-сатргача -  (400 + 410 +  370 + 300)

бунда ка вс ичила бухгалтерия баланси (молия кисоботи) 
дан олинадиган бошланпгч курсаткичларнинг хос ракам- 
лари (кодлари) берилган.

к  Гарбла бу коэффициентнинг киймати 1 дан кам 
бУлмаслиги ксрак, леб кисоблашади. Тугри. му;|датли лик- 
ниллик коэффициентининг жуда юкори курсаткичи со<|> 
дебиторлик карзинин1 асоссиз равишла усиб кетиши на- 
тижаси булиши мумкин. Соф дебиторлик к;'Р »и деганда 
нафакат инвенгарлаш Пули билан аникланган, балки iy- 
монли (ишончсиз) карчлар чегирилган карзлар кам lyury- 
I дал ад и. Угиш икгисодиёги шарой шла карзларни амалда 
ундиришнинг кагор имкониятлари мавжуд булмай. киск;» 
муддатли молиявий куйилмалар эса ривожланган икгисо- 
лиётга эга булга н ма млакагларда гиде к молия воситаси 
афмиятини касб этмаганлиги сабабли мазкур коэффици- 
сптнинг какикий кийма ти 0,6-0,7 дан ортик эмас.

Молиявий \исобог маьлумоги учун хос ракам икки 
Кис.мдан иборат: биринчи кисми кужжат хос ракамини, 
нккинчиси — кужжатдагн caip ракамини кУрсатади Мо- 
лиявий колатни баколашда фойдаланиладиган молия \исо- 
боти шакллари КУйидагилардир:
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1-ш — 1-шакл «Корхона баланси»;
|  ■ 2-ш — 2-шакл «Молиявий натижалар х,ак,ида хисобог»;

3-ш — 3-шакл «Асосий маблаклар \аракати ,\ак;ила
хисобог»;

4-ш — 4-шакл «Пул окимлари \акида хисобот»;
5-ш — 5-шакл «Уз сармояси \ацида \исобот».
Баьзи экспертларнинг фикрига Караганда, республи­

ками» шароигила туловга к,обилликни жории на муддатли 
ликнидлик коэффициентлари эмас, муглацликвидлик ко­
эффициента энганикакс эпириши мумкин.

Мутлактикпшишк коэффициенти корхонага тегишли 
булган банклардаги ва касса хисобнарак,1аридаги пул маб- 
ларларининг кис ка муддатли мажбуриятларга нисбатини 
ташкил этади. By туловга цобилликиииг энг цатъий мезо- 
ии булиб, киска муддатли мажбуриятлар1 1 и1 1г кандай кис- 
ми дархол супдирилиши мумкинлигини кУрсатади. Бу ко­
эффициент киймати 0,2 дан кам булмаслиги керак, дсб 
хисобланади.

Соф тушум коэффициенти — со<|) фойда ва аморти­
зация ажратмалари йигиндисиниигтоварлар ва хи чмапар­
ни сотишдан келгаи на К.КС, акцизлар на божлар чеги- 
рилгандан кейим к,олган тушумга нисбатидир. Соф фойда 
ва амортизация ажратмаларилан ташкил тонадиган соф 
тушум пул шаклила корхона оборонка кол ад и. Амортиза­
ция ажратмалари суммаси эса эскириш на ма\сулот (иш, 
хи 1мат)лар таннархи оркрли корхона оборот маблагларига 
келиб тун!ади. Бунда хисобог да ври учун асосий воситалар 
ва иомоддий активлар буйича \исобланган эскириш ино- 
батга олинади. Тушум умумий суммасидаги соф тушум- 
нингулуши цанчалик купбулса, корхонанинг уз кррз маж- 
буриятларини сундириш имконияти хам шунчалик юцори 
бУлади.

! Софтушум Соф фойда + Амортизация 2-ш (200) + 1-ш (021)

Мутлак, 
ЛНКННЛ III к 

К О Эф фи 
1ШСН1И

Пул маблаклари 1-ш 
(170 + 180 + 190 + 200 + 210)

Кисц» муддатли мажбуршгпшр 1-ш 
(420 дан 530 1 ача) -  (400 +  410 + 370 + 380)

к о з ф ф и
1Ш С 1П 11 Сотишлзн тушган соф  лушум 2-ш (050)
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Соф тушум коэффициентининг пастлиги (фикримиз- 
ча, 0,1 дан камлиги) корхона ofhp молиявий холатдалиги 
ва ундан я кин орада мустакил равшцаа чика олмаслиги- 
дан далолат берали.

Оборот сармоясининг \аракатчанлиги коэффициен- 
ти — оборот сармоясидага захира на харажатлар улуши. (Хю- 
ротдаги (харака тдаги), ишлаётган сармоя деганда киска 
муддатли мажбуриятлар сундирилгандан кейин оборот 
маблагларининг корхона жорий харажатларини тУлаш учун 
колган кисми тушунилади. Харакатлаги сармоя жорин ак- 
тивлардан киска муддатли мажбуриятлар айирмаси сифа- 
тида хисобланади.

циенти 1-ш 300 -  (420 дан 530 гача) -  (400 +  410 + 370 + 380)

Бу курсаткич канчалик юкори ва 1 га якин булса, 
шунчалик смон, чунки уз оборот ма^ламари таркибидаги 
захирада харакатсиз ётган сармоя улуши шунчалик кун 
булади. 4

Корхона молиявий холатининг смонлашиши окиба- 
тида Узининг сармояси купроксарфланади ва забиий ра- 
вишда кар»га ботиладн, бу эса Уз навбагида корхона мо­
лиявий баркарорлигининг пасайишидан далолат берали. 
Молиявий баркарорликни активлардаги узининг ва карэ 
мабламари нисбати, Уз маблангарни туплаш суръатлари, 
корхона узок муддатли ва киска муддатли мажбуриятлари- 
нинг нисбати, моддий оборот мабламарининг Уз манба- 
лари билан канчалик таъминланганлиги буйича ба\олаш 
мумкин.

Ликнидлик па молиявий баркарорлик курсаткич лари 
бир-бирини узаро тУлдириб, биргаликда корхонанинг мо­
лиявий холати ха кила тасаввур бсради. Агар корхонада но- 
хуш ликвидлик курсаткичлари аникчаниб, бирок у молия- 
вий баркарорлигини сакчаб колса, огир ахво.щан чикиб 
кетиш учун имкон то!гиши мумкин. Аммо ликвидтик хачда 
молиявий баркарорлик кУрсаткичларининг иккаласи кони-

Оборот
сармоя* =  
сннннг Захира ва

\apajcar- харажат- +
чаилнгн дар 
ко :>ффи -

Захнралап ва харажатлар 1-ш
(120 + 130 + 140 + 150 + 160)

Пул маблагла- Хнсоб- оборот
ри, \ 1*соб-К1 1 -. _  китоблар ш маблагла-

тоблар ва бош- ва бошца ри мав-
k,j  эктивлар пасснвлар жуллнги
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(офсиз бУлса, бундай корхонанинг банкрот булиш э^тимо- 
лИ юкоршшр.

Молиявий нобаркарорликни енгиб угиш жула муш- 
кул: бунинг учун вакт на инвестициялар тарур. Сурункали 
«касалланган*, молиявий баркарорлигини йУкотган кор­
хона учун вазиятнинг салбнй тодюнга бироз Узгариши хам 
тугрилан-тУгри банкротликка етаклаши мумкин. Молия­
вий баркарорликнинг асосий курсаткичлари куйидагилар- 
дир:

Мухторлик коэффициснти — корхона Уз маблаглари- 
нинг баланс активлари умумий суммасилаги улуши:

Мухторлик Уз маблаглари чанбалари 1-ш (390)
коэффн • ~ -------------------------- -
циснти Аетивлар суммасп 1-ш (310)

Мухторлик коэффнциенти корхонанинг кредиторлар- 
дан молиявий мустакиллиги даражасини акс эгтиради. 
Аихиялорлик жамиятларига гатбикан ушбу кУрсаткичнинг 
бошка тури — акциядорлик сармояси тупланиши коэф­
ф ициент кУлланади. Мухторлик коэффициентидан фарк- 
ли равишда мазкур \олда суратда барча Уз маблаглари эмас, 
факат акциядорлик сармояси (устав, кУшилтан ва резерв 
сармояси) кУрсатилади:

' Р Е Ж Г  Акшмдорлик сармояси l-ui (320 + 330 + 340)
тфпланпшп ~ ~  "

коэф ф ициент . Активлар суммаси 1-ш (310)

Мухторлик ва акциядорлик сармояси тупланиши ко- 
эффициентлари 0,5-0.6 дан паст булмаслити лозим, деган 
фикр гаркалган. Ушбу коэффициентларнинг паст киймат- 
ларида кредиторлар ва бошка инвесторлар гомонидан кор- 
хонага ишонч билдирилмайдн, деб хисобланади.

Кдрзгаолинган ва yi маблаглари нисбати коэффицисн­
ти хамда молиявий буйсуниш коэффициент и каби курсат- 
кичлар мухторлик коэффициентининг хосилалари булиб 
хитмат килади. К^рзга олинган ва уз маблаглари нисбати 
коэффициент — жалб килинган сармоянинг (l-u i 540) Уз 
^армоясига (1-ш 390) нисбагидир. Табиийки, мухгорлик 
Коэффициенгининг йУл кУйктган киймати 0,5 булганда кар- 
3ia олинган ва уз маблаглари нисбати коэффициент и 1 дан 
ОШмаслш и лозим. Молиявий буйсуниш коэффициен ги мух-
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тор лик коэффициентита тескари кий мат ски I ва мухтор- 
1ик коэффициент айирмаси (яъни актинларлаки карз маб­

лаклари улуши) сифатида хисобланади.
К,ар« маблаклари»и узок муддатга жалб килиш Коэф­

ф и ц и ен т узок муддакли мяжбуриятлар суммасини уч маб­
лаклари ва узок муддатли мажбуриятлар никиндисика булиш 
йули билан апикнанали:

Kapi маСлаииршш Уток муддатли мажбуриятлар 1-ш (400 + 410)
узок муддатга жадб „  ____________________________________________ __

цнлнш К1)л|к1>и- Уз маблагларн маябалари 1-ш (390) + Узок
ииентн муддатли мажбурияпар 1-ш (400 + 410)

By курса I кич хорижий хужалик амачиётида кенк ку.чла- 
нали. Молиявий баркарорликнинк бонтка кУрсаткичлари 
сишари у хам viiia тармокдаги Ухшаш тавсифли бошка 
корхоналар билан гаккосланканда энк кулик кулланади.

Инвестицияларни к^илаш коэффициент Уз маблак­
лари ва узок муддатли мажбуриятларнинк корхона актив- 
лари уму.мий суммасилаки улушини акс эткирали:

Уз маблагларн манбаларп 1-ш (390) + Узоц 
Инвестиция- муддатли мажбуриятлар 1-ш (400 + 410)

ларин доплат =* ------- -------------------- ----------- --------- --------------- ------
кол|к|)И1Шс1ГП1 Акговлар суммасн 1-ш (310)

Бу курса I кич мухюрлик коэ(|*фициснти1 а нисбатан 
унка катъий чекланмаган. Рарб амалиётида бу коэффици- 
ентнинг меъердаги киймати тахминан 0,9 ia тенк булиши 
керак, деб кабул килинган. УнинкО,75 гача камайиши муш- 
кулликни билли ради.

Уз маблаклари харакатчантши коэффициенти — Уз 
оборот маблакларининк уз маблаклари манбалари умумий 
суммасика нисбатини 1ашкил этади:

Уз маблагларн манбаларн 1-ш (390) -  Уюц 
муддапн активлар 1-ш (НО)_________

9> маблагларн малбаларн 1 ш (310)

Мазкур коэ(|н|)ицисш корхона Уз маблакларининг \ара* 
катчан шакдцаки. нисбатан эркин (|юйдаланиш мумкин 
булган кисмини курса гади. Вами муалчифлар ушбу курсат- 
кичнянк энк макбул киймати 0.5 атрофида булиши керак, 
деб хисоблашади.

Уз маблагларн 
\арака(чан Ш1И
).<> )<|М|Н11ШСН111
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Юк'фида гаъ ки д л а н га н ид с к, дорздор корхоналар мо­
лиявий барцарорлигини бахолаш услубиятида х-аракнтчан- 
лик коэ*М>ициенти оборот маблаглариниш уз мамбалари
О план таъминланганлик коэффициент ёрдамида аннцла- 
иади. Ушбу коэффициемгнинг пастмеьёрии климат 0,1 га 
ген г. Мазкур курсаткич га куши мча сифатида уз оборот 
маблагларини захира ва хражатлар кийматига булиш орца- 
ли захира ва харажатларни уз мамбалари билан гаъминлаш 
коэффициент и хисобланади. Бу курсаткич умумланпприл­
ган статистик маълумотлар буйича кагор корхопаларда
0,6 дан паст булмаслиги ксрак.

Захира ва маблзглари манбаларн Гш (390) -  Acouiit
харажагларни ________ воситалар ва кУйилмалар 1-ш (110)

гаъминлаш „ .
ко'л|н|шцнсиги Захира па харажатлар 1-ш (310)

Кредшлар буйича тулонларни коплаш коэффициси- 
1 И — корхона фойдаси ва кредитлар буйича туловларни акс 
этгирадиган курса i кич. Хорижни хужалик амалиётида бу 
КУрсаткич гурли усулларда хисобланади. масалан, сура на  
фонда ёки даромад (солик;тар тУлангунига цадар) кушув 
амортизация ажратмалари. махражда эса — крсдитлар ва 
ссудалар буйича <|юизтУловлари ёзилиши мумкин. Мамла- 
кагимиз молиявий \исобогила фоиз тУловлари алохида акс 
эгтрилмайди, шунингучун курсаткич куйи/ини куриншига 
эга:

Р  Крсднпар ва _
едплар буйича Со.ш м*Р гулангунигача булган фойда 2-ш (170)

Jb 1Улоиларпи ----------------------------------------------------------------- —----------
доплат ко эф- Кредш чар ва царзлар буйича iViaiuaH <|м>итр 

фиипспш 2-ш (135)

. Хорижий хисоб ю рт him  амалиётида бу курсах кич кре- 
диторлар томонидан корхонанинг ту.товлар буйича маж- 
буриягларини конлашга цобиллигини гахминий бахолаш 
Учун кулланади.

Узок муддатли инвсстицияларни гаъминлаш коэффи- 
Циенти у» сармояси ва узок муддатли мажбуриятлардан 
тащкил тонган инвестицияланган сармоянинг каплям улу­
ши асосий воситаларга жорий килинга нлигини курсатли:
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Учоц мулла iли 
ннвссншиялар 

гэьминлаш
К1> .м ||ф и  IIIIС11ТИ

ЛсосиЙ воситалар, номодднН ам ш п ар  на сармоя 
к̂ у'йи лчалари ( 1-ш 012 + 022 + 030)

маблаглари маМбалари (1-ш. 390) + Уюц 
муддатли мажбуриятлар (1-ш. 400 + 410)

Иммобилизация коэффициент — асосий восигалартшг 
жорий акгивлар, яъни оборот воситаларига нисбати:

И ммобилизация _  Асосий воситалар ва кУйилмалар 1-ш (110)

Хисобнинг та^тилий амалиётида молиявий баркарор- 
ликнинг бошка курсагкичлари \ам кУх^нади, бирок банк­
рот б^лиш хатари нукгаи назарилан олганда корхона мо- 
лиявий нобаркарорлиги аломатларини аниклаш учун 
юкорида келтирилган кУрсаткичлар етарлидир.

Мисол сифатида «ТЕКСТИЛЬ» корхонаси учун 
юкорила келтирилган кУрсаткичлар буйича \исобланган 
ликвиллик ва молиявий баркарорлик кУрсаткичлари тизи- 
мибсрилган (1-жадвал). 1-жалва;шан куриниб гурибдики. 
«ТЕКСТИЛЬ» корхонасинингбарча ликвигтик кУрсаткич­
лари коникарсиз акволлалир. Молиявий баркарорлик 
кУрсаткичларига бир хи'ша бах,о бсриб булмайди Агар Nryx- 
торлик, акциядорлик сармояси тупланиши. карзга олин­
ган па уз маблаглари нисбати ва захираларни Уз молиялаш 
манбалари билан таъминлаш коэффициентлари меъёрий 
кийматлар чегарасида булса, уз маблаглари харакатчанли- 
ги ва оборот мабласларини таъминлаш коэффициентлари 
меъёрлан настдир. Корхона кали танг холатда эмас, бирок 
унинг туловга кобиллиги мушкул ларажада гурибди.

КОЭ(|н]>И11ИС11111 Жорий акган.ир 1-ш (300)

ч
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I-жадна i

«ТЕКСТИЛЬ» корхонасининг туловга цобнллиги 
ва молиявий барцарорлиги курсаткичлари

Курса 1 кич
Хисобот лаври Меъсрий

01.01.97 01.01.98 циймат

Туювга копнл шк 
к^рсатычларв

•
Жорнй ЛИКВИЛ ЛИК КОаффиНИСНШ 1,467 1,627 <2

Муддзгли лнквидлик коэф ф ициент 1,078 1,001 >1

Мутлац ликви.иик коэф ф ициент 0,134 0,241 >0,2

Мо шчвши Оарцарор ПК 
курсагкачлара .

Мухюрлкк КОаффИИИСНТИ 0,722 0,736 >0,5

Акииялорлик сармояси тупланиши 
коэффициент 0,278 0,264

Кар (га олинган ва Уз маблаглари 
иисбаш коэффиниснли 0,386 0,359 <1

Инвссш и им ирни доплат  
коэффициент 0,778 0,626

Уз маблаглари харакашанлиги
КО афф|| КНСШИ 0,180 0,225 <0,5

Узиити маблаглари к н у* маблаглари 
билаи гаъминлаш Koa<|x|)iiimeirni 0,318 0,385 >0,1

Захнраларкп Уз манбалари билан 
гаъминлаш коэффнцнсши 0,878 0,783 >0,6

Узоц муддатли инвссшиияларии 
таъм и нлаш к () эффи i ш снта 0,954 0,923

Им м оби .in заик я ко эффи Ш1 снли 0,592 0,570



КОРХОНА А МАЛ И Й Ф А О Л Л  И ГИ 
НА РЕ НТАБЕЛЛ И ГИ И И Т А \ Л И Л  КИЛИ Ш

Амалий фаоллик курсаткичлари корхона уз маблама­
рин и КЗ мчал ик са марали ишластганлигини тахзил килиш 
имконини беради. Одатда, бу кУрсаткичларга турли обо­
рот да б^лган маблапар курсаткичлари киради.

Рснгабеллик курсаткичлари корхона фаолиятииинг 
К^нцалик фойда бсришини акс эпиради. By курсаткичлар 
олинган фойданиш сарфлашан маблакларга нисба^и ёки 
сот шила» олинган фойданинг сотилган махсулог \аж.мига 
нисбати еифатида хисобланади.

Огар молиявий ахволда булган корхонада амалий фа- 
оллик, рснгабеллик ва мавжуд акгивлар унумдорлигининг 
паст курсаткичлари кузагилади. Молиявий-хужалик фао- 
лиятинти зарар куриши корхона банкроглик хатари ол- 
дида турганлигидан далолат беради. Бирок, бу зарар куриб 
ишлаётган \ар бир корхона дар\ол банкрот булади, деган 
маьнони билдирмайди. Зарар куриб ишлаш вакгинчалнк 
булиши мумкин, корхона рахбарияти ва менежерлари са- 
марабахш карорларга келиб, уни бунлай холагдап чикари- 
ши эхтимолдан холи э.мас. Вошка томопдан. юкори ренга- 
беллик банкрот булиш хатарилан халос этмайди. чуики 
корхона фойда олган такдирда хам хисоб-китоб вара гида 
эркин маблапа эга бУлмай, кредиторлар билан хисоб-ки­
тоб кила олмайди. зеро, узиш муддати чузиб юборилган 
кредигорлик карзининг мавжудлиги банкропикнит асо­
сий аломатидир.

Бу жихатдан француз мугахассислари кизикар.ш маъ- 
лумотларни беради тар. Банкрот булган корхона. Гарни тек- 
шириш чогида зарар куриб ишлаётгаи корхоналар 38 (|ю- 
и шиташкил этган, колган f*2 фоиз эса рентабел корхона­
лар булган. Банкрот булган рентабел корхоналар уз хусу- 
сиятлари буйича куйидаги тарзда гаксимланади (умумий 
якунга писбатан фоитда):

«заиф» — паст ренгабелли ва молиявий побарца-
рор корхоналар.................................'................................ ........ 30

«ута нафсониягли* — пасг рентабсл.ликла жилау*. 
чикариш хажмларини оширган корхоналар............ ........ 11
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|! «нуфузли» — цоникарли рентабеллик ва молиявий 
баркарорлик курсаткичларига эга, бирок; хатарли то­
вар сиёсатипи юритгаи корхоналар.......................................X

«ёш* — ута юкори ус и 1 1 1 суръатларига эга, пасг 
ренгабеллик ва чсклангап асосий воеигаларга эга кор­
хоналар ............................................................................................ 5

лнквидлик маблаглари доим егишмаган, ренза- 
белликнинг коницарли на ликвидлик \амда молиявий 
баркарорликнинг коникареиз курсаткичларига эга
булган корхоналар........................................................................4

Кдп.ий бошкарув тузилмасига эга, катта цушимча 
харажатларга, коникарли ренгабеллик ва молиявий 
баркарорлик куреаткичлари билан и и мага и корхона­
лар..................................................................................................... 4

Юкорида айтилган корхоналар гуру\ларининг банк­
рот булишиниш бевосита сабаблари турличадир. Зарар 
куриб ишлаётган ва наст рснтабел корхоналар арзимас 
сабабга кура, масалан, мижознингбанкрот булиши, век­
сель учу н хактУлашдаги узилишлар, муайян бизим билан 
боглик зарарлар ва хоказолар гуфайли банкрот булиши 
мумкин. Ренгабел корхоналар куйидаги сабабларга кура 
касод булади: I) алохида лойихалар ва битимларни амалга 
оширишдаги жиддий муваф<]>акиягсизликлар, зарар курса- 
Таётган корхоназарни харид килиш, фаолият зурини узгар- 
тириш ва ишлаб чикаришни дивереификация.лаш ва бош- 
Кдлар гуфайли; 2)бозор конъюнкгураси Узгаришларини 
Хисобга олмаган холла мослашувчан махсулозтурлари, ин­
вестиция ва техника еиёсатини юризиш натижасила; 3) кор- 
хонага боглик булмаган ташки сабабларга кура (доимин 
харидорнинг банкрот булиши, соликлар ставкаларн ва бож 
тарифларининг нокулай Узгариши. кредитлаш шарглари- 
ни я нала кагьийрок белгилаш ва бошкэлар).

Банкрогликни тахлил килиш (ташхис кУйиш)да фа ка г 
ликвидзик ва молиявий баркарорлик кУрсаткичзарини эмае, 
балки ренгабеллик. амалий фаоллик ва активлар унумли- 
лигини хам текшириш керак. Факаз корхона фаолиягини 
тУлик текширишгина унинг икгиеодий \олаги гузрисила 
^1ИК таеаввур бериши, якин ва узок келажакда жиддий 

^КЬчилюсларга еабаб булиши мумкин бул ан яширин но- 
хуш жараёнларни аник,лаш имконини беради. Агар тУловга



ноцобиллик п<! молиявий нобаркарорлик — эхгимолий бан­
крот булиш индикаторлари \исобланса, рснгабсл:шк ita ама- 
лий фао.тшкнинг коникдрсиз курсагкичзарига баикротликии 
албатга белгилайдиган эмас, ба;пси молиявий цийинчилик- 
ларни чукурланпирадиган, банк ротлик э^гимолини оши- 
радиган жщатлар еифатида караш лозим. Шундай килиб. 
юцорида келтирилган маълумотлардан келиб чикиб, банк­
рот булган корхоналарнинг 16 фоизи меъёрдаги рентабел- 
ликка эга булган; 28 фоизи эса сотиш хажмларини \атто 
мунтазам ошириб борган корхоналар эканлигини айтиш 
мумкин.

Фойдаланиладтан ресурслар самарадорлнги (унумдор- 
лиги)нинг асосий кУрсаткичларида тухталамиз. Барча ак- 
тивлар унумдорлиги (оборотда булиши) — махсулот (иш- 
лар, хизматлар)ни сотишдан келган тушумнинг барча ак- 
тивлар Уртача йиллик суммасига нисбатидир:

Барча акгивлар = _______ Сотишдан келган туцгум 2-ш (050)_______
унумдорлиги Актнвлар Уртача йиллик суммаеи 1-ш (110-сатр)

Акгивлар унумдорлигини баколашда ишлаб чикариш- 
нингтармокхусусиятлари ва аввало фонд \ажмини хисоб- 
га олиш даркор. Маеалан, к,иммат i ура лига н мураккаб жи- 
\озлармн талаб цила/циаи автомобиль ишлаб чик,ариши фонд 
^ажми технологик жи.\атдан мураккаб булмагаи халк нс- 
тсъмолн гонарларини иипаб чнк,ара.инап корхоналарга ннс- 
батан о н аила анюмобиль заподи активлариниш паст унум­
дорлигини белгилаб беради.

Асосий фощпар унумдорлиги сотишдан келган тушум­
нинг асосий воситалар ва номоддий акгивлар уртача йил­
лик кийматига нисбатини ташкил эгади:

Асосий Согишдан келган тушум 2-ш (050)
Асосий воситалар ва номоддий актиьларнинг 

5 J р Уртача йиллик колдик киймати 1-ш (022 + 012)

Бу мамлакатимиз амалиётида кенгтарк^лзан аосий иш­
лаб чикариш <|юндларидан фойдаланглнлик даражасини акс 
эттрадиган фонд унумдорлиги кУрсаткичидир. Асосий cjx>H- 
дларни айникса фонднн куп талаб киладиган ишлаб чика- 
ришида суст банд килинган таннархни анча ошириб, рента- 
бе.гтикни паса<ггиради. Бирок, бошк^ томондан, фонд унум-
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дорлигини пасайтириш янти кувватларии ишга тушириш 
ски ишлаб чимришпи техник цайта жихозлаш билан бог- 
ликбУлиши мумкин, бу эса вацги билан ижобий натижа- 
ларни берали.

Ьаъти икгисодчиларнинг фикрнга царагаида ка амалис- 
I ia бу курсаткич кунинча асосий поситалар ка номоддай 
актипларнинг дасглабки баланс циимаги *исоб-киюб би­
лан кслиб чикио П Щ 1И Д 1. Фикримшча, формуладд курс а- 
тилганидек, бу курсаткични аниклашда махра жда асосий 
поспалар па момодшй актипларнинг урзача йиллик к,<мдик, 
к,иймати акс лиши лозим. Бу эса унумдорлик хисобот лав- 
рида ушбу акгивларнинт *ак,икий киймагига канчалик мое 
тушишидан далолат беради.

"Корхонанинг молиявий натижалари кун жихатдан обо­
рот маблагларидан оцилона фойдаланиш ва улар билан 
таъминланганлик даражасига богтик- Оборот маблаглари­
дан фойдаланиш даражаси оборот килиш курсаткичлари- 
ни акс эггиради, улар барча оборот маблаглари буйича 
ски оборот маблагларининг муайян турлари буйича \исоб- 
китоб КИЛИНИ1ИИ мумкин. Оборот килиш кУрсаткичларини 
жорий активларнинг алохида таркибий цисмлари (ишлаб 
чикариш захиралари, дебиторлик ва кредитор лик царзла- 
ри) буйича ба\олаш ликвиллик кУрсаткичлари тахлилини 
ту.ширали ва чукурлаштиради.

Оборот маблагларининг оборота бу лиши — махсулог- 
ни сотишдан келган соф тушумнинг оборот маблаглари 
Уртача йитлик кийматита нисбати ёки хисобот лаври (йил) 
учун амалга оширилган оборотлар уртача сонилир:

Оборот Сотпшдан келган соф тушум 2-ш (050)
маЬлаглариииш = —------------------------------------------------------------- ——

оборотла Оулишн Урта Йиллик жорий акптлар 1-ш (ISO + 330)

Захир.иарнинг оборотла булиши — сотилган ма\су- 
лот таннархининг ишлаб чикариш захираларининг уртача 
Йиллик кийматига нисбати:

Сотилган ма\сулотнн ишлаб чикарншга
Захяралзриинг я  ксттан харажатлап 2-iu (060)_______

оборотла булиши Уртача йиллик захиралар из харажатлар
l-iu (120 лап 160 гача)

*гтт/>-гт:т^ \
Бух. ТИП у. г'Т у
№ J  Ъ^Ъ



Дебиторлик карзиниш оборотла булиши (ундирили- 
ши) — сотишдан келган соф тушумнинг дебиторлик цар- 
зининг уртача йиллик суммасига нисбати:

Дебиторлик Сотишдан келган соф туш\’м 2-ш (050)
цлрщнинг обо- *  -------------------------------------------1---------------------
ротда булиши Дебиторлик царзи 1-ш (220 дан 290 гзча)

Агар дебиторлик карзииинг Уеиши тушум Усишидан 
юкори булса, ундирцлиш куреаткичи камаяди. Демак, де- 
бигорлик кдрзининг катга суммаси маижуд ёки махсулот 
одаиндан \ак  тула н май ва харидорнинг туловга к<'билли - 
ги яъни кредилхфлик карзииинг оборотла булиши хисоб­
га олинмай, сотилган.

Худди шундай, гарзда тушумни Уртача йиллик креди­
тор лик карзига булиш нули билаи кредиторлик царшнинг 
иборопи)а булиши хисоб-китоб цилинади.

Ушбу икки курсаткич буюртмачилар умун хам, хари- 
дорлар учун жуда мухимдир, чуики оборог маблаглари- 
нклг оборотла булиши ва молиявий муста киллик хакида 
тасаввур беради.

Кейинги ички гахлил учун оборот маблаглари унсур- 
лари буйича Уртача оборот даврларини хисоб-кигоб килиш 
Хам фойда берали. Чунончи. 365 кунни ш ираларниш обо- 
ротда булиши курсаткичига булиш оркали захиралар обо­
роти Уртача даври аниклаиадн. Дебиторлик ва кредитор­
лик царзларини еундиришнинг уртача даври худди шун- 
дай хиеобланади. бу эса молиявий ва шартнома интизом- 
ларини бузганлик учун хУжалик юрилиш еубьекти ёки 
унинг рахбарига молиявий жарималар кУллайдиган даплат 
иктисодии органлари учун айникса мухимдир.

Охир-окибатда корхонанинг молиявий холяти униш 
у:юк на кг давомида канчалик фонда куриб ишлаёгганли- 
гидан келиб чикади. Шунинг учун олинаётган фойда мик- 
дорига бевосига боглик булган рентабе.глик курсаткичла- 
рини бахолаш ва тахлил ки лиш кагта ахамияг каеб этади. 
Ненгабелтикнинг кунлаб коэффициентлари мавжул. Улар- 
нинг барчаси ягона чизма буйича, курилган: cypaua мо- 
лиявий (|>аолият ёки сотишдан гуннам ялпи, соф фонда, 
махражда — акгивлар (сармоя), харажатлар ёки ялпи да-
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ромад курсатилади. Рентабелликнинг энг куп таркалган 
курсаткичларини куриб чикайзик.

Актив.шрнинг соф рептабыииги соф фойданинг кор­
хона барча активлари Уртача йиллик кийматига нисбати- 
пи ташкил этади, яъни коэффициент активнинг \ар бир 
суми неча сум соф фойда келтираётганлигини курсатади.

Соф (]х>йла 2-ш (200) (яна fnip 
Аклииларнннг ,  марта текшипиш керак) 

соф  р а п а к р и г п  Актнвларнинг f p гача йиллик
суммаси 1-ш (110-caip)

Лкциндор.шк сарлюясиниш соф реппшбелтги — соф фой- 
ланиш устав сармоясига нисбати, яъни коэффициеш ак- 
циядорлик сармоясининг \ар бир суми неча сум соф фой- 
да келтираётганлигини акс эттиради:

Акоиядорлпк Соф фойда 2-ш (200)
сарчоясннинг соф “  ——-

рентабеллигм Уртача (ш liiik устав сармояси 1-ш (320)

Ушбу курса ) кич акциядордар ва э\гимолий инвестор- 
лар учун ало\ида кизикиш уйготади, чунки соф фойда 
Хисобига дивидендлар Iуланади Акциядорлар даромади 
коэ<]>фициепти дивидендлар микдори курсаткичи хисоб- 
ланади, яъни устав сармОяси ёки акция номинал кийма- 
тининг \ар 1 суми учун тУланадиган дивидендларни а ник­
ла йди.

Акинялорлар Акли яла р ва балаллар буйича ларомаллар
ларомалн =* —------------------------------------------------------------

коэффициента -Уртача Йпллнк устав сармояси 1-ш (320)

Дивидендларннпг камайиши \ар доим \ам корхона 
молиявий \олатинит ёмонлашгани билан богликбулмас- 
лигини таъкидлаш лозим. Соф фойданинг ишлаб чикзриш- 
ни ривожлантириш ва иезикболли лойщаларни амалга 
оширишта йуна.пирилган улуши кУиайиши \исобига ли- 
виленлларга ажратилган улуши камайиши мумкин Акция- 
Дорлар даромади коэффициент корхонанинг «етукзик» 
даражасини акс эттиради. Одатда ёш, куч туплаётган кор­
хоналар оз \ажмда дивидендлар ту.зайди, вадоланки му- 

Ц \им |арм ок 1ардаги «камологга фишган* корхоналар эса 
ка п арок дивидендлар тулашга интилади.



Кенгтаркалган курсаткичларлан бири — сотшган мсц 
су ют рентабеллигидир, яъни махсулот сотшцдан тушган 
фойданинг сотишдан келган гушумга нисбати:

Сотилпш Соталган ма\сулотдан lyurian (|х>йда 2-ш (070)
махсулот ш ----- v v r - -------------------------- г ------------------------------рентабеллиги ^ К С , акши соляги ва божлар чегирнлзч

1 соташлан келган тушум 2-ш (050)

Соталган ма\сулотнинг Соталган ма\сулотдаи тушган
ншлаб чицарнш ____________Фойла 2-ш (070)__________
ганнархлга кУра Соталган ма.\сулогнинг ншлаб

ренгабеллик чнцариш ганнархн 2-ш (060)

Сотилган махсулот рентабеллиги куреаткичи корхона 
нарх сиёсатининг имкониятларини белгилаб берали. Агар 
бу курсаткич жуда паст булса. корхона Уз махсулотлари 
нархини арзонлаштира олмайди, чунки бунда зарар кУриб 
ишлай бо шла иди.

Сотилган махсулот рентабеллиги сотишдан тушган 
фойданинг сотилган махсулотнинг ишлаб чикариш тан- 
нархига нисбати орцали амикланади. Сотилган махсулот 
рентабеллигининг икки курсагкичи таккосланганда данр 
харажатлари на асосий ишлаб чикариш билан бог.ланмаган 
молиявий фаолият харажатлари сотишдан тушган фоЙла 
суммаеига канчалик таъсир курсатишиии тахлил килиш 
имконнни берали.

Мамлакатимиз амалиётида иииаб чицариш фондлцри 
умумий рентабеллиги куреаткичи тнркалган:

Ишчаб чнкарш . 1  =  Соликдар тЛлаигунгача булган фоЙла 2-ш (170) 
фон пари ум ум nil Асосий ишлаб чикариш <|юнллари ьа модлий 

пентабе пигн оборот маблаглари Уртача йиллик. коллик
киймни 1-iu (022 + 120 лап 160 гача)

Ву курсаткич ишлаб чикариш фондларидан фойлала- 
1 1 ИШ ларажаси ва улар самарадорлигини акс этгиради. Унга 
Караб инвесторлар мазкур корхона ишлаб чикаришига 
куйилган пулларнинг унумлорлиги канчалик булиши 
Хакида хулоса чикаришлари мумкин.

Акциядорлик сармоясининг соф рентабеллиги a îr умум- 
лаштирилгап курсаткич хисоб.ланадк. Ушбу курсаткичниш 
узгаришига олиб келадиган сабабларни аниклаш уму и у уч 
омилли модель куринишида такдим этилади:
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Акин я ю р  шк 
сармояси кит

соф  рснтаГим. ini и

Со п и т а н  
С оф  фоЙдз х кслган тушум х 
Со пни тан Акшьлар

кслган тушум Уртача Йилллк 
суммасн

Акгивлар 
урI »ч » ни I 1 1 1 к

СУММ 1C и
Уртача 

йиллик устав 
сармояси

Дюпон формуласи номи билан танкш булган бу нисбаз 
(биринчи марта «Дюпон де Немур» компаниясида ку.злан- 
ган) тахлил ишларила кснг ку.зланилади. У акциядорлик 
сармояси рентабсллиги уч омял: махсулот рентабеллиги, ак- 
тивлар унумдорлиги ва улар таркиби ёрдамида аниклани- 
шини курсатади Агар та\лил жараёнида акциядорлик сар­
мояси рентабеллиги муайян давр ичида пасайганлиги куза- 
тилса. Дюпон формуласи бунингсабаби: 1) ма\сулот ренга- 
белтши насайганлиги; 2) акгивлардан фойдаланишнингёмон- 
лашиши ёки ногугрилиги. натижада улар унумдорлиги па- 
сайишп: 3) сармоя таркибининг уиаршпи хисобига аматга 
оипанлигини курсатиш имконини беради. Хар бир омил- 
нинг таъсири занжирни алманпириш усули билан а никла- 
нади

Таъкидланган учала омиллан \ар бирининг ахамияти- 
ни бахолашда тар мок хусусиятларини назарда тугиш ло­
зим. Чунончи, фонд \ажми катга тармоцдар (энергетика, 
машинасохтик, металлургия ва бошкалар)да акгивлар унум- 
дорлиги паст, махсулот рентабеллиги эса аксинча нисба- 
тан ю кор и булиши мумкин. Сармоя гаркиби (ушбу холла 
молиявий буйсуниш) курсаткичи корхонанинг нобарца- 
рорлигини курсазади. Корхона узининг молиявий барка- 
рорлигини пасайгириш хисобига акгивлар рентабеллиги- 
ни ошириши. яъни молиявий хагар даражасини ошириб. 
кУпрокфойда олишга харакат килиши мумкин. Бу юкрри- 
даги ренгабеллик Усиши банкротлик хазариии заифлаш- 
тирмай, аксинча, баъзи хрлларда хал о кучайтириши хам 
мумкин деган фикрни яна бир бор тасдиклайди.

Бозор иктисодиётига асосланган мамлакатларда мо- 
ниявий тахлил килишда акциядорлик жамиятлари амалий 
фаоллйгиня ба.\олаш учун ички манбалар хисобига усиш 
бирцарорлиги коэффициента кУлланилади. У таксимланма- 
ган фойдани (у дивидендлар куринишида зуланмай. кор- 
xonh ривожланишига кайта инвестицияланади) устав сар- 
моясига булиш йули билан хисобланади:



О . . . .  а л Тацсимланмаган Соф . Акпиялар ьа Оадаллар 
k joon i’ii'ru »  Ф^ЛДД______ „  j t ' f l u _______Г?У/!й'-М./ЦР«мзД1.ар .III ill Vnnu I Hill Mil J-
коэффм- p сапмояси ?рп«ча йиллик устав сармояси
циентн 5 Tin (320* 1-Ш (ЗЮ)

Ахциядорлик жамияти уз сармоясини акцияларии 
кушимча чикариш ёки соф фойланингбир кисмиии к»>гга 
инвестициялаш хисобига кунайгириши мумкин. Шу гарикэ 
баркарор усиш коэффициенти акцияларии кушимча чи­
кариш йули билан сармояни жалб килиш кисобига эмас. 
балки корхонанинг молиявий-хУжллик фаолияти нагюка- 
лари буйича уз сармоясининг Уртача Усиш суръатларини 
курсагади. Бу коэффициентга цараб, агар лурли молиялаш 
манбалари фонл унумдорлиги, ишлаб чикариш рентабел- 
лиги, дивиденд сиёсати на бошкалар ургасида шаклланган 
нисбатлар узгармай колса, кейинчалик хам корхона уз сар­
моясини купаигириш учун кищай имконият.ларга эга були­
ши тукрисида тасаввур косил килиши мумкин.

Корхонани ривожлантиришнинг макбу.л сурьатлари- 
ни танлаш — бозор икгасодиёти шароитида молиявий га\- 
лил на режалаштиришнинг асосий вазифаларилан бири- 
лир. Баъзи гарблик мугахассислар кунлаб комнанияларнинг 
амалий тажрибасига таяниб, imiyipn инвестиция сиёса- 
тини занлаган ва киска муддатда жуда лез Усиш суръазла- 
рига эришишга интилаётган корхоналар кунинча банкрот 
булади, деб таъкидлашмокда. Бирок, жуда секин сурьат- 
лар кам макбу.л эмас, Уртача Усиш суръатларига эришиш 
лозим. Макбу.л усиш суръатларини аникзашда усиш бар- 
Карорлиги коэффициенлини баадлаш ёрлам беради.

Усиш баркарорлиги коэффициенти ка и дай омиллар 
гаъсирида таьминланишини аниклаш учун КУЙцдаги де- 
зерминанзланган омиллар модели кугзинади:

Сош ш дан Акгивлар Соф
Барка- келган Соф фонда умумий фойда-
рорлик _  cry шум х   х суммчси х д а т

коэффн- Лк.in и lap Сотошдан Мзжбурня!- диви-
ииенш ум ум nil келган лар ум умн it ленд

суммаен т н у м  еуммаси улуши

Мазкур моделла биринчи на иккиичи омиллар (акзин- 
лар унумдорлиги на махсулот рентабеллиги) иш.1Иб чика­
риш фаолиятини, учинчиеи на зурзиичи омиллар молиявий
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баркарорлик, дивиденд фонди улуши — молиявий фаолиял, 
дивиденд сиёеатини акс эттиради. Корхона усиш баркарор- 
лиги коэффициентини окилона меъёрда ушлаб туриш мац- 
садида ишлаб чикдриш жараёнини гакомитлаиггириш (фонд 
унумдорлигини ошириш), окилона нарх сиёеатини юритшн 
(махсулот рентабсллигини ошириш), кушимча кредитларни 
халб килиш, етти Улчанган дивиденд еиёсаги каби икгисо- 
дип воеиталардан <1>ойдаланиши мумкин.

Акциядорлик жамиятларини молиявий тахлил кил ил i- 
да молиявий хисобот хужжатларидан ташкари, шупинг- 
дек корхонанинг кимматли когозлар бозорида тугган холаги 
хакилаги ташки ахборот, яъни Кдшматли когозларни му- 
вофицлаштириш маркази томонидан таедикланган Хисо- 
ботдан хам (1юйдаланилади. Кимматли когозларнинг бир­
жа ва биржадан ташкари бозорлари — корхонадаги ишлар 
холатининг энг сезгир инликаторларидир (ахборот манба- 
лари: «ТошкеНт* республика фонд биржаси ахборот бюл­
летени, «Вакт» миллий депозигарийси ахборот бюллете­
ни, Консаудититтформ бю.ллетени). Корхона молиявий хола­
тининг ёмонлашиши унинг акцияларига талабнинг камай- 
шпига ва окибатда улар бозор кийматининг тушишига олиб 
келади. Бозор фаохлигини бахолаиптинг аеосий кУрсагкич- 
лари: акция ке.тгирган фойда, акциянинг бозор киймати, 
акция ретттабехлиги, дивиденд ёзилиши. акциялар коти- 
ровкаси коэффициентидан иборат.

Акция ке.тгирган фойда имтиёзли акциялар буйича 
дивидендлар суммасига камайгирилган соф фойданинг 
чикарилган олдий акциялар умумий миклорига нисбати- 
ни акс эттирали. Айни шу курсаткич акциянинг бозор кий- 
матига катта гаъсир курсатади. Тадкикотчилар корхона 
фаолиятини бахолаш учутт муайян вакт давомида ушбу 
кУрсагкичнинг узгаришини геклтиришади. Тугри, бу курсаг- 
кичга асоеланиб фа кат якин истицболга прогноз килиш 
мумкин.

Акциянинг бозор нархи — акция кийматииинг акция кел- 
тирган фойлага нисбатидир. Бу курсаткич инвестор.ларнинг 
корхона акцияларига кизикишини кУреатади. Ушбу курсат- 
Кичнинг тез суръатда усиши бозорда акцияларни styoма­
лага чикарган ботика корхоналарга нисбатан хам мазкур 
корхонанинг фонд ас и усиши кутилаётганипи билдиради.



Корхона \олати ёмонлашганда ёки бозор контрдтентЛари 
нукгаи на заридан олгаила упииг фаолияти хатари ошган-. 
ia. ода гда. акция бозор кийматининг курсаткичи тушади. 
Корхонанинг кандай тармокдо тегишлилиги ски фонд бир- 
жасила шаклланган уртача кииматдан кслиб чик,иб, ушбу 
куреаткич микдори юцори, уртача ски паст деб топилали.

Акция рентчбелишi — дивиденднинг акциянипг бозор 
кийматига нисбати. Соф фойданинг катгагина кисмини 
кайта инвестициялаш йули билан Уз фаолиятини кенгай- 
зираётган компанияларда бу куреаткич нисбатан анча иа- 
сгдир. Акция рентабеллиги корхона акциясига сарфланган 
сармоянинг даромаддилиги даражасини курсагади. Бу унинг 
бевосига гаъсиридир, бирок акция бозор кийматининг 
узгаришида куз1а гашланадиган яна б ил вое ига таъсири 
(даромад ски зарар) хам мавжуд.

Дивиденд даротди  — диаиденднипг бигта акция со<|» 
фойдасига нисбати. Бу курсаткич корхона соф фойданинг 
к.айси кисмини акциялорларига дивиденд тулаш учун 
йуналтиришнни курсатали. Дивидс1Ш даромади корхона­
нинг дивиденд сиссатипи ва айни вактла киеман инвести­
ция сиссагини акс ллиради, чунки соф фойданинг кол- 
ган кисми корхона ишлаб чикариш базасини ривожланти- 
ришга ца(па инвестцшыанади. Акция когировкаси — ак­
ция бозор кийматининг унинг бухгалтерия кийматига нис- 
батидир.

Бухгалтерия (банане)  циймати — корхонанинг битга 
акцияга гугри келадиган уз сармояси. Бухгалтерия кийма- 
ти акциянипг номинал циймати ва корхона Уз маблагла­
рининг бошца таркибий кисмлари (гаксимлаимаган фой- 
да, резерв сармояси, макеадли тушумлар ва бошкулар, яьни 
баланс 1 ыссивининг I кисми)пи Уз ичига олади. Котировка 
коэффициенти кийматининг бирдан ка ггалиги эхтимолий 
акциядорлар акцияни харид килаётганда унинг бухгалте­
рия кийматидан ор гик нарх беришга тайёр эканликпари- 
ни билдиради. Агар котировка коэффициента бирдан кам 
булса, бу корхонада инвестицияларни жалб килиш учун 
замин ЙУК-1ИГИ, унинг молиявий холати баркарор эмасли- 
гинн, бозорда корхона мулки бухгалтерия хисобваракла- 
рида акс этган адигматдан арзонга ба\оланастгапл^Ьн1И ан- 
глапши.
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Шу тарик,! юкорила келтирилглн мо.тняиий курсагкич- 
ларта^тили корхонанинг ишлаб чикариш, тижора г на бозор 
фаоллигини тулик бахрлаш, упииг кучли па заиф томонла- 
рини ангоугаш, келажакла банкрот:гикка олиб кслиши мум­
кин булган хатар белгиларини уз ваксила аник, lain имкони- 
ни беради.

2-жалвалда кслтирилган маълумотлар «ТЕКСТИЛЬ» 
корхонасининг икки чораклаги амалий фаоллиги курсат­
кичлари динамикасинн акс этгиради.

2-жадно'

«ТЕКСТИЛЬ» корхонаси амалий фао.ииги курсаткичлари

Кфрсатачлар 01.01.97 й.га 01 01.98 ft .га !

Ресурсмар i ачарадорл*1  и (унумдор mi я) 
курсаткичлари

Барча акгивлар унумдор л и т  (оборош а  
булиши)

0,002 0,002

Асосин фонллар унумдорлиги 0,167 0,189

Оборот маблагларининг оборотда 
булиши

0,001 0,003

Захнралзршшг оборотда бу ими и 0,001 0,003

Дсби ю р iiiK царшннш оборотда булиши 0,006 0,009

Гснгаослляк курса*ГГКШЧтри

Актив гар соф  рснтабслдягн 0,001 0,001

А киня^юртик сармояси соф  
РС1ГП6СЛЛ1П II

0,278 0,264

Ишлаб чицарнш ф онд iapn 1 1 1 1  ш ум>м кii 
рснтабслллгн

0,030 0,033

Мазцсулот рентабс.гшш 1,000 i.ooo
/

Ь ою р фаоллиги курсаткичлари

Витта акция келтнрган соф фойда, с^м 2406 2612

Дивиденд чициши . — 0,268

2-жадвалдан кУриниб турибдики, «ТЕКСТИЛЬ» кор- 
хонасида икки чорак мобаннила асосий фондзарнинг сама-



радорлиги купайиши кузатилди. Бирок мазкур колла мусбач 
натижа йУк, чунки тушум сотилаётган ма\сулот нархини 
ошириш хисобига кУпайган, асосий фощцтр эса Уз кийма- 
гини амалда Узгарчирмаган ва кайга ба\олаимаган. Оборот 
маблаглари, ишлаб чикариш захиралари ва дебиторлик кар­
чи курсаткиччарида ошишга мойитчик кузатилди. иккинчи 
чоракда уларнинг киймагглари баркарорлапши.

Активлар рентабеллиги курсаткичларига биринчи чо­
ракда тахмииан бир даражада ушланиб турган, иккинчи 
чоракда эса пасайган махсулот ренгабелтиги динамикаси 
гаъсир кУрсатди. Акция келтирган соф фойда иккинчи чо­
ракда ошди. Шутарика, «ТЕКСТИЛЬ» корхонаси амалий 
фаоллиги курсаткичларини таушл ки-чиш унинг хужалик 
натижалари баркарор эканлигидан далолат беради.

Рарбда ишлаб чикилган банкротликни прогнозлаш 
модслчари ривожчанган бозор икгисодиёти шароигига мос 
ке;иди. Узбекиетоннинг уч иш даври икгисодиёти учун худди 
шундай прогноз моделларини шнлаб чикиш зарур. Мамла- 
катимизиинг бозорга кириб бориши, хусусийлаиггириш 
жараёнларининг ривожчаниши ва миллий икгисодиётда 
сом ом  ракобат му\ичининг яратилиши бичан бу вазифа- 
нинг акамияти ошиб бормокда.



К О Р Х О Н Л Л Л Р Н И Н Г И К Т И С О Д И и  
Н О Ч О Р Л И Г И Н И  А Н И & П А Ш

Республика баркаpop икгиеодиётининг шаклланиши 
шароитида икгисодий ночор корхона.тарни Уз вакгида аник- 
лаш, уларииш молиявий согломлашишига кумаклашиш 
ва банкротликдан сащ аб колиш республика ниш ицгисо- 
дий Усиши учун мухим ом ил булиб хизмат цилади.

Корхоналар ночорлигипи аникташ учун куйидаги ата- 
\  ia. гардан фо йдала 1 1 илал и:

xipapjiiuuK — харажаглар даромадлардан ошиб кетганда 
корхонанинг молиявий холат и даражаси;

туловга шщобиллшк — карздор бажариш муддати етиб 
келган пул мажбуриятлари ва бошка пул кУрининшдаги 
галабларни бажаришга цолпр булмаган хо.тда корхонанинг 
молиявий холати даражаси;

ицтисойий ночорлик — корхона унга тешшли мол-мулк 
Хисобига ггул мажбуриятлари буйича кредигорлар талаб- 
дари, жумладан, иш хакини тулаш тугрисидаги талаблар- 
ни бажариш, шунинглск. бюджет ва бюджетдан ташцари 
<1юндларга мажбурий гуловларни таъминлашга кодир 
булмагап холда корхонанинг молиявий холаги даражаси;

санация — судга кадар корхонанинг молиявий-хУжа- 
лик фаолиятини согломлаштириш-буйича чора-тадбирлар 
мшвиуиии Утказиш;

санация цатнашчилари — санацияда молиявий ёрдам 
курсатадиган юр ид и к ва жисмоний шахслар, шунингдек 
ташки бошкарувчи;

молиявий баркарорлик — корхона ак гивлар и холати ва 
таркибини х>мла уларнинг коплаш манбалари билан тат.- 
минланганлигини курсатувчи молиявий холат даражаси;

пул мажбурияти — кэрздорнинг фука ролик-хуку КИЙ 
Шар гнома ва Узбекистан Республикаси Фукаролик кодек- 
сида кузланган бошка асосларга кура кредиторга мупйян 
пул суммасини тулаш мажбурияти;

'мажбурий туловлар — копун хужжатлари гомонидан 
белгиланган гаргиб ва шартларда бюджет ва бюджетдан 
та ш кар и (|к»ндларга туланалитаН соликзар, йигим.тар ва 
бошка мажбурий гуловлар;
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i\upjitnp — K,ouyn \ужжатлари томонилан бе. пила ига it 
муддатда пул мажбуриятлари буйича кредиторлар талабла- 
рини крндириш ва (ёки) мажбурий гуловларпи тУлаш буйича 
мажбуриягларни бажариппа крлир бу.гмаглн жисмоний шахе, 
шу жумлалан хусусий тадбиркор ёхуд юрнлик шахе;

*;арл)ор ра.\бари — юридик шахенинг якка шахсли иж 
роия органи, шунингдех конунларга мувофик ишрнчно- 
масич юридик шахе номидан фаолияг юритадиган бошка 
шахслар;

кредиторлар — \aci и ва саломатлигига зарар епсачган 
лиги учун царчлор жавобгар булган фуцаролар, шунинг- 
дек бундай катнашипщан келиб чикал и ran мажбуриятлар 
буйича карчдор-юридик шахе гаъсисчилари (иштирокчи- 
лари)дан та ш кар и пул мажбуриятлари буйича кредитор 
лар.

Корхоналар иктисодии почорлиги \акилаги ишлар 
буйича кУмига томонилан ишлаб чици.пан Корхоналар 
пинг ицтисодий ночорлиги аломатларини апиклаш метоп 
лари тичимига (1-илова) мувофик, корхоналар ночорлиги 
ларажаси корхонанинг икгисодий ночорлиги аломатлари 
мавжул л и I ини акс эттирувчи чурт метоп буйича ба\олана- 
ли. КУрвагилган мечонлар тичимига кура:

— корхона баланси тузилмасини койикарсиз, корхо 
нани эса ночор леб тан олиш;

— карчдор корхонанингтУловга кобиллигини тиклаш 
имкони тугрисида карорлар кабул килиниши мумкин.

Курса гилган карорлар ко пуп лар томонилан белгитан - 
ган корхона ночорлигининг гашки бе.нилари мавжудли 
ги, ят.ни корхОнанинг кредитор lap олдидаги карчи санаси 
3 ойдан ортик мулла п а учайтиритгантш и ёки йУк шгидаи 
Кагьи начар кабул килинади («Ванкрог.тик гУгрисида»гн 
Конуннинг 1-моддаси). Юкорила куреатилган Мечонлар 
тичимига мувофик кабул килинадигаи карорлар туловы 
нокобил корхоналарга молиявий ёрдам бериш, уларни 
хусусийлашгириш, шунингдек амаллаги конун хужжатла 
ри томонилан белгиланган бошка ваколаг.тарни кУ-паш 
учун асос булиб хичмат кита ли

Корхоналар молиявий холатини 6a\oiaifl учун кабул 
китинган мечонлар меъёрий кийматлари ягона булиб, кор 
хона кайси тармокка мансублигидан кап.и начар гегишли
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булади. By \ар бир корхона юридик шахе еифатида хужалик 
фасшияти натижалари учунбутун мол-мулки билан жавоб- 
гар булиши билан изо*ланади. «Банкротлик |угрисида*ги 
Крнун \ам корхоналарнинг бирор тармок на худудий хусу- 
сиятларини хисобга оладиган кзндайдир истиснолар кил- 
миши.

Куйидагилар корхоналар и^гисодий ночорлигини 
аникяаш учун асосий курсаткичлар х,исобланади:

• туловга кобиллик коэффициенти;
• Узининг на кзрз маблагларн нисбати коэффициенти;
• молиявий мустациллик коэффициенти;
♦Уз оборот маблагларн билан таъминланганлик коэф­

фициенти.
ТУловга кобитлик коэффициенти корхонанинг тулон 

имкониятларини, яъни унинг оборот маблагларн кднчалик 
киск;а муолатли мажбуриягларни цоилашиии кУрсатади.

Коэффициент Мезонлар гизими аосила формула оркз- 
ли аникланади. Оборот маблагларн суммасини ани^зашла 
муддати Утган дебиторлик карзи суммаси оборот акгивла- 
ри суммасидан айризади, чунки муддати утган дебитор­
лик карзи кредигорлик карзини цонлан оладиган корхо­
нанинг хаки кий оборот маблаги була олмайди. Шуни \ам  
глъкиллаш керакки, барча мажбурнятлар суммасидан узок 
муддатли креди горлик карзи суммаси айризади, чунки бу 
сумма корхоналар маблагларининг Уз манбаларига тенг- 
лаштирилади.

Агар коэффициент 2 дан кам кийматга эга булса. бу 
курса! кич буйича корхона ночор \исобланади. Бу \ол обо­
рот активлари киска муддатли карзлан икки барапар ор- 
тикбулиши керак, бунлан кам булса, демак корхона зУ.зовга 
Кобиз эмаслигиии англатади.

Узининг ва карз маблагларн нисбати коэффициенти 
уз маблагларининг киска муддатли карз манбалари билан 
таъминланганлик даражасини кУрсатади, яъни уз манба­
лари (устав сармояси. кУишлган сармоя, резерв сармоя­
си. таксимланмаган фойда) суммаси киска муддатли карз 
суммасидан куп булиши лозим. Агар шуилай булмаса, бу 
нарса корхонанинг айтилган курсаткич буйича ночорли- 
гидан далолат беради.

✓
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Корхонанинг кредитордан карзини аникдашда узок 
муддатли кредитордик карзи айрилади, коэффициент Ме- 
зонлар тизими буйича формула билан ани^занади ва 2 дан 
кам булмаслиги керак; агар ундан кам булса. демак, кор­
хонанинг уз маблаг манбаларига Караганда кредигорлик 
Карзи кУндир, яъни бу \олда кредитор ли к карзини узиш- 
ни гаъминлаш учун кафолат булмайди.

Молиявий мустакиллик коэф ф ициент корхона мо­
лиявий муста кизлиги н и н г о  i ига н ли г и, булажак даврларда 
молиявий кийинчиликлар хатари камайганлиги. корхона 
юмонидан Уз мажбуриятларини сундириш кафолази ош- 
ганлигидан далолат беради. By куреаткичнинг пасайиши 
тегишли равишда корхона молиявий мустакиллигининг 
камайганлйш, келажакла молиявий кийинчиликлар хата­
ри кунайганлигидан далолат беради. бу эса Уз навбатида 
корхона томонилан кредиторлар олдидаги Уз мажбурият- 
ларини сундириш кафолатларини камайтиради.

Шунга эътиборни карагиш керакки, бу коэффициент- 
лар корхонада икшеодий ночорлик аломатлари мавжуд- 
лигини курсагади. бирок бу хал и банкротя и к эмас.

КЗкорида айтилган тУрз коэф(|)ициент ночорлик бел- 
гиларини аникдаш учун асосий мезонлар булиб хизмаз 
КИЛса-да, баъзи \олларла улар биринчи бобда курса гилган 
сабабларга кУра тулик манзарани бора олмайди. ILIvnинг 
учун корхона исгикболларини бахолаш ва мониторинг 
юритишни енгиллаштириш учун ушбу курса гкичяарлан 
ташк^ри. Угиш даврига асосий восигалариинг эскириши, 
ишпаб чикариш куввагларидан амалда )|юйдаланиш дара- 
жаси ва акшвлар рентабелдигини (<|к>||да ёки зарар) хисоб- 
га оладиган курса! кичлар жорий кизинган.

Бизнинг назаримизда, корхона икгисодий ночорли- 
гини бахолаш учун куйидаги коэффициентларни асосий 
курсаткичлар сифа гида белгилаш мумкин:

•туловга кобилликёки крплаш коэф ф ициент — Ктк: 
♦Узининг ва карз маблаглари нисбати коэффициен­

та — Кмн;
♦узийинг оборот маблаглар билан таъМинланганлик 

коэф<|)ициснти — Км г: ♦
♦активлар рентабеллиги коэффициент — Кар:
♦ куввагларлан фойлаланиш коэффициенти — Ккф;
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♦ асосий носипиарэскириши коэффициента — Кн\
1. Дастлабки тУрт кУрсаткич Банкроллик ва санация 

масалалари буйича хукумат комиссияси томонидан  
199' йил 17 апрсдда тасдикланган Меэонлар тичимига асо- 
сан айшуюнали.

2. Кувватлардан фойдаланиш коэффициент и — ишлаб 
чикариш кувватларининг ка и чал и к иш билан таъминлан- 
ганлиги даражасини кУрсалувчи куреаткич.

. . .  О ачал.
Ккф = —— - ------ ;Q лоии\а.

Бунда: Q лойи\а. — белгиланган вакт мобайнида натурал 
куриншцда махсулот ишлаб чикариш (хичмаллар 
курсагиш) мумкин бу.лган энг катш хажм, буша асо­
сий технология ускуналаридан ту.лик фойдаланиш ва 
белгиланган иш тарлибида эришиш мумкин;
Q амал. — хисобот давр ила натурал куринишла иш­
лаб чицарилгап ма\сулог (бажарилган хизмаглар)- 
нинг амалдаги хажми.

Агар хисобот даври учун ишлаб чикариш кувватларй- 
дан фойдаланиш коэффициента 0,6 дан ски Уртача тар- 
мок курсагкичидан кам булса. корхона бу кУрсаткич буйича 
ИК1 ИСОДИЙ иочордир.

3. Жихозларнинг эскириш коэффициенти — асосий 
воситаларнинг эскириш даражасини кУрсалувчи ургача 
куреаткич.

1 Кэк = ;

Бунда: Э — асосий воситаларнинг эскириши, «Бухгалте­
рия баланси»нинг 1-шакл 011-сатри,
А — асосий восигаларнинг бирламчи ( гиклаш) кий- 
маги «Бухгалтерия баланси*нинг 1-шакли010-салри.

Агар асосий вое тала р эскириши коэффициент куриб 
чикилаётган лавр охирига 0,5 кийматидан ортик булса, 
корхона ушбу куреаткич буйича ночор хисобланади.

Мавсумийлик омили буйича молиявий кУрсаткичлар- 
га карам бу.лган корхоналар буйича энг кулай хисобот дав- 
ридаги курсаткичлар асосий кУрсаткичлар хисобланали.
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4. Корхонанинг икгисодий холатини атв даш  учун му 
айян даврга молиявий-хужалик фаолияги мониторинги амал- 
га оширилади.

Корхоналар мониторинги куйидаги шартли ажратил- 
ган iypy\iap буйича утказилади:

— lyioura копи I корхоналар;
> — ихтисосини йуцотгап корхоналар;

— ха тар билап ишлаСчган корхоналар;
— н>к<>ри ха iap билан ишластган корхоналар;
— 1 а иг ^ола 1даги корхоналар;
— б:шкро|лик чсгарасидаги корхоналар;
— шартли банкрот булган корхоналар;
— банкрот булиши э щ м о л и  булган корхоналар.
Коэффициентлар киймати улариинг Ктц, Кчн, Km i ,

Кар, Ккф* Kjc коэффициентлар каторини аниклаш билан 
акс эзтирилади.

Корхоналарни бирор гуру\гя киритиш \ар бир коэф 
фициснт киймагига б о ти к  булади, шартли банкрот булган 
корхоналар гуру\ига эса коэффициентларнинг якуний 
йигинлисидан келиб чициб киригилади.

Тулопга цобил корхоналар 1уру\и бошка курса! ил гаи 
гуру\лардан бирортасига \ам киритилмаган корхоналар 
лап ташкил топали.

Сташация \ол а 1 ид:ни на ихгисослигини йукотган кор 
хоналарга молияиий коэффициентларидан кагъи назар 
КкФ < 0,5 (уртача гармок кийматнлап паст) булган корхо 
налар киритилади.

Хатар билап ишласггаи корхопаларга куиидаги кий 
матларга эга булган корхоналар кирали:

1) бириичидап тащкари барча коэффициентлар мсъё- 
рдан ортик:

Kik > 2, Kjviii > 2, Кмг > 0,1.
ски

2) кейинги ИС1 i.iran икки коэффициент меъёрдан нас i
ски

3) Кар, Кцф, Кэсх коэффициентларидан бири мсъёрга 
lyrpn кслмапди.

Юкори чагарбилам ишлаепан корхопаларга куйидаги 
шарт-шароитларда иш ы сиан корхоналар киради:
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1) лястлабки икки коэффициент меъёрдан паст па кен- 
и 1 1 1 и икки коэффициентлардан бири (исталпши) наст, бо- 
щкуюиэса меъёрдан юкори булганда.

KiK < 2, Kmii < 2 па Кмт < 0,1 ёки Км I > 0,1, Кфн < 0,5 
ёки

2) Кар, Ккф, K jc  ко  эффи циснтла рила н исталпши меъ- 
срга мувофик келманди.

Тяпг кплат;нги корхопаларгл Kyi гида ni кийматларга эга 
корхоналар киригилади:

1) Кгк < 2, Kmii < 2, Кмт < 0,1, Кар < 0,05 (ёки уртача 
тармок курсаткичилан паст). Ккф < 0.6 (ёки уртача тар­
мок; курсаткичилан пасг),

2) Кар, Ккф. Kj c  коэффициент таридан исталган бири 
меъёрга тукри келманди.

Бяпкротлнк чсгарасиляш корхоналарга кунидаги шарт- 
ларда ишлаёттан корхоналар киради:

Куйидаги коэффициентлар ало\ида олганда меъёрдан 
наст:

Kik < I, Kmii < 1, Кмт < 0 ,1 , Кар < 0,05 (ёки ургача rap- 
мок курсаткичилан наст), Ккф < 0,6 (ёки уртача гармок; 
кУрса гкичидан паст),

Кэс эскириш коэ(|к|)иниснти меъёрдан ортик Kjc > 0,5.
Шартли банкрот булган корхоналарга куйидаги икки 

шаргда ишлаётган корхоналар киради:
1) кунидаги коэффициентлар а.то\ида олгапда меъёр- 

лан пасг
Ктк < 2, Кмн < 2, Kmi < 0 ,1 , Кцф < 0,6 (ёки ургача nip- 

мок курсагкичидап пасг). Кар < 0,05 (ёки ургача тармок 
курсаткичилан паст) ёки

2) якуНин сумма поддан наст:
Кгц + Kmii + Кмт < 0.

Ванкроглнгн одтимол булган корхоналарга кушимча 
га\тил килингапилан суш шарi ли банкрот булган ва банк­
рот.ihk чегараендаги корхоналар гаркнбидан чикаридган 
корхоналар киригилади. бунда кунидаги жихат.тар \исоб- 
га олиниши керак:

I — янги ташкит эгитган на (ски) кант гаъминланаёт- 
ГОН, хусусан, кредитни суилириш хисобига таъмирланаст- 
,;,Н корхоналар (бошдашич ланрда кувватларни жорий 
Кил и тунга кидар чарарлар даромаддан купрок булали);
 ̂ К-7063



2 — сгратегик тавсифга эга корхоналар;
3 — догациялаги, рсжагабиноан зарар куриб ишлаёт- 

гап корхоналар.
Корхопани бапкротлиги эхгимол Пумам, банкротлик 

чсгарасилаги ка тан г \о.татдаги корхоналар |уру\ига кири- 
тиш корхоианимг ночорлигини курсатади.

Корхопани юк<»ри ха тар билан шилаСчган, хатар билан 
нимасггаи, ихтисосини муцинам корхоналар |урухига ки­
рш him ночорлик белгилари мапжудлигини акс эттиради

Ночорлик бел гитар и мавжудлиги па корхомани ночор- 
лар гурухига киритиш корхона рахбарига банкротлик ха- 
тари борлиги хакида куреатма берилишига олиб келади.

Ра\бар бу \акда хабардор килинганидан сунг корхо­
нанинг молиявий \олати ёмонлашиши, уни сопо.млаш- 
тириш учун чора-тадбирлар курилмаслиги корхона банк- 
ротлит хакилаги гаклиф киритилишига олиб келади.

Ванкротлик ёки санация эълон цилиниши учун Кор- 
хонатар банкрот лиги па сананияси масалалари буйича хуку- 
мат комиссияси го.монидан 1997 йил 17 анрелда тасдик- 
ланган «Корхоналарни молиявий тахлил килиш буйича 
уелубий тавсиялар*га мупофик молиявий холатнинг кушим- 
ча таушли угказилади. икгисодий хулосалар чикэрилади. 
асосий фондлар, оборот маблаглари, муддати узайгирил- 
ган дебиторлик кредиторлик кэрзларининг амалдаги пола­
ти а никл а над и, катор йиллар ичидаги ренгабеллик (зарар 
кУришлик) даражалари урганилали.

К-фзлор корхонада тулопга кобиллигини тиклаш им- 
копиятннинг манжудлиги куйидаги курсаткичларла якк<>' 
куринади:

Жорий ликнидлик коэффициенты корхонанинг хужалик 
фаолиягини юритиш ua k»ick̂ i муддатли мажбуриятларини 
Ут пакпша сундириш учун оборот маблагларига эгалигини 
акс эттиради. Жорий ликвшиик коэффициент корхонада 
мавжуд ишлаб чикариш захиралари, тапёр махсулот, пул 
маблаглари, дебиторлик карш па бошка оборот маблагла­
ри куринишидаги корхона оборот маблаглари амалдаги 
кийматининг (баланс активининг 2-булими якунлари йи- 
гинлиси) банк киска муддатли кредит лари, киска муддаг 
ли картлар ва крелигорлик кррзи куринишил<Гги эн г киска 
муддатли мажбуриятла'рига (баланс нассиви 2-булими яку
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ни. бун да1 400. 410. 380, 370-саг рлар чегирилади) нисба- 
•тдан келиб чикади. Жорин ликвиллик коэффициентини 
чйсоб-киюб ки mm учун формуланннг куриниши куйи-да- 
гича:

14 " (400 ь 410 + 420 + 430) -  (400 + 410 , 380 • 370 + ’

Бунда: \ г — баланс активишшг 2-булими якуни.
Уз маб.ни.шрк би.иш таииинчшлш.шк коэффициенты 

корхонада молияиий барцарорликни гаъминлаш учун эа- 
pvp Vi оборот маблапари мавжуллигини кУрсатади. Уз маб­
лагларн билан таъминланганлик коэффициенти уз маблаг­
ларн манбалари \ажмлари (баланс пассивининг 1-булими 
якуни) ва асосий маблапар \амла бошка оборотдан таш- 
цари акгивлар (баланс активининг 1-булИми якуни) ай- 
ирмасининг корхонала мавжуд ишлаб чикариш захирала- 
ри. тугатилмаган куридиш, гайёр ма\сулот. пул маблаг­
ларн, дебиторлик карзи ва бошка оборот маблагларн кури- 
нишидаги оборот маблагларн (баланс акгиви 2 булими 
я кун лари йигшшиси) амаллаги кийматига нисбати сифа- 
гида аникланади. У » маблагларн билан таъмипланганлик 
коэффициенти ни \иеоблаш формуласи куйидаги куриниш- 
га Э1 а:

Бунда: II, — баланс пасеивининг 1-булими якупи:
А, — баланс активининг 1-булими якуни:
Л2 — баланс активининг 2-булими якуни.

| Купила! и шаргларлан бири бажарнлеа, корхона ба­
ланс и гаркиби коникареиз, корхона >еа гуловга нокобил 
лев юпилади:

’ — хисобог даври охирила жорий ликви.иик коэффи­
ц и ен т  2 дан кам кийматга зга булса;

XHcoooi лаври охирила \т маблагларн билан гаъмип- 
1аИ1анлик коэф ф ициент 0,1 дан кам кипмапа эга булса.

Корхонанн ly .io B ia  нокобйл деб юпишуниш ночорли- 
•Ини таи оли шни англатмайди. эгаси фукарол ик-хукукии 
*®*ХятдаIг жавобгар булишига о.тиб келмайди. Бу Кумита
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томонилан молиявий нобаредрорлик \o .ia iининг кайд эти - 
лиши, холос. Шуниш учун курса гкичларниш меъёрлари 
кийматлари шундай бел гилан ганки, корхона молиявий 
хола гининг онера гии назоратини таъминлаш ва ночорлик- 
нинг олйини олиш буйича вактида чоралар курит, шу 
нингдек корхонанинг танг холатдан мустакил чикишини 
рагбатлантиришга имкон берали.

Лгар юкорида курсатилган коэффициентлардан бирор 
гаси белгиланган талябларга жавоб бермаса, булажак лавр 
(6 ой) учун туловга коби.ттикни тиклаш коэффициента 
\исоб-кигоб китинади. Агар жорий ликвидлик коэффици 
енти 2 дан оргикёки тенг, Уз маблаглари билан таъминла 
ниш к о э ф ф и ц и е н т  эса 0,1 дан ор гик ёки зенг булса. булл 

' жак давр учун (3 ой) туловга кобилликни э\гимолий йук<> 
тиш коэ(|)(1)ИЦненги хисобланади. Шу тарика корхоиадл 
о.тдиндан белгиланган муайян давр ичида туловга кобил 
ЛИПШИТИКШПШИНГ Х̂ КИКИЙ имконнятн мавжудлиги тулок 
га кобилликни тиклаш (йукотиш) коэффициента ёрда 
мида аникланади.

Туловга цоби.иикни тиюшш коэффициента хисоб-ки 
тоб килинглн жорий ликвидлик коэффициентининг унии! 
белгиланган кийматига нисбати куринишида аникданади 
\и соб-к н гоб  килинган жорий ликвидлик коэффициент! 
хисобот даври охнридаги жорий ликвидлик коэффицисн 
гининг амалдаги киймати ва туловга кобилликни тиклап 
даврига (бой) кайгахисобланганла хисоботдаври бошлл 
ниши ва гуганш орасида ушбу коэффициент кийматинин 
узгариши йигиндисилан келиб чикали. Туловга кобиллик 
ни тиклаш коэффициента куйидаги формула билан а н т  
ланади:

NКа, + (Кф, -  Кб,)
Кткг = -------- *— ------------ ,

г
Бунда: Ка , — жорий ликвидлик коэффициентининг ама i 

даги киймати (хисобот даври охирига келиб);
Кф,, Кб, — жорий ликвил.шкп.пн хисобог давр 
бошидаги киймати;
2 — жорий ликвидлик коэффициентининг меъёр 
даги киймати;
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N — туловга кобилликни тиклашнинг меъёрлаги дав- 
ри, ойларда;
Т — хисобот лаври. ойларда.

6 ойга генг меъёрдаги даврга хисобланган туловга 
цобилликни тиклаш коэффициента киймати 1 дан ортик 
булса, корхонада уз туловга кобиллигиниш хакикий им- 
конияти мавжудлигини билдиради. Агар бу коэффициент
I дан кам булса, якин келажакда корхонанинг туловга 
кобиллигини тиклаш имконияти булмайди.

Жорий ликвидлик коэффициент и келаётган йил \ю- 
байнида Уз киска муддатли мажбуриятларини сундириш 
учун корхонада ишлатиладиган маблаг егарлими ёки йукли­
пши акс этгиради.

Энг паст куреаткич корхонада киска муддатли мажбу­
риятларини сундириш учун оборот маб.шглари етарли булн- 
ши кераклиги билан изо\ланади, акс холла, у банкрот 
булиш хатари олдида колади. Оборот маблагларининг Kficivt 
мулла гли мажбуриятлардан икки баравар ошиб кетиши хам 
мацсадга мувофик эмас, чунки бу сармояниш иогугри тар- 
кибилан дадолат беради. Коэффинисн гни тахдил кил и шла 
унинг динамикасига алохида эътибор каратилали.

Туловга кобилликни йукотиш коэф ф ициент \исоб- 
китоб килинган жорий ликвидлик коэффициенгининг 
унинг белгиланган кийматига н и сб а т  сифатида аннкла- 
нади. \исоб-китоб килинган жорий ликвидлик коэффи­
циента хисобот да ври охирилаги жорий ликвидлик коэф- 
Фициентининг туловга кобилликни йукотиш даврига (уч 
°Ю кайта хисобланганда хисобот даври охири ва боши 
оралигида мазкур коэф<|>ициент кийматининг узгариши 
"план Йигинлиси сифтгида аникданади. Туловга крбиллик- 
Ни ЙУкотиш коэффициента куйидаги формулага кура 
Хисобданади:

Жорий 
ликвнд- ,
лик ко
эффи
плети

маблаг- + 
тар и

Пул

Корхонанинг цисца муддатли мажОуриятларн
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Бунда. Ка, — жорий ликвидлик коэффициенгинингамал- 
даги киймати (хисобот даври охирига келиб);
Кф,, К», — хисобот даври бошидаги жорий лик- 
видлик коэффициент и киймати;
2 — жорий ликвидлик коэффициент иниш меьёр 
даги киймати;
3 — корхона туловга кобиллигини йукогишнинг 
меъёрдаги даври, ойларда;
1 — хисобот даври, ойларда.

3 ой муддатта хисобланган туловга кобилликни йуко­
тиш коэф ф ициент киймати I дан оргик булса. корхона­
нинг гуловга кобиллигини йукотмаслиги х^кикий имкп- 
ниятидан далолат беради. Агарбу коэффициент 1 дан кам 
булса, корхона якин орала туловга кобиллигини йукоти- 
Н1И мумкинлигини англатали.

Корхона баланси таркибини коникарсиз дсб тан олиш 
учун асослар мавжуд булганда, бирок корхонанинг белги­
ланган мулдатларда гуловга кобиллигини гиклашниш 
Хакикий имконияти борлиги аниктапса, баланс таркиби- 
пи коникарсиз, корхопани эса туловга нокобил деб тан 
олишни Кумита томонилан белгиланган мудлатга узайти- 
ритп тугрисида карор кабул килинади. Туловга кобиллик­
ни гикташ (йукотиш) коэффициенгининг аник киймати 
хисобга олиниб. корхона баланси гаркибини коникарси 
деб тан олишга асослар булмаганда куйидат карорлардан 
бири кабул килинади:

туловга кобилликни гикташ (йукотиш) кочффициен 
ти кийм ат I дан ортик булганда баланс гаркибини кони 
Карсиз, корхонапи эса туловга нокобил деб ган олиш 
хакидаги карор кабул килиниши мумкин эмас;

гуловга кобилликни тиклаш (йУкотиш) коэффициен 
ти киймати 1 дан кам булса, баланс гаркибини коникдр 
си », корхопани jca туловга нокобил деб ган олиш хэкилагп 
Карор к»бул килинмайди, лекин ушбу корхона гомонидан 
туловга кобилликни йукотишиинг хагари мавжуд булган 
лиги сабдбли у белгиланган гартнбда хисобга куии.тади.

Кредиторлар лаъволари буйича корхоналар ночорлиги 
туфиеида иш кУрилаёгпшида Кумига хужалимсудлари рас 
мий галаби билан юкорида курсатилган коэффициентлар 
киймагларига асосланиб корхонанинг молиявий \о.тати ва
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Оя щнситаркибини бахолаш хикида хулоса чайёр.чайди. Ма t- 
кур вазифа Кум ич а га Узбекистан Республикаси Вазирлар 
Мачка.масининг 19% пил 28 декабрдаги «Узбекистан Рес­
публикаси Дашш мулки цумитаси хузуридаги Корхоналар 
ИК|Исодип ночорли! и ишлари буйича кумита фаолимтини 
щШКИЛ этиш масалалари тугрисила* 465-сон царорига му- 
рофик юклатилган. .

Агар юцорила басм этилган конлаларлан келиб чикиб 
корхонанинг ночорлиги лавлатнинг унлан кэрздордигнга 
бевосига боглик эмаслиги кайл этилса. мазкур \ол  мулки- 
да давлач улуши булган корхона рахбарига нисбатан Узбс- 
кистон Республикаси Президенгининг 1996 йил 11 декаб­
рдаги ПФ- 1658-сон «Корхоналар банкрогнн и тУгрисида- 
ги крнун хужжатларини а мал га ошириш чора-тадбирлари 
гуфисида* на 1995 йил 12 м алаги ПФ-1134-сон «Халк 
хужалигида \исоб-кигобларни уз валила бажариш учун 
корхона ва ташкилотлар ра\барлари жавобгарлигини оши­
риш чора-тадбирлари гугрисидач и Фармонларида ку 1да 
тушчган жавобгарлик чораларини курит учун етарли асос 
булиб хизмат кидали. Нирок, шу билан бирга, корхоналар 
ночорлиги ишлари буйича меъёрий хужжагларда лаачат- 
нинг корхоналар оллила ос нос т а  карзи билан боглик Кан- 
дайлир имгиёзлар белгиланмаганлипши чач.кндлаш лозим.

Фикримизча, устав сармояеиниш 25 (|н>издан ортиги 
(балатлар, акция дар) давлагга теплили булган корхоналарга 
нисбатан ушбу холнинг кулланилиши мажбурий тарзда 
Кумита ташаббуси билан навбагдан ташкари чакирилади- 
ган, корхона гаъсис хужжа гларига мувофик корхона ра\ба- 
риягини ишдан бушатиш хакила карор кабул кил гаи га ва- 
ко.чаг.чи орган карорига кУра рахбарларни эгаллаб тургаи 
ла вози милан бушатиш буйича Кумитанинг юр или к \apa- 
катларига олиб келади. Кумига карздор корхона рахбария- 
ти||и эгаллаб турган лавозимига жавоб бермаганлиги учун 
ишдан бушатиш хакила карор киригиши лозим. Рахбарни 
танозимилан бушатиш чуфисидаги карор корхона ночор деб 
•ан олинган пайтдан бошлаб амалга киритилиши мумкин. 
Ашр корхонанинг ночорлиги бевосш а давчатнинг ундан кар- 
чдорлиги билан боглик булганлиги аниедаиса, бу корхона 
Р^Хбарини эгаллаб турган лавозимилан бушатиш масаласи- 
"и КУйиш учун асос йукчигидан дадолаг берали.
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blip Miicauni куриб чицайшк. ( l)—(3) <|юрчу.талар орлами 
да корхона бат1анси ни молиявий натижатар хикидаш хисобщ 
асосида мезон курсаткичлари хисоб-киюби а.ма лгаоширилли 
ва олинган натижалар 3-жалвалда курсагилди.

З-жаОва.1

Палане таркибиии ба.\олаш

N? КурСПГКИЧ 1IO МП 01.07 %  U. 
да

01.07.97 й. 
да

КУрсэт-
KII4NIIHV
мсъсрий
ЦИ<1\иТ11

1 Жорий in кьп i;jhк 
КОЭффНЦИСНТИ

1,467 1.627 <2.0

2. У  л мэблапари Гш.ин 
таъмннлашанлнк
КОЭффИШ1С111Н

0,318 0.385 >0,1

3. Корхонзняш ф о к и  
ц оГ ж ш п п ш  ill к-lain 
ko'j<|m|)IIIihcii hi

-0 ,2 0 -0 ,2 0 <Н0 

. . . . _  .

3-жал вал курсаткичлари куйидаги хулосаларии чика 
риш имконини беради:

I Жорий ли кв идти к коэффициенти кс пиши Нил мо 
байиида киска мулла ми мажбуриятларини сунлириш учун 
корхоиада старли маблаг йук'шгиии кУрсагмокда.

2. Корхона оборот фоидларини туллириш учун Учи 
нинг маблагларн етишмаслиги окибатила молиявий но 
баркарорлик еезмаяши.

3. Корхона ол!и ой ичида (шартли) гуловга к°билли 
гини гиклаш имкоиига эга эмас.

Агар корхона ночорлиги гузагилгаи жорий ликвидла 
коэффициенти ёрдамида (давлат карздорлиги билан 6oi 
лик булмаганда) аникмнеа, бундай ночорлик давлатниш 
ундан карэдорлши билан бевосига боглик эмаслигиич 
курсатади. Ушбу холла корхона ночорлиги уч>Т1 ра\бар 
жавобгар эканлиги нсботлаиган дейиш мумкин. Демак 
Карздор корхона рахбарини эгаллаб гурган лавозимш 
жавоб берма га нлиги учун ишдан бушагиш хакида КЭР(’Г 
Кабул килиш мумкин.
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К О РХО Н А Н О Ч О Р Л И Г И  С А В А В Л А Р И

Бспор икгисодиёти шароитида \ар кандай корхона 
банкрот ёки бошка корхонанинг банкротлитн курбони 
булиши мумкин. Аммо мохирлик билан ишлаб чи кил ган 
ИК1 ИС0 ДИЙ стратегия, молия, инвестиция лар. нарх на мар­
кетинг сохасндаги окилона сиёсат юритиш корхоиага бу- 
линг олдини олиш, кун йиллар мобайнида амалий фаол- 
лигини, фойда олиш на ишончли шерик \амда еифатли 
махсулот ишлаб чикарувчи сифатидаги юкори нуфузиии 
сакшб колиш имконнни беради.

Рарб мамлакатлари тажрибасипипг курсатишича, кар 
бир банкрот бултан корхона муайян сабаблар па ваэият- 
дардан келиб чикнб, Узича «касод» булади. ШундайбУлеа- 
да, кар кандай банкропикдан сактайдиган универсал бир 
тадбир бор — корхонанинг молиявий \олагини мунтазам 
тахдил килиб гури i и л о зим. Буталаб муваффациягли фао- 
лият юритаёт ган корхоналарга хам тегишли. Бозор икгисо- 
диёти шароитларида айнан молиявий гахтилта етакчи урин 
берилади. у туфайти молиявий рееуреларни самарали бош- 
кариш имкони гутилади. Ушбу рееурелар асосий восигалар 
ва оборот маблаглари, шунингдек мехнатга ха К тулаш ва 
уни ратбатлаптирнш маблатларига канчалик тУлик ва мак- 
са,чп» муво(|>ик айлантиршнанлигша, умумап корхона, 
униш мулк эгалари ва ходимлари фаровонлиги боглик 
бу.тади Молиявий гахтил кун максадли воеитадир. Унинг 
ёрдамида аеоеланган инвестициям оид ва молиявий карор­
лар кабул килинади, корхонадаги мавжуд рееурелар бахо- 
л а пади, уларлан фойдаланиш та мо йиллар и аниктанали, 
«Кип ва узок кслажакка корхопани ривожлантириш про­
чил.тар и ишлаб чикилади.

’ Маткур iiaparpa(|i.ia бапкропик гашхиеи. яъни молиявий 
'’••Хштнингбирипчи наибагда корхонафаолиягидаш банкрот­
ами розагл келиши эхгимоли нукгли илтаридан хавфлибулган 
^ ’ли нуксоплар ва камчиликларни имкон боричл оддинрок 
■'Чиктлшрл каратилган гури куриб чикилади. Та\тилий иш 
ЯНПИЙ йу.иа куйилган корхона ксллжлклаш таш .ткни ав- 
^'лроцаникташ, унгл нисбаган тезкор чора курншга кодир,
'' "ипт «куш и 1си пик. 1ар»лап халос булиш ёки хагартиликЛа-
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ражасини камайтириш эхгимоли куирок'шр. Шушшгдск. 
яхши маълумки, \ар киндай касагтик кднча.тик олдин аник 
данса, шунчазик осой гузатлали.

Куш ина омиллар банкрозлик сабаби булиши мумкин 
Бу омилларни ички. яъни корхона ичида, рахбарияз п.ч 
ходимлар хаголари. камчиликлари билан боклик булган 
Хамла ташки, корхонадан тангкарида вужудга келадиган ва 
купинча унинг та1 ,сирида булмаган омилларга ажратит 
мумкин. Бозор икгисодиёги ривожланган мамзакатлардл 
корхоналар банкрот будшнининг 1/3 кис ми гашкиомил 
дар, 2/3 кисми эса ички омиллар билан изохданали. Утит 
икгисодиёги шаронтларида ташки омиллар ички омиллар 
дан купрокни ташкил этади (4-жадвалга каранг).

4 -ж а д п и  i

Корхоналар ночорлигига таьсир курсатадиган омиллар

1 Меъёрдан ортикча хом ашё, материаллар ва таЙёр 
махсулотга маблак ажратиш нагижасида уз оборог маб- 
дакларининг камомади.

2. Махсулотни сотиш хакикий нархини белгилаш мс- 
ханизмининг шаклланмаганлиги. яъни олинадиган 
фойда асосида бевосига ва билвосита харажатларни
НОЗуГрИ ХИСООГМ 0ЛИ111.

3. Шарзнома ингизомининг шаклланмаганлиги, уни 
бузганлик учун гомонлар жавобгардиги белгилннма- 
ганлиги, шартномаларла шартларни бузганлик учун 
икки томонга куниладиган молиявий жазо чорала- 
рининг мавжуд эмаслиги.

4. Хужалик жараёнига амал килинмаганлик учун кор­
хона юридик хизматларининг чора кур м аслит, яз.ни 
корхоналар юрилик маслахатчилари ишининг пасз 
ларажадалиги ёки уларнинг умуман йу^тиги.

5. Ижзимоий, маданий-маиший объектларйи сакзашга 
харажигларнинг куиайиши. Корхона банкротлик ёкрсиди
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гурганига к^рамап унинг бала не ила гурар жойлар. со- 
глом таш гириш на макгабгача муассасалар. маданий- 
Maninnii йуналишяаш бошка обьскг.тарсакишатп. улар- 
иинг харажатлари корхона оборот маблагларини жалб 
киши! хисобига коплапали.

6 Дсбитор.тиква крсдиторлик карпаринингусиши. Но- 
чор корхоналар бала не ила дат.во мулла i и утиб кеттан 
Кар з суммалари хисобда б?лади. Карчни ундириш ва 
оборот маблагларини купайтириш буйича тадбирлар- 
нингсамарали эмаслиги.

7. Корхонанинг асосий ишлаб чикариш фаолияти ча- 
рари хисобига тугалланмаган капитал купи л мала рга 
оборот маблагларнинг жалб этилиши.

8. Балансда ноликвил товар-моддий бойликларнинг 
мавжултиги.

9 Ноишлаб чикариш харажатлари. яъни асосий ишлаб 
чикариш фаолияти билан боглик бу.тмаган па даро- 
мал ке.ттирмайлиган хаража глар.

К) Оборот маблагларини уч акцияларини харид килиш- 
га сарфлаш. Бу асоеан рахбарлари оборотлан оборот 
маблагларини жалб килиб АЖакциялари начорат па- 
кетини эгалик килишга интилаётган акциядорлик жа- 
миятларила кузатилади.

II Корхоналар рахбарлари на икгисодий хичматлари 
масъул ходимларининг солик солиш масалаларини 
билмаслиги.

12 Корхонанинг гижорат фаолияти хакилаги ахборог- 
нинг бошкаларга маълум булиши.

If Энг му\им ТИШКИ ОМИЛЛарГа ИНфЛЯЦИЯ (бошлангич хом 
аШё, материаллар. ски п и, энергия манбаи, бугловчи бу- 
к,млар, транспорт на бошка хичматтар билан бирга корхона 
ма\су.тоги ва хизматларига нархлариинг анча па нотекис
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ощиб кетиши), банк фоиз ставка.iapii ва кредитлаш шарт 
лари, солик славкалари ва божхона божгари УзгариШи »ie\- 
иатга оид конунларда мулклорлик ва ижара муносабатлари- 
нинг узгариши ва энг кам иш хаки янги микдоринингбел- 
гиланиши ва бопгкалар киради. Курсатилган омн пардан баь- 
зилари корхонанинг дархол банкрот булиши, боин^пари аста 
кучайиб, купайиб бориб, корхонанинг ишлаб чицлришини 
таназзулга етаклаши ва оцибатда банкрот булшлга олиб ке- 
лиши мумкин.

Асосан корхоналар ички омиллар 1 аъсирида банкрот­
лик ёкасида булишади. Чунончи, гарб экслерглари ба\о  
сига кура, кичик корхоналар турли даражадаги муваффа 
киятсихликларининг 90 фоизи менежерлар гажрибаси »- 
лиги, ра\барият билимсизлиги, унинг Узгарувчан бозор 
мухизида йул тепа билмаслиги, хизмат лавозимини суии 
стеъмол килиши, фикрлашнинг эскичалигидан келиб чи 
Кати, булар корхонани самараснз бошцариш. нотУгрг 
Карорлар кабул килиш. бозорда тутган урнини йукотиппа 
олиб келади. Куринишича, бу омиллар республиками » кор 
хоналарига хам тегигили.

Молиявий тахлил босиб келаётган кулфатнинг муа- 
ЙЯН сабабини аник белгилаб беради, деб купли керак Змас 
Бироц факат унинг ёрдамила корхона икгисодий «касал- 
лиги»нинг гУгри галдисини куйил!, корхона ик;гисодис 
тидаги энг заиф жойларни аниклаш ва танг ахволдан чи 
Киш буйича самарали карорларни таклиф этиш мумкин

Корхонанинг аник молиявий \олати хэкидаги объек 
тип маълумотларни олнщдан куйидагилар манфаатдор 
1) корхона мулкдорлари (таъсисчилар ва акциядорлар), чун 
ки банкротлик улар учун уз сармоясидан махрум булиш 
катор холларда эса хонавайрон булишни англатади; 2) Kpi 
диторлар (банклар. инвестиция комианиялари, корхон. 
облигациялари эгалари), чунки корхона банкрот булган 
лиги муносабати билан улар фоизларни тУлик олмаслик 
баъзи холларда эса кредитнинг кайтмаслигидан зарар кУрл 
ди; 3) корхона рахбарлари, мугахассислари ва бошка ёллан 
ма ходимлари, улар учун корхонанинг банкрот булиш 
ишлан махрум булинши англйгади; 4) корхонанинг амл 
лий шериклари (шерик корхоналар, материггхлар еткаэи> 
берувчилар, товар ва молиявий брокерлар, махсулот!и
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сотит буйича дилер, lap) — корхона банкрот булганида улар 
фойда!и буюртмалардан махрум бутадилар ва шунинг учун 
йрар кУраднлар; 5) лавлат бошкарув органлари, жумладан 

солик хизмати, чунки корхоналар ялни банкрот булгани­
да республика бюджети ва маха ний бюджет лар солик ва 
хуловлар кУринишидаги гушумларнинг маълум кисмидан 
махрум буладилар (2-чизмага каранг).

Манфаатдор шахсларда тахтил учун бошлангач ахбо- 
ротни олиш им кон и турличадир. Корхона бошкарув хо- 
димлари энг кун маълумотга эга. Улар бевосига корхона­
нинг Узида корхона бошкаруви вазифаларидан келиб чи- 
х^б. молиявий фаолиятнинг ички та\дилини Угказишали. 
Бу тахтил килишнинг энг чукур ва муфассал туридир: уни 
упсазишда ишлаб чикариш жараёни йуналишини, гижо- 
ратфаолияги, муайян бутинматар ва умуман корхона ин- 
фратузидмаси ва молиявий нагижалари \олатини объек­
тив бахолаш имконини берадиган барча маълумоглардан 
фойдаланиш мумкин.

Бошкд манфаатдор шахсларда ахборот олиш им кон пя­
ти чекланган. Улар корхона молиявий хисоботининг эълон 
килиналиган рас ми й ахборотларидан келиб чициб, ташки 
тахдилни амалга оширишлари мумкин. Бу хисобот маълу- 
мотлари купинча умумлаштирилтан курининпа эга бу.та- 
ди. чунки корхона тижорат сирини сакташ хакида га мху р- 
лик кидали. Мамлакатимиз ва хорижий хисоб юригиш ама- 
лиётида корхона фаолиятининг расмий молиявий хисо- 
богда беритган чекланган курсаткичлари доираси буйича 
Хам унинг молиявий холатини анюугаш имконини бера­
диган турли тахтил килиш услублари ишлаб чикилган ва 
амалла кУлланади.

Молиявий хисобот нагижаирига кура корхона фаолия- 
ти ДОИМИ11 равишда акциядорлар, кредитор лар. мол етка- 
зибберувчилар, ХЭКИКИЙ ва эхтимолий инвестор.тар ва бош- 
Кзларнинг кузатуви ва назорагида булади. Бундай тахтилни 
а|рлга ошириш учун одатда аудиторлик ва маслахат фир- 
Матаридан корхона хркилаги маътумотларнинг мустацич ва 
Атаками экспертизасига кафолат берадиган билимдон му- 
^хассислар жатб килинади. Огир молиявий \олатда булган 
*®Рхоналар уз муаммоларини яшириши ва. табиийки, \исо- 
0о1[кУрсагкичларини узгартириши ёки купайгириб курса-
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гиши керак эмас. Ташки мустакит эксперт заии ташкил лищ  
улар учун айн икса мухимдир. чумки корхона бошкдан кечи 
раётган кийинчиликлар миш-мишларга па инсофсиз рак<> 
батгилар гомонидан Уз манфаатлари йУлила ((юЦчаланилалп 
ган воситага айтанишн мумкин. Бу шунингдек доцмий^Ше 
рикларпинг корхонага булш! ишоичиии муста хкамлащ га 
рови булиб хизмаг килади.

Бирипчи навбатда куйидаги йиллик молиявий хиео 
бот хужжагларида акс эгтирилган маьлумотлар та*ли 
килинади:

«Корхона баланеи» ( 1-шакл);
«Молиявий фаолият хакилаги хисобот» (2-шакл);
«Асосий восигалар х^ракати хакила хисобот» (3-шакп.
«Пул окимлари хакида хисобот» (4-шакл);
«Уз сармояси хЭКИДагй хисобот» (5-шакл).
Бума лгсрия баланеи — бухгалтерия хисоботинингасо 

сии шакли булиб, хисобот ланри (пил, чорак) охири! 
келиб маблакларнинг пул кУринишидаги холати, шуниш 
лек бу маблапарниш лавр бошига нисбатан узгаришин; 
курсагади. Батане икки томонли жадвал кУринишила КУР" 
лади: чан кисмида акгивлар. ят.ни корхонанинг хужалт 
восигалари (асосий восигалар, ишлаб чикариш захирала 
ри, тайёр махсулот, касса ва хоказо) ва карз хУКУКзари 
уш кисмида эса — пассивлар, яьни корхонанинг мабла1 
ларни шакпантириш манбалари ёки кэрзлар ва кредитор 
лик карзлари буйича мажбуриятлари (устав сармояси. банк 
дар кредитлари, мол етказиб берувчилардан карчлар и 
Хоказо) акс эггиридали. Акгивлар ва пассивлар буй им 
якунлар генг, батане тушунчасинингмаъноси линии шуп i 
куринади (6-илова).

Баланс жадвали икки кис mi а булинали. улардан би 
рида хужалик восигалари акс этади ва у актив деб номла 
пади, иккинчисида восигалар манбалари курсагилади вл 
пассив деб номланади. \а р б и р  кием баланснинг гегишл 
модлатарини Уз ичига олган икки булимдан иборатбУлал> 
(5-жалвал). Муайян хос ракамга эга хар бир моддада хиео 
бот даврининг боши ва охиридаги сумма курсагилади.

Баланснипг хаР бир моддаси учун бухгалтерия хисобн i 
раги (акгив ва пассив) раками, белгиганган itfVк^да балаfи 
ниш ушбу моддаспга кучирилган сатьдо акс эттирилади.
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5-жадваi

Корхона балансы тиркиби

Актив lla c c i i

I-бУлим Узок муддатли акпппар

I I -булим. Оборот акшвлзрн

I-булл м. ^ з маблаглари 
манбалари

Н-бУлим Мажбурюгглар

Тахдилниш яна бир мухим \ужж;ци — «Молиявий 
фаолнят \ак,ида хисобот*лир (2-шакл). У Кдлгидаги булим- 
ларни уз ичига олади: I) сотиишаи келган соф тушум; 2) со­
тишнинг ялпи молиявий натижаси; 3) асоейй ишлаб чи­
кариш фаолиятининг молиявий нагижаси; 4) умумхужа- 
лик (|к)йдасининг молиявий натижаси.

«Сотишдан келган соф тушум» булимида мал кур кор- 
хонани ташкил этишнинг максади булган махсулот, то- 
варлар. ишлар, хизматларни сотишнинг, шунинтдек кор­
хонанинг куши мча, ёрдамчи ва хизмат кУрсатиш корхона­
лар и махсулотини четга сотишнинг молиявий натижаси; 
хужатик хисоб-китобида бУлмаган хамда хужалик ва бош- 
ка тадбиркорлик фаолиятидан даромад олалиган корхона­
лар томонилан олинган даромаднинг харажатлардан ор- 
тикча суммаси курсатилади.

«Сотишнинг ят и  молиявий натижаси» сотишдан кел­
ган соф тушум ва ишлаб чикариш таннархининг айирма- 
си сифатила аниктанади.

«Асосий фаолиптнин/ молиявий натижаси»\\\\ аниклаш 
учун ялпи молиявий натижадан сотиш харажатлари, маъ- 
мурий харажатлар, бошка харажатлар (яъни 26-4-илова 
Хисобваракдан ташкари 26-«Давр харажатлари» хисобва- 
Раги) йигинлиси айрилади ва бошка даромадлар суммаси 
КУшилади.

' «Умумхужч.шк фаолиятининг молиявий натижаси» — 
асосий фаолият молиявий нагижаси кУшув (ёки айирув) 
Корхонанинг молиявий фаолияги натижаларидир.

Раемий молиявий хисобогнинг (1, 2-шаклтар) мцори- 
Ла куриб чикилган хужжатлари етарлича бошлангич маъ- 
ЛУМотларни камраб оладики. уларни тахтил кдш б корхо-

47



на молиявий холатиниш барцарорлиш ски нобарадрорлиги 
\ак,илаги тасаввурга эга булиш мумкин.

Очик турлаги акциядорлик ж ш и я ш р и  шаклилащ 
корхоналарга нисбатан яна бир ахборог олиш манбаи маи- 
жуд. Бу кимматли коюзларниш биржа ва биржадан raiiiigi- 
ри бозорларида мазкур корхона акнинларининг котиров 
каси хакидаги ахборотдир. Лкциямрниш бо юр курен кор­
хона молиявий \олатининг индикатори хисобланади. Но 
чор корхона Уз акиияларининг юкори курега эга булиши! 
умид килмаса хам булади. Эмитент корхона ночор булга 
нида унинг акцияларига булган тадаб кескин камаяди. те 
гишли равиш;|/1 уларнинг бозор нархи хам гушади.

Шу тарифа, факат кУреаткичларни (молиявий коэф 
<|)ициентлар1 ^ , айникса уларни махсулот тавсифи ва кул га- 
нилалигап Уехнологиялар буйича ушбу корхонага якип 
бошка корхоналарнинг бир неча (ш пик кУрсагкичлари 
билан таккослаганда) гахлил килиш нохуш окибатларпи 
Хамда корхона холатининг эхтимолий ёмондашишини \ч 
вак1 ида/курса гиши мумкин.



К О Р Х О Н А Л А Р Н Н Н Г  ЗА РАР К У Р М А И  
Ф Л О Л И Я Т  Ю Р И Т И Ш И М И  Т А Ъ М И Н Л А Ш  

У С У Л Л А Р И

Корхона фаолият мритаёггапида купгина кугачмагап 
ходисаларга луч кслиши мумкин. Вазиятни тугри ба\о лаш, 
кугачмаган хатарлар, \ар гомонлама кура билиш, мо.шя, 
инвестициялар, маркетинг, мехнатга оил муносабаглар. 
техника ва чехи о до гая со\асида у» вакгата асосди карор- 
дар кабул КИДИ1Н — бозорда корхонанинг баркарор \ола- 
тини сакдашнинг шарчлари ана шудардан ибораг.

Баъзида бипагина ночутри КФор чургун бу.чиб курин- 
ган корхонани банкрочлик ёкасига олиб келиб кУйиши 
мумкин. Барча кабул кидинадиган К'форлар учун гайёр 
андозаларни гакчиф этиш мумкин эмас. бирок шундай 
муаммолар \ам борки, уларни кал килиш корхонанинг 
чуловш кобилчиги ва зарар курмай ишлашига чггьсир курса- 
тиш и  чурган ran. Бунда ишлаб чикаришниш макбул \аж - 
мини ва корхонани ривожлантиришнинг максадга муво- 
фик сурьачларини чан.чаш хамила суз бормокда.

Махсулотнинг янги чурини узлашгиришда ишлаб чи- 
Каришнинг (согишнинг) энг кам х^жмиии, яьни фонда 
нолга теш булганда махсулоч ишчаб чикаришниш энг кам 
микдорини аникдаш зарураги тутатали. Бундан кам \ажм- 
да махсулоч ишлаб чикариш факаг зарар келтиради. Кор­
хона бирор сабаблар (талабнинг камайиши, *ом ашс ва 
бугловчи кисмларни егказиб беришнинг кискариши, ма\- 
сулотни янгисига алмашчириш)га кура махсулоч ни ишлаб 
чик?ришни камайтиришга мажбур \олларда хам энг кам 
Хджмни аникчаш лозим.

Ушбу вазифини бажариш учун ишлаб чикариш ва ма.\- 
сулогни сотишнинг барча харажачларни икки чурга: узга- 
рувчан ва доимин харажатдарга ажратиш керак. Узгарув- 
чан харажаглар ишлаб чикариш хлжмларига бевосига м\ 
таиосиб равишда богликдир Махсулоч бирлиги ганнархи- 
Да бундай харажатларнинг муайян микчорини аникпнн 
мумкин. Уларга асосий мачериаллар, харид килинадишн 
бугловчи буюмлар, махсус асбоблар ва технология энср- 
гияси, асосий ишчачар иш х^КИ. ички транспорт ва бош-



крларнинг харажатлари киради. Доимий харажатлар ишлаГ) 
чикариш хажмининг баъзи ора.тикдаги Узгаришила хам 
сакланиб колади. Бунда куриб чикиластган ораликда тех­
нология,' ишлаб чикаришни ташкил этиш, жихозлар тар- 
киби. ишлаб чикаришни бошкариш тизими деярли узгар- 
май колади. Асосан мазкур махсулотни ишлаб чикарадиган 
ускуналарни банд этиш узгаради. Доимий харажатларга 
аморт изация ажрагмалари, бошкарув ва таъмирлаш хара- 
жат.тари. ижара хаки, кредит учун фоиэлар ва бошкалар 
киради. Буига яна ганнархга киритиладиган кУпгина со- 
ликларни, масалан, мол-мулк солиги, ер солигини хам 
киритиш мумкин.

Ма\сулот сотишдан тушган соф фойда сотишдан кел­
ган соф тушум (соликтарсиэ) билан махсулот ишлаб чи- 
Каришнингбарча харажатлари айирмасига генг:

Ф =  Т -  X,

бунда Ф — сотишдан келган соф фойда;
'Г — сотишдан келган соф тушум (соликлар чеги- 
рилганда);
X — махсулот ишлаб чикаришнинг барча харажат­
лари.

Агар ишлаб чикариш (сотиш) хажми Узгаришининг 
куриб чикилаётган оралигида махсулот бирлиги нархи ав- 
валги дара жала колса, тушум ишлаб чикаришнинг уму- 
мий хажмига натура ифодасида гУфИ муганосиб булали:

Т =  РО,
бунда р — буюм (махсулот бирлиги) нархи;

Q — ишлаб чикариш (согиш)нинг нагура кургни- 
шидаги хажми.

Барча харажатлар узгарувчан ва доимий харажаглар- 
дан гашкил то пади:

X =  yQ + S,

бунда у — би гта буюм учун Узгарувчан харажатлар;
S — доимий харажатлар.

Ёзилган формулаларни бирлаштириб, фойда ифода- 
сини чикарамиз: •

Ф = (р -  у) Q -  S.
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Ишлаб чикаришнинг энг кам хажмини аникласлтанда 
фо1гда молга тенг бу.лади.

Юкорида келгирилган формуладан Ф = 0 булганда 
ишлаб чикаришнинг энг кам \нжми учун ифодани лона- 
мит:

1 Fap6 мутахассиелари ишлаб чикаришнинг энг кам хаж- 
мини хисоб-китоб килаётганда шунингдек согиш натижа- 
си тушунчасини \ам кудлашали. у вакдннчалик харажат- 
дар чегирилгандаги соф фондам тснг булади:

с = т -  УО = (р -  y)Q,
бунда С — согиш натижаси.

Ушбу холла фойда согиш натижаси на доимин хара- 
жатлар айирмаси сифагида царалади:

Ф = Р -  S = (р -  y)Q -  S.

Ишлаб чикаришнинг энг кам \ажмини аникшш фор- 
муласи аввалгидек ко нандигинн куриш кннии эмас. Иш­
лаб чикариш (сотиш)нинг энг кам хажмини аникдашни 
чилмада хам гасвирлаш мумкин (1-расм).

1-расм.
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Тушум ва умумий харажатлар Линиялари кесишганиаан 
Хосил булган I нукгаси хам, сотиш натижаси ва доимий 
харажатлар линиялари кесиннанидан х о с т  булган 2 нукга­
си хам ишлаб чикаришнинг энг кам хажми киймати ни бе­
ради.

Тадбиркорлик амалиётиучун ишлаб чикаришнинг йул 
куйилиши мумкин булган энг кам хажмини аниклаш хам 
мухимдир, бунда махсулот рентабеллиги даражаси паст 
макбул ларажада бУлади. Маълумки, махсулот рентабелли­
ги соф фойданинг сотишдан келган тушумга нисбагига 
тенгдир:

_  Ф  _  (р ~  у) х Q  -  s

Т  pQ

Бу богликшкдан R =  Rwp булганда ишлаб чикариш­
нинг йу.ч кУйилиши мумкин булган энг кам хажмини аник- 
лаш учун ифола топамиз, бунда Rmp — паст макбул рента- 
бе.хтик:

(1 — Нмр) х р — у '
Баъзи хорижий муаллифлар ишлаб чикаришнинг энг 

кам хажмини ренгабеллик чегараси деб аташади ва унинг 
хисоб-кшобита корхона молиявий баркфор.тигшш гаъмин­
лаш нукгаи наэаридан ёндашадилар. Ишлаб чикаришнинг 
амалдаги хажми билан энг кам хажми ургасидаги фарк 
Канчалик катта булса, корхонанинг «молиявий мустахкам- 
лиги», ЯТ.НИ молиявий баркарорлиги хам шунчалик юкори- 
дир. «Молиявий мустахкамлик захираси» амалдаги тушум 
билан ишлаб чикаришнинг энг кам хажмига тугри келув- 
чи тушум орасидаги фарк ёки бу фаркнинг амалдаги гу- 
шумга нисбати сифатида хисобланади. «Молиявий мустах- 
камлик захираси» сотишдан келган тушумнинг корхона 
молиявий холатига жиддий хагар гугдирмай канчалик ка- 
майиши мумкинлигини кУрсатади.

Юкорида кедтирилган богликликтар ишлаб чикариш 
(сот иш) хэжмининг Узгариши (|юйлагл кандай таъсир кдти- 
шини куриш имконнни беради. Маьлум булишича, ишлаб 
чикариш хажмининг \ар камлай Узшриши фойданщиянала 
кунрок узгаришига олиб келади. Демак, агар корхона за-
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pap кУриб ишласа, ишлаб чикариш хажми (тегишли равиш- 
да тушум) 1 (роима камайганида »арар бир неча фоиэга 
купаяди. Ву чодиса ишлаб чикариш ёки операция ричаги 
таъсири (эф(|>екги) деб ага л ал и. Иииаи чикариш ричаги — иш- 
;иб чикариш \ажми узгарганда доимин харажатларнинг (|юйда 
(зарар)га таъсири даражасидир.

Операции ричаги — операция хатарини у.пювчи булиб, 
корхонанинг доимий операцион харажатлари билан шарт- 
данган. Операция ричаги сотилган мй^еулотдан келган ту- 
щумнинг узгаришига боглик равишда операция фойааей 
(асосий фаолиятдан тушган фойда) канлаА утгаришини 
курсатади ва куйидаги формула билан аникланади:

I  =  % <»■♦ .
% см г

бунда ОР — операция ричаги;
% фаф. СМ Г — тегишли равипша фойда ва тушум- 
нинг нисбий Узгаришлари.

Ишлаб чикариш ричаги тушум I фоиэга Узгарганида 
асосий фаолиятдан тушган (|юйда (зарар) неча (|юизга узга- 
ришини курсатади. Тушум ва Узгарувчан харажатларнинг 
нисбий узгаришлари мое келганлиги сабабли, яъни СМТ/ 
СМТ = у/у, ишлаб чикариш ричагини хисоблаш форму- 
ласи куйидаги куринишга эга булади:

( ) | . С М Т - у  S + Фаф 
Фаф Фаф

бунда 'Г — сотишдан келган тушум;
у -  ишлаб чикэришнинг бутун \ажмидаги узгарув­
чан харажатлар;
S — доимий харажатлар;
Ф -  фойда со л и т  тУланганга кадар булган фойда. 

Юкорида айтилганларни хисобга олиб. операция ри­
чагини куйидаги формула билан аникташ мумкин:

ОР =  < И р  ~  Y >
Q(l* -  Y) -  F '

бунда Q — сотилган ма\сулот хажми, лона;
Y — махсулот бирлигига Узгарувчан харажат лар;
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F — лоимий операция харажатлари;
I* — ма\сулот бирлиги нархи.

Кс.лирилгнн формуладан куриниб турибдики, муайян 
ишлаб чикариш хажмида чикимдар умумий суммасидаги 
доимин харажатларнинг салмоги канчалик куп булса, иш­
лаб чикариш ричаги игунчалик юкори бу.лади, бииобарин, 
ишлаб чикариш кискаргаида. масалан, ишлаб чикарилаёт- 
ган махсулотга галаб кескии камайганда корхоиани шунча- 
лик катга ха rap кутали.

Доимин катга чикимлар ки.ммат турадиган ихгисос- 
лаштирилган ва автоматлаштирилган ускуналар билан 
жихопанган корхоналарла юзберади. Бу по. шквид актив- 
дар булиб, ишлаб чикаришни камайгирганда уларни га- 
лофатларсиз кискаргириш мумкин эмас. Шуниш учун дои- 
мий харажатлар улуши канчалик катга булса, тадбиркор- 
ликхатари хам шунчалик катга б Удали. Юкори ишлаб чи­
кариш ричаги билан ишдашни факат катга шплаб чика­
риш ва согиш хажмларини гаьминлайдиган ва иежкболда 
Уз махсудотига доимин лада б бу.лишига катъин ишонади- 
ган корхонадаргина узига эп куриши мумкин.

Масалан:
Р — 25 сУм Y — 15 сум
Q — 6000 та стул F — 50.000

ш» =  6000 X (25 -  15) =
6000 X (25 -  15) -  50.000

Бу сотилган махсулотдан Келган тушум 10 фоизга 
oinca, acocnii фаолиятдап лушадиган фойда 60 фоизга кУпа- 
яди; сотилган махсулотдан келган гушум И) (]юизга ка- 
майса, асосий фаолиятдан лушадиган фойда 60 (фоизга 
камаяди, деган маънони антлагади.'

Уз маблаглари билан бир ка горда карл маблагдаридан 
Хам (1к>йдаланадиган корхоналар фа ка г тадбиркорлик хала- 
рини э̂ мас, балки молиявий хатарни хам бошидан кечира- 
ли. 'У'з маблаглари улуншга корхона барча акгивдарининг 
60-70 фоили, карл маблаглари у душ ига эса 30-40 <|юили 
гири ке.лса, энг катта даромад лашинланади, деб хисобла- 
нали. Бунда сармоя ларкибн \ам солувлар хяжмига боглик 
бу.лади Агар сотишдар хажми калла бу.лмаса. корхона уз
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мяо. иклари билан кифояланиши мумкин. Aiap согицпар * 1 жми 
муайян даражалаи орш*булса, царз сармоясини жалб килиш 
Хам маце ал г<1 мувофик ва лозим булади. К^рч мабла парили  
жалб килиш Уз еармоясининг реюабеллигини оширади, мо­
лиявий ричагтаъсири шундан кс.тиб чикали. Молиявий ри- 
1шг — корхона томонилан кар ч маблагларидан фойдаланиш 
билан боглик молиявий хагарни улчаш воситасидир. Молия- 
вий ричаг со<|) фойданинг Узгариши операция фойдаеи Узга­
ришига боглик'1И1-ини акс этгиради.

% СФмг = z  ;  ‘% ОФ
бунда МР — молиявий ричаг,

СФ — соф фойда,
ОФ — операция фойдаеи.

Формулани куйидаги тарзда курсатиш \ам мумкин:

0 (1 ’ -  Y) -  F МР = ;
Q(P -  Y) -  F -  I

бунда I — дивидендларни туташ буйича харажатлар.
Шу тарика, молиявий ричаг операция фойдаеи I фо- 

изга узгаргапида соф фойда неча фоизга ун'аришини курса- 
тади. яъни дивидеццларнинг фойда узгаришига таъсир- 
чанлигини акс опирал и.

Дивиденднинг корхона умумий активларидаги кар» 
маблаглари улуншга боглик'шги анча мураккабдир. Аввали- 
ia карз маблаглари улуши кунайишига караб дивиденд ошиб 
боради. Бу барча чурдаги кредиглар учун гу.човлар су.м.маси 
соликолингунига кадар фойдадан ундирилади, шунинг учун 
Кар 1 ресурслари нисбаган арзон булади. Бирок кар * маблаг­
лари микдори ортгани сари кУшимча сармояни жалб цил- 
гапи учун фоиз ставкалари ошиб боради, бу эса корхона- 
пинг молиявий нобарк/форлиги усиши билан богликдир. 
К^фз сармоясини жалб килишдан соликтаъсири камаяди. 
натижала акцияга \исоблаиадиган ливидс1 Щ камаяди. Капа 
молиявий хатарда согишлар хажмининг бир оз камайиши 
бипа акция учун дивиденднинг бир неча баравар куп па- 
сайиш ига олиб келади, бунипг окибатлари хам яккол кузга 
таю ланади (акция курсининг тушиши, корхона сармояси 
бозор кийматининг камайиши).
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Масазан,
F — 25 сум Y — 15 сум
Q — 6000 та стул Г — 50.000
I — 2.000 (банк кредити учун фоинир).

= 6000 X (25 -  15) -  S0.ООО =
6000 X (25 -  15) -  50.000 -  2.000

Ву, агар, операция фондаеи 10 фоитга купайса (ка- 
майса), соф фойда 12,5 фоизга купаяди (камаяди), деган 
мат,нони англатали.

Ту.чщ (умумий) хатар ишлаб чикариш хатарининг мо- 
лияьий хатарга куиайтмасига тенг. Соф фойда улар и- 
ш ипит доимий операция харажатлари ва карз сармоясига 
фоизлар би.зан и ю \.1анган ма\сулотни сотишдан келган 
тушумнинг узгаришига умумий богликтигини курсатади, 
куйидаги формула билан аникланади:

.р , UU’ ~ Y)
Q(P — Y) — F — I 

'I'X = OP х МР 

ТХ = 6 х 1,25 = 7,5

lily гари ка, биз корхона молияиий \олатига таъсир 
килиши мумкин булган икки асосий ричагни куриб чик- 
лик. Булар:

— ма\сулот таннархи гаркибида доимий на узгарувчан 
харажатларнинг узаро мацбул нисбати и и тоииш;

— узининг на карз маблагтари узаро нисбати нуктаи 
на «аридан сармоянипгоки.юна гаркибипи занлаш. Кредит 
|а\1И1ИНИИГ\апо энгоддииусулларини куллаш \ам кор­
хона ночорлигииинг олдипи олиш имконини беради.



КОРХОНАЛАР БАНКРОТЯ И ГИ1П1 
ТА РТ И Б ГА СОЛ И 111

Банкротлик буйича копун хужжатлари базасида Узбе­
ки стон Респуб.тикасининг 1994 пил 5 манда кабул килин- 
ган «Банкротлик тУ|рисида»ги К,онупи, ксйинчалик унга 
киритилган куншмчалар па узгаришлар билан бирга, асо­
сий ХУ***' хисоблаиади. Мазкур Копун, унинг кирши 
кисмида айтилганидек, корхопани ночор карздор, банк­
рот деб эълои кил и ш шартлари на гартибини бел гида Иди 
ва к<111Даи навбатда крсдиторларпиш талаблари кондири 
лиш ипи курсатади. Копун, агар канта гашкил этиш тад- 
бирлари иктисодин жихатдап максадта мувофик булмаса 
ёки улар ижобин натижа бермаса, ночор корхоналарни 
мажбурий ски ихтиёрии гугатиш учуй ХУКУКИЙ пегизга асос 
солдиЛПунингдек банкротлик механизми шартлари па гар- 
тиби Узбекистоп Республикаси Фука ролик кодекси (49- 
57-моддалар) хам да Хужалик-ироцсссуал кодекс и да уз 
и(|к)дасиии топган.

Хужалик юритиш субъектининт банкротлити детаида 
кдрздор мажбуриятлари унинг мол-мулки кийматидаи ошиб 
кстгаплиги сабабли говарлар (иштар, хизматлар)га хак 
тулаш буйича кредиторлар талабл/риии кондиришга, шу 
жумладан бюджет па бюджетдан ташкари (|к)ндларга маж­
бурий тулошарии амалга ошНриима кодир эмас лиги ту- 
шунилади. Яъни банкротшк бс'лгида11га11 тартибда корхо- 
нанинг икгисодий ночорлитини тан олиш, хужалик суди 
томонидан уни банкрот деб эълон килиш демакдир.

Агар хужалик юритиш субъекти кредиторлар талабда- 
ринннг, уларни бажариш муддатидан кейин уч ой мобай- 
нида, амалга оширилишини таъминламаса ёки тпъминлаш- 
ia к<>дир эмаслиги якк°т аён булса, унинг жории гулоила- 
ри тухтатилади, бу ход унинг банкротлити ташки аломати 
Хисобланади.г

Хужалик суди томонидан банкротлик факгииинг эт.т и- 
роф этил гаи и ёки ихгиёриП гугати лаёггаида хужалик юри- 
Тувчи субъект томоиидап бу хакда раомаи эълои килипга- 
нндан кейин хужалик юритувчи субъект банкрот хисобла­
нади.
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Карчдор корхонага нисбатан бир мечта тадбирларни 
кУллаш кузда тутилган (2-чизмага каранг).

Ушрдан биринчиси — кайта ташкил эгиш. Кдогдорнинг 
учи, корхоналарнинг ик;гисодии ночорлиги ишлари буйича 
ваколатли орган, кредигорлар ёки нрокурорнинг аричаси 
корхонанинг ночорлиги чугрисидаш и нти  кУчгаш учун аи к  
булалн. Крелигорниш карзлор жойлашглн ердаги хужалик 
судига аричаси сзма равишда тактам чтилиши ксрак, унга 
Карздор томонилан ту.чаш кунилан кейин уч ой мобайнида 
Кондирилмаган талаблар хужжачлар билан тасдикданган 
\олда илова килинади. Лриза хужаликсуди к^рчдорни бан­
крот деб эълои кдчиш хакида карор кабул кдчишунит к#тар 
даъвогар томонилан кайтариб о.чиниши мумкин. Карчдор 
фаолиятини давом этгириш макеадида унинг мол-мулки бир 
кисмини сотиш ёки боннца тадбирларни угкачиш 11Ули би­
лан карчдорнииг туловга кобиллигини тиклаш буйича 
\акнкип имконияти мавжудлиги кайта гашкил этиш учун 
асос була олади. Кдйга ташкил этиш мулдати 18 ойдан ош- 
маслиги лозим. Вундан кейин хулоса чикаршиб, банкрот­
лик чугрнеидаги ишни гухгагиш хакида карор кабул к,и.чи- 
нади ёки корхона банкрот деб эълои килинади ва чугачн.ш- 
ди, унинг мол-мулки эса сотиб юборидади.

Кэйта ташкил этишла санация кУлланилиши мумкин, 
бунда корхона мулклорлари, крсдигор ёки бошка шахслар 
(жумладан давлат) карчдор корхонага молиявий ёрдам

2 - ч  и  з м  \
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курсагади. Туловга крбилликии гитсшн \акикиЛ имкония- 
тининг мавжудлиги санациями утка мни учун асос \исоб- 
ланади. Санация иктисодий ночор корхоналарни санация- 
даш тугрисидаги низом, Давлат кУ-паб - кувватла lm и га би- 
рипчи навбатда мухтож булган ночор корхоналарни аник- 
лам! буйича муваккатнизом ва Иктисодий ночор корхона­
ларни санациялашда давлат молияоий кУлл аб-кувватлаши - 
ни такдим эгиш гаргибига мувофикбсрилади.

У збекистн РеснубликасиФук^ролик кодекси 49-мод- 
д а с и д а  корхоналар учун кайта ташкил эгиш (дасглабки) 
талбирлари хусуснятлари баён этитган.

Мол-мулкида давлат улуши булган корхоналар учун 
кайта ташкил и ими талбирлари Корхоналар иктисодий 
ночорлиги ишлари буйича кУмита срдамида хужалик суди 
импирокиси j утказилади.

Иккинчи си —  фа а  шит йуна.шшшш узгартирши.
Учинчиси —  днверсификацинлаш. яъни бир томонлама. 

купинча факат битта ма\сулотга асосланган ишлаб чика­
риш тузилмасидан кснг номенклатурада чицариладиган 
турли йуналищдаги ма\сулотларни ишлаб чикаринпа утган.

Туртчнчи ва беишнчи гадбирлар — тугатиш булиб, у 
хужаликсуди карори буйича мажбурий ёки ихгиёрий, карз- 
дордан кол тан мол-мулкни сотишни а мал га оширадиган 
кредитор назорати остила булиши мумкин. Byiynni кунда 
Кэрздор корхонани ихтиёрий туга ими \ацида ка pop кабул 
килиш гартиби тутрисидаги муваккат низом тасдикданган. 
Тугатиш карздор корхонанинг молиявий \олати умидсиз 
булиб, кайга ташкил этнш талбирлари срдамида яхшила- 
ниши мумкин булмагандагина кУллаиилади.

Навбатдаги талбир — келчшув битами. у банкротлик 
\акилаш  ишнинг исталган боскичида карздор на крелитр 
Уртасида тузнлиши мумкин. Келишувбитими хужаликсуди 
томомидан тасдикташпни керак \амда тургинчи на унлан 
кейингн навбатда турпан кредитор.тарнит учдан икки кис- 
м«1 (талаблар йики.тганда) рози булган да кабул килинган 
\исоб.рнади. Illу'тти пгькидлаш керакки. кслишув битими 
хусуеила Конуннимг 13-моддаеи унинг 32-моддасига шд 
«слали. Ф умролик кодексининг 53-моддаснга мувофик 
корхона банкрот лсб эълон килинганндпн кейин кУллани- 
ладиг.ш тадбирлардан цатьи назар, у туги и лиши керак.
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«Банкротлик зугрисида»ги Крнунда санация масалала­
ри тулик акс этмаган, чунки санациянииг хужалик судлари 
Карорисиз берилиши мумкин булган тур лари хам мавжуд.

Конун атайлаб килинган ёки сохта банкротлик учун 
жавобгарликни белгилайди, бирок бундай ноконуний \apa- 
катлар у'гун аник жазоларни кУрсатмайди.

1996 йил охирига кадар «Банкротлик тУфисида»ги Ко­
нун корхоналар б а н к р о т и т  билан б о п и к  тадбирларни 
Угказиш таргибини наэорат кдтадиган хэкифтда ягона меъ- 
срий хужжат эди. Амалда у бажари.гмас эди. Будаврда муа- 
йян ХУКУКИЙ буниикнинг мавжудлигини мамлакатда Утка- 
зилаётган мулкчилик муносабатларинй оммавий кэйга таш­
кил этиш, купгина корхоналарнинг хусусийлаштирили- 
ши билан и юх:1аш мумкин. Уларга нисбатан банкротлик 
тадбирларини к ’̂ьташ учун хал и пакт бор эди. 1996 йилда 
хусусийлапггириш буйича асосий тадбирларнинг тугалла- 
ниши банкротлик механизмини амалга ошириш ва тегиш- 
ли меъёрий базани яратиш учун объектив за мин яратди.

Узбекистан Республикаси Презиленгининг 1996 йил 
Пдскабрдаги ПФ-1658-сон «Корхоналар банкротлиги 
Хакида конун хужжатларини амалга ошириш чора-гадбйр- 
лари тугрисида*ги Фармонига мувофик мазкур фаолииз 
сохасила Корхоналар йкгисодий ночорлиги ишлари буйи- 
ча кУмита (бундан кейин КУмита деб номланади) ва униш 
Хулудий булинмалари бош давлаз ижроия органи булди.

КУмита томонилан ночорлик. банкротлик ва санация 
масалаларини тартибга соладиган меъёрий база ишлаб чи- 
килди ва гатбик; этилди.

Корхоналар икгисодий ночорлиги аломатларини аник- 
лаш учун мезонлар ги шмига мувофик корхоналар ночор- 
лигини аникнип учун курсаткичлар тизими белгиланди.

Курсатилган коэффициентларни тахлил килиш асо- 
сида кабул килинадиган карорлар тУловга нокобил корхо- 
нанн молиявий кУллаб-к> вваглаш ёки уни банкрот деб 
эълон килиш буйича таклифларни тайёрлаш ёки бошка 
Кайза ташкил этиш ва узга чораларни кУллаш учун асос 
булиб хизмат килади.

Корхоналар ночорлшини им кони борича аввалроккайд 
этиш ва унга танг холатдан чикиши учун ёрдам бсрадиган
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тадбирларга угишнингахамиятини алохида таъкидлаш'ло­
зим.

Узбекистон Республикаси Вазйрлар Ма\камасининг
1996 йил 28 декабрдаги 465-сон дерори билан тасдицлан- 
ган Санация фрисидаги низом на Банкротлик ва санация 
масаталари буйича хукумат комиссияси томонидан тасдик- 
данган Давлат молиявиП куллаб-кувнаглашига биринчи 
навбатда/мухтож булган ночор корхоналарни аниклаш 
буйича муваккат низом (2-илова)да ночор корхоналарга 
давлат молиявий кутлаб-кувватланшни гладим этиш шарт­
лари белгиланган. Кдрздор корхоналарни ихтиёрий туга- 
тиш 1997 йил 17 апрелда тасдикданган «Карздор корхона­
ларни ихтёрий  тугатиш хацидаги к^рорларни кабул килиш 
тартиби тутрисидаги низом»га мувофик амалга оширила- 
ди (3-илова).

Корхонани ночор деб ran олиш жараёнининг банк­
ротлик жараёншон асосип фарки унинг судда курилмас- 
лигидадир. Кумига хужалик судлари ваколатларининг бир 
кисмига зга булиб, «Банкротлик тугрисида*ги Крнунда баён 
этилган ночорликнингтанщи аломатларидан кагьи назар, 
корхонанинг кейинги гладири хакила карор кабул килишга 
хаади, аммо бу нарса Корхона.тар молиявий та\ти.ти буйича 
услубий гавсияларга мувофик амалга оширилади. Тасдик- 
ланган бир кагор меъёрий хужжатларда корхоналарни ту- 
гатиш жараёнининг турли томонлари кУрсатилган (4. 5- 
иловалар).

Бизнинг фикримизча, Кумитага корхона тузилишини 
Кайта Узгартириш хакила муайян карор кабул килинади- 
ган вариан т и танлаш, зарурат тугилганда, корхонанинг 
ofhp ахволга тушиб коли шила айбдор булган рахбярни 
бушатиб, урн ига ташкаридан бошкэрувчини тайинлаш 

;ини бериш лозим. Бошкдрувчинипг вазифаси кузлан- 
ган сомомлаНтгириш тадбирларини утказиш ёки корхона 
устидан назорат килиш исгагини биллирган янги мулкдор 
пайдо булганида унга аввало кзрзлар ёки уларнинг бир 
Кисми билан хисоб-китоб килиш. баъзи хо.гтарда эса тан- 
лов шарти булган инвестиция дастурини бажариш мажбу- 
риягини юкташдан иборат.

Фикримизча, корхоналарни шахар хосилэтувчи корхо­
наларга киригиш гартиби ва бундай корхоналарга нисбатан
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банкрот.шк тадбнр.тарини кУ.хшш хусусияглари ш т а б  чики 
лиши лозим. Бунлай корхоналарда ижтимоий жихаглар ва 
мухандислик инфратузилмасй жихатларига алохила эвдибор 
Карагиш максалгл мувофикдир Бунлай корхоналарга нисба- 
тан карорларни к,;\бу. i кили шла ма\аллий хукумат органла- 
ри, шуиииглек Моиополиялан чикариш кумитаси органла- 
рииинпуггаи урнини ошириш керак.

Бутутп и кунда давлат органлариниш асосийсаъй-хара- 
катлари хакикий банкротликдарнинг о.тдини олишга кара- 
тилгаи. Шуиииг учун корхопани чугатиш ва унинг мол- 
мулкинн сотиш билан якунланадиган хакикий банкрот- 
ликни корхонанинг касод бу.зишига йУл кУймасликка 
йунаггиринан банкротлик тадбирларидан фаркмш  лозим. 
Корхона муглак ночор булиб. баланси ноликвил леб хисоб- 
лангандагина тугатиш хакида еуз очиш мумкин.

Олатда банкротлик талбирлари корхона тугатилиши- 
нинг олдини олишга каратилган'Чора-гадбирларни уз ичига 
олади Бунда биринчи боскич — корхопани Корхоналар 
икгисодий ночорлиги аломатларини аникш п учун мезон- 
лар тизимига мувофик ночор деб тан олиш ва унинг мо­
лиявий холатини чукУР тахлил килишдан ибррат, бу кар- 
здор учун узлуксиз эмас, ят.ни у уз ку рсаткичл арини ях- 
шилаши ва бунлай ахволдан чикиб кетиши мумкин. Агар 
бундай булмаса. корхона Kairra ту шлншини, фаолият йуна- 
лишини Узгартириш ва тугатиш жараёнлари кучга киради.

Банкротликтартиби ва талбирларини гартибга солув- 
чи асосий конун хужжаиари ва меъёрий хужжатлар шу- 
лардан иборат. Банкротлик жараёни карздор корхонаниж 
кейинги такдирини белгилайлиган карорлар кабул кили- 
нннш билан давом этади. Бунлай кзрорларни кабул килиш 
самаралорлиги ва адолатлилиги корхонанинг молиявий 
х о л атн и  бахолаш ларажаси. Корхоналар молиявий гах- 
лили буйича услубий тавсияларга мувофик икгисодий тях- 
лил килиш ёрдамида унинг яширин имкониятлариии аник- 
лашта боглик булади.
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Х У Л О С А

Бозор икгисодиёгининг шаклланиши шароилида кор­
хоналар молиявий-хужалик фаолиятииинг вакти-вакги 
билан мониторингини Утказиш ва та\лил килиш ха мл а 
б унинг натижасида молиявий хулоса чикариш, уларнинг 
бо юр ва давлаттомонидаи тартибга солинишида асос булиб 
хизмаг килади.

Корхонанинг молиявий \олагиии бахолаш унинг ис- 
тицболи, ишлаб чикарилаётган ма\сулог (хизмат)лар гур- 
ларинииг мухимлиги ёки исгикболи йукшгини аникзай- 
ди, фаолиятни ривожлантириш рсзервлари. баланс гар- 
киби. молиявий иатижалари, ишлаб чикариш купвалла- 
ридан фойдаланиш имкониятлари ва \оказоии очиб бера­
ди. Корхона молиявий холатини ба\олаб, куйидаги хуло- 
саларни чикариш мумкин:

♦ Молиявий та\дил бирдан-бир мацеад эмас. У ра\- 
барларга корхона фаолиятини ривожлантириш ва кунрок 
фойда олиш ёки уии ганг холатдан чикариш буйича сама- 
рали бошкарув карорларини кабул килишда ёрдам бериш- 
га м^лжалланган. Корхоналарда рахбарларнинг кабул ки- 
лаёгган бошкарув карорлари орасида янги ва узлашгирил- 
ган махе ул огни ишлаб чикариш хажмлари хакидаги ка pop 
энг мухим хисобланади, чунки корхонанинг фойда кУри- 
ши бевосига ишлаб чикариш хажмларига боглик булади. 
Молиявий та^лил «зарар кУрмай ишлаш нукгаси» ёки 
ишлаб чикариш (сотишлар)иинг энг кам хажмини аник* 
лаш имконини беради, бундан кам махсулот ишлаб чика­
риш паст рентабелли булади ёхуд зарар келтиради. Ишлаб 
чикаришнинг амаллаги \ажми билан энг кам \ажми ора- 
сидаги фаркканчалик катта булса, «молиявий мустахкам- 
лик захираси» хам, тегишли равишда корхонанинг молия- 
вий баркарорлиги х<*м шунчалик юкори булади.

♦ Молиявий га\тал — га\тлчиларниш  юкори малака- 
сини лалаб киладиган жуда сермехнал жараён. Агар махсус 
Дастурий махсулоглар кутланилеа, уиинг самарадорлигини 
анчаоширшл мумкин. Масалан, Ку.мила гомонилан ишлаб 
ч к и л ган  иктисодий туловга кобиллиги буйича гуру\ларга 
ажратишга мУлжалланган «СУБД» компьютер тизими ва



«Рейтинг-аналитик* талкикот-маслахач фирмаси (Тошкснт i 
томонилан ишлаб чикитпш фмла электрон жалвахюрда бар- 
по этилтан *Анатигик* даетури хисоб-китоб па та\гил ишипи 
анча енг идта штирад и.

♦ Аматиёт томонилан молиявий хисобошингэкснресс- 
т&х’шл самарали усуллари ишлаб чикилган. унинг вази- 
фаси корхонанинг «огрикди* нукгалярини апикташ на чу- 
кур тахтил учун йуналишларпи белгилашдан ибораг. Тах­
лил иши капа куч-гайраши галаб этади, шунинг учун у 
оцилона амалга оширилиши. ят.ни кам харажатлар билан 
ишончли хулосаларга келишга ёрдам бериши лозимлиги- 
ни ёдда тугиш керак. Экспресс-тахтилсиз иккинчи дара- 
жали хисоб-китб.тарга кун пакт сарф.таш, энг мухимини 
назарлан четда ко.тлириш хавфи мавжуд.

-)кспрссе-та\ти.|да хисоб-китоблар имкони борича кам 
булади. шунинг учун тахлилнинг бу тури балансни укит 
деб аталади. Бунда корхона умумий активлари ва уншн 
фаолияти натижалари (гушум, стойла, даромал мик’гори; 
у п арувчан. ни и куза гиб, таккосланали. Сунгра зарарлар па 
мудда ги утайгирилган дсби горлик ва крелитордик карм а- 
р и н и т  мавжудлиги аникланади, улар салмоги бахолана 
ти ва солийпирилали. Баланс активи ва нассиви гаркиби 
ни тахлил к.илиб. куриб чики.таётган давр учун корхона 
оборот маб.тагларнлаги узгаришлар хакида киммагли маь- 
лумопа эга бу.тинали. Экепрссс-гахлилда корхона фаолия- 
ти хакида. масалан, мот етказиб берувчилар билан тузил- 
ган шаргиомалар бекор килингап X'>LTap булганми, бу- 
ларнинг сабаби нимадан ибораг булган, х^жалик судлари 
да ишлар ку пятил ган ми, корхона рахбарлари алмашган 
ми. балансда бекор ётиб цолган махсулот мавжулми на 
Хоказо куш и мча ма ьлумотларга эга булиш фойдадан холи 
булмайди

♦ Экспресс-тахти.шан кейин курсаткичлар ти зтш  буйи 
ча тахтил утказилади. Лввало гуловга кобиллик ва молия 
кнit баркарочр.тик куреаткичлари куриб чикилади. чунки 
айни шу курсаткич lap банкротликка олиб келюни мумкин 
булган хлнфли тамойиллар \акида гуво\тик беради. Туловга 
Кобиллик курсаI кичлари нисбий коэффиниенгтардаи ибо 
рат булиб, сурагда жорий актиагар, махражла эса жорий ва 
Кискз муддатли мажбуриятлар курсагилади. Кунипча тулов
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ра кобиллик жорий ликвидлик, жадал ликвидлик ва муг- 
Ецликвидш к коэффициентлари буйича бахоланади. Курсат- 
'jjjpnapionu иккинчи гуру\и — молиявий баркаркфлик кУрсаг- 
^чларидир Уларга мухторлик коэффициенти. акциядор- 
тик сармояси тупланиши коэффициенти, карз ва уз маб- 
лаглари нисбати коэффициенти, инвестицияларни коплаш 
коэффициента уз маблагларн харакатчанлит коэффици- 
внтлиги, оборот маблагларининг Уз молиялаш манбалари 
батан таъминланганлши коэффициенти, узок муддатли ин­
вестиция лар гаьминланганлиги коэффициенти, иммобили­
зация коэффициенти киради.

„КУрса! кичлартизими билан ишлаш узининг салбий ва 
ижобий томонларига эга. Афзалликлари хужалик фаолияти- 
нингбирбр жи\атини акс эттирадиган курсаткичтар тупла- 
мип! эга булиб, корхонанинг молиявий \о.тати хакида анча 
ту.тиктасаввурга эга булиши мумкинлигидан иборат. Кам- 
чиликлари эса узил-кесил хулосалар чикариш учун 
олинган кУплаб кУрсаткичларни умумлашма бир мезонга 
келтириш зарурлигида булиб, бунга осонликча эришиб 
булмайди. Энг мухим коэффициентларни белгиловчи 
курсаткичларни танлаш лозим, бунга эса эксперт бахоси- 
сиз эришиб булмайди.

♦ Иктисодий ночорлик - корхонанинг «касаллиги* 
булиб. « л и н ч а  яширин келади хамла уни аникдаш ва хавф- 
ли окибагнинг олдини олиш максадида корхона молиявий 
Холатини вакги-вакги билан тахтат килиш керак. Бугунги 
купли Республикам кУплаб карздор корхоналар мавжуд, Бун- 
дам морхонатарга нисбатан молиявий холатни тахтят килиш 
КУлланатганда, уларнинг ночорлиги ни ца(ш этиш хамда са­
нация ва молиявий кУтлаб-кувватлаш гадбирларига угиш, 
ишончсиз, банкрот деб эълон китиш х^мда тугатиш ёкй 
КЗйга ташкил этиш кераклиги аён булади. Бунда ганг \олат- 
дан чикиш буйича кнрорнинг имкони борича авватрок кэбул 
Кишмиши мухим ахэмият касб этади.

♦ 1997 йи.т 17анрелда гасли м л ига и Корхоналар ночор­
лиги аломатларини аникташ учун мезонлар гизимига муво- 
Фик. корхоналар ночорлигини бел гита ш учун корхона ба- 
Лапси тург мезон: уз оборот маблаклари билан гаъминлан- 
**нлик коэффициента туловга к°биллик коэффициенти, 
Молиявий мусгаки-хтик Коэффициента уз ва карз маблаг-
S" K - 7 ( I 6 3



лари нисбати коэ<|>фицие1гги, зарурат тужлганда эса асосий 
носиталар эскириши, ишлаб чикариш куввагларинингбан- 
ллиги на \окаю.тарни курсатувчи куши.мча коэффициент 
лар буйича та\,шл кигинали.

Чукур та\.1ИЛ натижалари буйича корхонанинг Кони 
Карсит молиявий холати учун рахбариягнинг жавобгарли 
1 И \ак;ила хулосалар чикарилади.

♦ Банкротлик гашхиси аввало корхона эхтимолий но 
чорлигини аниКгТашни билдиради, буиинг учун эса униш 
амалий (|)аоллигини акс этгирувчи курсаткичларни тах- 
дил килиш лозим. Нахоланки, гарб мам.такатлари тажри 
басининг 1уво\тик беришича, рентабел ва зарар курмап 
ишлаёпан корхоналар хам банкрот бу.ннии мумкин. Агар 
туловга кобиллик на молиявий баркарорлик куреагкичла- 
ри коникарсиз булса, яьни Уз оборот маблаглари мавжут 
булмаса, амалий фаоллик куреаткичлари динамикасини 
тахдил кнлиб, корхонанинг холати кинчалик жилдийли 
гини ва якин орала бунн яхшилашга имкон бор ёки пук-in 
гини айтиш мумкин.

♦ Банкрот.! икни нрогнозташ вазифаси дискриминаш 
гахтили усулибитан хал этилиши мумкин. Буусулфакгор 
стагисшк гах'шлнинг бир булими булиб. унинг ёрдамида 
I ас миф килиш. яьни бирор тасниф.таш хоссасидан кели" 
чикиб, куплаб объектларни еинфларга такенмлаш вази 
фалариха.т эгилади. Бизниш вазиятла корхоналарни иккр 
сиш|): банкрот буладиган ва банкротликдан куту.тинп 
Кодир корхоналарга та^симлаш хакила сУз бор мокла. Кор 
хоиалар банкротлигиии ирогнозлаш кУрсаткичлариниш 
моде.тлари ва гизимлари кагор хорижий тадкикот лар л 
курса гилган. Б улар орасила Нью-Йорк университет и при 
<|>ессори ). Альтманнинг гадкикртлари энг машхурлир. Ап. 
тман модели Америк;uia банкрот булган корхоналар хлкидл 
ги маълумотларни кун омиллар буйича статистик та\.ш 
килиш негизида олинган эмпирик формулалан ибор;и 
Мазкур модель ёрдамила ликвидшк, молиявий баркарор 
лик, рентабеллик ва бозор фао.пиги курсагкичлари аео 
сила Z курса гкичи хисобланали. \исобланган курса i кич 
дан келиб чикиб корхонанинг банкрот бул.. >хги.\шлн 
прогноз килинади. •*
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♦ Кумига юмоиидан гуловга пособил кУпгина корхо- 
яал-'фни талкнц к,илиш купчилик корхоналарнинг туловга 
„окобиллиш  цзрз маблатаридан суиистеъмоллик билан 
ф оналаниш  оцибати эканлигини курсатли. Ахам и яти йук 
битимлар, яьни томонлар молиявий муносабатларни уз 
дБтнпа гартибга солиш \ацила келиишаган ва атайин 
^исоб-китоб килмаслик аломатлари булган битимлар кенг 
загалди .

Узбекистан Республикаси Президентининг 1997 йил 
9 июллаги ПФ-816-сон «Оборот маблагларининг саадани- 
ши ва Уз ваклида ту.тлирилиши учун жавобгарликни оши- 
риш чора-тадбирлари тугрисила», нгунингдек 1995 йил 
1 2 майдаги Г1Ф-1154-сон «Халк хужалшида хисоб-кито- 
бларни Уз ваксила угказиш учун корхона ва ташкилотлар 
рахбарларининг жапобгарлигини ошириш чора-тадбирла- 
ри тУгрисила*ги Фармонлари бунлай салбий холларни бар- 
тараф этишга йуна.ггирилган. Кейинги фармонла амалда 
товарлар юкзаб жунатилган ишлар бажлрилган ва хизмат- 
лар курсатилган кунлан бошлаб олтмган кун (АКД1да у 
21 кунга. Букж Бриганияла олти хафтага тенг) мобайнида 
етказиб берилган зоварлар, бажлрилган ишлар ва курса­
тилган хизмаглар учун маблагларнинг келмаслиги мудда- 
ти Угган дебигорлик к.арзи деб хисоблашгя асос булиши 
кУрсагЯлган. Агар бу га.чабба жар ил май ва кредитор корзин 
унлириш учун катъий чоралар курмаса, маъмурий ва мод- 
дий жавобгарлик чоралари кулланилади. Кейин Кумига де- 
бигорлик к,арзининг уидирилиши ва кредиторлик дерзи 
сУндирплишига кумакташади, бир oil мобайнида эслати- 
лади, кейин судга мурожаат килинади.
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1-илова

Уэбскистон Рсспубликаси Ад-гоя ил чирлюи 
томонидан «Руйхатга олинган»

1997 пил 30 май

«ТАСДИКЛАЙМАН* 
Узбекистан Рсспубликаси Корхо- 

палар банкротлиги ва санация 
масалалари буйича \укумат ко- 

миссияси раисининг уринбосари 
В. А. Чжсн

1997 йил 17 апрель 5-сон

КОРХОНАНИНГ ИКТИСОДИЙ НОЧОРЛИГИ 
АЛОМАТЛАРПНИ AIIMKJIAIII УЧУН МЕЗОПЛАР 

ТНЗИМН

Куйидаги коэффициентлар корхонаншп икгисолии 
ночор.пн ини ба\олаш учун асосий курсаткичлар \иеобла 
пали (иловага карат):

— лулопга цоби.пик коэффициенти — Кгц:
— учишшг ва к.ар» маблаклари нисбаш коэффиниен 

ги — Кмв;
— молиявий мустакиллик коэф(|)Ициснтн — Кмм;
— оборот маблаклари билан таъминланганлик ко 

эффициенги — Kmi
I Туловга кобииик  коэф ф ициент корхонанинг фа 

цат лебиторлар билан уч вацтда .\нсоб-ки гоб к,илиши би 
лангина эмас. т у  билан бирга гайср ма\сулог ва бошк 
моддий восигаларни мува<|>фак.иятли сотиш шарти билан 
ба\оланадиган гуло» имкониятларини курса 1али. Коэ(]и|ш 
циентнинг камайиши корхонанинг наст ту.тов имконияч 
ларидан далолат беради. Бирок, у ч вакшда дебиюрлар би 
дан \исоб-китоблар цилинганида ва чарураг тугилганил < 
моддий оборот маблаклари cqi ил га н ид а \ам корхона ак 
циялари ва облигациялари неликвид булади.

Коэффициент куйидаки формула буйичй ^исоблана
ли:
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КIX = Aj -- 
A 112 -  Уцк ’

бунао A2 -  оборот активлари (ишлаб чикариш захира ла­
ри. iaiicр махсулот, пул маблаклари. дебиторлик 
Карш ьа бошкалар), баланс активмнилг II були- 
ми, 300-сатри;
112 — мажбуриятлар (киск^ муддатли карчлар. киск^ 
муддатли кредитлар, бюджетбуйича ва бошка крс- 
диторлик одхлари), баланс пассипининг II були- 
ми, 540-сатр;
Улк — муддаги узайтирилган дебитортик Кфти, УтР 
Прсзидентининг 12.05.95 й. даги 1154-сон Фармо- 
нига биноан;
Укк — узок муддатли карзлар ва кредитлар, баланс 
пассипининг II булими, (400 « 410) сатрлар йикин- 
диси.

Агар хисобот даври охирида туловга к°биллнк коэфи- 
циенти 2 дан кам кийматга эга булса, корхона бу курсат­
кич буйича ночор хисобланади.

2. Узининг ва карт маблаклари нисбагм коэффициси- 
1 !’ киска муддатли карт маблакларининг ут манбалари би­
лап таъминланганлик даражасини курсатади. Коэффипи- 
ептнинг камайиши корхонанинг ночорлигидан далолат 
бе'ради. Коэ<|к|)иционт куйидаги формула билан топилади:

К Кмп П|П2 -
бунда 111 — уз маблаглари манбалари {устав сармояси. 

КУшилган сармоя. таксимлапмаган фонда ва бош- 
K'ui.ip), баланс пассипининг I-булими якуни — 390- 
сатр.

Агар узининг па карт маблаклари нисбати x h c o o o i  т а в ­
ри охирида 2 дан кам кийматга л  а булса, бу нарса корхо- 
нанинг ушбу курсаткич буйича ночорлигидан далолат бе- 
Ради.
к* 3. Молняпий мустакилдик коэффициент корхонанинг 
молиявий муаакиллиги каманганлити (купай ган лиги). 
К|лгуси даврларда молиявий кипинчитиктар хатари ус гон- 
ЛИги (камайганлиги)лан далолат беради хамда корхопанит
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Уз мажбуриягларини сундириш кяфолатларини анидеайди. 
Коэффипиентнинг пасайинш корхона молиявий мустакил- 
лиги камайганлиги, келажакла молиявий кийинчиликлар 
хатари оштанлигидан далолат берали, бу эса У» навбатида 
корхонанинг кредиторлар оллидаги уз мажбуриятларини 
сундириш кафолатларини насайтиради. Куйидаги форму- 
ла билан аниаданади:

I I I
Кмм = н я

бунда ЬЯ — баланс актив и ски пассиви якуни, 310 ёки 
550-сатр.

Агар молиявий мустакиллик коэф ф ициент хисобо i 
лаври охирида 0,5 дан кам булса, корхона бу куреаткич 
буйича ночор хисобланади.

4. Уз оборот маблаглари билан таъминланганлик ко- 
э<1к1)ицис1гги корхонада унинг молиявий бардерорлиги учун 
тарур булган ут оборот маблаглари мавжултигини ёки кор­
хона мулкдорлари ва кредиторлар манфаатлари нисбати- 
ни акс эттиради. Уз маблаглари билан таъминланганлик 
коэффициента Уз маблаклари манбалари дежмлари хамда 
асосий восигалар ва оборотдан ташкари бошка акшвлар 
айирмасининг корхонада мавжуд булган ишлаб чикариш 
захиралари, тугалланмаган курилиш, тайер махсулот, пул 
маблаглари, дебигорлик дерзи ва бошде оборот акгивлари 
куринишидаги оборот маблаглари амалдаги кий маги i а 
нисбати сифатида хисобланади.

Коэффициент куйидаги формула буйича анидеанади:

„  _  П1 -  IIIКмт = ■ 42
бунда А1 — узок мудлатли акгивлар (асосий восигалар. 

номоддий акгивлар, капитал кУйилмалар Ва бош- 
делар), баланс активининГ 1 бу.тими, 110-сатр.

Бу каернинг сурати корхона уз маблагларининг ден- 
дай суммаси оборот маблагларига йуналтирилгаплиги. 
махражи эса барча оборот маблаглари суммасини курсата- 
ди. Бу коэффициентнинг энг кам киймати 0, l j a  ген г.
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Агар уз маблаглари билан таъминланганлик коэффици­
ента \исобот даври охирида 0.1 дан кам киймазга эга булса, 
корхона бу курсазтсич буйича ночор хисобланади.

Агар ночорлик улчамлари сон цийматларининг йиган- 
диси 4,6 дан камни ташкил этса, корхона ночорлиги хакила 
Карор кабул килипади.

Корхоналар иктисодий ночорлиги 
ишлари буйича кумига раиси,
У збекистан Республикаси Даплаг 
мулки кумитаси раисининг биринчи
уринбосари V1. Т. Умарок
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2-и.юва

Узбекистан Республикаси 
Адлия вазирлиги билан 

«КЕЛИШИЛГАН*
Узбекистон Республикаси

«т а с д и к д а й м а н »

Корхоналар банкротлиги ва 
санация масалалари буйича

Б. Ш. Мирбобоев ХУкумат комиссияси 
раисининг Уринбосарн

1997 йил 20 июнь В. А. Чжен
1997 йил 17 июнь 6-сон

ДАВЛАТНИНГ МОЛИЯВИЙ ЦУЛЛАБ- 
КУВВАТЛАШИГА БИРИНЧИ НАВБАТДА М У\ТО Ж

БУЛГАН НОЧОР КОРХОНАЛАРНИ АНИКЛАШ 
БУЙИЧА МУВАККАТ ПИЗОМ

1. Мазку р Низом давлат молиявий ку.гтаб-кувватла- 
шига (бундан кейинги уринллрда — ДМКЮ биринчи нав­
батда м ухтж  булган ночор корхоналарни аниклаш тарти- 
бини бслгилайди.

2. Ушбу Низом Узбекистон Республикасининг «Банк- 
ротлик туфисида*1 и Конуни, Узбекистон Республикаси 
Прсзидентининг 1996 йил 11 декабрдаги ПФ-1656-сон Фар- 
мони ва Узбекистон Республикаси Вазирлар Махкамаси- 
нинг 1996 Пит 28 декабрдаги 465-сон карорига мувофик 
ишлаб чикилган.

3. ДМКК>» биринчи навбатда мухтож булган ночор 
корхоналар (бундан кейин — корхона)ни аникм ш  Икти- 
содий ночор корхоналарни санациялаш тугрисидаги ни- 
зомдн белгиланган молиявий кУ.тлаб-кувватлашни олишга 
имтиёзли хукукдан фойдаланадиган корхоналар орасидан 
КУйидаги хусусиятларни хисобга олган хо.ша амалга оши- 
рилади

— махсулотга жорий галаб;
— ишлаб чикариш ва бозор имкониятларининг асо­

сий гавсифлари (асосий ишлаб чикариш фондлари ва кув- 
•атлари \олати, технология даражаси, ишлаб чикарилаёт- 
Ган ма\сулотнингсифаги ва ракобагбардошлиги);
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— танг молиявий холагдаи чик.иш учун корхона ички 
резерв.шрини, шунинглск молиявий сомомлашзириш рс 
жаларининг еамарадорлигини бахолаш.

ДМККни такдим эгиш биринчи наибагда молиявий 
срдамдан энг унумли фойдаланиш: циска чгудлатда кайп  
гаъмирлан! ёки ливсрсификацияни Угказиш, бозорда та- 
лаб катга булган ма\су.Югни ишлаб чикаришни кунайти 
риш. сифатини яхшилаш ва с а марал и хУжалик фаолияти 
ни юригиш учун шаронтлар яра пиш а кодир корхоналар! а 
йУналтирилган.

Бу максадларда ночор корхоналар орасилан биринчи 
боскичда КУмига томонилан асосий ишлаб чикариш фонл- 
ларининг Уртача глрмокдагига нисбатан эскириш микдо 
ри хамда сифази ва истеьмол хусусиятларидан келиб чи 
киб, ишлаб чикарилаётган махсулогнинг асосий турлари- 
га талаб ларажаси буйича корхоналар шакзлантирилади.

4. Мазкур жараён тургбоскичда амалга оширилади
4.1. Биринчи боскичда корхоналарнинг ишлаб чика 

риш ва бозор имкониятлари тавсифларига асосланган мс 
зонларга мувофик ДМ К.К о:шшга лаьвогар булган корхо 
наларниш тУрт 1урухи ажраУилали:

Биринчиси — асосий ишлаб чикариш фондлари эски 
ринги уртача гармоцаагидан наст хамла ишлаб чикарилаё- 
тган махсуло! асосий |урларига талаб доимий юкори булган 
корхоналар.

Иккинчиси — асосий ишлаб чикариш фондлари эски 
риши Уртача тармок кУрсаткичи бизан гонг ёки ундаи 
юкори хамла ишлаб чикарилаётган махсулоз асосий тур 
ларига талаб доимий юкори булган корхоналар.

Учинчиси — асосий ишлаб чикариш фондлари эски 
риши уртача тармок куреаткичидан наст хамда ишлаб чи 
карилаётган махсулот асосий турларига талаб наст булган 
корхоналар.

ТУртинчиси — асосий ишлаб чикариш (|)ондлари эс 
кириши уртача гармок куреаткичи билан теш ёки ундан 
юкори хамла ишлаб чикарилаёпан махсулот асосий тур 
ларига галаб паст булган корхоналар.

Ишлаб чикариш ва бозор имкониятлари Лгишли мс 
нежмензда гуловга кобилликни гикзаш имкониятинитаь 
мин.ыйлиган биринчи lypyx корхоналари алохида гурухг:'
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яЖратВЯади ва ДМ КК ни биринчи навбатда оладиган кор­
хоналар сифатида крралмайди.

ТУртинчи ivpyx корхоналари самарасичлиги гуфайли 
тугатяяшни керак.

ф акаг иккинчи ва учинчи ivpyx корхоналари ДМК.К 
нинг биринчи навбатда такдим этилишига даъво килади.

4.2. Иккиичи босцичда иккинчи ва учинчи гурух кор- 
хоналарига нисбатан икгисодий огар холатдан чикишнинг 
чикимсю уеулларини кУллаш имконияглари масаласи 
куриб чикилади.

Бу максадда куйидаги талбирларни амалга ошириш- 
пингмаксадга мувофиклиги бахоланади:

— конверсия (вакгинча гУхтатиш), кайта таркибий 
гашки.1 этиш (активларни кайта ташкил этиш), диверси­
фикация.чаш (Уч маблакларидан турли сохаларда (|юйдала- 
ниш усули);

— товарлар (ишлар. хизматлар)нинг янги гурларини 
ишлаб чицариш;

— чикарилаётган товарлар (ишлар, хичматлар) сифа- 
тини ошириш;

— маркетинг самарадорлигини ошириш;
— экспорт самарадорлишни ошириш;
— ишлаб чик,ариш чикимларини камайтириш;

■ — бошкарувнинг янги илгор шакл ва уеулларини жо­
рий килиш;

— корхонани инвентарлашни учкачиш ва бунингаео- 
сида ортикча ускупалар, материатлар, тайёр махсулотлар- 
ни сотиш;

— дебиторлик кар чини камайтириш;
. — оборотактииларидаги уч маблаглари улуншни купай- 

тириш;
шуьба фирмачар ва еармоядаги у.чушпи бошка кор­

хоналарга сотиш;
- — тугахпанмаган ишлаб чикариш, тутлланмаган кури- 

лиш объектларини сотиш;
. — корхонада банд булган ходимлар сонини киекарчи- 

Риш ва ишдан бушаганлар учун ижтимоий имтиёэларни 
^•■Ш лаш ;

f — капитал курилишни вакгинчалик чухчачиб гуриш;
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— киска муддатли карзларии узок муддатли ссуцалар 
ёки узок муддатли заёмларга узгартириш (гули билан 'арз- 
ларни конверсиялаш (тухтатиб зуриш), кдйта таркибип 
ташкил этишлар;

— молиявий кУйилмаларнинг кУшимча манбачарини 
талаб китмайдшан тадбирлар.

Узказилган гахлил натижасида ДМКХ киска муддат- 
ларда (1-2 ойда) такдим этилмаса хам уз туловга кобилли- 
гини тиклашга колир корхоналар \амла Д М К Д сиз моли­
явий холатини соиомлаштириш мумкин булмаган корхо­
налар аникланади. Улар хакидаги маьлумоглар ва тегишли 
равинша келишилган молиявий согломлаштириш режала- 
ри (МСР) асосида Кумига маълумозлар банкини гузади.

4.3. Учинчи боскичда КУмига Корхоналарни молия­
вий ia x in .1 килиш буйича йурикномадан келиб чикиб. 
корхоналар фаолият юригишинингтармоцва мингакавип 
хусусиятларини акс эзтирувчи кУрсаткичлар асосида ик 
кинчи ва учинчи lypyx корхоналари икгисодий холати. 
ИЖ1 имоин-ик!иеодин ахамжпиии бахо.зайди ва ДМК.К.ни 
такдим этиш учун корхоналар югма-кетлиги (навбазли- 
лиги) руйхагини тузади

4.4. ТУрзинчи боскичда корхоналар улар такдим эгган 
МСР ни га\лид китиш асосида танланади.

МСРда корхонанинг туловга нокобиллик мтитан чи- 
Киш. келажакда молиявий баркарор фаолиягини пп.мин 
лаш йу.ллари, шунингдек ДМККкУринишида беркгван маб- 
лаг.тариинг кайтарилиши курсатилган булиши керак.

Ушбу талабга жавоб берадиган корхоналар режалари 
Кумига томонидан гисдикданади.

Ички рен габеллик ва X'кикий киймат курсаткичлари 
ёрдамида а мал га ошириладиган МСР самарадорлигини 
бахолашга асосланиб, ДМК.К ни биринчи навбагда гак 
дим этиш максадга мувофик булган корхоналар руйхаш 
гузизади.

Бунда иккинчи ва учинчи гурух корхоналари 1армоги 
ва ахамияти (салмоги) хисобга олинган холда битга lypyx 
га бир.ташгирилали.

К^йта танлаш натижасида биринчи навбатда давлаз 
молиявий кУ-паб-кувватлашига мухгож корхоналар руйха iи 
узил-кесил тузилади.
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5. Диаип молиявий култаб-кувватлашига биринчи нав- 
багл;' мухгож болтан корхоналар руйхатига киригиш хакигоги 
japop крбул кдлининш билан бир вакхда:

— туловга кобилликни i иклаш учун зарур булган. шу 
уумладаи корхонада мавжуд ва кУшимча талаб этиладиган 
молиявий ресурслар;

— корхона санациясини угказиш мудлати;
— давлат молиявий кУллаб-кувнатлаши суммаси;
— крсли! учун гахмин килинадиглн фоиз сгавкаси;
— кредизпи сундириш муддати аииаданади.
6. ДМК.К корхоналарга Корхоналар ш^гисодий ночор­

лиги ишлари буйича кумита хузуридаги Корхоналарни са- 
накиялаш фонди мабламари, республика бюджети, шу­
м и т дек тармок ва гармоадараро фондлар хисобига маз- 
кур Низомга мувофик; Корхоналар банкрогтиги на сана­
ция масалалари буйича хукумат комиссияси адрори асо- 
сида такдим л илади.

7. Мао ииларпинг мацсалга кура сарфлапиши на МСР 
ни амалга ошириш самарадорлиги устидан назорагни 
Кумита ва унинг хулудий бошк^рмалари амалга отирали.

Корхоналар икгисодий ночорлиги 
ипмчри буйича кучны р а и т ,
Узбекистан Республикаси Даплат 
мулки кумитаси раисининг
би р и н ч и  У р и и б о са р н  VI. Т. У м а р о в



3-илова

Узбекистан Рсспубликаси Адлия вазирлиги 
билан « КЕЛ И Ш ИЛ ГАН*

1997 йил 30 май

t «ТАСДИКДАЙМАН*
Узбекистон Рсспубликаси Корхо 

налар банкротлиги ва санация 
масалалари буйича хукумат ко- 

миссияси раисин инг уринбосари 
В. А Чжен

1997 йил 17 апрель 2-сон

КДРЗДОР КОРХОНАЛАР!IИ ИХТИЁРИЙ 'ГУГАТИНI
х а к и д а  к а р о р  к а н у л  к и л и ш  т а р т и б и

ТУТРИСИДА МУВАККЛТ НИЗОМ

1. Кдрздор корхоналарни ихтиёрий тугатиш Узбеки с 
гон Республикасининг «Банкротлик тугрисида»ги Крн\ 
нига мувофик кредиторлар галабларини конлириш ва кор 
хона икгисодий ночорлиги муносабат и билан салбий иж 
тимоий окибатларнинг олдини олиш максаднда КЭР»Д°Р 
корхона ва кредигорларнинг Узаро розилиги билан амалм 
оширилади

Узбекистан Рсспубликаси Давлат чулки кумнтаси ху\\ 
ридаги И к 1исодий ночор корхоналар ишлари буйича куми 
га (бундан кейин — КУмита) томонилан корхона икгисо 
дий \олатини та\лил килиш наги ж; пар и буйича, тУлош 
нокобил корхоналар балансини коникарсиз деб белгилаш 
мезонлари гизими асосида кабул килинган, корхона ба 
ланей гаркибини коникарсиз деб тан олиш хамла корхо 
нанинг туловга кобиллигини тиклаш хакикий им копия i 
лари йУклиги хакидаги карор мол-мулкида Узбекистон 
Рсспубликаси да влаги улуши (бадали) (бундан кейин 
давлат улуши) булган корхо нал арга нисбатан ихтиёрн 
тугатиш тадбирларини кУллашга тайёргарлик куриш учун 
асос булади.

Ai ap мол-мулкида давлат улуши булган корхоналар!i 
ихтиёрий тугатиш тадбирларини кУллантг*тайёргарлш 
куриш бошка асослар га кура амалга оширилаётгаи булса 
корхона рахбари кредиторлар йотилиши Угадиган пай и
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кадар булган 15 кундаи кечиктирмай бу \лкда Кумшани 
«абардор китиши на корхона ра^бариизининг Узбекистан 
рсспубликаси Олин хужаликсуди (бундан кейин — хужа- 
лик суди» нроцсссуал талабларида бслгиланган маьлумот- 
лардан га ш кар и мулкчилик шакли .\ацила1 и маълумотлар- 
ии, К'Ф'*Лор уз мажбуриягларини бажара олмаслиги сабаб- 
лари. Кумига учун зарур булган бошка маьлумоиарци уз 
ичига олган кррорини так'итм лиш и шар г.

Кррор корхонанинг ночорлштпш оллинлан кура битиб. 
тёкдим э т ш ш и  мумкин. Кдрздор м  pop ига дебиторлик ва 
кредигорлик карзлари расшифронкаси билан унингдсбнгор 
ш кредиюрлари руйха т .  бухгалтерия баланси ёки унинг 
урнини босадиган бухгалтерия хужжатлари илона кил и нал и.

Кумига корхонанинг ихтиёрий гугатилиш хакила!и 
карорини Хукума! комиссиясига гасдикдаш учун кирига- 
ди. Ихгисрий зугагиш буйича ксйиш и тадбирлар корхона 
карори Хукумаз комиссияси томонидан гасдиктнганидап 
кейин а Мал га оширилади.

2. Мол-мулкида давлаг улуши булан  корхонани их- 
тиёрий тугатишни Кумита бошлаб берса, ихтиёрий туга - 
1 И1Н гадбирларини кУ-Тлашга тайёргарлик куришни бош- 
лаш корхона ра\бари учун корхонани ихтиёрий зугагиш 
буйича бслгиланган \аракатларни бажариш хэкндаги маж- 
бурий кУрсатмаларни Уз ичига олган К ум тя  фармойиши 
билан расмийланггирилади. Мазкур фармойиш белгилан- 
ган гартибда корхона ра\барига юборилади ва мол-.\гулк- 
нинг тавлат улушини бошкариш учун ваколагли органга 
хабар килинади.

’ 3. Корхона ра^бари Кумизаниш курса i илган фармой- 
ишини олган пайтдан бошлаб уч кун мобайнида куйида- 
гиларнн бажаришга мажбур:

к —. КУмига фармойишини бажариш буйича барча за- 
РУР галбирларии ташкил этиш тУгрисила буйрук; чикариш;

(Г— Кредиторлар йш и лишини угка шиши ташкил л  иш. 
Уни утка зиш санасини бели л  а ш ва крсдиторларга тсгиш- 
ти хабарномаларни юбориш;

Г -  мс\наг жамоаси умумий йигилиши (конфсренния- 
си)ни угказишни ташкил этиш, у ихтиёрий тугатиш тад- 
бирларида кагнашиш учун уз вакилини сайлайди. 
g  Корхона ра\бари чикарган буйрук чикарилган купила 
Калита манзилига юборилади.

Кредиторлар йигилиши Кумига фармойиши олинган 
Иайтдан бошлаб 15 кундан кечикгирмай угказилади.
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Мехнат жамоаси умумий йигилиши (конференцияси) 
ни утказиш санаси кредиторлар йигилиши утказиладиган 
кундан к^пи билан 3 кун аввал белгиланади. Ме\натжамо 
аси умумий йигалншн (конференцияси)нинг Угказилма 
ганлиги Кредиторлар йниглишини Угказишга тУскинлт 
килмайди.

4. Кумита кредиторлар йнгалишила корхонанинг бюл 
жет ва бюджетдан ташкари фондлар олдидаги жами маж 
бурияглари хажмида давлат манфаатларини нфодалайди 
Хамда корхонани ихтиёрий тугатиш хакидаги маеалани хал 
килишда давлат улушини бошкариш ваколатига эга булган 
(бундан кейин — ваколатли орган) тегипгли гармок вазир 
ликзари. идоралар ва органлар фикрларини албатта хисобт 
олган хо^ша овоз беради.

Кредиторлар йигалишиоа корхона рахбари хамда ме.\ 
нат жамоасининг ваколатли вакили катнашади. Кредитор 
лар йигилигнида цатнашиш учун х°кимликлар, тегинмн 
тармок вазирликлари, ваколатли орган, молия органи 
Давлат мулки кУмитаси, монополияга карши орган вакнл 
лари такш ф  этилшии мумкин (агар корхона Узбекисто! 
бозорила устун мавкега эга булса).

Агар кредиторлар розилиги билан бошка тартиб.тас 
диклаНмаган булса, кредиторлар йигилишини Угказип 
тартиби КУмита томонидан тасдиктшган кредиторлар йн 
галиши намунали тартиби билан белгиланади.

Корхонанинг икгисодий холатини тахлил килиш на 
зижасида Кумита томонидан корхона банкротлигинннг атап 
ин ёки сохта килинганлиги аломатлари аникланса, КУ.ми i 
бухакда кредиторлар йигилишини хабардор килиши шар| 
Бунда, атайдаб килинган банкротлик аломатлари аниадан 
ган заклирда, КУмита конун хужжатларида белгиланган тар 
тибда корхонани банкротликка олиб бориш максадида т> 
зилган битимзарни бекор килиш талабларини гакдим эта 
ди. содир этилган хукукбузарликтар белгилари аникчанс i 
матерналларни тергов органларига юборади.

Кредиторлар йигадиши томонидан корхонани ихтп 
рий тугатиш хакида карор кабул килинган такдирда, уни 
Карор корхона рахбари ва кредиторлар йигилиши томони 
дан биргаликда кабул килинщн хисобланади. Корхонаш 
ихтиёрий тугатиш хакидаги Карорнинг кабул ки ли н и ш и  
билан бир вакгда кредиторлар йигилиши юйончли шах 
(ганлов буйича бошкарувчи) номзолини гаклиф этинп 
Хакли.
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Корхонани ихтиёрий тугатиш масаласи буйича креди- • 
|  тДрпярпипг умумий йигалиши клрори расмийташтиритади 

ва уч кун ичида Кумита га юборилади.
5. Ку мита мол-мулкида давлат улуши булган корхона­

ни ихтисрий тугатиш хакддаги кдрорни олган пайтдан бош- 
Лаб уч кун ичида ушбу кэрорни Хукумат комиссиясига гас- 

м и ад аш  учун киритали ва ишончли шахе (танлов буйича 
бонщаРУВЧи)ни гайинлайди.

■ Агар кредиторлар йигилиши ишончли шахе (бошка- 
рувчи) хусуеида Уз номзодини таклиф этган булса, Куми- 
тауни кредиторлар йигилиши таклиф этган ишончли шахе 

. Вбошкэрувчи) деб тайинлаши мумкин.
Мол-мулкида давлат утуши булган корхоналарни их- 

тиёрий тугатиш ХЗКИДЯ карор кабул килинган булса, ХУ«У- 
маг комисеияси ушбу карорни тасдикдаш учун корхона 

|,pa.\oapnia корхона устави буйича уни тугатиш \акида кдрор 
кабул китишга хаади булган корхона олий бошкарув орга- 
ни (бундан кейин — Олий орган) йигалишини угказиш- 
ни топширади.

Олий орган йигилиши корхона уставила белгиланган 
тартибла, корхонани ихтиёрий тугатиш хакидаги карор- 
нинг биргаликда кабул килиниши пайтидан 30 кундан 
кечиктирмай Утказилади.

ШКУмита Олий орган йигилишида да плана тегишли 
Кглуш (балал, акциялар пакети) хажмида давлат манфаат- 

ларини ифодалайди, бунда давлат манфаатларини ифода- 
В айдш ли бошка барча шахеларнинг ваколатлари ушбу йи- 

ппиш ла хакикий булмайди.
Кумнта корхонани ихтиёрий тугатиш хакидаги карор­

ни гаедик’ш ш а карши овоз беришга \а к ш  эмас, корхона 
| и к 1 исодий хотатини тахлил кдтиш натижасида корхона- 
Жниж хаки катан туловга кобиллиги ёки уни тиклашнинг
• Ха кики и имконияти аникланган холл ар, шунингдек маз- 

■нсур Низомнинг 4-банди бешинчи хатбошисида курсатит- 
жГан холларнинг мавжудлиги бундан мустасно.

' Корхона рахбари ва кредиторларнинг корхона туловга 
ЯКобиллшини тиклаш имконияти мавжуд булмаганлиги 
ШУНоСабати билан корхонани ихтиёрий тугатиш \акидагн 
^ р у м и и  карор и овозлар умумий сонининг оддий куичити- 

ГИ билан гаедикланади.
{■ Олий орган корхонани ихтиёрий 1угатиш хакидаги 

Карорни тасдикламаган холда у корхонани икжеодий ночор 
^Деб тан олиш хакдда ариза бериш 1угрисида карор Кабул
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Килишга \амда корхона ра\барини ушбу аризани хужалик 
сулига такчим этиш га мажбур килишга \ац.1И.

Корхопани ихтиёрий гугагиш \акидаги карор гасли к 
лантан такдирда Олий орган ингончли шахе (боинфрувчи)- 
пи тайинлаши мумкин. Агар кредиторлар йипглиши ганлон 
буйича бонпфрувчиликка уз номзодини гакш ф m an булса. 
Олий орган уни кредиторлар йигилиши таклиф этгам 
ишончли шахе (бошкарувчи) килиб тайинлайли.

6. Агар корхона рахбари белгиланган муддатда корхо- 
нани ихгиёрий тугагиш хакидаги Кумига фармойишинн 
бажармаса ёки у кредиторлар йигилиши билан рад этилса. 
Кумита корхона икгисодий ночорлиги какилаги ишни 
КУзгаш к^кида аризани хуЖалик сулига таклим этин! буйи­
ча корхона ра\бари учун мажбурий куреатмани уз ичига 
олган фармойиш чикарали.

Ушбу фармойишни олганидан кейин корхона рахба­
ри икки хафта ичила Кумитага корхонани икгисодий но­
чор деб тан олиш \акида! и аризанинг кучирма нуехаси ва 
хужалик суди томонилан ушбу ариза олинганини тасдик- 
ловчи хужжатни такдим этиши шарт. Велгиланшн муддат- 
да мазкур хужжатлар гакдим этилмаган такдирда Кумига 
мустакил равишла ушбу корхонани икгисодий ночор деб 
ган олиш хакидаги аризани хужалик судит такдим этали

7. Корхона ра\бари на кредиторларнинг корхонани 
ихгиёрий тугатиш хакидаги биргаликдаги карори Комис­
сия томонилан тасдикланган пайтлан бошлаб корхона ту­
гатиш жараёнида деб \исобланали. Корхонани ихгиёрий 
тугатиш хакидаги эълон белгиланган заргибда, ушбу кррор 
гасдикш пан пайтдан бошлаб уч кундан кечиктирмай мат - 
буотда эълон килиш учун гакдим этилиши керак.

Кредиторлар назорати оспина туга гиш тадбирларини a.\uL 1- 
га оширипшинг бопианиши мазкур Низомнинг 8-бан 1ип> 
мувофик кредиторлар томонидан корхонани ихгиёрий туга 
гиш хакипа кабул килинган к^рордан норозилиги хакида ари­
зани такдим этиш учун белгиланган муддатш кечикгирилади

8. Корхонани ихтиёрий тугатиш хакида тасдикланган 
Карорга норози булган кредитор бошкарувчига тегишли ари 
зани юбориб. курсатилган карорга норозилшини билдирлли

Корхонани ихгиёрий гугагиш хакидаги эълон босил- 
ган пайтдан бошлаб 20 кун ичила бошкарувчи ихгиёрип 
тугатиш хакидаги кэрордан норозидиги \акид:Г кредитор 
ларнинг аризасини олмаса, ихгиёрий тугатиш хакидаги 
Карор барча кредиторлар билан келишилган \иеобланади
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Агар курсатилган муддатда бошкарупчи кредиторнинт 
корхонани ихтиёрий тугатиш хакидаги кзрордан норози- 
лити \акидл акалли битта аризасипи олса, 1углтиш тад- 
бирллрипн амалга ошириш тУхгатилади. Бунда Кумига хужа- 
лик судига корхонанинг ик< исодий ночорлиги хакидаги 
Е ш и  кУзга гиш \акида ариза такдим этиш буйича чоралар 
куриши шарт.

9. Ишончли шахе (бошкарупчи) тугатиш комиссияеи- 
нитузади , Тугатиш комиссияси тугагиш гадбирларини амал- 
га ошириш бошланган пайтдан 15 кундан ксчикгирмай,

' Кум и га такдим этиши билан Хукумат комиссияси томони- 
дан тасдиадантан Корхоналарни тугатишнинт намуиали 
режаеига мувофик ипглаб чикилган корхонани тугагиш ре- 
жасшги Кумига! а такдим этади (флк,а г давлат улуши булган 
корхоналар). Агар белгитанган муддатла гутатиш ко.чгисеия- 
си корхонани тугатиш режасини такдим этмаса, Кумига 
тугагиш режасини муста кил равишда ишлаб чикишга х̂ КТИ-

Кумч|л билан, корхона Узбекистан Республикаси бо- 
зорида уступ вазиятга эга булган та клир да, те тип п и  моно- 
Полинга карши орган билан келишилтан корхонани туга­
тиш режа с и ишончли шахе (бошкарупчи) томонидан кдрз- 
дор корхонани ихтиёрий тугатиш хакидаги к<Ф<>Р кабул 
килишанидан кейин 15 кун ичида чакириладиган креди­
торлар йитилишита гасдиадаш учун такдим этилади.

Кредиторлар йитилишита бухгалтерия баланеи, шу- 
нингдек кредиторлар pyiixam, уларнинт галаблари сумма- 
лари кУрсатилган холда такдим этилади.

Кредиторлар йигилиши:
С — ишончли шахе (боищарувчи) номзодини гакж ф  

эйади;
[' — к?»Р»лор мол-му 1кини согишни бошлаш, сотиш шак- 

ли, шунинтдек унинг бошлантич нархи масаласини хал 
КИЛиши мумкин;

г — ишончли шахе (бошкарунчи)гл бериладшан тавдир- 
лаш микдоринн белтилайди;

— келишувбитимини тузиш хакила карор кабул кити- 
ШЦ мумкин;

F — бошкарупчи харакатлари у с т л а н  назоратни амалга 
«■■рали.

10. Корхонани тугагиш режаси куиидагиларни уз ичига 
олган булиши керак:

t — корхонанинг гУликноми, юридик м атили ва \исоб- 
.Хитоб вараги;



— устав сармояси микдори ва гаркиби ха кила ги маълу- 
мотлар;

— корхонанинг молиявий \олати, карзи микдори ва 
таркиби хакидаги маълумотлар;

— дебиторлик карэларини ундириш буйича талбирлар 
руйхати;

— кредиторлар талабларини тан « л и т  ёки бекор 
Килиш, норози булиш;

— дерэдорнинг кредиторлар манфаатларига «ид булган 
битимлари;

— ижгимоий-маданий ва коммун ал-маиший йуналиш- 
даги объектлар руйхати. Бу объекгларни тегишли \оким- 
ликларга ёки бошка гашкилогларга бериш Даатат мулки 
КУмитаси карори буйича амалга оширилади;

— тугатилаётган корхона мол-мулкини сотиш учун лот 
ларга ажратиш талаблари;

— тугатилаетган корхона мол-мулкини (мулкий лот- 
ларни) сотиш усули (усуллари). шунингдек уларниш бош- 
лантич нархи;

— мол-мулкни (мулкий лотлягрни) сотиш шартлари 
ру1кати;

— тугвтишнинг нохуш ижтимоий окибатлари олдини 
олиш тадбирлари руйха i и;

— кредиторлар билан \исоб-китобларни амалга оши- 
риш ва кредиторлар талаблари кондирилгандан кейин кот- 
тан пул маблатларини гаксимлаш тартиби.

Тугатиш рожает а ихтиёрий тугатиш хакидаги карор 
Кабул килиш пайтидаги корхона бухгалтерия баланси. 
шунингдек кредиторлар руйхати, уларнингталаблари сум 
малари курсатилган \о.тда илова килинади.

11. Тугатилаётган корхона (факат давлат улуши булган) 
мол-мулкини сотиш тутятиш рсжасила бслгиланган тар- 
тибда КУмита ёки у ваколат берган восигачи томонидан 
амалга оширилади. Агар кредиторлар умумий йигилиши 
талаби билан корхонани тугатиш рсжасила бевосига бо­
шка шахе курсатилмаган булса,

Мол-мулкнинтсотиш па ба\олаш кийматлари ypiacn 
дати фарк \и  с об и га, банкрот корхоналарни аукцион лар 
оркали давлат рУйхатилан чикариш ва хусуешуанпириш- 
дан тушган маблаг кредиторлар галаблари кондирилгани 
дан кейин куйидагиларга йуна.ггирнлади:
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50 фоичи — санация фондини гулдиришга;
50 фои чи — Кумша маблакларини тулдиринпа.
12. Туга гилаёч ган корхона мол-му.ткини сотиш гугал- 

дряганидан кейин 15 кундан кечиктирмай, ишончли шахе 
(бошцаруьчи) кредичорларниш якуний йигилишини чаки- 
рИб. узиш и хакдла хисобот гакдим этишга мажбур.

Кредиторлар йигилиши тугатиш балаггсини (давлат 
улуши булган корхо нала рдан ташка ри), кредиторлар га- 
дабдари кондирилганилан кейин ко л ган маблагларни сар- 
флашхзкида хисоботпи гасдикчаш ва корхопани гугагиш 
хакида карор кабул килади.

Агар гугагиш баланси кредиторлар йигилишида гас- 
дикчанмаса, кредиторлар 15 кун ичида муста кил аудигор- 
лик гекширншини тайинлашга ёки ишонч ш шахе (бошк- 
арувчи)га тегишчи даъво гакдим этишга хэкчи. Агар белги­
ланган давр ичида юкоридаги тадбирларнинг бироргаси 
хам амалга оширилмаеа, ишончли шахе (бошкарувчи) 
такдим этган туга гиш баланси тасдикланган хисобланади.

13. Агар карчдор корхона мол-мулкида давлаг улуши 
булса, рахбар (бошкарувчи) гугатиш жараёни якунланган- 
лиги хакида \исобог тучиб, кейинчалик Хукумат комис- 
сияеи томонидан тасликчаниши учун Кумнгага юборинги 
шарт.

f Белгиланган тартибда гасдикланган гугатиш баланси 
темпов буйича бошкарувчи томонидан Ку мига га ва корхо­
нани руйхагга олиш буйича тегишли органга гакдим эти- 
лади, бу корхонани давлат корхоналар реестрилан чика­
риш учун асос булиб хич.мат цилали.

14. Кредиторлар йигилиши амалдаги цонун хужжат- 
чарнда белгиланган iapi ибда корхонанинг ихгиёрий гуга- 
ТИЧН1Н жараёни ва ганлон буйича бошкарувчи \аракаглари 
Усгидан начорат килади.

Бошкарувчи ва гугагиш комиссияси харакат.чаридан 
Норози булиб, шикоят килиш амалдаги конундарга .муво­
фик, амалга оширилади.

'Чбекяетон Рсспубликаси Дап.чач 
*>ЧКн цумитаси хучуридаш  
корхоналар иктисодии ночорлиги
"•нчари буйича кучича раиси М. Т. Умаров
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4-илти

Узбекистон Республикаси Лдлия вазирлитила 
«РУИХАТГА ОЛ И Н ГАН*
1998 йил 2 апрель 418-сон

«т а с д и к л а й м а н *
Узбекистон Республикаси 

ДМК, хучуридаги Корхоналар 
иктисодий ночорлиги иш- 
лари буйича кУмита раиси 

М. Т. Умаров
1998 йил 27 февраль 4-сон

Узбекистон Республиками 
Олий хУжалик сули билам 

«КЕЛИШИЛГАН* 
Раис Уринбосари

М. С. Умаров
1998 йил 17 февраль

БАНКРОТ КОРХО НАЛАРН И  ТУГАТИШ
Ж АР \Г11И  И И ТАИ IКИ Л ЭТИ  111 ПА УI КАЗН 111 

БУЙ И ЧА П И ЗО М

I. Умумий цоилалар

Мазкуг Низом Узбекистон Рсспубликасининг «Банк- 
ротлик тУгрисида*ги Конуни, Узбекистон Республикаси 
Президснтининг 1996 йил II декабрдаги ПФ-1658-соп 
«Корхоналар банкротлиги тугрисидаги конунларни амалга 
ошириш чора-талбирлари тУгрисида»ги Фармони, У^бе 
кистон Ре лубликасг Вазирлар Махкамасининг 1996 йи : 
28 декабрдаги «Узбекистон Республикаси Давлат мулки 
кумигаси кузуридаги Корхоналар иктисодий ночорлиги 
ишлари буйича кумига фаолиятини ташкил этиш масала 
лари гутрисида*ги 465-сон царорига мувофик ишлаб чи 
кшпан

Кредитор лар талабларини муганосиб рани шла конди 
риш ва корхонанинг иктисодий ночорлиги муносабаш 
билан нохуш ижтимоий окибатларнинг олдини олиш ту 
пггиш жараёнининг максали хисобланади.

Хужалик сули томонидан корхонани банкрот деб эълон 
этиш тугрисида м рор  чикарилданилан кейин Корхоналар 
иктисодий ночорлиги ишлари буйича кумиршинг \уд> 
дий бош кар мае ига (бундан кейин — кУмитанинг худудип 
бошкармаси) тугатиш жараёнини ташкил этиш учун cy.i
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jo)pop и билан бирга жужжат. lap мажмуи га едим этилади. Шу 
1ИЙгглян бошлаб:

— каршор мул кипи бошка шахенинг ихтиёрига viKa- 
зиш, бериш на мажбуриятларини суилириш тацикчанади;

Sj~ \исоб-кичоб вараги буйича операциячар, дивиленд- 
дар, сол ик,чар ва туловларни тулаш чухтятилади;

С — карчлорниш барча карч мажбуриятлари муддати 
угтаИ хисобланади на унга янги талабларнинг куиилишига 
имкон берилмайди;

£ — КЭРчлорнинг барча хил царзлари буйича пеня на 
фоичлар хисоб.чаш тухтатичади;

s '— карсюр карчини унинг мол-мулкидан унлиришга 
лоир барча чеклашлар бекор килинади;

в — хужалик сулила куриб чикичаётган барча мучки и 
ничолар гухтатилади.

I  Клрчдорга мулкий ёки молиявий туслати барча талаб- 
лар фацат чугатиш жараёни лоирасила такдим этилиши 
мумкин,

■' Хужалик юригиш субт^кж — к^рчдор хужалик судиниш 
карори кучга кирган на (план бошлаб давлат реестр ила н 
чикаридганига кадар тугатиш жараёнида деб хисобланади.

II. Тугатиш жараснини ташки л этиш

f 2.1. Клрчдор корхонани банкрот деб эълон килиш 
хжипа хужалик суди карори олинганидан кейин ку.мига- 
нин1 хулудий бошкармаси кредиторлар, банкрот корхона 
вабонща манфаатдор томонларга тугагиш комиссияси гар- 
кибига киритиш учун номчолларпи гакдим этиш \ак,ила 
Хат.чар юборади.

Щ 2.2. Тучагиш комиссияси мркибита куйидагилар киради:
К — тугаччсш комиссиясига бошчилик цилалигин ишонч- 

1И шахе;
1 — кар|Дорпиш вакиллари (ра\бар ва бош бухгалтер);
I  — кредиторлар вакили:
Ь — бошка манфаатдор юмонлар вакиллари (\окимлик. 

|№пач солик инспекцияси. банк, биржа, давлат бюджет- 
ташцари фондлари ва бошкрлар).

Ь.2.3. Номчодчар писчим эгилпшидан кейин кумичаниш 
’О'аудий бошкармаси ваколачли шахе бошчилигида туга- 
Ипо комиссиясини ташкич этиш \акида буйруц чикаради.



ТУгатиш комиесияси гайин. ынганилан кейин банкрот кор 
хона ишларини боищариш буйича ваколатлар уша ушли.

2.4. Банкрот корхонани тугатиш учун зарур булган тащ 
килий, икгиеодий ва бошка шароитларнн яратиш туга­
тиш комиссиясининг максади хисобланади.

Тугатиш комиесияси банкрот корхонани тугатиш жа 
раёнида акциядорлар (найчилар) хУКУК'<ари \имоя эги.1 и 
ши ва кредиторлар, бошка манфаатдор томонлар, шужум 
ладан ме\натжамоаси аъзолари манфаатларига риоя кили 
нишини гаъминланли.

2.5. Тугатиш комиесияси куйидаги хУКУКларта эга:
— мулкчи.шк шаклидан кдтьи назар, иктисодий орган 

лар, махаллий хокимият ва бошкарув органлари, гижор.п 
банклари, корхоналар ва ташкилотлардан Уз вазифалари 
ни бажариш учун зарур булган ахбороши олиш;

— экспертизалар угказиш, банкрот корхонани туга 
тиш режасини ишлаб чикиш учун вазирликлар, идоралар 
ва аудиторлик фирмалари мугахассисларини белгилангап 
таргибда жалб этиш;

— банкрот корхона рахбари, бош бухгалтери тугатиш 
жараёнида катнашишлан бош тортганлиги ёки корхона­
нинг мансабдор шахслари а.маллаги конунлар талаблари!а 
риоя этмаганлиги фактлари хакида КУмиганинг хулулип 
бошкармаеига хабар бериш;

— жавобгар шахсларнинг корхонани банкротликкм 
олиб келган ноконуний харакатлари аникдантанида туга 
тиш жараёнининг иеталган боскичида ХУКУКНИ химоя 
килиш органларига мурожааг килиш;

— банкрот корхона тугатилишига тУскинлик кила с i 
ran шахсларга ниебатан чоралар курит;

— тугатиш жараёни тугагунга кадар корхона мол-мул 
кининг сакп б  колиниши таъминлаш макеадида ички иш 
лар органлари, банкрот корхона рахбари ва бошка шахе 
лар билан шартномалар тулии.

2.6. Ишончли шахе тугатиш жараёнига бошчилик iQUia. ui 
Инюнчли шахе жисмонин ёки юрилик шахе булиши мумкин

КуПидагилар ишончли шахе деб гайинланиши мум 
кин эмас: *

— карэдорниш манфаатдор шахслари;
— аввал карздор ишларини бошкарган шахелар;
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' — гаратли жиноятларнн содир лтлнлиги учун судбел- 
I «ишгаН муддатни охиригача угамаган жиемоний шахслар.

Ишончди ш ахениш вако.ш лари Учбекиетон Реенуб- 
В р с а с и  «Банкротлик гугриеида»ги Конунининг 23-модда- 

сида начарда тугилган.
2.7. Тугагиш комиееияеи ташкил ли.пан найтдан бош- 

лаб, ишончди шахе корхона рахбариниш раемий хужжат- 
ларни имчолаш на бошка ваколатлари, шунингдек креди- 
ТОрлар йигилишини чацириш хУКУКИга л а  булади Ишонч- 
ли шахе кредиторлар талаблари ресстрини олиб бориши 
ва кредиюрлар и i.\op этган татабларни куриб чикннги шарт.

2.8. Тугатиш жараёнида ишончди шахе банкрот кор­
хона мол-мулки. жумладан, гаровда булган мулк. бюджет 
ва бюджетдаи гашкари фондларга туловлар буйича креди- 
торлар олдидаги мажбуриятларини инвентарлаш ва ба\о- 
яанши ташкил этади.

Ишончди шахе талаби билап банкрот корхона ра.\ба- 
риунга уч крсдиторлири ва деби юрларинингту.тик руйха- 
типи, картлар суммаси курсатилган \олда, активдар ва 
паееивлар мукаммал баланси, молиявий \олат тугрисида- 
ги хиеоботни, дафтарлар, \иеобвлрак,лар ва бошка \уж- 
жатлардаш барча зарур маълумогларни такдим этилги шарт.

2.9. Учбекистон Реепубликаеинипг «Банкротлик гугри- 
сида»ги Крнунигл му!юфик гашкил эгиладиган кредиторлар

М игнпппи тугатиш жараёниДа кредиюрлар манфаатларини 
ифодалаиди. Кредиторлар йигилиши ишончди шахе гашаб- 
бусибилан ёки кредиторларгалабига кура чакиридади.

ТСредиторлар йигилишида кредиторлар, ишончди шахе 
ва ночор карчдор катнангиш \укукига эга.

Кредиторлар Ишилишида карчдор мажбуриятлари уму- 
|  МИ11 еуммаеииинг камида v lчан икки кисми микдорида лаыю 

в^дираёттан, овоч бериш ХУКУКИП» эга кредиторлар каг- 
нашеа. у хакикий хисобланади. Йигилишда кредиторлар 
Урнига уларнинг ишонччи шахеи кагпашинш мумкин.

2.10 Кредиторлар йигилиши ваколатларига кунилаги- 
Лар киради:

— Кумтанингхудули 11 бошкармаеига гаедикчаш учуп 
ишончди шахе номчодиии такдим этиш;

— карчдор мол-мулкини бошкаеиниш Mxinepurayi ка­
р и  билан боглик муайян бити.мларни амалга оширишга 
РУхсат бериш;
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— келиш увбитмиии тузиш таклифини киритиш:
— ишончли шахе хрракатларини назорат килиш;
— нигилишнинг оператив орган и булган кредитор i 

кумитасини таипсил этиш. Кумитапиш вазифалари крели 
торлар йигилиши гомонила» белгиланали.

Кредитор ночор карзлорга эъгироф э т  и ап галабдлр 
эга булса ва ушбу ишла бошка манфаатлардан келиб чику 
са, крслиюрлар питалишида овоз бериш хукукини олали

111. Тугатиш жараённми узказиш

Тугатиш комиссияси жами талабларнинг камида \ 
дан икки кисмини гакдим этаётпш кредиторлар гомони 
дан кслишилган ва маъкулланган режага мувофик; Уз ф и > 
лиятини амалга оширади.

Тугатиш комиссияси куйилагиларга мажбур:
1) банкрот хужалик юритувчи субъект жойлашган i 

лаги расмиИ матбуотда унингтугатилиши ва кредиторлар 
нингдаъво бериш тартиби хаки да эълон чикариш. Крс п 
горлар реснубликанинг бошка минтакэларида \ам бу. к 
корхона тугатилиши \акидаги эълон марказин ряс мин ма: 
буотда берилали;

2) хаторкали хабар бериш (гу.ли билан кредиторлар 
манфаатдор гомонларни тугатиш жараёни бошлангаи п 
Хакила хабардор килиш;

3) банкрот хужалик юригувчи субъею пул мабла!
-v рини жамлаш учун карздор \исоб-кигоб вара шлаги он

рацияларни тУхгатиш ва бигга банкда яшна тугагинусисш 
варагини очиш;

4) банк \исоб варакчасида имзоларни ишончли ш 
ва тугатиш лаврида бухгалтерлик хисобини юритиш уч 
маеъул шахсга расминлаштириш. Тугатиш жарасни л 
барча зарур харажатлар yui6y хисобвараклан копланадп

5) мол-мулк, жумладан гаровда булган мол-мул к 
инвешарлаш ва ба\олаш;

6) тугатитаётган корхона ходимдари ишдан oyinai 
лаётгани хакила Мсхнат вазирлиги ва бандлик хилм 
органларини хабардор килиш;

7) тугатиш балансини тузиш ва уни хужалик су.п 
такдим Э1иш;

8) банкрот хужалик юриГувчи субъект rfti тугатиш ; 
жасини гайёрдаш.
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9) зарурагтугилганла банкрсм хужнлик юритувчи субъек- 
т11Инг мол-мулки очиц савдода сотилншини амалга оши-
рИШ.

10) Узбекистан Реепубликасиниьг Банкротлик ivipn- 
сида»ги Крнуни 28-моддасида белгиланган кетма-кетлик 
гартибкда кредиторлар талабларини кондириш;

11) кредиторлар талаблари кондирилганидан клш н 
мол-мулкида даатат улуши булган банкрот хУжалик ори- 
1уцчи субъект мол-мулкини сотиш ва ба.холаш киймзт ia- 
ри ^ртасидаги фар к, била и давлат маблаклари тафовутнни 
кунилагича таксимлаш:

85 фоизи — санация (|юндини тулдиришга;
15 фоизи — Кумита на унинг ХУДУДИЙ бошцармалари 

мабтагларини тулдиришга;
12) пул маблаклари на сотил? 1аган мол-мулкнинг ю >  

дишнидаполатномани раслгийлашгириш йули билан му.гк- 
дор (мулкдорлар)га бериш;

13)банкрот корхонани тугагншни Угказиш хакдда! ; 
всуний хиеоботни тайёрлаш ья упЬ  хужадак сули, КУмита 
па мулкдорга тавдим этиш.

Тугатиш жараёнида банкнот корхона хужжатлари на 
кетининг Утиши иловага \гувофик амалга оширилади.

IV. Тугатиш жараёниниш якуь'ий боскичн

, Тугатиш жараёни тугагаиилан кейин тугатиш комис- 
сияси Кумитанинг ХУДУДИЙ бошцармасига Уз фаолияти 
ХЭКилл якуний маърузани тугатиш баланси ва кредиторлар 
лаъволари кондирилганидан кейин колган маблаглардан 
фо^даланиш ва уни такеимлаш хамила хисоботни итоса 
Килган \олда таедикдаш учун такдим этади.

КУмитанинг ХУДУДИЙ бошкармаси тугатиш комиесияси 
ХШсоботини тасдикчайди. тугатиш жигаёнитугаганихлкида 
баённома цррори чик^ради ва уни хУ>: алик юритиш суб:.ек- 
р н и  давлат руйхатилан угказиш органига юборади. Баён- 
но.ма карори банкрот корхонани руйхатга олиш ресстрндан 
чцкцриш учун асос булиб хизмаг килади.

Кумита гомонилан хужалмк юригувчи субъект давлат 
Реестридан чик^рилганлиги хлкида ахборот ва тугатиш 
Ммиссиясининг хужжагларч пакети олинган и в архнвга 
КУйилганилан кейин иш якунланпш хисобланади.



Тугатиш комиссиясининг харакатлари хужалик сули г, 
бекор цилин иш и мумкин.

V. Банкрот корхонани давла i рссчтридан 
чнкарнш учун рур булган хужжатлар

Банкрот корхонани давлат реестридан чикариш учуп 
кумитанинг хулулий бошкармаси томонидан давлат p y h \: - 
тига олий! билан шурулланадиган органга куйидаги \ул 
жатлар такдим этилади:

1) белгиланган гаргибда ариза;
2) корхонани банкрот деб таи олиш хакила хужллт 

суди кзрориниш кучирма нусхаси;
3) тугатиш комиссияси гомонидан корхонани тугагиш 

хакидаги эълон матбуотда босилганлитни тасдиадовчн 
хужжат;

4) ишончли шахе томонидан тасдикдаиган корхонани 
тугатиш баланеи;

5) кредиторлик карчиниш сУндирилмаган сумма ’ 
куреатилган холла сунлирилган карзлар хакила банклар 
дан кучирмамр, давлат соли к инспскцияси, мехнат бир 
жаси. Пенсия жамгармаси ва Бандлик фондидан m h i . . i\ 
мотномалар;

6) тугатиш хисобварагининг ёпилганлиги хакида банк 
маътумотномаси;

7) мухр ва штамп йУк килинганлиги хакила ички ин 
лар органларидан маълумотнома;

8) тугатиш жараёни якундангани хакила Кумигашп" 
хулулий бошкармаси баённома карори.

Узбекистан Рсспубликасиниш «Корхоналар тугрик 
да»ги К,онунига мувофик Дав. шт руйха гидам Угкачиш opi. 
ни юкорила санатган хужжатларни кабул кичиб олиб, ху.г • 
;шк юритувчи субъсктни давлат реестридан чикариш ха К» 1 
карор чикарали ва унинг кучирма нуехасими Кумиганин 
ХУДУДИЙ бошкармасига юборади.

Шу иайтлан бошлаб банкрот корхона фаолияти tyxi 
тигган, банкротлик хакидаги иш якунламган, карчдор 
Уч карзларилан кУ1У-1ган хисобланади.
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Лан крат корхона uipnu тугатиш жараенини 
ташкил т иш  ва утказиш буйича ниюмга

ило&а

Тугатиш жараёнида банкрот корхона f уж жат три 
пакетининг утиши чихмаси

Ьоимаигач у н а т

ПСорхон i б а н к р о т и т !  тугрисила хужалик судя томонидан карор чи 
jjjgpM ш нш________________ _____________ ___ ________________

И ш ончли м ахе Гюшчилигила ry ian iu i ком иссиясинн  таш кил эш ш  
здоида Кумнганннг \удулий бошкармаси томонилан буйрук чицэрн-

14 iamm комиееияеи кишмиш Гони шиншп:
тугатиш рсжасини тузи т ;
банкрот ли к хакидаги эълоиии чикариш;
кре д и ю р л а р  ва манфаатлор гомонларни Tyiam iu бош ланганлигн  
\ацн (а хабарлор килиш; 
т и н  in \нсобиаратини очиш; 
мол-мулкни иннентарлаш ьа бахолаш;
мол-мулкни рУйхагга олиш да тотапю м асига  мувофик, мол-муткни
ж аьоби рли к  ос шла с а к ш и г а  ц>1пии;
дебию рлнк  царзларини унлириш буйича чоралар куриш;
ly ran iu i бала ней н н тучши;
мол-мулкни очнц еавдота кУйншнн тайерлаш.

М ш а т : 60 куй.

М ол-муткни ГК М Ь ва «ниика очиц савлоларга к>ииш ва с о п ш
Всавло ама на ош ирнлганда (амалга оипан  аукцион) аукцион V nan 

купи харилор юм он план «Аукцион натиж&лари \  I * • баенном а 
им золаналн;

•еотувчи (тугатиш  к ом и ееи яеи ) ва харнлор Фртаеила м ол-м улкни  
I сотиш ш арлю м аен нн нг имзоланиш и М ол-м улк учун \а ц  гулаш; 
M k K i  гакрор савлолар натижаеида сотилмагаплда (амалга ош маган 

аукцион) тугатиш ком иееияеи  икки кун ичила бош лангич нархни 
с пасай in риш \ац и ла карор кабул килади ва мол-м улкни кай га сав- 

дога куя ли.
Муддат: 60 к>н.

Ьелгиланган навбаг к еш а-кстл и ги ла ва таелнкланган тугатиш режа- 
сига м увоф ик карзларни сундириш .
Пул маблаглари ва сотилм а1ан мулк коллигини мулклорга бериш . 
Иг М уддат: 3 кун.

Тугатиш комиееияеи ишини яку илага:
"М ол-мулкни сотиш учун берн иан  хужжагларни кайгариб о.ш щ , 

iyia in in жараёни тугаганлнгн \ак и д а  якуиий \и со б о тн и  K v u u ia ia  
таелнклаш  учун p i ^ uim л н ш ;
банкрот корхонани давлат рУйхаалан угказнш ресстридан чикариш ; 

саглар пакетам и сак гни учун архивга юбориш
Муддат: 10 куи.
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Узбекистон Республиками Алтая вазирлищца 
«РУЙХАТТА ОЛ ИНГАН»
1998 йил 3 апрель 4 19-сон

«ТАС Д И К Д \Й  М АН » 
Узбекистон Республикаси 

ДМ К, *узуридаги Корхоналар 
икгисолий ночорлиги иш- 
лари буйича кУмита раиси 

М. Т. Умаров
1998 йил 18 март 6-сон

Узбекистон Республикаси 
Молия вазирлиги билан 

«КЕЛИШИЛГАН» 
Вазир Уринбосари

Э. Ф. Гадоев
1998 йит 18 март

БАНКРОТ КОРХОНА МОЛ-МУЛКИНИНГ КИЙМАТИ
ВА МАЖБУРИЯТЛАРИНИ ИНВЕНТАРЛАШ

ВА БАХОЛАШНИ ТАШКИЛ ЭТИШ ЬУЙИЧА 
ЙУРИКНОМА

I. Умумий коидалар

1.1. Ушбу Йурикнома Узбекистон Рсспубликасинит 
«Банкротлик тутрисида»ги Крнуни, Узбекистон Респуо 
ликаси Вазирлар Ма\камасининг 1996 йил 28 декабрдат 
465-сон царори билан гасдикзанган Узбекистон Респуб 
ликаси Давлат мулки кУмитаеи ^узурилаги Корхоналар 
икгисолий ночорлиги ишлари буйича кумита тутрисида! и 
низо.мга мувофик ишлаб чи кил тан ва банкрот корхона мо i 
мулки киймати, мажбуриятларини инвентарлаш ва ба\о 
лапши Угказиш \амда унинг натижаларипи расмийлашти 
риш тартибини белгнлайди.

1.2. Мазкур йурикномада куйидаги таърифлар кУ-• 11 
пади:

— банкрот корхона мол-мулки асосий восигалар, но 
молдий акгивлар, молиявий кУйилматар, ишлаб чикари"1 
захиралари, тайёр ма\сулот, товар.тар. бошка захиралар, п> 
маб.енлари ва бошка молия it nit активларни Уз ичига олалп

— банкрот корхона мажбур иятла р и деганда кредитор 
лик карзи, банклар кредиг.тари. к.архтар (заРМлар) туш> 
нилади.
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1.3. Банкрот корхона каерда жойлашган.типшан кагьи 
назар. унинг бугун мол-му.чки ва молиявий мажбуриятлар- 
нинг барча турлари инвенгарланиши керак.

и Бунлан ташкари банкрот корхона га тсгишли булма- 
ган. бирок бала не дан гашкари хиеобда булган (масъули- 
Я! шсакдашла булган, ижарага олинган. канга ишлашучун 
олинган) иппаб чикариш захиралари на мол-мулкнинг 
Гюшка турлари, шунинглск бирор сабабга кура \исобга 
олШ|Магаи мол-мул к хам инвснгарланиши шарг. Мол-мулк- 
IIи инвенгарлаш моддин жавобгар шахе томонидан унинг 
жоПлашган ерида амалга оширилади.

14. Инвентарлашнинг асосий максадлари:
— хакик/Нан манжуд мол-мулкни аникташ;

р — хаки каган манжул мол-мулкни бухгалтерия.хисоби 
маълумотлари билан солиштириш;

— хисобда акс эдтирилган мажбуриягларниш ту.тик на 
туф и бахоланганлигини текшириш;

г  — банкрот корхона мол-мулки киймати на мажбури- 
ятларини бахолашдан иборат.

1 1.5. Банкрот корхона мол-мулкини инвенгарлаш, ба- 
Холаш на сотиш билан боглик ишларни та ш кил н и ш  ту­
гатиш комиссиясша юклатилади. Тугатиш комиссияси 
ишини ишончли шахе бошкарали.

1.6. Тугатиш комиссияси инвенгарлаш комиссияси и и 
ташки.т этади, унинг таркибига Кумита, унинг ХУДУДИЙ 
бошкармалари. молия органлари на банк муассасалари, 
шунинглск мохнат жамоаси накиллари киради. Тугатиш ко- 
миссиясиншн мол-мулкни инвенгарлаш ишига махсус мас- 
лаха| (аудиторлик) гашкилотлари жалб эгилиши мумкин.

с 1.7. Тугатиш комиссияси банкрот корхона мол-мул- 
кини инвенгарлаш вабахолашни наторат кнлади.

2. Банкрот корхона мол-мулкини иннентар.шнни  
та h i кил л и  h i таргиби

I 2.1. Хакикаган манжул мол-мулкни гекширишни бош- 
тащдан аввал банкрот корхона рахбари инвенгарлаш ко- 
миссиясига инвенгарлаш нантида булган о.\ир| и кирим на 
'•Иким хужжапари ёки моддин бойликлар хамла пул маб­
лагларининг харакати хакила хисоботни такдим этади.
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2.2. ХакВДЭтан мавжуд мол-мулкни текшириш модди 
жавобгар шахеларнинг мажбурий инпирокида амалга они, 
рилали.

Инвентарлаш бошланишида моддий жавобгар ша\, 
лар мол-мулккн оид барча кирим ва чиким хужжатларищ 
инвеигарлаш комиссиясига такдим этади.

Ишончли шахе жалб этилган ауднторлар билан бир 
ресстрлар (хисоботлар)га илова килинган барча кирим i, 
чицим хужжатларига «,..*да (сана) инвентарланиши 
Кадар* деб кУрсатган \олда виза куяли, бу эса б у х г а i 
рияга \исоб маълумотлари буйича инвентарлаш бош лат 
шига кадар мол-мулк колдикларини аникдаш учун ас 
булиб хизмат килади.

2.3. Моддий жавобгар шахслардан инвентарлаш б<>, 
ланишига кдлар мол-мулкнинг барча чиким ва кирим х> 
жатлари бухга.тгерияга тонширилганлиги ёки инвентарю 
комиссиясига берилганлиги, саклашга келиб тушган ба; 
ча бойликчар киримга кайд этилганлиги, чикиб кетган 
ри эса чиким га ёзилганлиги хлкида тилхат олинади Ми 
мулкни харид килишга хисобот берилувчи сумма лар - 
уларни олишга ишончномаларга эга шахслар хам ху 
шундай ти;гхат берадилар.

2.4. Х акикпан мавжуд мол-мулк ва хисобга олиш 
молиявий мажбуриятларнинг хакикийлиги хлкидаги ма 
лумотлар ка мила икки нусхада инвентарлаш р^йхакм; 
ёки инвентарлаш далолатномаларида (бундан кейин ш 
вентарлаш руйхатлари ёки инвентарлаш далолатномалар 
«инвентарлаш руйхатлари» деб номланади) келтирила и

2.5. Жалб этилган аудиторлар асосий воситалар. v 
ашё захиралари, товарлар, пул маблагларн, бошка м<> 
мулк ва мажбурия п а р т и и  хаки катан колдиги \акил 
маълумотларнинг инвентарлаш руйха гларига тулик ва iy 1 
киритилиши, инвентарлаш материалларинингтугри ва у1 
вакгида расмийлаштирилишини таьминлайди.

2.6. Инвентарлаш чогида хакикатан мавжуд мол-м> 
мажбурий хисоблаш, улчаш, санаш йули билан аникп»" 
ли ва бу ХЭКДИ далолатнома тузилади.

Корхона ра\бари инвентарлаш комиесияси белгн 
ган мулдатларда х^кикнян мавжуд мол-мулкни текширин 
нингтуликшги ва аникжгинитаъминлайД^гаи шарт-и 
роигяратиб бериши керак.
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2.7. Етказиб берувчинннг бузилмаган Ура мила саедан- 
ган матерналлар ва товарларнинг микдори юклаб жунатиш 
ва кирим хужжатларига асосан аникзанади, бунда бу бой- 
лик мрнинг бир кис ми натурада (ихтиёрий танланган) тек­
ши? или ш и шарт. Уйиб кУйилган материаллар огирлиги 
(ёки |^ж ми)ни Улчаш ва техник хисоб-кигоблар оркали 
аниадашга йул кУйилали.

2.8. К апа микдордаги окир товарлар инвентарланаёт- 
ганла Улчов кэйлномалари комиссия аьзолари (аулитор- 
лар)Дан бири ва молдий жавобгар шахе томонидан ало\и- 
да юритилади Тортиш тугаганида бу кайдномалар солиш- 
хирилади, чикарилган якун инвенгарлаш рУйхатига кири- 
К л я л и Улчаш далолатномалари, техник хисоб-китоблар 
ва улчаш кайдномалари инвентарлаш рУйхатларига илова 
Ьрминали ва ишончли шахе, аудитор, моддий жавобгар 
uiaxc томонидан тасдиаданади.

29. Инвенгарлаш руихатларини хиеобдаш на бошка 
техник воеиталар ёрдамида хам, кУдла ёзиш усули билан 
Хам тУллирилиши мумкин.

Инвентарлаш руйхатлари сиёхли ёки шарикли ручка- 
ларда аник, гушунарли, тузатиш ва учиришларсиз тулди- 
рилади

Инвснгарланаётган бойдикгар ва обз»ектлар помп, улар 
микдори инвенгарлаш руйхатларида номенклатура буйича 
Хамда хиеобда кабул килинтан у.дчов бирликларила курса- 
тилади

Инвентарлаш pyiixaтининг \ар  бир сахифасида ушбу 
бойликллр канлай Улчов бирликдарида (дона, килограмм, 
метр на хоказо) курсати.нанлигидан кагьи назар. мазкур 
сахифала ёзи:стан моддий бойликдар зартиб ракттари  сопи 
ва микдорнинг назурал курсаткнчлардаги умумий якуни 
ёзув билан курса гилади.

Инвенгарлаш руйхаглариниш барча нусхаларила хаю- 
Ларни тузатиш нотугри ёзунларни чнзиб Учирнш ва улар те- 
лаеига ]угри ёзуадарни ёзиш йули б и и н  амалга оширидали. 
ИЬагиш l ip инвенгарлаш комиссиясининг барча аьзолари, 
моддий жавобгар шахслар юмонидан келишидган на имзо- 
■Чанган хвмда мухрлар бидан тасдикпанган бу.диши керак.

Инвенгарлаш pvfixa гларнда зу.гдири.лмаган сагрларни 
Колдиришга йуд кУйитмаили. охирги сахифаларла гулли- 
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рилмаган сагрлар чичиб куйнлали. Сунгги са\и(|>ала нархлар 
тскширилганлиги. ба\обеЛ1'Кчанганлиги на мкуилар кисоб 
ланганлиги \акила кайл этилган булиши на у чекширииищ 
амалга оширган шалела р томонидан им юланган булиши кс 
рак.

2.10. Инвентарлаш руйхачларипи инвеигарлаш комне 
сиясининг барча аъзолари, аудиторлар (жалб этилган м\ 
тахассиелар), моддий жавобгар шахслар, банкрот корхонн 
ра\бари и.мчо.чайди. Руйхат охирила моддий жавобгар шахс­
лар мол-мулк комиссия гомонидан улар ишгирокила гск 
ширилгаилигини гасликчайдиган, комиссия аъзоларига 
бирорта лаъво йук-шги \акида гилхаг беришади \амдл 
руйхагда санаб утилган мол-мулкни жавобгарлик остидл 
сацлашинига кабул килиш-юншириш далолатномасини 
имтчанди.

2.11. Жавобгарлик остида сакланаотган, ижарага ёки 
Kaiiia ишлашга олинган мол-мулк учун ало\ида инвентар 
лаш рУйхаыари тузилали.

2.12. Агар мол-мулкни инвентарлаш бир неча кум мо- 
байнила угкаэилса. моддий бойликчар сакланадиган хо 
налар (бинолар) иш куиидан кейин ишомчли шахе чомо 
нидан мукрлаб куйилиши керак. Ишлаги чанаффуслар пли 
гида (тушлик чанаффуси, тунги накгда, бошка сабабларм 
кура) и н вс in ар лмн руйхатлари инвеигарлаш Уткачилаё i 
rail жопла сник хонадаги сник кутила (жавон, сенфда) 
сакчанинш керак.

2.13. Комиссия аъзолари (аудитор) инвенчарлашдан 
кейин инвеигарлаш руйхатларида хатони аникчаган так. 
дирда, дар\ол (омбор, секция ва кока ю очилгунига кздар) 
бу\акла гугачиш комиссиясининг ишончли шахеига хабар 
бериши шарч.

Ишончли шахе мазкур факчларни гекширади ва улар 
часликтнган тавдирда белгиланган тартибда утган ха ю 
ларн и чузатиб куяни.

2.14. Инвентарлашни расмийлаипириш учун мол-мулк 
ва молиявий мажбурия гларни инвеигарлаш буйича бош 
лашич \исоб \ужжатлари шакуларини куччаш зарур.

2.15. Инвеигарлаш гугаганидан кейин ин^енгарлашпи 
утказиш гутрилигининг назораттекширувлари утказичиши 
мумкин. Уларни чугатиш комиесияси аъзолари, жа.чб этил

98



pi11 аудиторлар, мугахассислар ва моддий живобгар шахслар 
И11П ирокида омборхона, секция ва хоказолар ёпилгунига 
кадар инвснтарлаи1 Угган жойда угказиш керак.

Инвентарлаш [угри угказилганлигининг назорат тек- 
ширувлари натижалари далолатнома билан расмийланпи- 
ри.тади ва тугагиш ко мисс ияс ига берилади.

3. Асосий посигаларии инпснтарлаш

3.1. Инвснтарлаш бошлашунига цалар:
а) иивснтар варакчалар, инвентарьдас|ларлари, инвен- 

тарлаш руйхатлари ва тахтил иМ хисобнинг бошка регистр- 
лари мавжудлиги ва холати;

б) техник наспортлар ёки бошка техник хужжаглар- 
нинг мавжудлиги ва холати;

в) ташкилот томонилан ижарага ва сакташга беритган 
ва олинган асосий восигаларга хужжатларнинг мавжудти- 
гини гскшириш тавсия этилади.

Бухгалтерия \исоби регистрларида ёки техник хужжаг- 
ларда та(|ювуглар ва ноаникликлар аникланганида, улар 
тугатиш комиссиясига маълум килиниши лозим.

3.2. Acocnii воситаларни инвентарлашда комиссия 
обьекгларни текширали ва инвснтарлаш руйхатларига улар- 
иингт^лик коми, максади, инвентарь ракамлари ва асо­
сий техник ёки фойдаланиш курсагкичлариии киритади. 
Бинолар, иншоотлар ва бошка куч мае мулклар инвентар- 
ланганда комиссия мазкур объекглар банкрот корхоналар- 
нинг му.ткчилигида эканлигини тасдикловчи хужжатлар 
мавжудлиги ни текширали.

г 3.3. Хисобга олинмагаи объекмар. шунингдек бухгалте­
рия хисоби регистрларида кнш этилмаган ёки уларни гав- 
сифловчи иотугри маълумотлар курсагитган объекглар аник- 
л ан тщ да, комиссия инвентарлаш руйхатларига бу объекг­
лар буйича тугри мат.лумотлар ва курсаткичларни кириги- 
Ши керак. Масалан, бинолар бут'шча — уларнинг максади, 
КУрилишида ишлатилган асосий материаллар, хажми (гаш- 
Ки ёки ички томондан улчаниши), майдони (умумий фой- 
лали майдон), каватлар сопи (ергула. ярим ергу.та ва хока- 
■*оларсиз). курилган нити ва боилфлар; каналлар буйича — 
У*Ун.тиги. чукурлиги ва кенглиги (таги ва усти буйича), 
сУнъий иншоотлар, гаги ва ёнбагрини мустахкамлаш мате-



риашари; куприклар буйича — жойлашган ери, материаттар 
тури ва асосий фпчамлар; йултар бу<Шча — йул тузилиши (тощ 
куча, текисланган), узунлиги, конлаш материаллари, йу. i 
кенглиги ва хоказолар кУрсатитади.

Инвешарлашда анюданган хисобга олин маган объекь 
ларни бахолаш бозор нархларини кисобга олиб амалга 
оширилиши, эскириши эса объсктлариинг амалдаги тех­
ник \олаги буйича аникпаниши хамда бахолаш ва эски 
риш хакидаги маълумотлар тегишли лалолатномаларда рас 
мийлаштирилиши керак.

Асосий восигалар инвентарлаш руйхатларига номи 
буйича объектнинг асосий максалидан келиб чикиб кири- 
I илади. Агар объект кайта тикланган, гаъмирланган, кен 
гайгирилган ёки кайта жи\озланган ва бунииг окибатила 
унинг асосий максали узгарган булса, у инвентарлаш рУйха 
тига номи остида янги максалига кУра киритилади.

Агар комиссия томонидан капитал тусдаги адрил иш 
лар (каватлар курит, янги хоналарни куриш ва бошки 
лар) ёки иморатлар ва иншоотларни кисман гугатиш (aii- 
рим конструктив кис.мларини бузиш) ишлари бухгалте­
рия \иеобида акс этмаганлиги аникмиса, тегишли хуж 
жатлар буйича объект нинг баланс киймати кунайиши ёки 
камайиши суммасини аникдаш \амда инвентарлаш рУйха 
гида амалга оширилган Узгаришларни келтириш зарур.

.14. Машиналар, жи\озлар ва транспорт восигалари ип 
вентарлаш руйхатига якка тартибда завод инвентарь рака 
ми, ишлаб чикарган ташкил от, ишлаб чикарилган ни л. 
максали, куввати ва хоказолар кУрсатилган холла кирити 
лад и. Бунда корхонанинг тугатилиши ва мавжул автотран 
снортни хисобдан чикариш ха КИЛ а ДАН органларига ха 
бар берилали.

Ташкилотнинг таркибий булинматаридан бирига бир 
вакгда келган ва туркумли хисобга олинадиган намунали 
инвентарь варакчаеида кайл этиладигаи бир хил кийматли 
бир хит тусдаги хужалик анжомлари, аебоблар, дастго\1ир 
ва хоказолар штвентарлаш руйха гларила ушбу нредметлар 
нинг мивдори кур сатп ан  холда номи буйича келтирилали

3.5. Инвентарлаш пайтида ташкилот жойлаппан ердам 
бошка жойла булган асосий восигалар (узок рейслардап' 
авгомашиналар, темир йул \аракат таркиби; капитал та ь
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мирлашга юборилган машиналар ва ускуналар ва \ока зо- 
лар) инвентарлаш руйхатларига хиеоб маълумотларига кура 
шартли ка<1л этилади ва кейинчалик лоимий жойига кдйл- 
ранила назорат учун кайта текширилади.

3.6. Фойлаланиб булмайлиган ва Kaiira гиктанмайди- 
тан асосий воситалар учун инвентарлаш комиесияси ало- 
*ида руйхат тузади, унда фойдаланишга тошпирилган вакг 
ва объектларнинг яроксиз \олагга келиши сабабларини 
Щщдан ЧИК.ИШ, тулик, эскириш ва \оказо) курсатади \амда 
бу тдакла тугатиш комиссиясига хабар беради. Тугатиш ко- 
миссияеи уларни \исобдан чикаради ва еогиш нархи буйича 
темир-терсакка топширади.

3.7. Уз асосий воеиталарини инвентарлаш билан бир 
вацгда жавобгарлик оетида саклаш учун ва ижарага олин­
ган асосий воситалар \ам  текширилади.

КУрсатилган объектлар буйича ало\ила инвентарлаш 
pyftxai и тузилади, унда ушбу обьектларни жавобгарлик 
остила саклаш учун ёки ижарага олинганлишни тасдик,- 
ловчи хужжатларга хавола килинади

Номоддий активлар ва молиявий цуйилмаларни 
инвентарлаш

3.8. Номоддий аюгивларни инвентарлаш найгида:
г — ташкилогнинг ундан фойдаланишга хукуки борли- 

гини Тасдик-товчи хужжатларнинг мавжудлиги;
' — номоддий активларнинг балансда тугри ва уз вак- 

тида акс этгирилганлигини текшириш зарур.
3.9. Молиявий куйнлмаларни инвенгарлашда бошка 

корхоналарнинг киммагли когозлари ва устав сармояла- 
рига \ак,ик,аган цилинган харажатлар, шунингдек бошка 
корхоналарга берилган кархлар текширилади.

3.10. Кимматли когозларнинг \ацикаган мавжудлиги 
'текширилаётганида:

\ — киммагли когозларниш тугри рас.мийланггирилган- 
1ИП1.

f — балансда кайд этилган киммагли крюзлар к,ийма- 
ТиНинг хакконийлиги;

•' — киммагли когозларнинг саккшгаплиги (хак,икаган 
Мавжул кимматли когозларни бухгалтерия хисобидаги маъ- 
лумотлар билан таккослаш йУли восигасида);
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— бухгалтерия хисобида кимматли кргозлар буйича олии 
ган даромадларнинг уч вактида ва гу.чикакс эггирилганли 
ги аниктанади.

3. И. Кимматли когозлар ташки, ютнинг узила cajyian- 
ганида уларни инвентарлаш кассадаги пул маблагчарини 
инвснтарлаш билан бир вакгла амалга оширилади.

3.12. Кимматли когозларни инвснтарлаш далолатно- 
мада унинг номи, гуркуми, раками ва хакикий киймати. 
сундириш муддатлари ва умумий суммаси курсатилган 
холда угказилади.

Хар бир кимматли когознинг реквиэитлари гашки.ки 
бухгалтериясида сактанадиган рунхатлар (реестр.тар, даф- 
тарлар)даги маълумотлар билан гнкк<>сланади..

3.13. Махсус ташкилотлар (депозитарий — кимматли 
Когозлар сакмана читан махсус жой ва бошкалар)га топши 
рил ган кимматли когохчарни инвснтарлаш га шкилот бух 
галтерия \исобининг тегишли хис об ва ракш рила хисобда 
булган суммалар колли ган и мазкур махсус ташкилотлар 
кучирмаларидаги маълумотлар бичан солиштиришлан ибо 
par булади.

3.14. Бошка ташкилотлар устав сармояларига молим 
вий кУнилмалар, шунингдек бошка ташкилотларга бери.т 
ган каръчар инвснтарлаш вактида солинпирилган хужж;и 
лар билан тасдикпаниши керак.

Товар-моддий боаиисшрни инвентарлаш

3.15. Товар-моддий бойликлар (ишлаб чикариш захи 
ралари, тайер махсулот, говарлар, бошка захиралар) хар 
бири инвентарлаш руйхатларига тури, 1урухи. миклори ил 
бошка зарур маълумотлар и (артикул, нави ва бошкалар • 
курсатилган \олда ало\ида номда киритилади.

3.16. Товар-моддий бойликларни инвентарлаш одатдл 
ушбу бойликтар мазкур хонада кандай тартибда жойлаш 
ганлигига ка раб утказилади.

Товар-модлий бойликлар бигга жавобгар шахеда тур 
ли ажратиб кУйилган хоналарда сак'1анганда инвентарлаш 
саклаш жойлари буйича кетма-кетлик билан амалга оши 
рилади. Бойликтар текширилганидан кейин хоцага кириинл 
йул кУйилмайди (маса.чан, тамгаланали) ва комиссия 
ишлаш учун кейинги хопага угади.
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г3.17. Комиссия омбор мудири на бошка миллим жавоб- 
j-jrj шахслар иштирокида \аки  каган манжул товар-моддий 
^ойлиК-чарии мажбураи саиаш. ларозида горгиш на улчаш 
Доли билан гскширади. Бойликлар колл и 1 п хакидаги маълу- 
хогларни \акикалан мавжудгигини гекширмай. моддин жа- 
робгар шахслар сузларидан келиб чикиб ски \исоб маъ.лу- 
моглари буйича инвентарлаш рунхатига киритишга iiy.i 
хуйилмайди.

к <3.18. Юклаб жунатилган. бирок харидорлар гомони- 
дан мулдатида хаки туланмаган. бошка лаш кило п а р  ом- 
борларида сакшнаёнантовар-модлий бойликларни инвен­
тарлаш бухгалтерия \исобининг гегишли хисобваpa«,iaри- 
да хиеобда булган суммалар асослилигини лекширишлан 
ибо par бу.лади.

,• 3.19. Юклаб жунатилган, лекин харидорлар ломоии- 
дан хаки мудлагида гула и маган ва бошка ташкилотлар
о.мбор.ларида жойлашган говар-моддин бопликларга ало- 
\ида инвенгарлаш pyiixai лари тузилади.

if 3.20. Юклаб жупа1 iniaii на харидорлар томонидан \аки 
уз кизила туланмаган то вар-моддий бойликларга инвен- 
ларлаш рУйхатларида \ар  бир юклаб жунатилган бойлик 
буйича харидор номи, товар-моддий бойликлар номи, сум- 
маси, юклаб жуналиш санаси. кучирма санаси ва \исоб- 
кигоб хужжатининг раками келлИриладн.

[} 3.21. Вошка гашкилоглар омборхоналарила сакланаёт- 
raitTo вар - модди i i бойликлар ушбу бойликларни жавобгар- 
лик остида сак,laiuia топширганликни ласдикювчи \уж- 
жаглар асос ид а инвентарлаш pviixa r.iapni а киригилади. 
Инвенгарлаш руйхалларила бу бойликларнинг номи, мик- 
лори. нани, киймати (\исоб маълумогларига кура), юкни 
саклашга кабул килинган санаси. сак-лаш жойи, \ужжат- 
лар раками ва санаси курсагилади.

3.22. Ходимларга якка rap iиола фойдаланиш учун бе- 
Рилганарзон ва гез эскиралиган буюмларни инвенгарлаш 
naiiiила iypyx.ni инвентарлаш рУйхалларини гузишга iiy.i 
КУнилади. уларда ушбу буюмлар учун жавобгар булган, 
Исиссий варакчалар очилган шахслар курсагилади. руихал- 
■^рд| уларниш 1 и.лха I лари келлирилали.

I Инна яроксиз бу.лган на \исобдан чикармлмашн арзон 
Ва 1ез эскиралшан буюмлар инвенгарлаш руихалларига ки-
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ритилмайди, балки уларни балансдая чикариш далолатш. 
мае и тузилади ва унда фойдаланиш муддати, яроксизлию 
келиш сабаблари, бу буюмлар ёки фойда. ги коддикларни 
хУж:»лик максадларида ишлатиш имконияш курсатилади к, 
бухакда тугатиш комиссиясига маълум катинади.

3.23. Идин пар инвентарлаш руйхатларига тури, к^хтаи 
ган максади ва \олати (янги, фойлаланилган, тузатилшш, 
керак ва \оказо) буйича киритилади.

Яроцси чбу.шб колпш идишларга инвентарлаш коми», 
сияси томонидан уларни *исобдан чикариш далолатнома 
си тузилади ва унда яроксизликка келиш сабаблари к^рса 
тилиб, бу *акда тугатиш комиссиясига хабар килинади

Тугалланмаган иииаб чикариш ва келажак диврлар 
харажашюрини инвентарлаш

3.24 Саноат ишлаб чикариши билан шугулланадш и 
корхоналарда тугалланмаган ишлаб чицаришларни инвен 
тарлаш пайтида:

— ишлаб чикаришда ярим тайёр буюмлар (дезал.та; 
узеллар, агрегатлар) ва гул и к та йёрлан маган \амда im 
исшаган буюмтарнинг хацикатан мавжудлигини аниклаи

— тугалланмаган ишлаб чикариш (ярим тайёр буюм 
лар)нинг \акикэтан йигилганлигини аникзаш;

— бекор килинган буюргмалар, шунингдек бажари 
лиши тухтатиб кун ил ган буюргмалар буйича тугялланм i 
ган ишлаб чикариш колдигини аникзаш зарур.

3.25. Ишлаб чикариш хусусиятлари ва узига хос жг 
Хатларидан келиб чикиб, инвентарлаш бошлангунига К'Да; 
цехларга керак булмаган барча материа.хтар, харид килин 
ган деталлар ва ярим тайёр ма\сулотлар, шунингдек ии 
лаб чикаришнинг мазкур боскичила ишлов бериш туга 
ланган барча деталлар, узеллар ва агрегатлар омборхош 
ларга топшири.хган булиши керак.

3.26. Тугалланмаган ишлаб чикаришнинг ярим тан- 
буюмлари (деталлар, узеллар, агрегатлар)ни текшири 
\акикатда борини санаш, гарозила тортиш ва улчпш йу и1 
билан амалга оширилади.

Инвеигарлаш руйхатлари *ар бир ало\Ш1а таркиби 
бу.зинма (цех, участка, бу.зинма) буйича ярим тайёр (захг 
ра) буюмлар номи. тайёрлик боскичи на даражаси, мики
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\
ри еки ишлар \ажми: тугалланмагаи объекглар, уларнинг 

Кьвбати. ишгатушириш мажмуалари. консфукгив элемен- 
тлари ва ишлар гурлари буйича курсатилган холла ало\ида 
5узияапи.

к 3.27. Итп жойларидага цайта шилом берилмаган хом 
а1пс, материаллар ва харил килинган ярим тайёр махсулот- 
лар тугалланмагаи и и паб чикариш руйхатларига киритил- 
майди. алохида рУйхатларда инвенгарланиб, кайл этилади.

Ярокеиз деб топтан леталлар тугалланмагаи ишлаб 
чикариш руйхатларига киритилмайди, улар буйича алох,и- 
да Вйхатлар тузилади.

3.28. Бир жинсли булмаган масса ёки хом ашёлар 
Вушил м.ии кУринншидагитугалланмагаи ишлаб чикариш 
б?йича инвентарлаш руйхатлари, шунишдек солипггириш 
квйдномаларида икки микдорий курсаткич: бу масса ёки 
фшилма микдори ва унинг таркибига кирган хом ашё ёки 
материаллар микдори курсазилади. Хом ашё ва материал- 
лар микдори махсулот таннархини режпланггириш, \иеоб- 
га олиш ва калькуляция килиш масалалари буйича тармок 
йурикномаларила белгиланган гаргибда техник хисоб-ки- 
тоблар оркали аникзанади.

I 3.29. Тугалланмагаи капитал курилиш буйича инвен­
тарлаш рУйхатларила объект номи ва ушбу объект буйича 
бажлрилган ишлар хажми, \ар  бир алохида бажарилган иш 
тури, конструктив элементлар, ускуналар ва ^о ка зол ар 
буйича ишлар хажми курсазилади.

1, 3.30. Кур или ши тухтатилган объектлар, шунишдек 
амалга оширилмаган курилиш буйича лойиха-тадкикот иш- 
ларига руйхагзар тузилиб, уларда бажарилган ишлар зав­
ешан ва v.iap киймати \акида маъ.тумоглар келтирилади.

Ханнон. iaр ва ёш \айвомарни инвентарлаш

[‘ 3.32. К апа ёшдаги мах,сулзор ва иш моллари руйхат- 
ларга кирнгилали, уларда: хайвоннинг раками, лакаби, 
Ьпгил! яц йиш , зоти, семизлиги, зирик вазни (хайвон огир- 
р ги » в а  бошлангич киймати курсаги.зади Чози мол бони- 
рИровкиси маз>лумотларига асосланиб ёзилади. Кррамол, иш 
Хайвоилари, чучкалар хамда куйлар ва бошка х,айвонлар- 
РИнг ута кимматли гурлари руйхатларга алохида кирити- 
Р*Дн Асосий иоланшгг бошка ханвон.зари мо.гзар боши мик-
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лори ва \ар бир rypyxбуйича тирик ваши курса ш.тган холл, 
гурухти тартибда хисобга олинади.

3.33. Корамол. ласлдор отлар ва иш хайнонларинищ 
болалари руйха п а якка тартибда инвентарь рацамларн 
кУрсатилган холла киритилади.

3.34. Руйхаглар хайвонлар турларига кура фермалар 
цехлар, бригалалар буйича хисоб гурухларига асосан а.к> 
Хила тузилади.

Пул маблапари, пул хужжитюри ва цатьий хисобот 
^•фжапиари Сианкашршш иннентарлаш

3.35. Кассадаги хакикаТай маьжуд пул белгилари i 
бошка бомликтарни хисоблашда накд пул.lap. киммат.П' 
Коюзлар на пул хужжат.тари (давлат бож маркалари. авиа 
чииталар на бошка.lap) хисобга олинади.

3.36. Киммагли кого пар бланкалари ва бошка кэтт.и, 
хисобот хужжаглари бланкаларини текшириш бланкам 
турлари буйича (масалан, акциялар буйича: эгаси номи 
ёзилган ва курсатувчи учун. имтиёчли ва оддий.акциялару 
муайян бланкаларнинг бошланкич васушти ракамларшт 
Хисобга олган холла амалга оширилади.

3.37. Бапктарлаги хисоб-китоб варак’шри, валюта г 
махсус хисобвараклардаги пул маблагларини инвентарлап 
корхона бухгалтсрияси мат.лумомарига ксура гегипгп 
Хисобваракзарлаги хисобга олинган суммалар флдигим 
банклдр кучирмалари маълумотларн билан солиштирп 
йули оркали амалга оширилади.

Хисоб-китоб. шрни инвентарлаш

3.38. Ссудалар буйича банктар ва бошка кредит му.к 
сасалари. бюджет , харидорлар, еткатиб берувчилар, хи»-1 
бот берувчи шахслар. ходимлар, депозитлар. бошка леон 
торлар ва кредиторлар билан хисоб-китобларни инвентар 
лаш бухгалтерия хисоби хисобварактрита хисобда бу.п.п 
суммаларнингасослилигинитскширишдан иборат булади

3.39. Ташкилот ходимларида карздорлик буйича депо 
нентлар хиеобваракзаригв утка лилиши керак цу.лган, гУлап 
маган иш хаки суммалари аникланади
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3.40 Комиссия хужжатларни тскш ириш  Пули билан 
Киингдек:

: — банктар, молия. солицорганлари, бюджетдан гаш- 
кари фонллар, шунинглск ташкилотнингалохида баланс- 
ларга ажратилган таркибий булинмалари билан хисоб-ки- 
тобларнинг тугрилиги;

I — дебитор.™к, кредиторлик ва депонент к^рзлари, 
жумладан, даъво муддати Утиб кетган дебиторлик ва кре­
диторлик каргхари суммаларининг тугрилиги ва асосли- 
лигини белгилаши зарур.

4. Инвентарлаш буйича солипп нриш кайлномаларипи
тузнш

4 1. Инвентарлаш ваксилахисоб маълумотларидан та- 
«{ювутлар аниктанган мол-.мулк буйича солиштириш кайл- 
номалари тузилади.

Солиштириги кайдномаларила инвентарлаш натижа- 
лари, яъни бухгалтерия хисоби маълумотлари ва инвен­
гарлаш руйхатларилаги маълумотлар буйича курсаткичлар 
уртасилаги та(1ювуглар акс эттирилади.

5. Мол-мулк, асосий ка оборот воситаларни ба\олаш
тартнби

5 1 Корхона мол-мулки киймагини бахолаш унинг мав- 
жудлиги ва инвенгарлаш натижалари буйича белгиланади- 
ган кикий холаги, хисоб хужжатлари буйича х^кикатла 
шактланалиган нархлардан келиб 'гикиб амалга опшрилади.

5.2. Агар асосий восигалар киймати Узбекистан Рес­
публикаси Вазирлар Махкамасининг 18.06.92 й. даги 293- 
сон. 18.06.93 й. лаги 261-сон, 28.11.94 й  даги 572-сон карор- 
ларига мувофик аввал к,айта бахрланган булмаса, у Вазир­
лар Махкамасининг юкоридаги цярорлари ва Узбекистан 
Реснуб.гикасида мол-мулкни бахолаш буйича амалда бу.тган 
бошк,а меъёрий хужжатлар асосида бахоланади.

i 5.3. Вахоланастган мол-мулк таркибига куйилагилар 
РКИрал и

£ — асосий восигалар; бинолар, иншоотлар, тугалланма- 
Г:»н капитал курилиш, Утка шш курилмалари. машиналар, 
Жихозлар, урнатитмаган ускуналар, хисоблаш техникаси, 
Улчаш, ростлаш асбоблари, транспорт восигалари, асбоб-
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лар, ишлаб чикариш ва хужалик инвентаря, иш ва махсул 
л«р хайвонлар, куп йиллик ларахтлар ва бошка acoci-.; во- 
силалар;

— молиявий активлар: кассада ва банкларлаги хисоб- 
ва р а к л а р д а  булган пул маблаглари, кимматли когозлар 
балаллар ва корхона баланси буйича бошка молиявин 
К У йилм алар, дебиторлик к ар зи ;

— оборот воситалар: ишлаб чикариш захиралари, лу 
галланмаган ишлаб чикариш. гайёр махсулот, товарлар. 
арзон ва лез эскиралиган бую мл ар ва бошка бойликлар

5.4. Корхоналар балансида хисобда булган acocnii во 
ситалар, уларнинг техник холати, ял.ни жисман эскирит 
даражасндан катъи назар, ишлаб |урган (жумладан вац- 
тинчалик капитал таъмирлашда бу.лган ва замонавийлаш 
тирилаётган объектлар) хамда бошка корхоналар ва таш- 
килотларга фойдаланиш учун берилган. консервация.ia. 
захира ски резервда булган восигалар. тугалланмагаи ка 
питал курилиш бахоланиши шарт.

5.5. Асосий воситалар кийматини бахолаш боскичми 
боскич:

а) асосий воситаларнинг бошлангич (тиклаш) кийма 
тини;

б) асосий воситаларнинг колдик (баланс) кийматини 
кетма-кег аникташ асосида амалга оширилади.

5.6. Янги нарх прейскурантлари булган асосий воси 
таларнинг тиклаш киймати курсатилган прейскурантлар 
асосида аникланади. Янга прейскурантлар бу.лмаган так 
дирда асосий воситаларнинг ликлаш киймаги амалдаги 
прейскурантлар асосида уларнинг жисмий холатидан кс 
либ чикиб белгиланади.

5.7. Баланс ки(1матини фойдаланиш мел>ёр.лари ва му i 
датларидан келиб чикиб хисобланадиган эскириш сумма 
сига камайгириш йули билан аник'ганадиган колдик кип 
мали асосий воситалар киймалини бахолаш учун асос бу.ли'' 
хизмат килади.

5.8. Комиссия гаклифи билан мол-мулкни бахолаи 
алохида лурларни хисобга олган х°лда мол-мулк iypyxiap11 
буйича йириклашл ириб амалга оширилиши мумкии.

5.9. Давлат томонидан му\»фаза килиналшаТ) \амда меь 
морий, бал кий ёки ларихип киммалла эга булган, ишлаб чи
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ЯфИШ ёки бошка максадларда фондаланиладиган па банкрот 
корхона балансида булган объекглар кийматпни бахолаш фа- 
i^rr щгахассислар иштирокшш бажарилади.

5.10. Оборот воситаларига киритиладиган товар-мод- 
дин бойликтар, шунишдек ар зон ва ге » эскирадиган бу- 
юмларни бошлангич бахолаш уларнинг эскирганлигидан 
келиб чикиб амалдаги нархларда угкатилади.

5.11. Мол-мулк кийматини аникшшда корхонанинг 
молиявий холаги, жойлашган ери ва бошка омиллар 
куцшмча хисобга олинади.

6. Инвентарлаш на iижалариии расмнйлапинрнш тартиби 
па банкрот корхона мол-мулкини бахолаш

6.1. Инвснтарлаш найтида аникданган мол-мулкнинг 
^кикаган мавжудлиги билан бухгалгерия хнсобидаги маь- 
лумоглар уртасидаги тафовутлар кунидаги тарзда тартибга 
солинади:

— ортикча булган асосий воситалар, моддий бойлик- 
лар. пул маблаклари ва бошка мол-мулклар кирим кили- 
ниши ва корхонанинг тегишли молиявий натижаларига 
хисобланиши, бунда ортикча булиш сабаблари ва айбдор 
шахслар аникчаниши керак;

— конунларда бслги.ташан тартибда тасдикланган меъ- 
ёрлар доирасида бойликтар камомади банкрот корхона 
тугатиш комиссиясининг раиси фармойишига биноан 
ишлаб чикариш ва муомала чикимларига хисобдан чика- 
рилади Камомад меъёрлари хакикатан етишмовчиликлар 
аникмнган \олчардагипа кухганиши мумкин;

\ — белгиланган меъёрлар доирасида бойликларниш 
камомади мазкур камомаллар Урни навлар буйича кайта 
саралашдан суш ортикча чиккан бойликлар билан коп- 
ланганидан кейин белгиланади. Агар навлар буйича белги- 
ланган гартибда сарала1ндан сУнг копланганидан кейин хам 
бойликлар камомади булса, габиий камомад меъёрлари 
факач етингмовчилик аиик’шнган бойликтар номи буйича 
КУлчанади. Меъёр мавжуд булма ганда камомад га меъёрдан 
ортикча етишмовчилик сифатида караладн;

v — моддий бойликтар. пул маблаглари ва бошка мо.т- 
Мулкнинг камомади. шунишдек табиий камомад меъёр- 
ларидан ортикча талафоглар учун айбдор шахслардан жа-



воб галаб этилади. Лйбдорлар аникданмаган такдирда иш 
Хукукни мухофаза килиш органларига оширилади.

6.2. Табиий камомад меъёрларидан ортикча бойлик 
лар камомади ва талафотини хисобдан чикариш учун рас- 
мийлаштиришга такдим этиладиган хужжатларда айбдор 
шахсларнинг йуктиги ёки айбдор шахслардан зарарни ун- 
диришни рад эгиш ёхуд техник назорат булими ёки те- 
ги1аги ихтисослаштирилган ташкилотлардан олинган бон- 
ликлар талафотини тасдикловчи хукукии мухофаза килиш 
ёки суд органлари карори булиши шарт.

6.3. Навларга кдйтадан ажратиш иатижасида ортикча- 
ликни камомад билан узаро конлашни факат бигга тек- 
ширилаётган лавр, би па текширилаётган шахе, бигга ном- 
даги товар-моддий бойликка нисбатан ва бир хит микдор- 
да булгандапша истисно тарикасида кУллаш мумкин.

Навларга кайтадан ажратишда йул куйилган хато 
Хакида моддий жавобгар шахслар инвентарлаш комиссия 
сига тулик тушунтириш беради.

Навларга кайта ажратишда кийматнинг камомад то- 
монга фарки моддий жавобгар шахе айби билан юз берма 
ган такдирда инвентарлаш баённомаларида бундай фар к 
айбдорларга юкланмаганлиги сабаблари хакила багафеил 
тушунтириш берилган булиши керак.

6.4. Инвентарлашда аникшшан хаки Катан мавжуд боп- 
ликлар билан бухгалтерия хисоби маълумотларидаги та 
фовутларни гартибга солиш хакида таклифлар тугатиш 
комиссиясига кУриб чикиш учун такдим этилади.

6.5. Инвентарлаш натижалари буйича 1угагиш комис 
сияси томонидан асосий (1-илова), оборот восигалари. 
тугалланмаган курилиш ва бошка мол-мулклар киймати 
ни бахолаш йикма далолатномаеи тузилади. Мазкур дало 
латномаларга топшириш баланеи, инвентарлаш натижи 
лари хужжатлари, ихтисослаштиритган маелахат ташки 
лотлари хулосалари илова килинади. Бахолаш далолатно- 
малари гугатиш комиссиясининг ишончти шахеи томони­
дан тасдикдаиади.

6.6. Банкрот корхона мол-мулкининг к<>тдик (баланс) 
Киймати савдога кУйи.тадиган мол-мулк бошланкич кип 
матини аниадаш учун бахолаш киймати хисобланади.
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В В Е Д Е Н  И Е

В условиях рыночной экономики информация о фи­
нансовом состоянии предприятия является ведущей, пред­
ставляю щ ей интерес для различных категорий пользова­
т е л е й :  менеджеров, акционеров, кредиторов, потенциаль­
ных инвесторов, поставщиков, государственных органов 
и др. При этом каждая из этих категорий пользователей 
преследует свои цели и имеет свои критерии оценки фи­
нансового состояния предприятия.

Так, для менеджера наиболее важна оценка эффек­
тивности хозяйственной деятельности, используемых ре­
сурсов и полученных результатов. Собственников и акцио­
неров в первую очередь интересуют оправданность вложе­
ния капиталов, уровень риска или возможных потерь. Кре­
диторы руководствуются оценкой перспектив возврата ин­
вестиционных средств, рентабельностью, а поставщики — 
возможностью предприятия своевременно оплачивать по­
ставляемую продукцию и оказываемые услуги.

Кроме того, все вышеперечисленные пользователи 
преследуют и другие цели, в частности, финансовое оздо­
ровление предприятия, предотвращение экономической 
несостоятельности и банкротства.

Экономическая «болезнь* предприятия часто подкра­
дывается незаметно, и чтобы вовремя увидеть ее и предуп­
редить опасный исход, необходимо научиться распознавать 
ненадежных партнеров, объективно оценивать ситуацию, 
различая временную неплатежеспособность от действитель­
ной экономической несостоятельности предприятия.

На все вопросы, связанные по тем или иным крите­
риям с экономическим состоянием предприятия, можно 
ответить в результате анализа-оценки его финансового со­
стояния.

Комплексный анализ позволяет с достаточно высокой 
степенью объективности оценить положение дел на пред­
приятии и принять правильные решения. Дтя анализа фи­
нансового состояния предприятия применяется целая сис­
тема абсолютных и относительных показателей, а также свя­
занных с их измерением финансовых коэффициентов, ко­
торые и являются предметом разговора данной книги.
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ОЦЕНКА ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ  
И ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ  

ПРЕДПРИЯТИЯ

Оценка деятельности предприятия характеризуется 
прежде всего показателями платежеспособности и финан 
совой устойчивости. Поэтому углубленный анализ финан­
сового состояния начинается именно с этих показателен

Под платежеспособностью понимается способность 
предприятия своевременно и в полном объеме произвести 
расчеты по краткосрочным обязательствам. К последним 
относятся, например, расчеты с работниками по оплате 
труда, с поставщиками за полученные товарно-матери 
альные ценности и оказанные услуги, с банками по се\ 
лам, по платежам в бюджет и т.п.

Неататежеспособность может быть как временной. так 
и длительной, хронической. Ее причины как внутренние, 
нехватка финансовых ресурсов, малый объем продаж и 
соответственно выручки, недостаток оборотных средств, 
так и внешние — задержки в постушении платежей <п 
контрагентов и др.

Признаки неплатежеспособности можно обнаружит ь 
уже при чтении баланса по наличию «хромающих, неудов­
летворительных» статей и отражению убытков. Однако бо­
лее верно и обоснованно платежеспособность оцениваете л 
с помощью системы показателей (схема 1). Обшая идея га- 
кой оценки заключается в сопоставлении текущих обяза­
тельств иакгивов, используемых дтя их погашения. Ктек> 
щим относятся активы (обязательства) с временем обра 
щения (сроком погашения) до одного года. Показатели нла 
тежеспособности представляю! собой относительные коэф 
фициенгы, в числителе которых — текущие активы, а ь 
знаменателе — текущие (краткосрочные) обязательства

Наиболее точным, обобщающим показателем n.iaie 
жесиособности является коэффициент текущей ликвидно 
сги, который показывает, какую часть краткосрочных обя 
зательсгв предприятия можно погасить, если мобилизо 
вать все оборотные средства. Для характеристики плате 
жеспособности применяют и другие показатели. Рассмо! 
рим основные из них.
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Коэффициент срочной ликвидности — разновидность 
коэффициента ликвидности или покрытия, когда в чис- 

Ьдогслс к учету принимаются только денежные средства, 
краткосрочные вложения и чистая дебиторская задолжен­
ность, а товарно-материальные запасы исключаются. Это 
вы звано  тем, что денежные средства, которые можно вы- 
р у ч и п »  в случае вынужденной реализации производствен­
ных запасов, оказываются существенно ниже затрат но их 
приобретению. Так, поданным зарубежных экономистов, 
при ликвидации обанкротившихся предприятий удается 
выручим, не более 40% oi учетной стоимости производ­
ственных запасов:

Денежные средства, краткосрочные вложения 
и чистая дебиторская задолженность 

Коэффнии- (стр.170(Ф1) по сгр.290(Ф1)
■Рснг срочной =  -------------------------------------------------------------------------------5
^.ликвидности Краткосрочные обязательства

Ф1 (стр.420 по стр.530 -  (400 + 410 т  370 + 380)

где в скобках указаны коды исходных показателей, кото­
рые беругся из бухгалтерского баланса (финансовой от­
четности).

1 На Западе считается, что значение этого коэффици­
е н т  — должно быть не менее 1 Правда, чрезмерно высо­
кий коэффициент срочной ликвидности может быть ре­
зультатом неоправданного роста чистой дебиторской за­
долженности, под которой понимается не только задол­
женность. выявленная путем инвентаризации, но и за 
вычетом сомните льных (безнадежных) долгов. В условиях 
переходной экономики отсутствует ряд возможностей для 
реального взыскания долгов, а краткосрочные финансо­
вые вложения не обрели значения такого же финансово­
го инструмента, как в странах с развитой экономикой, 
поэтому реальное значение этого коэффициента — не 
более 0 ,6 -0 .7.

Код для информации финансовой отчетности состоит 
и|днух частей: первая чисть указывает код документа, вто­
рая — номер строки в документе. Формы финансовой от­
четности, используемые в целях оценки финансового со- 
с К>яния:

Ф1 — форма jNq 1 «Баланс предприятия»;
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Ф2 — форма N> 2 «Отчет о финансовых результатах»;
ФЗ — форма № 3 «Отчет о движении основтгых средств»; 
Ф4 — форма Nj 4 «Оччеi о денежных потоках»;
Ф5 -  форма N? 5 «Отчет о собственном капитале*
По мнению некоторых экнертов в условиях нашей 

республики наиболее точное отражение платежеспособно­
сти могут дать не коэффициенты текущей и срочной лик­
видности. а коэффициент абсолютной ликвидности.

i Коэффициент абсолютной ликвидности предстанляс I 
собой отношение денежных средств, которыми распола­
гает предприятие на счетах в банках и в кассе, к краткос­
рочным обязательствам. Эго наиболее жесткий критерий 
платежеспособности, покатывающий, какая часть краткос­
рочных обязательств может быть погашена немедленно. 
Считается, что значение этою к о э ф ф и ц и е н т а  не должно 
опускаться ниже 0 ,2 .

Коэффициент чистой выручки — отношение суммы чи­
стой прибыли и амортизационных отчислений к выручке 
<>Г реализации товаров и услуг без учета НДС, акцизов и 
пошлин. Чистая выручка, складывающаяся из чистой при­
были и амортизационных отчислений, остается в обороте 
предприятия в денежной форме. Что касается суммы амор­
тизационных отчислений, то эта сумма через износ и себе­
стоимость продукции (работ, ус.туг) попадает в оборот ные 
средств:! предприятия. 15 расчет принимается начисленный 
износ по основным средствам и нематериальным активам 
за отчетный период. Чем больше доля чистой выручки в 
общей су\гме выручки, тем больше возможностей у нред- 
пгаятия гтя погашения своих долговых обязательств.

Коаффнпи
сит абсолют­
ной ликьнл 

нос in

Денежные среде п а  
Ф1 (170+  1S0 + 190 + 200 + 210)

Краткосрочные обязательств 
Ф1 (420 по 5 3 0 )-  (400 + 410 -  370“  3S0)

К оэффш ш - 
ей I чистой 

выручки

Чистая прибыль + /Чморнпэиия 
Ф2 (200) + Ф1 (021)

Чисгая выручка от рсалниш ш  
Ф2 (050)
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Ни >ким коэффициент чистой выручки (на Main нэп я , 
менее 0, 1) говорит о том, чго предприятие находится к 
трудном финансовом положении и не скоро сможет из и с к  
с а мостоятел ьно iiuiir и.

Коэффициент маневренности оборотного капота, ш 
доля запасов и затрат в оборотном капитале. Под оборщ 
ным (функциональным), работающим капиталом поим 
мастся га часть оборотных средств, которая остается сво 
бодной д.тя оплаты текущих расходов предприятия iiov. 1 
погашения краткосрочных обязательств. Функциональным 
капитал рассчитывается как разность между те куши \ 
активами и краткосрочными обязательствами.

Коэффипн* Запасы н за ц ш ы  Ф1 (120+130+140+150+160) 
сит манси- ~ ----------------------------------------------------------------------------
ренносш Денежные Налим иI'VH I I W I  ■■
ф уны ш о З а т е и  „ . средства, "Расчеты и соОспи 
и л ль ho i  о расчеты и — прочие — них о*элграшк щ и т а  ирочпе т е е п п ы  р о л и .'

актины среди
Ф ! 300 -  (420 по 530) -  (400+410+370+380)

Чем выше этот показатель и ближе к 1, тем хуже, т.и 
как больше доля омертвленного и запасах капитала в о 
ставе собственных оборотных средств.

Ухудшение финансового состояния предприятия с< 
прокождается «проеданием» собственного капитала и ш 
избежным «залезанием в долги*, чго свидетельствует < 
снижении финансовой устойчивости предприятии. Оцени, 
финансовую устойчивость можно но соотношению со< 
ственных и заемных средств в ак i ивах, по темпам нак<ч 
ления собственных средств, по соотнош ение долтоерч ; 
них и краткосрочных обязател!.ств предприятия, но об 
печенноеш материальных оборотных средств собртвенш 
ми источниками

Показатели ликвидности и финансовой устойчивой 
взаимодополняют друг друга и в совокупное ж  дают нр 
ставление о финансовом состоянии предприятия. Если 
предприятия обнаруживаются неблагоприятные показа i 
ли ликвидности, но оно сохраняет финансирую устойч! 
воем», го у него есть шансы выйти из затруднительно' 
положения. Но сели неу ювлетворительны и показать
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LjjjuMtnapcra, и показатели финансовой устойчивости, ю 
&0jcoe предприятие - ворую ими кандидат в банкроты.

• Преодолеть финансовую неустойчивость весьма непро­
сто нужны время и инвестиции. Дтя хронически больного 
предприятия, потерявшего финансовую устойчивость, 
щобен I (с гатив нов с [еченис обе тоязслъств может привести 
idядрямой развязке. Основными показателями финансовой 
усто йчйвости явл <1 к) I ся:

Щшхэффицшнт автономии — доля собственных средств 
прАД1ф>1ятия в общей сумме актинов баланса:

С ' Источники собственных средств Ф1(390)
К э ф ф п  -нт автономии =  ---------------------------------------------------------------
W Сумма а к т  пол Ф 1(310)

■Коэффицисш  автономии характеризует степень фи­
нансовой независимости предприятия от кредиторов. При­
менительно к акционерным обществам применяется раз­
новидность этого показателя — коэффициент концентра- 
цып акционерного капитан:. И огличие от коэффициента 
автономии в этом случае в числителе показываются не все 
собсгвсшше средства, а только акционерный капитал (ус- 
юшный, добавленный и резервный):

|  К оэф ф ициент Лкшюнсрный капитал Ф1 (320+330-^-3-10)
W НкОНИл il lрииИII - Т ------------------------------------------------------------------
В ш ион^рн .ю  катшга Сумма -«кгипов Ф ! (310)
Ш 13

|;Распросгранено мнение, чю  коэф ф и ц и ен т автоно- 
■ии и концентрации акционерного капитала не должны 
■ггц даже 0 ,5-0,6. Считается, что при малых значениях 
9тих коэффициентов не будет оказано доверие предприя- 
рно ео стороны кредиторов и других инвесторов.

п  | * И ЗВ О Д Н Ы М И O I КОЭ(|х])ИЦИСНГЛ n iflO U O M H II ЯВЛЯЮТСЯ 

■Кие Показатели, как коэффициент соотношения темных и 
собстве нных средств и коэффициент финансовой зависимое- 
^^К о эф ф и ц и ен т  соотношения заемных и собстпснных 
■ОДТВ — эго опюшспис привлеченного капитала (Ф 1.540) 
ксобетвеиному капиталу (Ф 1.390). Естественно, что при 
ШшЬтимом значении коэффициента автономии 0,5 коэф- 
ВОДиент соотношения заемных и собственных средств не 
Д&'окит превышать 1. Коэффициент финансово н зависимое -
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ni рассчитывается либо как величина, обратная коэффици 
енгу автономии, либо как разность между единицей и к<. 
эффициентом автономии (т.е. как доля заемных средств 
а кг ивах).

Коэффициент да\лкронтл) привлечения заемных средеп 
рассчитывается путем деления суммы долгосрочных ofn 
зательстн на сумму собственных средств и долгосрочны, 
обязательств:

К оэф ф ициент Д олтсрочны е обяззте тъетва Ф1 (400+410)
долгосрочного =  ---------------------------------------------------------------------
привлечения Источники собствен* ^  Дотюсрочныс оОяи

заемных нмх средств Ф 1(390) гсльсгва Ф1 (400+41о
спсдс !В
Этот показатель довольно широко используется в и\ 

рубежной хозяйственной практике. Как и другие показа к 
ли финансовой устойчивости, он наиболее полно прим 
ним при сравнении с другими предприятиями той же си 
расли со схожими характеристиками.

Кочфгрициент покрытия инвестиций характеризует до п< 
собственных средств и долгосрочных обязательств в on 
щей сумме активов предприятия:

Источники собствен* . Долгосрочные обяи 
Коэффиии- ,|Ь1Х средств Ф 1(390) гсльеша Ф1 (400+41'' 

енг мокрыIия =  - ■ --------  . ■ ---- --------------- *-----------
иввестпниЛ Сумма активов Ф 1(310)

Это1 показатель имеет менее жесткие ограничения п 
сравнению с коэффициентом автономии. В западной праь 
тике учета принято считать, что нормальное значение * 
эффициента равно около 0,9. Критическим считается ei 
снижение до 0,75.

Коэффициент маневренности собственных средств 
отношение собственных оборотных средств к обшей сум 
ме источников собственных средств:

Коэффициент Источники собствен- __ Долгосрочные акт  вы 
маневренности ных средств Ф 1(390) Ф1(1Ю)
собственных

срелств Источники собственных средств Ф 1(310)
•

Данный коэффициент показываем какая чисть собе rue i 
ных средств предприятия находится в мобильной фур ' 1 
позволяющей относительно сн> п 1аиеврировягь этим



средствами. Некоторые авторы считают, что оптимальное 
значение этого показателя — около 0,5.

Как уже отмечалось, в методике оценки финансовой 
устойчивости прелприятий-должников коэффициент ма­
невренности оценивается с помощью коэффициента обес­
печенности оборотных средств собственными источника­
ми. Нижнее нормативное значение этого коэффициента 
равно 0,1. В дополнение к данному показателю может рас­
считываться коэффициент обеспеченности запасов и зат­
рат робешенными источниками нугем деления собствен­
ных оборотных средств на стоимос гь запасов и затрат. Этот 
показатель по обобщенным статистическим данным по ряду 
предприятий не должен опускаться ниже 0 .6 .

.Коэффициент покрытии платежей по кредитам — по­
каза гель. харакгеризуюший соотношение прибыли пред­
приятия и платежей но кредитам. В зарубежной хозяйс твен­
ной практике этот показатель рассчитывается ра шыми спо­
собами, например, в числителе может быть прибыль или 
доход (до выплаты налогов) плюс амортизационные от­
числения, в знаменателе — процентные платежи по кре- 
ляггам и ссудам. В отечественной финансовой отчетности 
Процентные платежи отдельно не отражаются, поэтому 
показатель имеет вил:

I  К оэф ф ициент Прибыль до уплаты налогов Ф2(170) 
■■окры in я платежей =  ____________________________________________
по кредитам и займам Проценты, уплаченные по кредитам

В зарубежной практике учета лот показатель использу­
ется крсдиюрами для приблизительной оценки способнос­
ти предприятия покрыть свои обязательс тва по платежам.

Коэффициент обеспеченности долгосрочных инвестиций 
Показывает, какая доля инвестированного капитала, с м а ­
тывающегося из собственного капитала и долгосрочных 
обязательств, иммобилизована в основные средства:

Коэффициент 
обеспеченное in 
запасов и зэтрат

Источники собствен- __ Основные средс!ва и 
них  средств Ф  1(390) вложения Ф1(110)

Запасы и затраты Ф 1(310)

и займам Ф2(135)
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Коэф фициент
обеспеченности

долгосрочных
инвестиций

Основные средства, нематериальные активы и 
капитальные вложения (Ф 1.012+022+030)

Источники собствен- , Долгосрочные обяза 
ных средств (Ф 1.390) телъства (Ф 1.400+4hi,

Коэффициент иммоби.ппации — отношение основных 
средств к текущим активам, т.с. оборотным средствам:

В аналитической практике учета применяются и лр\ 
гие показатели финансовой устойчивости, но приведен 
ных выше показателей вполне достаточно д. тя того, чтоб к: 
выявить признаки финансовой неустойчивости предпри 
тия с точки зрения опасности возникновения банкрщ 
ства.

В качестве примера дана система показателей лш 
вилности и финансовой устойчивости для нреднрияпп 
«ТЕКСТИЛЬ», рассчитанных по приведенным выше п<> 
казате.тям (табл.1). Из табл. 1 видно, что все показан 
ликвидности у предприятия «ТЕКСТИЛЬ» находятся н 
неудовлетворительном состоянии. Неоднозначную о ц ет  
можно дать показателям финансовой устойчивости. Ее м 
коэффициенты автономии, концентрации акционерною 
капитала, соотношения заемных и собственных среда и и 
обеспеченности запасов собственными источниками фи­
нансирования лежат в пределах нормативных значениг. 
то коэффициенты маневренности и обеспеченности он 
ротных средств ниже нормативов. Предприятие еще не ; 
кризисном состоянии, однако его платежеспособное 
находится на критическом уровне.

К оэф фициент 
иммоби лизани и

Основные средства и вложения Ф1(110)

Текущие активы Ф 1(300)



Таблица 1

Показатели платежеспособности и финансовой 
устойчивости предприятия « ТЕКСТИЛЬ»

Показатель
Отчстная лата Норма-

01.01.97 01.01.98
1 1 1  внос 

значение

П м ж м ггсл  
ял are жеся ос оба оста \

^Ь ф ф м и и ен т  текущей ликвидности 1,467 1,627 <2

Коэффициент срочной ликвидности 1,078 1,001 >1

Коэффициент абсолютной 
ликвидности 0,134 0,241 >0,2

Иока^агста
фяп:«и(-окои у стп ач и о си

Коэффициент автономии 0,722 0,736 >0,5

Хоэ<|к|>11 пiicirr KoHueinpauuii 
акционерною капитала 0,278 0,264

Н ^ ф ф н н и е т  соотношения заемных 
и собственных средств 0,386 0,359 <1

ВСоэ<|м|)п п н е т  иокрш ия и н вест  и ни 0,778 0,626

Коэффициент маневренности 
Собственных средств 0,180 0,225 <0,5

:Ко'я|нi'ii ц и с т  обеспеченности 
Оборони i\ срелсгв собственными 
иегочни кам и

0,318 0,385 >0,1

Коэ(|м|)п 1шснт обеспеченное 1 и 
запасом собственными источниками 0,878 0,783 >0,6

Коэффициент обеспеченности 
долгосрочных инвестиций 0,954 0,923

Коэффициент иммобилизаиии 0,592 0,570
\
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финансовая неустойчивость — индикаторы возможною н , 
ступления банкротства, то к неудовлетворительным noi . 
зателям рентабельности и деловой активности нужно щ 
носился кик к (|>акторам, усугубляющим (финансовые тр\ 
пости, повышающим вероятность банкротства, но не обн 
зателмюею предоиределяюншм. Так, из приведенных вьщ, 
данных видно, что из обанкротившихся предприятии 1(, 
имели нормальную рентабельность, а 28% даже обеспечи 
вали неуклонное наращивание объемов продаж.

Остановимся на основных показателях эфх^ктивпш 
ти (отдачи) используемых ресурсов. Отдача (оборачче I 
мости) всех активов — это отношение выручки от реа.п I 
зации продукции (работ, услуг) к средней за год сум 
всех активов:

Выручка пт р е л и  зации Ф2(050)
Отдача всех активов х в ----------------------------------------------------------------

Среднегодовая сумма активов Ф 1 (С ф  11'

При оценке отдачи активов нужно учитывать отрлс i 
вую специфику и прежде всею фондоемкость пройми. i 
cilia Например, фондоемкое производство автомобилей, ipi - 
бующее дорогостоящею сложного оборудования, онреде ih- 
ст невысокую отдачу акт инок авгомобн лмюго i а кота к срав- 
нении с предприятиями, производящими технологически 
несложные товары народного потребления.

Отдача основных фондов — отношение выручки ■ i I
реализации к среднегодовой стоимости основных среде п
и нематериальных активов:

Отдача Выручка от рсализэини Ф2(050)
основных =  ------------------------------------------------------------------------------  I

фондов Среднегодовая остаточная стоимость основных с|н в I 
н нематериальных активов Ф1 (U22+012)

Э ш  широко распространенный в отечественном пр." 
тике показатель фондоотдачи, характеризующий степс, 
использования основных производственных фондов. С 
бая загрузка основных (фондов, особенно в фондоехи 
производстве, значительно повышает себестоимость и си‘: 
жает рентабельность. Но. с другой стороны, снижеиич 
<1кшдоотдачи может быть связано с введением новых moi 
ноетей или техническим перевооружением произволен 
это со временем даст положительный результат.

1 И  _________

Г По мнению некоторых экономистов и в практике часто 
д о т  показатель определяется с расчетом первоначальной 
балансовой стоимости основных средств и нематериальных 
активов. На наш взгляд, как покатаио в формуле при опре­
д елен и и  н о т  пока tart ля, в знамена! еле должна отражать­
ся среднегодовая остаточная стоимость основных средств и 
рема гериа п.и их активов. Это свидетельствует насколько 

^отдача соответствует реальной стоимости этих активов в 
отчетном периоде.

> |Ф инансовы е результаты предприятия во многом за- 
Н е я т о т  рациональною использования и уровня обеспе­
р е  иное ти оборотными средствами Степень использования 
оборотных среде IB характеризуют показатели оборачивае- 

| |to c n  которые могут рассчитываться по всем оборотным 
^средствам либо по отдельным их видам. Оценка показате- 
; леи оборачиваемости но отдельным составляющим гску- 
|доих активов (произволетвенпым запасам, дебиторской и 
усредню рекой iадолженности) дополняет и углубляетана­
лиз пока ш едей ликвидности.

I Оборачиваемость оборотных Ьредств — отношение чи- 
Н о й  выручки о! реали тации продукции к среднегодовой 
Н Ь им оеш  оборотных средств или среднее число оборо­
тов. v мых 1! отчетный период (гол):
Цорачннэсмостъ Ч*«РИ выручка от реэп.ншш Ф2<050)
Еоборошых ерслсте
ь Среднегодовые текущие активы Ф1 (180+330)
[ I  Оборачиваемость запасов — соотношение собесгоимо- 
^■реализовяннон про и ксрс щегодовойстоимости 
и грнзволсгне н н ых за I iacoв:

о»н)рачлвасмосil запасов

З а т р а т  на производство реали ювшноп 
продукции Ф2(060)

Среднегодовые запасы к заграты
В, Ф1 (120 но 160)

Оборачиваемость («чыскивиемость) <кбипюрскои \адо.\- 
^Ьнноemu hi ношение ч и с т и  выручки oi  pe;i in laimn к 
В д } ! с к )  !(ж«1 || с \мме i ' оиюрс к ой  i,i к» I кенносги:

[В Р борач п  I. к \! i »с 1 1 . 
f Ж ДсГ>п mpckofi 
 ̂ ■МЦолженннеш

f^f-K 7063

Чистая выручка o r реализации Ф 2(050) 

Дсбигорская задолженность Ф1 (220 по 290) 
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Если рост дебиторской задолженности опережает рос, 
выручки, то показатель взыскиваемое™ снижается. Это 
означает, что либо имеется большая сумма дебиторской 
задолженности, либо продукция реализована без предоп­
латы и без учета платежеспособности покупателя, то ecu, 
оборачиваемости кредиторской задолженности.

Аналогичным образом, путем деления выручки и,, 
среднегодовую кредиторскую задолженность рассчигыва 
егся оборачиваемость кредиторской задолженности.

Эти два показателя являются очень важными как для 
заказчиков, гак и дтя покупателей, так как свидетельствуйм 
об оборачиваемости оборотных средств и финансовой не 
зависимости.

Для последующего внутреннего анализа полезны рае 
четы средних периодов оборота по элементам оборот ных 
средств, Так, поделив 365 дней на показатель оборачивае 
мосги запасов, находят средний период оборота запасок 
Аналогично рассчитывают средние периоды погашения 
дебиторской и кредиторской задолженности, что очень 
важно особенно дтя государственных экономических ор 
ганов, применяющих финансовые санкции к субъекту хо 
зяйствования или его руководителю за нарушение финап 
совой и договорной дисциплины.

Финансовое состояние предприят ия в конечном сче 
те предопределяется тем. насколько прибыльно оно рабо 
гает в течение длительного периода времени. Поэтому весь 
ма важно оценить и проанализировать показатели реша 
бельности, непосредственно зависящие от размера пол} 
часмой прибыли. Существует множество коэффициент 
рентабельное ш. Все они построены по единой схеме: вчие 
лителс показана валовая, чистая прибыль от финансовом 
деятельност и или от реализации, в знаменателе — активы 
(капитал), за фаты или валовый доход. Рассмотрим наибо­
лее распространенные показатели рентабельности.

Чистая рентабельность активов — отношение чие Н'П 
прибыли к среднегодовой стоимости всех активов пре i 
приятия, т.е. коэффициент показывает, сколько сумов чи­
стой прибыли приносит каждый сум активов:
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Ч и с т а я  Чистая прибыль Ф2(200) (сшс раз необх.проверить)
■ Ь р б ел ьн о сп . =  —— — — — ———— — — —— — —————— —— ——
К у р Д О воь Среднегодовая сумма а к тив ов  Ф1(стр.1Ю)

Чистая рентабельность акционерного капитала — отно- 
доенис чистой прибыли к уставному капиталу, т.е. ко'эффи- 
циент показывает, сколько сумов чистой прибыли прино- 
сцт каждый сум акционерного капитала:

Данный показатель представляет особый интерес д.ш 
акционеров и потенциальных инвесторов, так как за счет 
чистой прибыли илет выплата дивидендов. Показателем раз­
меров дивидендов является коэффициент дохода акционе­
ров, г.е. дивиденды, выплачиваемые на I сум уставного ка­
питала ити номинальной стоимости акций:

дохода акционеров
Среднегодовой уставный капитал Ф 1(320)

р. Следует отметить, что не всегда уменьшение дивиден­
дов связано с ухудшением финансового состояния пред­
приятия. Может иметь место уменьшение доли чистой при­
были, направляемой на дивиденды, за счет увеличения доли 
этой прибыли, направляемой на развитие производства и 
осуществтение перспективных проектов. Коэффициент до­
хода акционеров характеризует степень «зрелости* предпри­
ятия. Обычно молодые, набирающие силу предприятия, 
выплачивают небольшие дивиденды, тогда как «зрелые* 
предприятия в традиционных отраслях стремятся платить 
более высокие дивиденды.
ВГоссьма распространенный показатель — рентабель­

ность реализованной продукции, т.е. отношение прибыли от 
Н пизации  продукции к выручке от реализации:

Чистая рентабельное п. 
акционерного капитала

Чистая прибыть Ф2(200)

Среднегодовой уставный капитал Ф 1(320)

Коэф фициент Доходы по акциям и вкладам

Рентабельность
реализованной

продукции

Прибыль o r реалтаиин  продукции 
Ф2(070)

Выручка от реализации за вычетом НДС, 
акцизов и пошлин Ф2(050)



Рентабельность по Прибыль от рсалтиаиии нродукшш
прои то л с т е н н о й  Ф2(070)

себестоимости реал и- --------------------------------------------------------------------
зованной продукции Пронзьолственная себестоимость реализо­

ванной продукции Ф2(060)
Показатель рентабельности релизованной продукции 

характеризует возможности ценовой политики предприя 
гия. Если этот показатель очень низкий, то предприятие 
не может идти на снижение цен на свою продукцию, так 
как это обернется для него убытками.

Рентабельность реализованной продукции определя­
ется отношением прибыли от реализации к производствен­
ной себестоимости реализованной продукции. Это очень 
важный показатель с той позиции, что в сопоставлении 
двух показателей рентабельности реализованной продук­
ции, можно анализировать, насколько расходы периода и 
расходы по финансовой деятельности, не связанные с ос­
новным производством, влияют на сумму прибыли от ре 
ализации.

В отечественной практике получил распространение 
показатель общей рентабельности производственных фондов

Обшая рента бель- Прибыль до уплати м а т к и . Ф2(170) 
ноете производствен- — ----------------------------------------------------------------

ных фондов .Среднегодовая остаточная стоимость ochoi;
' ных производственных фондов и материал* 

ных оборотных средств Ф1 (022+120 по 161
«

) ют показатель характеризует степень использования 
производственных фондов и их эффективность. По псм\ 
ии вес юры Moiyr сделать вывод о том, насколько эф ф о 
тивна отдача вложений в,производство на данном пред­
приятии.

Наиболее обобщенным является показатель чистой рен­
табельности акционерного капитала. Для того, чтобы вы­
яснить причины, под влиянием которых и (меняется дан 
ный показатель, его представляют в виде грехфакториои 
модели:
Ч и с л я  рента- Чистая Выручка от Среднегодок'4

Ос и,носп. прибыль реализации сумма актны’1-
акционерного ~  — — — —  х —

капитала Выручка от Срслнегодовая Среднегодок 11
реализации сумма актовой уставный

капитал
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'1 Это соотношение, известное пол названием формулы 
Д ю п он а (впервые применено в компании «Дюпон ле Не- 
мур»)> довольно часто применяется в аналитической ра­
боте. Оно показывает, что рентабельность акционерного 
хапитала определяется гремя факторами: рентабельностью 
продукции, отдачей активов и их структурой. Если в ходе 
япа.шза обнаружено, что рентабельность акционерного 
капитала за определенный период снизилась, то по фор­
муле Дюпона можно выяснить, вследствие чего это про­
изошло: 1) за счет уменьшения рентабельности продукции;
2) за счет ухудшения или нерационального использования 
активов и, следовательно, снижения их отдачи; 3) за счет 
изменения структур и капитала. Влияние каждого фактора 
определяется методом цепной подстановки.

■ Оценивая весомость каждого из трех отмеченных фак­
торов. следует иметь в виду отраслевую специфику. Так. в 
фондоемких отрас.тях (энергетика, машиностроение, метал­
лургия и др.) отдача активов может быть низкой, напро­
тив. рентабельность продукции в них будет относительно 
высокой. Показатель структуры капитала (в данном случае 
финансовой зависимости) характеризует финансовую не­
устойчивость предприятия. Предприятие может получить 
прирост рентабельности активов за счет снижения своей 
финансовой устойчивости, т.е. добива ния большей прибы­
ли ценой повышения степени финансового риска. Это еще 
раз дедтверждает высказанную выше мысль о том, чго рост . 
Рентабельности Tie ослаб.тяет опасности банкротства, а на­
оборот. при некоторых обстоятельствах может ее усилить.

I  Дтя оценки деловой активности акционерных обществ 
вггранах с рыночной экономикой при финансовом ана­
лизе применяют ко эффициент устойчивости роста за счет 
внутренних источников. Он рассчитывается путем деления 
нераспределенной прибыли (которая не выплачивается в 
«Кие дивидендов, а реинвестируется в развитие предприя­
тия) к уставному капиталу:

Нераспредслсн- прибыл1>
il ia iiniihii и

Чистая Доходы 
+  по акциям

И bK.IJ.UM

восш роста Среднегодовой Среднегодовой уставный 
уставный капп- капитал Ф 1(320)

тал Ф1(320)
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Акционерное общество может увеличить собственный 
капитал либо та счет дополнительного выпуска акций, либо 
та счет реинвестирования части чистой прибыли. Таким 
образом, коэффициент устойчивости роста показывает, ка­
кими темпами в среднем увеличивается собственный ка 
пигал предприятия по результатам финансово-хозяйствен 
ной деятельности, а не за счет привлечения капитала oi 
дополнительного выпуска акций. По этому коэффициенту 
можно судить о том, какими возможностями но параши 
ванию собственного капитала будет облада ть предпрюп ис 
и в дальнейшем, если не изменятся сложившиеся соотно­
шения между различными источниками финансирования, 
фондоотдачей, рентабельностью производства, дивиден­
дной политикой и т.д.

Выбор оптимальных темпов развития предприят ия — 
одна из главных задач финансового анализа и планирова 
пия в условиях рыночной экономики. Опираясь на прак­
тический опыт многих компаний, некоторые западные спе­
циалисты отмечают, что предприятия, выбирающие не­
верную инвестиционную политику и пытающиеся достичь 
слишком быстрых темпов роста в короткий срок, нередко 
становятся банкротами. Однако и слишком медленные тем 
пы развития неприем лем, нужна «золотая середина». Haii 
ти приемлемые ориентиры в выборе темпов поможет оцен­
ка коэффициента устойчивости роста.

Чтобы выяснить, под влиянием каких факторов 
обеспечивается коэффициент устойчивости роста, приме­
няют следующую детерминированную факторную модель

Обшая
Выручка Чистая сумма Доля 

оэф ф и- ог рсаЛ1ПЗ_ прибыль а к т  ион ливндендэ 
,Ш' НТ пап х -------------У --------------- X ВЧ11СП)Й

у сто ч и - ---------------------Выручка Обшая прибыли
иости Обшая от рсаляза- сумма

сумма нии обязательств
а п и  вов

В данной моде.чи первый и второй факторы (отдача ак 
тивов и рентабельность продукции) хараетеризуют про и J 
водственную деятельность, третий и четверть^ (финапсо 
лая устойчивость, доля дивидендною фонда) — финансо 
вую деятельность, дивидендную политику. Поддерживать к о
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Ь ф ф и  п ие I гг ус IOI пи  вое га р о с т  н разумных размерах пред- 
'цриязис может используя такие экономические ры чат, как: 
с0яершенствование произволе rue иного процесса (повыше­
ние фошюо1дачи). рациональная ценовая политика (увели­
ч ен и е рентабельности продукции), привлечение дополни­
тельных кредитов, взвешенная дивидендная политика.

При финансовом анали»е акционерных общее ш исполь­
зую!. кроме документов финансовой отчетности, также вне­
шнюю информацию о положении предприятия на рынке 
ценных бумаг, то есть отчетное гь. утвержденную Центром 
координации ценных бумаг. Биржевой и внебиржевой рын­
ки ценных бумаг — самые чувствительные индикаторы со­
стояния дел на предприятии (источники информации: Ин­
формационный бюллетень республиканской фондовой бир­
жи «Тошкент*, Информационный бкхтлетснь национальный 
депозитарий «Вакт*, Бюллетень Консаудигинформа). Ухуд­
шение финансового положения предприятия сопровождает- 
с* радением спроса на его акции и, следовательно, умень­
шением их рыночной стоимосш. Основные показателю оценки 
рыночной активности: прибыль на акцию, рыночная цена 
акции, рентабельность акции, дивидендный выход, коэф­
фициент котировки акций.
ML Прибыль на акцию представляет собой отношение 
чисгой прибыли, уменьшенной на сумму дивидендов по 
привилегированным акциям, к общему числу выпушен­
ных обыкновенных акций. Именно этот показатель в зна­
чительной степени влияет на рыночную стоимость акций. 
Исследователи изучают изменения этого показателя за 
определенны е периоды времени для Оценки деятельности 
предприятия. Правда, строить прогнозы на основе этого 
показателя можно лишь на недалекую перспективу. 
гшРыночная цена акции — отношение стоимости акции к 

Прибыли на акцию. :)тот показатель характеризует интерес 
Инвесторов к акциям предприятия. Рост этого показателя 
ь динамике означает ожидание роста прибыли на данном 
Предприятии в сравнении с другими предприятиями, ак- 
Нии которых также обращаются на рынке. Когда положе­
ние предприятия ухудшается или рис кован нос гь ею  дея­
тельности с точки зрения рыночных контраген тов растет, 
Показатель рыночной ценности акций, как правило, надает.
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нодсгнснпых запасов и дебиторской задолженности обнар\ 
живали тенденцию к повышению, во втором квартале и . 
значения стабили »иро вались.

Ни показатели рентабельности активов повлияла ли 
ними ка рентабельности продукции, которая в первом квар 
тале поддержи ви лась примерно на одном уровне, а во вш 
ром кваргале снизились. Чистая прибыль на икцию во bki 
ром квартале поднялась. Таким образом, анализ показан 
лей деловой активности предприятия «ТЕКСТИЛЬ* сви 
летельсгвует об устойчивом характере его хозяйственных 
результатов.

Ризработанные на Западе модели прогнозировани 
банкротства соответствуют условиям развитой рыночной 
экономики. Дтя условий переходной экономики Узбеки, 
тана необходимо разработат ь адекватные прогнозные мо­
дели. Актуальность этой задачи усиливается но мере вхо* 
ления нашей страны в рынок, развития процессов при г. 
тизации и создания здоровой конкурентной среды в н. 
циональной экономике.



ОПРЕДЕЛЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ  
НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

В условиях становления устойчивой экономики рес­
публики для ее экономического роста важным фактором 
Является своевременное выявление экономически несос­
тоятельных предприятий, способствование их финансово­
м у оздоровлению и предотвращению банкротства.

Для определения несостоятельности предприятий ис­
пользуют следующие термины:

убыточность — степень (финансового состояния пред­
приятия, при которой расходы превышают доходы;

неплатежеспособность — степень финансового состо­
яния предприятия, при которой должник неспособен вы­
полнить денежные обязательства и иные требования денеж­
ного xapaKiepa, срок исполнения но которым наступил;

экономическая несостоятельность — степень (финан­
сового состояния предприятия, при которой предприягие 
неспособно удовлетворить !ребования кредиторов по де­
нежным обязательствам, включая требования об уплате за­
работной платы, а также обеспечить обязательные плате­
жи в бюджет и внебюджетные (фонды за счет принадлежа­
щего ему имущества;

санация — досудебное проведение комплекса мероп­
риятий по оздоровлению финансово-хозяйственной дея­
тельности предприятия;

участники санации — юридические и физические лица, 
окатывающие финансовую помощь при санации, а также 
внешний управляющий;

финансовая устойчивость — степень финансового со­
стояния, характеризующая состояние и структуру акт ивов 
предприятия и обеспеченность их источниками покрытия;

денежное обязательство — обязанность должника уп­
латить кредитору определенную денежную сумму по граж­
данско-правовому’договору и по иным основаниям, пре­
дусмотренным Гражданским кодексом Республики Узбе­
кистан;

обязательные платежи — налоги, сборы и иные обя­
зательные платежи в бюджет и во внебюджетные <}юнды в 
Порядке и на условиях, определяемых законодательством;



должник -  физическое лицо, в том числе индивиду 
альный предприниматель или юридическое лицо, несп<>соГ> 
иое удовлетворитьтребования кредиторов подснежным обя 
зательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обя 
зательных платежей в течение срока, установленного зако 
жительством;

руководитель должника — единоличный исполнитель 
ный орган юридического лица, а также иные лица, ое\ 
ществляющие в соответствии с законодательством деятель 
ность от имени юридического лица без доверенное!и;

кредиторы — кредиторы по денежным обязательствам 
за исключением граждан, перед которыми должник несч 
ответственность за причинение вреда жизни и здоровью 
а также учредителен (участников) должника-юридическо!■ . 
лица по обязательствам, вытекающим из такого участия 

Согласно Системе критериев для определения при 
знаков экономической несостоятельности предприятия 
разработанной Комитетом по делам об экономической ik 
состоятельности предприятий (Приложение № I), степень 
несостоятельности предприятий оценивается но четырем 
критериям, характеризующим наличие признаков эконо 
мичсской несостоятельности предприятия. На основании 
указанной системы критериев могут быть приняты след) 
ющие решения:

— о признании структуры баланса предприятия н. 
удовлетворительной, а предприятия — несостоятельным.

— о воз.можносги предприятия-должника восстанови м 
свою платежеспособность.

Указанные решения принимаются независимо от па 
личия установленных законодательством внешних призм.i 
ков несостоятельности предприятия, то есть независим 
от того, имеется ли у предприятия просроченная рассроч 
ка перед кредиторами более 3 месяцев (ст. 1 Закона «О баи 
кротстве»). Решения, принимаемые в соответавии с ук > 
занной Системой критериев, являются основанием л i 1 
подготовки предложений по оказанию финансовой п»> i 
держки неплатежеспособным предприятиям, их п р и в а т  
зации, а также применения иных, установленных действ' 
ющим законодательством полномочий. *
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Нормативные значения, принятые Д 1Я оценки финан­
сового положения предприятий, критерии являются еди­
ными и не зависят от их отраслевой принадлежности. Это 
объясняется тем, чго всякое предприятие как юридичес­
кое лицо несет ответственность за результаты хозяйствен­
н ой  деятельности всем своим имуществом. Закон «О банк­
ротстве» также не делает какие-либо исключения, учиты­
вающие те или иные отраслевые и региональные особен­
ности предприятий.

Основными показакмями для определения экономи­
ческой несостоятельности предприятия являются:

♦ коэффициент платежеспособности;
♦ коэффициент соотношения собственных и заемных 

средств;
♦ коэффициент финансовой независимости;
♦ коэффициент обеспеченности собственными oOopoi- 

ными средствами.
К0э(|к|)ициепт платежеспособности пока (ывает платеж­

ные возможности предприятия, то есть насколько его обо­
ротные средства покрывают краткосрочные обязательства.

Коэффициент определяется (|юрмулой на основании 
Системы критериев. При определении сумм оборотных 
средств сумма просроченной дебиторе кой задолженности 
минусуется из суммы оборотных акт ивов, так как просро­
ченная дебиторская задолженность не яв:тяется реальным 
оборотным средством предприятия, которым можно по­
крыть кредиторскую задолженность. Следует также отме­
тин., что из суммы всех обязательств минусуется сумма 
долгосрочной кредиторской задолженности, так как эта 
сумма приравнивается к собственным источникам средств 
предприятий.

» Если коэффициент имеет значение менее 2. то пред­
приятие по этому показа телю считается несостоятельным. 
Эго означает, чго оборотные активы должны быть в два 
Раза больше чем краткосрочная задолженность, если они 
Меньше, значит предприятие неплатежеспособно.

Коэффициент соотношения собственных и заемных 
средств показывает степень обеспеченност и собственных 
средств краткосрочными заемными источниками, то есть 
сУМма собственных источников (уставный капитал, добав­
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ленный кантат, резервный капитал, нераспределенная при 
быль) должна превышать сумму краткосрочной задолжен­
ности. Если это не так, то это свидетельствует о несостоя­
тельности предприятия по названному показателю.

При определении кредиторской задолженнности пред 
приятия сумма долгосрочной кредиторской задолженнос 
ти отнимается, коэффициент определяется формулой по 
Системе критериев и не должна быть менее 2; если она 
ниже, то значит кредиторская задолженность больше, чем 
собственные источники средств предприятия, то есть в этом 
случае нет гарантии обеспечения погашения кредиторе 
кой задолженности.

Коэффициент финансовой независимости свидетель­
ствует об увеличении финансовой независимости предпри 
ягия, снижении риска финансовых затруднений в буду­
щие периоды, повышении гарантий погашения предпри­
ятием своих обязательств. Снижение этого показателя со  
ответственно свидетельствует о снижении финансовой не­
зависимости предприятия, повышении риска финансовых 
затруднений в будущем, что в свою очередь снижает га­
рантии погашения предприятием своих обязательств пе­
ред кредиторами.

Следует обратить внимание, что эти коэффициенты 
определяют наличие признаков экономической несостоя­
тельности предприятий, но это не банкротство.

Несмотря на то, что основными критериями дтя оп­
ределения признаков несостоятельности служат чегыре вы­
шеназванных коэффициента, в некоторых случаях, они не 
дают объективной картины но причинам, указанным н 
первой главе. Поэтому для оценки перспектив предприя 
тия и облегчения ведения мониторинга, помимо данных 
показателей, на переходный период введены показатели, 
учитыващие степень износа основных средств, фактичес 
кого использования производственных мощностей и рен 
табельность активов (прибыль или убыток).

На наш взгляд, основными показателями дтя оценки 
экономической несостоятельности предприятия можно оп­
ределить следующие коэффициенты: ^

♦ коэффициент платежеспособности или покрытия
Кил;
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♦ коэффициент com ношения собственных и заемных 
средств — Ксс;

♦ ко )ффициент обеспеченности собственными оборот­
ными средствами — Кос;

♦ коэффициент рентабельности активов — Кра;
♦ коэффициент использования мощности — Ким;
♦ коэффициент износа основных средств — Киш.
1. Первые четыре показателя определяются на осно­

вании Системы критериев, утвержденной Правительствен­
ной Комиссией по вопросам банкротства и санации от 
|7 апреля 1997 года.

2. Коэффициент использования производственных 
мощностей — показатель, характеризующий степень заг­
рузки производственных мощностей.

> где Q проект». — максимальный объем выпуска продук­
ции (оказания услуг) за установленный период вре­
мени в натуральном выражении, который может быть 
дос гигнуг при полном использовании основного тех- 
нологичсского оборудования и установленного режи- 
ма работы;
Q факт. — фактический объем выпушенной продук­
ции (оказания ус.туг) за отчетный период в натураль-

i  ном выражении.
Если коэффициент использования производственных 

Мощностей за отчетный период ниже 0,6  или среднеот­
раслевого, то предприятие по данному показателю — зко- 

_  ломичсски несостоятельное.
3. Коэффициент износа оборудования — усредненный 

^■Показатель, характеризующий степень износа основных 
’'средств.

‘ где И — износ основных средств, строка 0 1 1 формы № 1 
«Бухгалтерский бала не».

Ким =
Q факт.

Q проект.

II
Киш.

О

И З



О — первоначальная (восстановительная) стоимосп, 
основных средств, строка 010 формы № 1 «Бухта.! 
терского баланса*.
Если коэффициент износа основных средств на конец 

рассматриваемого периода превышает значеште 0,5, пре i 
приягие по данному показателю является несостоятельным 

По предприятиям, имеющим зависимость финансовых 
показателей от фактора сезонности, основными являю]' я 
показатели в наиболее благоприятном отчетном периоде

4 Для определения экономической состоятельное и ' 
предприятий ведется мониторинг финансово-хозяйствен 
ной деятельности за определенный период.

Мониторинг предприятий ведется по следующим ус 
ловно разделенным группам:

— состоя гслышс предприятия;
— утратившие специализации);
— риска;
— повышенного риска;
— кризисные;
— на грапи банкротств;
— условные банкроты;
— потенциальные банкроты.
Значимость коэффициентов характеризуется onpeju 

лением их в ряде коэффициентов: Кил, Ксс, Кос, Ким 
Кра, Киш.

Отнесение предприя тия к той или иной группе зави 
сит от значения каждого коэффициента, а отнесение 
группе условных и от итоговой суммы коэффициентов 

Группа состоятельных предприятий формируется и 
остаточному принципу из тех, которые не отнесены пи 
одну из нижеуказанных групп.

К группе предприятий, находящихся в состоянии er.ii 
нации и утративших специализацию, относятся предприя­
тия независимо от финансовых коэффициентов, имеюши 
Ким <.0,5 (ниже среднеотраслевого).

К группе риска отнесены предприятия, у которых се 
признаки но условиям:

I) все коэффициенты кроме первого выще нормы: 
Кил < 2 Ксс > 2, Кос > 0,1

ИЛИ
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2) любые два последующих коэффициента ниже нормы 
или V

3) любой из коэффициентов Кра, Ким, Киш. не соот- 
ствует н о р м е .

К группе повышенного риска отнесены предприятия, 
v которых есть признаки по условиям:

1) первые два коэффициента ниже нормы и один (лю­
бой) из двух последующих ниже, а другой выше нормы.

Кит < 2, Ксс < 2 и Кос < 0,1 или Кос > 0,1 Кфн < 0,5, 
или

2) любой из коэффициентов Кра. Ким, Киш. не соот­
ветствует норме.

К  группе кризисных предприятий отнесены предпри­
ятия, у которых есть признаки по условиям:

1) Кн.1 < 2, Ксс < 2, Кос < 0,1, Кра < 0,05 (или мень­
ше среднеотраслевого), Ким < 0,6 (или меньше среднеот­
раслевого).

; 2) любой из коэффициентов Кра, Ким, Кизн. не соот­
ветствует норме.

К группе на iрани банкротства отнесены предприя­
тия. у которых есть признаки по условию:

> коэффициенты по отдельности менее нормы:
Кит < 1, Ксс < 1, Кос < 0,1, Кра < 0,05 (или меньше 

среднеотраслевого), Ким < 0,6 (или меньше среднеотрас­
левого).

р* коэффициент износа Кизн. > 0,5. 
р К группе условных банкротоп отнесены предприятия, 

В б торы х  есть признаки по двум условиям:
{ 1) коэффициенты по отдельности менее нормы:
I  Кпт < 2 , Ксс < 2 , Кос < 0,1, Ким <. 0 ,6  (или меньше 

среднеотраслевого), Кр* < 0,05 (или меньше среднеотрас­
левого). или

2) итоговая сумма — меньше нуля:
Кпл + Ксс + Кос < 0.

|  К группе потенция н мы\ банкроть oi песет .1 нрелпри 
ятия, которые выведены из состава условных банкротов и 
Ва грани банкротства после дополнительного анализа с 
Иетом следующих факторов:

ы 1 — вновь образованные и (или) осуществляющие ре­
конструкцию предприятия, в том числе за счет погаше­
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ния кредита (на начальном периоде до ввода мощностщ 
расходы превышают доходы);

2 — предприятия, имеющие стратегический характер
3 — предприятия дотационного, планово-убыточном, 

характера.
Определение предприятия в группу потевцнльных 

банкротов, па граии банкротства и кризисных показываем
несостоятельность предприятия.

Определение предприятия в ipynny повышенного рис­
ка. риска, утративших снсциали<ании> характеризует на­
личие признаков песостоятельнсти.

Наличие признаков несостоятельности и отнесение 
предприятия в группы несостоятельност и влечет за собой 
факт выдачи предписания руководителю предприятия он 
угрозе банкротства.

Ухудшение финансового положения предприятия нос 
ле извещения его руководителя об этом, непринятие мер 
по оздоровлению, влечет за собой внесение предложен им
о банкротстве предприятия.

Дтя обьяатения банкротства или санации проводите ! 
дополнительный анализ финансовою состояния, делаюi 
ся экономические выводы, определяются реальное сосп> 
яние основных фондов, оборотных средств, просрочен 
поп дебиторской и кредиторской задолженности, уровни 
рентабельности (убыточности) за ряд лет в соответствии 
с «Методическими рекомендациями по финансовому ана 
лизу предприятия*, утвержденными Правительственно:! 
комиссей по вопросам банкротства и санации предприя 
тий от 17 апреля 1997 года

Наличие реальной возможности у предприятия-то i 
жника восстановить свою платежеспособность характери 
зуется следующими показателями:

Коэффициент текущей ликвидности характеризует об 
щую обеспеченность предприятия оборотными средства 
ми дтя ведения хозяйственной деятельности и своевр^ 
менного погашения срочных обязательств предприятия 
Коэффициент текущей ликвидности определяется как от 
ношение фактической стоимости, находящихся в пали 
чип у предприятия оборотных средств в виде произво i 
ственпых запасов, готовой продукции, денежных среде i и-
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дебиторской задолженности и прочих оборотных средств (сум­
ма Итогов 2 раздела актива баланса) к наиболее срочным 
обязательствам преднриягия в виде краткосрочных креди­
то в  банков, краткосрочных займов и кредиторской задол­
женности (игог 2 раздела пассива баланса за вычетом строк 
400. 410, 380, 370). Формула для расчета коэффициента 
текушей ликвидности имеет вид:

(400+410+420+430) -  (400+410+380+370)

где К  — игог раздела 2 актива баланса.
Коэффициент обеспеченности собственными средства­

ми характеризует наличие собственных оборотных средств 
у предприятия, необходимых для обеспечения его финан­
совой устойчивости. Коэффициент обеспеченности соб­
ственными средствами определяется как отношение раз­
ности между объемами источников собственных средств 
(итог раздела I пассива баланса) и физической стоимос­
тью основных средств и прочих внеоборотных активов (итог 
раздела I актива баланса) к фактической стоимости нахо­
дящихся в наличии у предприятия оборотных средств в 
виде производственных запасов, незавершенного произ­
водства, готовой продукции, денежных средств, дебитор­
ской задолженности и прочих оборотных средств (сумма 
итогов разделов 2 актива баланса). Формула для расчет? 
коэффициента обеспеченности собственными средствами 
имеет вид:

где П, — итог раздела 1 пассива баланса;
А2 — итог раздела I актива баланса;
А2 — итог раздела 2 акгииа баланса, 

ц Структура баланса предприятия признается неудов­
летворительной, а предприятие — неплатежеспособным, 
если выполняется одно из следующих условий:

L — коэффициент текущей ликвидности на конец от­
ветного периода имеет значение менее 2;



— коэффициент обеспеченности собст венными сред­
ствами на конец отчетного периода имеет значение ме­
нее 0 , 1.

Признание предприятия неплатежеспособным не оз­
начает признания его несостоятельным, ие влечет за со­
бой наступления фажданско-правовой ответственности 
собственника. Это лишь зафиксированное Комитетом со­
стояние финансовой неустойчивости. Поэтому норматив­
ные значения показателей установлены так, чтобы обес­
печить оперативный контроле за финансовым положени­
ем предприятия и заблаговременно осуществить меры по 
предупреждению несостоятельности, а также стимулиро­
вать предприятие к самостоятельному выхолу из кризис­
ною состояния.

В случае, если хотя бы один из указанных коэффици­
ентов не отвечает установленным выше требованиям, рас­
считывается коэффициен т восстановления птатежеспосоо- 
ности за предстоящий период (6 месяцев). Если коэффи­
циент текущей ликвидности больше или равен 2. а коэф­
фициент обеспеченности собственными средствами боль­
ше или равен 0 , 1. то рассчитывается коэффициент вгн- 
можной уфаты платежеспособности за предстоящий пе­
риод (3 месяца). Таким образом, наличие реальной b o i - 
можноети у предприятия восстановить (или утратить) свою 
платежеспособность в течение определенного, заранее на­
значенного периода, выясняется с помощью коэффици­
ента восстановления (утраты) платежеспособности.

Коэффициент восстановления платежеспособности он 
ределяется как отношение расчетною коэффициента те­
кущей ликвидности к его установленному значению. Р;к 
четный коэффициент текущей ликвидности определяется 
как сумма фактического значения коэффициента текущей 
ликвидности на конец отчетного периода и изменения 
значения этого коэффициента между окончанием и начл 
лом отчетного периода в пересчете на период восстанов­
ления платежеспособности (6 месяцев). Коэффициент во. 
становления платежеспособности рассчитывается следую 
шей формулой: ♦
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N
Кф, + ----  (Кф, -  Кн,)

Т
K b i u  =  ----------------------------------------------»

2

где Кф, — факт ическое значение (на конец отчетного пе­
риода) коэффициента текущей ликвидности;
К,. Кн, — значение коэффициента текущей ликвид­
ности на начало отчетного периода;
2 — нормативное значение коэффициента текущей 
ликвидности^
N — нормативный период восстановления платежес­
пособности в месяцах;
'I' — отчетный период в месяцах.
Коэффициент восстановления платежеспособности, 

принимающий значения больше I, рассчитанный на нор­
мативный период, равный 6 месяцам, свидетельствует о 
наличии реальной возможности у предприятия восстано­
вить свою платежеспособность. Если этот коэффициент 
меньше 1. то у предприятия в ближайшее время нот ре­
альной возможности восстановить платежеспособность. 
И. Ко )ф фициет текущей ликвидности отражает, доста­
точно ли у преднриягия средств, которые могут быть ие- 
прльзованы для погашения своих краткосрочных обяза­
тельств в течение предстоящего года.

Краткоероч- Чистая М атсрипь- 
Денежные ные фннан- _|_ дебиторская +  но-пронз- 
средства сивые задолжен- водствен- 

флцнент вложения ностъ ные запасы 
■ к у ш с й =  ----------------------------------------------------------------------------------------
К ,* 1*1' Краткосрочные обязательства предприятия
■Hoc in

, Нижняя граница обусловлена тем. что оборотных 
средств должно быть по меньшей мере достаточно дтя 
Погашения краткосрочных обязательств, иначе предприя­
тие окажется перед угрозой банкроте i ва. Превышение обо- 
н г н ы \  средств над краткосрочными обязательствами бо­
лее чем в два раза считается также нежелательным, по­
скольку может свидетельствовать о нерациональной ар у к - 
ty v  каптала. При анализе коэффициента особое внима­
ние обращается на его динамику.
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Коэффициент утраты платежеспособности определяе i 
ся как отношение расчетного коэффициента текущей лик­
видности к его установленному значению. Расчетный 
коэффициент текущей ликвидности определяется как сум­
ма фактического значения коэффициента текущей лик 
видности на конец отчетного периода и изменения значе 
ния этого коэффициента между окончанием и началом 
отчетного периода в пересчете на период уграты плате 
жеспособности (три месяца). Коэффициент утраты плате­
жеспособности рассчитывается по формуле:

Кф, + —  (Кф, -  Кн,)
Г

Кут = ------------------- !-------------1
2

где Кф( — фактическое значение (на конец отчетного пе­
риода) коэффициента текущей ликвидности;
К,, Кн, — значение коэффициента текущей ликвид 
ности на начало отчетного периода;
2 — нормативное значение коэффициента текущей 
ликвидности;
3 — нормативный период утраты платежеспособное i и 
предприятия в месяцах;
Т — отчетный период в месяцах.
Коэффициент уграты плазе жеспособности, принима 

ющий значения больше 1, рассчитанный на период, ран 
ный 3 месяцам, свидетельствует о наличии реальной во t 
можности предприятия не утратить платежеспособное i ь 
Если этот коэффициент меньше 1, то это означает, что 
предприятие в ближайшее время может утратить плат е 
жеспособность.

При наличии оснований для признания структуры ба­
ланса предприятия неудовлетворительной, но в случае вы 
яатения реальной возможности предприятия восстановим- 
свою платежеспособность в установленные сроки, прини 
мается решение отложить признание структуры баланса 
неудовлетворительной, а предприятия — неплатежеегю 
собным на срок, определенный Комитетом. При отсутствии 
оснований для признания структуры баланса предприяти : 
неудовлетворительной с учетом конкретного значения ко
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^Нрипиента восстановления (утраты) платежеспособности, 
принимается одно из двух следующих решений:

при значении коэффициента восстановления (утраты) 
платежеспособности больше 1 решение о признании струк­
туры баланса неудовлетворительной, а предприятия — не­
платежеспособным не может быть принято;

при значении коэффициента восстановления (утраты) 
платежеспособности меньше I решение о признании струк­
туры баланса неудовлетворительной, а предприятия — не­
платежеспособным не принимается, однако ввиду реаль­
ности угрозы утраты данным предприятием платежеспо­
собности оно ставится на соответствующий учет в уста­
новленном порядке.

По запросам хозяйственных судов при рассмотрении 
дет о несостоятельности предприятий по искам кредито­
ров, Комитет подготавливает заключение об оценке фи­
нансового состояния и с труктуры баланса предприятий всех 
форм собственности на основе значений указанных выше 
коэффициентов. Данная функция возложена на Комитет в 
соответствии с постановлением Кабинета Министров Рес­
публики Узбекистан от 28 декабря 19% г. № 465 «О вопро­
сах организации деятельности Комитета по делам об эко­
номической несостоятельности предприятий при Госко­
мимуществе Республики Узбекистан».

; Если в соответствии с изложенными выше правилами 
йжстатируется. что несостоятельность предприятия не свя­
зана непосредственно с задолженностью государства пе­
ред ним, указанное обстоятельство является достаточным 
Ьснованием для применения в отношении руководителя 
Прелприятия, имеющейся в собственности государствен­
ной доли, мер ответственности, предусмотренных Указом 
Президента Реагублики Узбекистан «О мерах по реализа­
ции «аконодательсгва о банкротст ве предприятий» от 11 де­
кабря 1996 г. № УП-1658, и Указом Президента Республи­
ки Узбекистан ог 12 мая 1995 г. № УП-1154 «О мерах но 
Повышению ответственности руководителей предприятий 
н организаций за своевременность проведения расчетов в 
Народном хозяйстве*. Но вместе с тем следует отметить, 
Р*го в нормативных актах но делам о несостоятельности 
Предприятий не предусмотрены какие-либо льготы, свя-
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занныс непосредственно с задолженностью госуларстпа пе­
ред ними.

На наш взгляд, установление указанного обстоите.и, 
ства в отношении предприятия, в уставном капитале ко­
торого более 25% долей (вкладов, акций) в государствен­
ной собственности, впечет за собой обязательные юридп 
чес кие действия Комитета по отстранению руководства 
предприятия от занимаемой должности но решению о р т  
на предприятия, уполномоченного в соответствии с его 
учредительными документами принимать решения но ука 
занному вопросу, созываемого во внеочередном порядке 
по инициативе Комитета. Комитет должен вносить реше­
ние об освобождении от работы руководства предприя 
тия-должника как не соответствующего занимаемой дол­
жности. Решение об отстранении руководителя от занима 
емой должности может быть вынесено с момента призма 
ния предприятия несостоятельным. Если установлено, что 
несостоятельность предприятия непосредственно связана 
с задолженностью государства перед ним, указанное об­
стоятельство свидетельствует об отсутствии оснований для 
постановки вопроса об освобождении руководителя пред­
приятия от занимаемой должности.

Рассмотрим пример. На основе анализа баланса прел 
приятия и отчета о финансовых результатах с помощью 
формул (1)-(3) выполнен расчет критериальных показа 
телей и полученные результаты сведены в табл. 3.

Данные таблицы 3 позволяют сделать следующие вы 
волы:

1. Коэффициент текущей ликвидности показывает чю 
у предприятия недостаточно средств, которые могут бы и 
использованы для погашения своих краткосрочных обязл 
тельств в течение предстоящего гола.

2. Предприятие не испытывает финансовую неустои 
чивосп. вследствие недостатка собст венных средств для по 
полнения оборотных фондов.

3. Предприятие не имеет возможности восстановим 
платежеспособность в течение шести месяцев (условно)

Если с помощью скорректированного коэффициент 1 
текущей ликвидности (не связанной с задолженностью го 
сударства) определяется несостоятельность предприят ия
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Таблица 3

Оценка структуры баланса

N: Или м сн он лип с показателя На 
01 07.96 г.

На
01.07.97 г.

Норма­
тивное

значение
показателя

1. Коэффициент текущей 
лш аш д и ост

1,467 1,627 <2

2 Ко м|м|»иииен1 обеспечен- 
ноеги собственными 
средствами

0,318 0,385 >0,1

3. Коэффициент воссганов- 
лени я платежеспособнос­
ти и рели ри я ти я

-0,20 -0,20 <1,0

I то такая несостоятельность считается не связанной! непос­
редственно с задолженностью государств;» нерел ним. И дан­
ном случае ответственность руководителя за несостоятель­
ность предприятия можно считать установленной. Следо­
вательно, имеются основания для принятия решения об 

[увольнении руководителя предприятия-дол жни ка как не 
соответствующего занимаемой должност и.
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ПРИЧИНЫ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЯ

В условиях рынка любое предприятие может оказаться 
банкротом или жергвон чьего-то «чужого» банкротства. Од­
нако умелая экономическая стратегия, рациональная по­
литика в области финансов, инвестиций, цен и марке­
тинга позволяю! предприятию избежать этого и сохранять 
в течение многих ле г деловую активность, прибыльное и, 
и высокую репутацию надежного партнера и производи 
теля качест венной продукции.

Кик показывает опыт западных стран, каждое пред­
приятие-банкрот «прогорает* по-своему, в силу опреде­
ленных обстоятельств и причин. Тем не менее есть един 
ственный универсальный рецепт от любого вида банкрот 
ства — это проведение систематического финансового ана­
лиза состояния предприятия. Это касается и процветаю­
щих предприятий. В условиях рыночной экономики вел\ 
щая роль принадлежит именно финансовому анализу, бла­
годаря которому можно эффективно управлять финансо­
выми ресурсами. Оттого, нисколько полно и целесообри t 
но эти ресурсы трансформируются в основные и o6opoi- 
ные средства, а также в средства оплаты и стимулирова­
ния труда, зависит ф инансовое благополучие предприя­
тия в целом, его собственников и работников. Финансо­
вый анализ — многоцелевой инструмент. С его помощью 
принимаются обоснованные инвестиционные и финансо 
вые решения, оцениваются имеющиеся у предприятия 
ресурсы, выявляются тенденции в их использовании, вы 
рабатываются прогнозы развития предприятия на ближай­
шую и отдаленную перспективу.

В данном параграфе рассматривается вопрос о диагноз 
гике банкротства, то есть о таком виде финансового апати ta. 
который нацелен в первую очередь на как можно более ран 
нее выявление различных сбоев и упущений в деятельное 11 
предприятия, потенциально опасных с точки зрения вероя i 
нос 1и наступления банкротства. Предприятие, некотором се­
рьезно поставлена аналитическая работа, способно раньше 
распознать надвигающийся кризис, оперативно отреагир*'
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вать на него и с большей вероятностью избежать «неприят ­
ностей» или уменьшит ь степень риска. Извест но также, что 
ддобую болезнь лечить тем легче, чем раньше она обнаруже­
на, в ее начальной сталии.

Множество факторов являются причинами банкрот­
ства. Эти факторы принято подразделять на внутренние, 
имеюшие место внутри предприягия, и связанные с ошиб­
ками и утгушепиями руководства и персонала, и внешние, 
возникающие вне предприятия и обычно находящиеся вне 
сферы его влияния. В странах с развитой рыночной эконо­
микой банкротство предприягий на 1/3 обусловлено вне­
шними факторами и на 2/3 — внугренними. В условиях 
переходной экономики внешние <1>акторы превалируют над 
внугренними (см. табл. 4).

Таблица 4

' Факторы, оказывающие влияние на несостоятельность
предприятий

1. Дефицит собственных оборотных средств в результа- 
I те отвлечения на сверхнормативные сырье, матсриа- 
t. лы и ютовую продукцию

2. Несовершенство механизма определения фактичес­
кой цены реализации продукции, то есть неправлиь-

‘ ный учет прямых и косвенных расходов на основе 
получаемой прибыли

3. Несовершенство договорной дисциплины, не пре- 
»  ^усматривающей ответственности сторон за ее нару­

шение. отсутствие в договорах финансовых санкций 
за нарушение условий договора с обеих сторон

4 Бездейст вие юридических служб предприят ий за со­
блюдением хозяйственного процесса, то есть невы-

- сокий уровень работ ы юрисконсультов предприят ий 
Г либо их отсутствие

Увеличение расходов на содержание объектов соц- 
1> культбыта. Несмот ря на то. что предприятие нахо-



дигся m;i грани банкротства, у него па балансе соле|Г 
жатся жилые дома, оздоровительные и дошкольные 
учреждения, другие объекты культурно-бытового на 
значения, но которым расходы покрываются за сче| 
отитечения оборотных средств предприягня

6. Рост дебиторской и кредиторской задолженности. В ба­
лансе несостоятельных предприятий числятся суммы 
задолженности, по которым истек срок исковой да и 
ности. Неэффективность мер по взысканию задолжен 
ности и по увеличению оборот ных средств

7. Отвлечение оборотных средств на незавершенные ка­
питальные вложения в ущерб основной произвол 
ствеиной деятельности предприятия

8. Наличие в балансе неликвидных говарно-магериап. 
ных ценностей

9. Непроизводительные расходы, то есть расходы, iu 
связанные с основной производственной деятельно 
стыо и не приносящие доход

10. Отвлечение оборотных средств на выкуп собствен 
ных акций. Это наблюдается в основном в акционер 
ных обществах, руководство которого сгремигся заь 
ладегь контрольным пакетом акций АО, отвлекая обо 
ротные средства из оборота

11. Незнание руководителей и ответственных работни 
ков экономических с.тужб предприятий! вопросов на 
логообложения ч

12. Утечки информации о коммерческой деятельное и 
предприятия

К наиболее южным внешним факторам относятся: ш 
фляция (значительный и неравномерный роет цен ютк !' 
исходное сырье, материалы, топливо, энергоноситеи 
комплектующие изделия, транспортные и другие уступ



I так и на продукцию и услуги прсдприят ия), и вменение бан­
ковских процен Iпых станок и условий кредитования. нало-

• говых станок и таможенных пошлин, изменения вотноше- 
! tow xсобственности и аренды в законодательстве по фуду и

введение нового размера минимальной оплаты 1руда и др. 
' Одни из указанных факторов moivi ны »вать внетайное бан- 
IjcpoTcnio пролнриятия. другие постепенно усиливаются и 
I  лакан.швакися. вызывая медленное, трудно преодолимое 
■движение предприятия к спаду upon то л с т а  и банкротству.

В основном мрелнриягия находятся на грани банкрот­
с т в а  под влиянием внутренних факторов. Так. по оценкам 
Ь ап адн ы х экспертов, 90% различных неудач малых пред- 

приятин связано с неопытностью менеджеров, неко.мпе- 
. тентнос I ыо руководства, его неумением ориентироваться 

в изменяющейся рыночной обстановке, злоуно гребле ни- 
&ями служебным положением, консерватизмом мышления, 

что ведет к неэффективному управлению предприятием,
• принятию ошибочных решений, потере позиций на рын­

ке. Эти факторы, по-видимому, имеют силу и для пред­
приятии нашей республики.

Не следует ожидать от финансового анализа точного 
В становления конкретной причины надвигающегося бед- 
■йгвия Однако только с его помощью можно поставить пра- 
рййльнып диагноз экономической «болезни» предприятия, 
Кнайти наиболее уязвимые места в экономике предприятия 

и предложи п. эффективные решения по выходу из кри- 
' зисного положения.

В обьектинной ип(]юрмации о реальном финансовом по- 
й Пожени и предирияжя заинтересованы: 1) собственники пред- 
I Приятия (учредители и акционеры), так как банкротство 

означает для них потерю собственного капитала, а в ряде 
■случаев — полное разорение; 2) кредиторы (банки, инвес- 
|тиционпые компании, владельцы облигаций предприятия), 
[поскольку в связи с банкротством предприятия они несут 
(Потери от недополучения процентов, а в некоторых случаях 

и|от невозврата кредита: 3) руководители, специалисты и 
Дрм ие наемные работники предприятия, для которых бан- 

H poiciB o оборачивается потерей работы, 4) деловые п а р т е ­
ры предприятия (предприятия-смежники, поставщики ма- 

КТериатов, товарные и финансовые брокеры, дилеры по сбыту
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продукции) — при банкротстве предприятия они лишаются 
выгодных заказов и поэтому несут убытки; 5) государст вен 
ные органы управления, вктючая налоговую службу. i ;u 
как при массовых банкротствах цредприятий республик;)не­
кий и местные бюджеты тишаются определенной части по­
ступлений в виде налогов и отчислений (см. схему 2).

Доступ к исходной информации для анализа у заинте 
ресовапных лиц разный. Наиболее информирован управ .теп 
чес кин персонал предприятия. Непосредственно на пред при 
ягии им проводится внутренний анализ финансовой лея 
тельносги, который полностью подчинен задачам управ, в 
ния предприятием. Это наиболее углубленный и детализи­
рованный вид анализа; при его проведении могут использо 
виться любые имеющиеся на предприятии данные, позво 
ляющие объективно оценивать ход производственного про­
цесса, коммерческую деятельность, состояние инфраструк 
туры и финансовые результаты как отдельных подраздел 
ний, так и предприятия в целом.

У остальных заинтересованных лиц доступ к инфор 
мации ограничен. Они могут осуществлял» внешний ана 
лиз, базируясь на публикуемых официальных данных фи 

' нансовой отчетности предприятия. Данные этой отчетное 
ти обычно носят обобщающий характер, гак как предпри 
ятие заботится о сохранении коммерческой тайны. В оте­
чественной и зарубежной практике учета разработаны и 
применяются различные методики анализа, позволяющие 
установить финансовое положение предприятия по огра 
ниченному кругу показателей его деятельности, содерж. 
щихся в официальной финансовой отчетности.

По результатам анализа финансовой отчетности дея!с п. 
ность предприятия находится под пос тоянным наблюден и 
ем и контролем со стороны акционеров, кредиторов. по 
ставщиков, реальных и потенциальных инвесторов и т.г 
Дтя проведения такого анатиза обычно привлекаются ком 
петентные специалисты из аудиторских и консультации!! 
ных фирм, гарантирующие независимую и профессионал 
ную экспертизу сведений о предприятии. Предприятия 
находящиеся в трудном финансовом положении, не до '• 
жпы скрывать свои проблемы и тем более «подправля i ь- 
или вуалировать отчетные показатели. Организация внеп'
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'ней независимой экспертизы ллм них особенно важна, что- 
R сложности предприятия не обрастали слухами и не ста- 
[я0лились предметом различных спекуляций со стороны не- 

«росовестных конкурентов. 'Ото является 1акжс залогом 
подлеряс'ия доверия к предприятию со стороны постоян­
ных партнеров.

В первую очередь анализу подвергаются сведения, со­
держ ащ иеся в следующих документах годовой финансо­
вой отчетности:

«Баланс предприятия» (форма № 1);
«Отче[ о финансовой деятельности» (форма № 2 );
«Отчет о движении основных средств* (форма № 3);
«Отчет о денежных потоках* (форма № 4);

|. «Отчего собственном капитале» (форма № 5).
Бухгалтерский баланс — главная форма бухгалтерс­

кой отчетности, показывающая состояние средств в де­
нежной оценке па конец отчетного периода (года, кварта­
ла), а также изменение этих средств но сравнению с нача­
лом этого периода Баланс строится в виде двусторонней 
таблицы в левой части отражаются активы, то есть хозяй­
ственные средства (основные средства, производственные 
запасы, готовая продукция, касса и т.д.) и долговые пра­
ва..которыми располагает предприятие; в правой част и — 
пассивы, т.е. источники формирования средств или обяза­
т е л ь н а  предприятия по займам и кредиторской задол­
женности (уставный капитал, кредиты банков, задолжен­
ность поставщикам и т.д.). Итоги по активам и пассивам 
равновелики, и в этом заключен смысл понятия баланса 
(приложение 6 ).

I  Балансовая таблица делится на две части, в одной из 
ни* отражаются хозяйственные средства и она называется 
активом, в другой отражаются источники средств и она 
на цлваекя пассивом. Каждая часть состоит из двух разде­
лов, включающих соответствующие статьи баланса (табл. 5). 
ПоЬрсаждой статье, имеющей определенный код, указыва­
л с я  сумма на начало и конец отчетного периода.

ВПля каждой с татьи баланса укатывается номер бухгал­
терского счета (активного или пассивного), сальдо с ко­
торою переписано в эту сгагью баланса на фиксируемый 
ЙР^ент времени.
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Таблиц;

Структура баланси предприятия

А г а в Пассив

Раздел I. Долгосрочные аюпвы Раздел I. Источники собственны,
средстъ

Раздел II. Оборотные активы Раздел II. Обязательства

^Другой важный документ для анализа — «Отчет о ф„ 
п а т о к о й  деятельности» (форма № 2) Он включает следу 
щие разделы: 1) чистая выручка от реализации; 2) налог, 
финансовый результат от реализации; 3) финансовый р 
зультат от основной производственной деятельности, 4) <| 
нансовый результат от обшехозяйсгвенной прибыли

По разделу «Чистая выручки от реа/ипации» пока 
вается финансовый результат от реализации продукт 
товаров, работ, услуг, получение которого явилось цел 
создания данного предприятия, а также реализации 
сторону продукции подсобных, вспомогательных и обе 
живаюигих производств предприятия, сумма превышен, 
доходов над расходами, полученная предприятиями п 
состоящими на хозяйственном расчете и получаюши 
доходы (прибыль) от хозяйственной и иной предприж 
магельской деятельности.

«Валовой финансовый результат от реашзации» он 
деляется как разница между чистой выручкой от реа.ти 
цин и производственной себестоимостью.

Дтя определения «Финансового результата от осп 
ной деятельности* из валового финансового резу.ты 
вычитается сумма расходов на реализацию, админиа р
1 и иных расходов, прочих расходов (г.е. счет 26 «Рас\< 
периода» кроме субсчета 26-4) и прибавтяется сумма нр 
чих доходов.

•• (финансовый результат от общехозяйственной денпи 
носпии — эго финансовый результат от основной деяге 
носIи плюс (или минус) результаты от финансовой л 
тельности ире.чприягия.
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Рассмотренные выше документы официальной финан­
совой отчетности (формы № 1, 2) содержи достаточную 
исходную  информацию, анализируя которую можно по­
лучить представление о прочности или неустойчивости 
финансового положения предприятия.

Применительно к предприятиям в форме открьпых 
акционерных обществ имеется еще один источник инфор­
мации. Это сведения о котировке акций этих нреднриягий 
на биржевом и внебиржевом рынках ценных бумаг. Рыноч­
ный курс акций является индикатором финансового поло- 
жеьия предприятия. Несостоятельное предприятие не мо- 
же г рассчитывать на высокий курс своих акции. При несос­
тоятельности предприятия-эмитента спрос на его акции 
резко падает и соответственно падает их рыночная цена.

Таким образом, только анализ показателей (финан­
совых коэффициентов особенно если их сопоставлять за 
ряд лет с показателями других предприятий, близких к 
данному предприятию по характеру продукции и приме­
няемым технологиям) может своевременно указать на не­
гативные тенденции и возможное ухудшение положения 
предприятия.



СПОСОБЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
В ЕЗУ Ь Ы ГОЧ11ОСТИ П Р ЕД11Р И ЯТИ Й

Много неожиданностей подстерегает предприятие в 
его деятельности. Правильная оценка ситуации, предвиде­
ние опасности, всесторонний расчет, своевременное при­
нятие обоснованних решений в области финансов, инве­
стиций, маркетинга. 1рудовых отношений, техники и тех­
нологии — таковы предпосылки поддержания устойчиво­
го положения предприятия на рынке.

Иногда единственное неверное решение способно при­
вести на грань банкротства казалось бы благополучное пред­
приятие. Невозможно предложить готовые рецепты дтя всех 
принимаемых решении, но есть такие проблемы, реше­
ние которых непосредственно может повлиять на плате­
жеспособность и безубыточность предприятия. Речь идет о 
выборе оптимального объема производства и целесообраз­
ных темпах развития предприятия.

При освоении нового вида продукции возникает не­
обходимость определить критический объем производства 
(продаж), го есть нижний предельный размер выпуска про­
дукции. при котором прибыль равна нулю. Производство 
продукции в объемах, меньших критического, приноси! 
только убы тки. Критический объем производства необхо­
димо оценивать и тогда, когда предприятие вынуждено 
сокращат ь выпуск продукции в ситу тех ити иных причин 
(падение спроса, сокращение поставок материалов и ком­
плектующих изделий, замена продукции на новую).

Д'тя решения данной задачи все затраты на производ­
ство и реализацию продукции подразделяются на два 
вида — переменные и постоянные затраты. Переменные зат­
раты находятся в прямо пропорциональной зависимости 
от объема производства. В себестоимости единицы продук­
ции можно выделить определенную величину эгих затрат 
К ним относятся затраты на основные материалы, покуп­
ные комшекгующие изделия, у'нецинструмент и техноло­
гическую энергию, зарплату основных рабочих, расходы 
на внутренний транспорт и др. Постоянные затраты сохра­
няют свое значение в некогором интервале изменения
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Lie технология, организация производства, состав оборудо­
вания, система управления производством остаются прак­
тически неизменными. В основном изменяется зафузка обо­
рудования, выпускающего данную продукцию. К ностоян- 

шым затратам относятся аморгизациопные отчисления, уп­
равленческие и ремонтные расходы, арендная плата, про­

центы  за кредит и др. Сюда же можно включить и многие 
■алоги, относимые на себестоимость, например налог на 
[Имущеспю, земельный налог.

Чистая прибыль от реализации продукции равна раз­
ности между чистой выручкой от реализации (без налогов) 
и суммарными затратами на производство продукции:

П = В -  3,

где II — чистая прибыль от реализации;
В — чистая выручка от реализации (за вычетом нало­
гов);
3 — суммарные затраты на производство продукции.

|
Если принять, что в рассматриваемом интервале из- 
неиия объема производства (продаж) цена единицы нро- 
кции сохраняется на том же уровне, то выручка прямо 
онорциональна объему производства в натуральном вы- 
жении:

В = pQ,
1где р — цена изделия (единицы продукции);

Q — объем производства (продаж) в натуральном вы­
ражении.
Суммарные затраты складываются из переменных и 

Постоянных затрат:
3 =  iiQ + S,

| Де и — переменные затраты на одно изделие;
S — постоянные затраты.
Объединяя записанные формулы, получаем выражс- 

1ие дтя прибыли:
И = (Р "  и)Q ~ S.

В точке критического объема производства имеем ну­
левую прибыль.
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Из вышеприведенной формулы при П = 0 получаем 
выражение для критического объема производства:

Q kp = S /  (р -  п).

Западные специалисты при расчете критического объс 
ма производства применяют также понятие результата от 
реализации, который предсташыет собой чистую выручк\ 
за вычетом переменных затрат:

Р = В -  „Q = (р -  11)Q>

где I* — результат от реализации.
В этом случае прибыть рассматривается как разность меж­

ду результатом от реализации и постоянными затратами:

II =  Р -  S -  (р -  v ) Q -  S.

Нетрудно увидеть, что формула дтя определения кри 
тическото объема производства остается прежней. Нахож 
дение критического объема производства (продаж) мож­
но проидтюстрировать графически (рис. 1).

Ш ьем производств;!

Рис.1

Как точка 1. полученная от пересечения «шний выруч 
ки и суммарных затрат, так и точка 2, полученная от перо
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| сечения линий результата or реализации и постоянных зат­
рат, дают значение критического обл»ема производства.

Для практики предпринимательства южным является 
также определение минимально допустимого объема про­
изводства, при котором уровень рентабельности продук­
ции находится на нижнем приемлемом уровне. Как извес- 
тно, рентабельность продукции ес ть отношение чистой при­
были к чистой выручке от реализации:

R =  II /  В — |(р  — n)Q — S] /  pQ.

Ил этой зависимос ти получаем выражение для допус­
тимого объема производства при R = Кир. 
где Кир — нижний приемлемый уровень рентабельности:

Од = S /  |(1  -  Rnp)p -  п].
Некоторые зарубежные авторы называют критический 

объем производства порогом рентабельности и рассмат­
ривают его расчел с точки зрения обеспечения финансо­
вой устойчивости предприятия. Чем больше разность меж­
ду фактическим объемом производства и критическим, тем 
выше «финансовая прочность» предприятия, а следова­
тельно. и его финансовая устойчивость. «Запас финансо­
вой прочности* рассчитывается либо как разнос ть между 
фактической выручкой и выручкой, соответствующей кри­
тическому объему производства, либо как отношение этой 
разности к фжгической выручке. «Запас финансовой проч­
ное! и» показывает, насколько может снизиться выручка 
от реализации без серьезной угрозы для финансового по­
ложения предприятия.

Приведенные выше зависимости позволяю! проанали­
зирован) слепень влияния изменения объема производства 

! (продаж) на изменение прибыли. Оказывается, чго любое 
изменение обл.ема производства вызывает еще более сиш- 
ное изменение прибыли. А если предприятие убыточное, 
эго означает, что при снижении обьема производства (ео- 
олвелственно выручки) на 1% убытки увеличиваются на 
несколько процентов. Элот феномен называется эффектом 
производственного или операционного рычага. Производ­
ственный рычаг — это степень влияния постоянных затрат 
на прибыль (убытки) при колебаниях объема производства.
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Операционный рычаг— измеритель операционного рис­
ка, который обусловлен постоянными операционными рас­
ходами предприятия. Операционный рыча! показывает, юн 
изменяется операционнная прибыль (прибыль от основной 
деятельности) в зависимости от изменения выручки от рс 
ализованной продукции, определяется формулой:

♦
%  П о е н .л  

ОР = --------------- ,
% ВРП

где ОР — операционный рычаг;
% Посп.д. ВРП — относигельные изменения прибы 
ли и выручки соответственно.
Производственный рычаг показывает, насколько про 

центов изменяется прибыль (убытки) от основной дея­
тельности при изменении выручки на 1%. Так как относи 
тельные изменения выручки и переменных затрат совпа 
дают, т.е. ВРП/ВРП = п/п, то формула для расчета прои t 
водствеиного рычага имеет вил:

OP = (ВРП -  и) /  Посп.д = (S + Посп.д) /  Поси.д,

где II — выручка от реализации;
н — переменные затраты на весь объем производства.
S — постоянные затраты;
II — прибыль до выплаты налога на прибыль. 
Учитывая вышеизложенное, можно определить one 

рационный рычаг по следующей формуле:
Q(P -  V)

()Р = --------------------- ,
Q(P -  V) -  F

где Q — объем реализованной продукции в штуках;
V — переменные затраты на единицу продукции:
F — постоянные операционные расходы;
Р — цена за единицу продукции.
Из приведенной формулы видно, что чем болып 

удельный вес постоянных затрат в общей сумме издержек  
при некотором обьеме производства, тем выше иронию i 
с 1 венный рычаг, а следовательно, тем большая опасное п 
подстерегает предприятие при сокращении производства
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№ппример, вследствие падения спроса па выпускаемую про­
екц и ю

ЯКолыиие постоянные издержки n.\idoi моею напрел- 
1®ИЯТия\. оснащенных дорогоеюян(им епециализирован- 
Ьцм и автоматизированным оборудованием. Но неликвид­
ные Ккгапы и сократить их без потерь при сворачивании 
производства невозможно. Поэтому чем больше доля но- 
СП1ЯННЫ\ расходов, тем больше предпринимательский риск. 
pa6o ian . с высоким производственным рычагом могут 
позволил I, себе только те предприятия, которые обеспечи­
вают значительные объемы производства и ебьиа и увере­
ны в перспективе устойчивого спроса на свою продукцию.

Например:
Р — 25 сум V — 15 сум

[ Q — 6000 стульев F — 50.000

6000 х (25 -  15)
ОР = ------------------------------------------  = 6.

6000 X (25 -  15) -  50.000

■Это означает, что если выручка от реализованной про­
дукции увеличится на 10%. то прибыль ол основной дея- 
те.гьносли увеличился на 60%; если выручка от реализо­
ванной продукции уменьшился на 10%, то прибыль от 
основной деятельности упаде т на 60%.

Предприятия, колорые нарялу ссобспкмшыми средствами 
используют заемные, испытывают не юлько предпринима­
тельский, но и финансовый риск. Считается. что наиболь­
ший доход обеспечиваелся югда, когда на долю собственных 
среда в приходится 60-70%, а на долю заемных средств — 
■Ю-40% всех активов предприятия. 11ри этом структура капи­
тала зависит также от объема продаж. Если объем продаж 
небольшой, предприятие может обой тись только собствен­
ными средства.кш. Если же объем продаж превышает опреде­
ленный уровень, го необходимо и целесообразно привлекать 
здампгый канитаг Привлечение заемных срелелв повышает реп- 
«Бельность собственного капитала, и в этом заключается 
В ф е к т  финансового рычага. Финансовый рычаг — это изме- 
РКгель финансового риска, обусловленный использованием 
■Редприягием заешшх средств. Финансовый рычаг отражает
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зависимость изменений чистой прибыли от изменений опе­
рационной прибыли.

% 411
ФР ------------

% ОН

где ФР — финансовый рычаг,
ЧГ1 — чистая прибыль,
ОП — операционная прибыль.
Формулу можно ил'посзрировагь следующим образом:

Q(P -  V) -  F 
Ф Р  ----------------------------------- ,

Q(P -  V) -  F -  I
где 1 — расходы по выплате дивидендов.

Таким образом, финансовый рычаг показывает, на­
сколько процентов изменяется чистая прибыть при изме­
нении операционной прибыли на 1%, то есть он характе­
ризует чувствительность дивиденда к изменению прибыли

Зависимость дивиденда от доли заемных средств в об 
щих активах предприятия довольно сложная. Вначале ди­
виденд возрастает по мере увеличения доли заемных средств 
Это объясняется тем, что сумма платы за все вилы креди 
тов вычи тается из прибыли до налогообложения и иоэто 
му заемные ресурсы оказываются относительно дешевы 
ми. Но по мере роста размера заемных средств процентные 
ставки за привлечение дополнительного капитала возрас­
тают, что связано и с ростом финансовой неустойчивости 
предприятия. Налоговые выпалы от привлечения заемного 
капитала уменьшаются, в результате чего расчетный ди 
виленд на акцию снижается. При высоком финансовом 
риске малейшее снижение объема продаж вызывает мно 
пжратно усиленное падение дивиденда на одну акцию со  
всеми вытекающими отсюда последствиями (падение кур 
са акций, снижение рыночной стоимости капитала пред 
приягия).

Например,
Р — 25 сум V — 15 сум *
0  — 6000 стульев F — 50.000
1 — 2.000 (проценты за банковский кредит
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OP
• 6000 X (25 -  15) -  50.000 

6000 x (25 -  15) -  50.000 -  2.000
1,25.

Это означает, что если операционная прибыль увели­
чится (уменьшится) на 10%, то чистая прибыль увеличит­
ся (уменьшится) на 12,5%.

Полный (совокупный)  риск равен произведению произ­
водственного риска на финансовый риск. Он отражает об­
щую зависимость изменений чистой прибыли от измене­
ний выручки от реализованной продукции, обусловлен­
ную постоянными операционными расходами и процен­

тами на заемный капитал, определяется формулой:

■  СР .  -  « " - Ц  ■
Q(P -  V) -  F -  Г

CP =  ОР х ф р  
СР = 6 х 1,25 х 7,5

Таким образом, мы рассмотрели два главных рычага, 
с помощью которых можно влиять на финансовое ноло- 

ение предприятия. Это:
— нахождение оптимального соотношения между по­

стоянными и переменными затратами в структуре себее-
имости продукции;

— выбор рацион&1ьной структуры капитала с точки 
фения соотношения собственных и заемных средств. При­

менение лаже простейших приемов кредитного анализа дает
возм ож ность избежать несостоятельности предприятия



Р ЕГУЛ И РО В АН И Е БАН К РОТСТВ А 
ПРЕДПРИЯТИЙ

В законодательной базе по банкротству исходным до­
кументом является Закон Республики Узбекистан «О банк­
ротстве* от 5 мая 1994 г. с последующими изменениями и 
дополнениями. Данный Закон, как говорится в его преам­
буле. определяет условия и порядок объявления преднрия 
1 ия несостоятельным должником, банкротом и устанаали 
вает очередноегь удоыепюрения требований кредиторов. За 
кон заложит правовую основу для принудительной ити доб­
ровольной ликвидации несостоятельных предприятий, если 
проведение реорганизационных процедур экономически не 
целесообразно ити они не дали положительного результата 
Также условия и порядок механизма банкротства отража 
ются в Гражданском кодексе (ст. 49-57) и Хозяйственном 
процессуальном кодексе Республики Узбекистан.

Под банкротством субъекта хозяйствования понимается 
неспособность удовлетворить требования кредиторов по он 
лате товаров (работ , услуг), включая неспособность обеспе­
чить обязате. [ьные платежи в бюджет и внебюджетные фон 
ды, в связи с превышением обязательств должника пал еп 
имуществом. То сеть банкротство — это признание в уста 
новленном порядке экономической несостоятельности прел 
приятия, объявление его банкротом хозяйственным судом 

Внешним признаком банкротства субъекга хо шпегво 
ван ия является приостановление его текущих платежей 
если субъект хозяйствования не обеспечивает или завело 
мо не способен обеспечить выполнение требований кре 
литоров в течение трех месяцев со дня наступления сро 
ков их исполнения.

Субъект хозяйствования считается банкротом поел 
признания факта банкротства хозяйственным судом илг 
после официального объявления об этом с а м и м  с у б ъ е ктоv 
хозяйст вования при его добровольной ликвидации.

Предусматривается применение к предприятию-до.i 
жнику нескольких процедур (см. схему 2). ^

Первая из них — реорганизация. Основанием для во збу> 
дения дела о несостоятельности предприят ия являе тся за
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РЕОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

САНАЦИЯ ПЕРЕПРОФ И­ ДИВЕРСИ­
ДОБРО­

ВОЛЬНАЯ
ПРИНУДИ­
ТЕЛЬНАЯ

ЛИРОВАНИЕ ФИКАЦИЯ ЛИ КВН ЛИКВИ­
ДАЦИЯ ДАЦИЯ

С Х Е М А  2

■ [Явление ;шбо самого должника, либо уполномоченного органа 
по делам об экономической несостоятельности предприя- 

[ тий, либо кредиторов, либо прокурора. Заявление кредиго- 
\ ра в хозяйственный суд по месту нахождения должника пред­

ставляется в письменной форме с причожением к нему до- 
' кументально подтвержденных требований, не удоапетворен- 

ных в течение трех месяцев со дня неоплаты признанного 
должником требования. Заяатение может быть отозвано ис­
тцом до принятия хозяйственным судом решения о призна­
нии несостоятельного должника банкротом. Основанием д  ш 

j реорганизации является нагичис реатьной возможности вос- 
[ становить платежеспособность должника с целью продол- 
1 жения его деятельности путем продажи части его имуще- 
[ сгва и осуществления других мероприятий. Срок реоргани-
I зации не должен превышать 18 месяцев. После чего подво­

дятся ИГО1И и выносится решение либо о прекращении про-
i инюдства по делу о банкротстве, либо предприятие призна­
е т с я  банкротом и ликвидируется, а его имущество продаёт-
I ся «с молотка».

При реорганизации может быть использована санация, 
при которой либо собственники предприятия, либо креди­
тор, либо иные лица (в том числе государство) оказывают 
прелнриятию-до;1жнику финансовую помощь. Основанием 
для проведения санации является наличие реальной воз­
можности восстановить татежеспособность. Санация пре-



доставляется и соответствии с Положением о санации эко 
номически несостоятельных предприятий, Временным по­
ложением по выявлению несостоятельных предприятии 
нуждающихся в первоочередной государственной поддер» 
ке и Порядком предоставления государственной финансо 
вой поддержки при санации экономически несостояте.п, 
ных предприятий.

В ст. 49 Гражданскою кодекса Республики Узбекис пи 
изложены особенности реорганизационных (предварите.]ь 
пых) процедур дтя предприятий.

Для предприятий с долей государства в имуществе р.. 
организационные процедуры проводятся с участием Ко 
митета но делам об экономической несостоятельное i ц 
предприятии без участия хозяйственного суда.

Вторая — перепрофилирование.
Третья — диверсификация, то есть переход от однос ю 

ронней, часто базирующейся лишь на одном продукте про 
изводственной структуры, к многопрофильному произвол 
ствус широкой номенклатурой выпускаемой продукции

Четвертая и пятая процедуры — это ликвидация, К( 
торая может быть принудительной но решению хозяйством 
ного суда либо добровольной, но под контролем кредит 
ров, которые осуществляют продажу оставшегося имупк 
ства должника. В настоящее время утверждено Временно 
положение о порядке принятия решения о добровольно 
ликвидации предприятия-должника. Ликвидация приме 
няется, если финансовое положение предприятия-до.тж 
ника безнадежное и не может.быть улучшено с помоин и 
реорганизационных процедур.

Следующая процедура — мировое соглашение, оно мо 
жег бьгп. заключено между должником и кредиторами и 
любом этапе производства по делу о банкротстве. Мировое 
соглашение подлежит утверждению хозяйственным суд»» 
и считается принятым, ес.ти за его зактючеиие высказалое 
не менее двух третей (по сумме требований) кредитор! 
че твертой и последующих очередей. Следует отметить, чт< 
ст. 13 Закона в часги мирового соглашения противоречит е i 
32. В соответствии со ст. 53 Гражданского кодекса независи 
мо от применяемых процедур после объявлений преднрия 
тия банкротом оно должно быт ь ликвидировано.
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В Законе «О банкротстве» «опросы санации отражены 
не полностью, гак как есть такие вилы санации, которые 
можно предоставлять без решения хозяйственных судов.

Закон декдарирует ответственность за умышленное или 
фиктивное банкротство, не предусматривая, однако, кон­
кретные санкции за данные неправомочные действия.

До конца 19% г. Закон «О банкротстве* оставался (фак­
тически единственным нормативным актом, регулирую­
щим порядок проведения процедур, связанных с банк­
ротством предприятий. Практически он не действовал. На­
личие некоторою правового вакуума в этот период можно 
объяснить тем, что в стране происходила массовая реорга­
низация отношений собственности, приватизация многих 
Предприятий. Применять к ним процедуры банкротства 
было преждевременно. Завершение в 1996 г. основных ме­
роприятий по приватизации создало объективные пред­
посылки для осуществления механизма банкротства и со­
здания соответствующей нормативной базы.

В соответствии с Указом Президента Республики Уз­
бекистан «О мерах по реализации законодательных актов
о банкротстве предприятий» от 11 декабря 1996 г. № УП- 
1658 главным государственным исполнительным органом 
в данной сфере деятельности стал Комитет по делам об 
экономической несостоятельности предприятий (далее Ко­
митет) с ею  территориальными подразделениями.

Комитетом разработана и создана нормативная база, 
регулирующая вопросы несостоятельности, банкротства и 
санации

В соответствии с Системой критериев для определе­
ния признаков экономической несостоятельности пред­
приятий установлена система показателей для определе­
ния несостоятельности предприятий.

Решения, принимаемые на основе анализа указанных 
коэффициентов, являются основанием дтя подготовки пред­
ложений по оказанию финансовой поддержки неплатежес- 
РОсобному предприятию или объявления ею  банкротом, 
либо применение других реорганизационных и иных мер.

\ Отметим важность гого, как можно раньше зафиксиро­
вать несостоятельность предприятия и перейти к процеду­
рам, которые помогут ему выйти из кризисного состояния.
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Положением о санации, утвержденным Постановлен и 
см Кабинета Министров Республики Узбекистан от 28 л, 
кабря 1996 г. № 465 и Временным положением по выян i 
нию несостоятельных предприятий, нуждающихся в перво 
очередной государственной финансовой поддержке, утвер 
жденным Правительственной комиссией по вопросам банк 
ротства и санации (Приложение 2), определены условия 
предоставления государственной финансовой поддерхо 
несостоятельным предприятиям. Добровольная ликвидация 
предприятий-должников осуществляется в соответствии е 
«Положением о порядке принятия решений о доброволык i, 
ликвидации предприягий-должииков», утвержденным от г  
апреля 1997 г. (Приложение 3).

Основное отличие процесса признания предприя i > 
несостоятельным от процесса банкротства заключается к 
отсутствии судебного разбирательства. Комитет наделен 
частью полномочий хозяйственных судов и принимает р 
шения о дальнейшей судьбе предприятий независимо <>i 
внешних признаков несостоятельности, изложенных в Ди­
коне «О банкротстве, но это осуществляется в соотт - 
ствии с Методическими рекомендациями по финансово 
му анализу предприятия. В разных утвержденных норм 
гивных документах показаны разные стороны ликвидаци­
онного производства предприятий (Приложения 4, 5).

На наш взгляд, Комитету необходимо дать право < 
ределять вариант, по которому будет приниматься конк­
ретное решение о реструктуризации предприятия, и в сл\- 
чае необходимости снимать руководителя, виновною в 
бедственном положении предприятия, назначая на eiol 
место внешнего управляющего. Задача последнего — ли ol 
реализовать предусмотренные оздоровительные мерощ I 
ятия, либо в с.тучае появления нового собственника, 
лающего приобрести контроль над предприятием, его пр' • J 
де всего обязывают рассчитаться с долгами иди их час i "I 
и в некоторых случаях — выполнить инвестиционную нр»'| 
грамму, которая является условием конкурса.

На наш взгляд, необходимо определить порядок on T 
сения предприятий к градообразующим и особенности ПГПТ 
менения процедур банкротства к этим предприятиям. Ни ! :1' |  
ких предприятиях целесообразно особое место уделять со I
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альным аспектам и аспектам инженерной инфраструктуры.
К - Нсоохо шмо новышан. роль opianou местной власти при 

Е Принятии решений и отношении таких предприятий, а так­
же органов ант имонопольною Комитета.

И настоящее время основные усилия государственных 
В р гап ов  нацелены на пре ютрашение ф|кшчески.\ банкроитв. 
■■Полому важно ог.тичап> фактическое банкротство. завер- 
К |цпк>1нееся ликвидацией преднриягия и распродажей ею 
Имущества. 01 процедуры банкрогства, направленной на то, 
Цчтооы не довести предприятие до «летатьного исхода». Олик- 
I'.витании речь заходт только тогда, когда предприятие абсо- 
Кроттто несостоятельно, его батане неликвиден.

Как правило, процедура банкротст в;! включает в себя 
\ мероприятия, которые позволяют избежать ликвидации 
I предприятия. При этом первый этап — признание пред- 
I  приятия несостоятельным на основании Системы крите- 
Ёриев д.т>1 определения признаков экономической несоето- 
Нггельности предприятий и проведение глубокого анализа
■ •его финансово!! состоятельности, которая для должника 
к не является перманен т о й , го ест ь он может улучшить свои 
|  показатели и выити из этого разряда. Если лото  не проис- 
К ходит , то в силу вступает реструктуризация, перепрофи­

лирование и ликвидация.
Таковы основные законодательные акты и норматив­

ные документы, регулирующие порядок и процедуру бан­
кротств;!. Процесс банкротства сопровождается приняти­
ем решений, определяющих дальнейшую судьбу предпри- 

|  ятия-должника. Эффективность и справедливость таких 
решений зависит от уровня оценки финансовою состоя­
ния преднриягия, выявления всех его потенциальных воз- 
В яш остей . с помощью экономического ана пна в соот­
ветствии с Методическими рекомендациями по финансо­
вому анализу предприятия



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В условиях становления рыночной экономики, перио­
дическое проведение мониторинга и анализа финансово­
хозяйственной деятельности предприятий и как результат 
подготовка финансового заключения являются основанием 
для их рыночного и государственного регулирования.

Оценка финансового состояния предприятия опреде­
ляет его перспективу, приоритетность или бесперспектив 
ность выпускаемых видов продукции (услуг), раскрывает 
внутренние резервы развития деятельности, структуру ба­
ланса, финансовые результаты, возможности использова­
ния производственных мощностей и т.д. Оценивая финан­
совое состояние предприятия, можно сделать следующие 
выводы:

♦ Финансовый анализ не является самоцелью. Он при­
зван подсказать руководителям направление поиска эф ­
фективных управтенческих решений по развит ию деятель­
ности предприятия, получение ими большей суммы при­
были либо по выходу из кризисного состояния предприя 
тия. Среди множества управленческих решений, принима­
емых руководителями на предприятиях, главным являегся 
решение об объемах производства новой и освоенной про 
дукции, так как от объема вынуска непосредственно зави­
сит прибыльность производства. Финансовый анализ по­
зволяет определить так называемую «точку безубыточнос­
ти», или критический объем производства (продаж), ниже 
которого производство становится низкорентабельным или 
убыточным. Чем больше разность между фактическим объе­
мом производства (продаж) и критическим, тем выше «за­
пас финансовой прочности», а следовательно, и финан­
совая устойчивость предприятия.

♦ Финансовый анализ — весьма трудоемкий процесс, 
требующий высокой квалификации аналитиков. Его эф ­
фективность можно значительно повысить, если приме­
нить спещгальные программные продукты. Например, зна 
чительно облегчает расчетную и аналитическую работу 
компьютерная система «СУБД» по отбору трупп по эконо­
мической состоятельности, разработанная Комитетом и 
«Аналитик», разработанная исс л е до вате льс ко - ко н с ул ьта
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дионной фирмой «Рейтинг аналитик» (Ташкент) и постро­
енная на электронных таблицах.

♦ Практикой выработаны исключительно эффектив­
ные методы экспресс-анализа финансовой отчетности,

I задача которого обнаружить «болевые» точки деятельнос­
ти предприятия и определить напраатения для углублен­
ного анализа. Нужно помнить, что аналитическая работа 
требует больших усилий и она должна выполняться раци­
онально, то есть с малыми затратами приводить к надеж­
ным выводам. Без экспресс-а натиза можно много времени 
потерять на второстепенные подсчеты, упустить главное.

При экспресс-анализе расчеты сведены к минимуму, 
поэтому часто этот вид анализа называют чтением баланса.

; Так, рассматривают и сопос гавляют динамику общих ак­
тивов предприятия и результатов его деятельности (раз­
мер выручки, прибыли, дохода). Далее выявляют наличие 
убытков и просроченной дебиторской и кредиторской за­
долженности, оценивают их весомость и сопоставляют. Цен­
ную информацию о сдвигах в оборотных средствах нред- 

[ приятия за рассматриваемый период получают, анализи­
руя структуру актива и пассива баланса. При экспресс-ана- 
лизе бывает полезным получить дополнительную инфор­
мацию о работе предприятия, например, о том, имели ли 
место расторжения договоров с поставщиками и покупа­
телями и по каким причинам, были ли возбуждены дела в 

I хозяйственных судах, происходила ли смена руководите- 
\ лей предприятия, имеется ли в балансе залежалая продук­

ция и т.д.
• После экспресс-анатиза проводится анализ по систе­

ме показателей. Прежде всего рассматриваются показатели 
платежеспособности и финансовой устойчивости, гак как 
именно эти показатели свидетельствуют об опасных тендсн 
циях, могущих привести к банкротству. Показатели плате­
ж еспособности представляю т собой относительные 
коэффициенты, в числителе которых — текущие активы, 
а в знаменателе — текущие или краткосрочные обязатель­
ства. Чаще всего платежеспособность оценивается по ко­
эффициентам текущей ликвидности, быстрой ликвидное-

г ти и абсолютной ликвидности. Вторая труппа показателей —
! это показатели финансовой устойчивости. К ним относят -
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ся: коэффициент автономии, коэффициент концентрации 
акционерного капитала, коэффициент соотношения за­
емных и собственных средств, коэффициент покрытия 
инвестиций, коэффициент маневренности собственных 
средств, коэффициент обеспеченности оборотных средств 
собственными источниками (финансирования, коэффици­
ент обеспеченности долгосрочных инвестиций, коэффи­
циент иммобилизации.

Работа с системой показателей имеет свои отрица­
тельные и положительные стороны. Плюсы заключаются в 
том, что, имея набор показателей, каждый из которых 
характеризует ту или иную сторону хозяйственной дея­
тельности, можно получить достаточно полное представ­
ление о финансовом состоянии предприятия. Минусы со­
стоят в том, что для выработки окончательных выводов 
необходимо полученное множество показателей свести к 
некоторому обобщающему критерию, а это непросто. Воз­
никает необходимость отобрать показатели, присваивая им 
весовые коэффициенты, и здесь не обойтись без эксперт­
ных оценок.

♦ Экономическая несосгоягельность — «болезнь» пред­
приятия. которая часто подкрадывается незаметно, и что­
бы диагностировать ее и предотвратить опасный исход, 
необходим систематический анализ (финансового состоя­
ния предприятия. На сегодняшний день в Республике име­
ется множество предприятий-должников Применительно 
к этим предприятиям анализ финансового состояния дол­
жен ответить па вопрос, что с ними делать: зафиксировать 
несостоятельность и перейти к процедурам санации и фи­
нансовой поддержки, объявить безнадежными, банкр па- 
ми и ликвидировать или реорганизовать. При этом важно 
как можно раньше принять решение по выходу из кризис­
ного состояния.

♦ Чтобы установить факт несостоятельности предприя­
тия в соответствии с Системой критериев для определения 
признаков несостоятельности предприятия, утвержденной 
17 апреля 1997 г., производится анализ баланса предприя­
тия по четырем критериям: коэффициенту обеспеченности 
собственными оборотными средствами, коэффшТиенту пла­
тежеспособности. коэффициенту финансовой независимое -
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ги. коэффициенту соотношения собственных и заемных 
средств, и нри необходимости, дополнительным коэффи­
циентам. характеризующим степень износа основных средств, 
зафузки производственных мощностей и. г.д.

По результатам глубокого анализа делаются выводы об 
ответственности руководства предприятия за неудовлетво­
рительное финансовое положение.

♦Диагностика банкротства означает, прежде всего, 
выявление потенциальной несостоятельности предприя­
тия, а для этого необходим также анализ показателей, ха­
рактеризующих его деловую активность. Хотя, как свиде­
тельствует опыт западных стран, банкротами могут ока­
заться и рентабельные, безубыточные предприятия. Если 
показатели платежеспособности и финансовой устойчи­
вости неудовлетворительны, то есть отсутствует наличие 
собственных оборотных средств, то, анализируя динами­
ку показателей деловой активности, можно сказать, на­
сколько серьезно положение предприятия и есть ли у него 
шанс в скором времени поправить это положение.

♦ Задача прогнозирования банкротства может быть ре­
шена методом дискриминантною анализа. Последний пред­
ставляет собой раздел факторного статистическою анали­
за. с помощью которого решаются задачи классификации, 
то есть разделения множества объектов на ктассы с помо­
щью так называемой классифицирующей функции. В на­
шем случае речь идет о делении предприятий на два ктасса: 
подлежащие банкротству и способные избежать банкрот­
ства. Модели и системы показателей для прогнозирования 
банкротства предприятий предложены в ряде зарубежных 
исследований. Наиболее известные среди них исследования 
профессора Нью-Йоркского университета Э. Альтмана. 
Модель Адьтмана представляет собой эмпирическую <|юр- 
мулу, полученную на основе многофакторного статисти­
ческого анализа данных об обанкротившихся американских 
предприятиях. С помощью данной модели рассчитывается 
показатель Z на основе показателей ликвидности, финан­
совой устойчивости, рентабельности и рыночной активно­
сти. В зависимости от рассчитанною показателя прогнози­
руют вероятность банкро тства предприят ия.
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• Проведенные Комитетом обследования многих непла­
тежеспособных предприятий показали, что неплатежеспо­
собность бо.тынинеша из них объясняемся злоушлребления- 
ми с заемными средсгвами. Получили распространение гак 
называемые ничтожные сделки, то есть сделки, в которых 
стороны не прошли стремления своевременно урегулиро­
вать финансовые отношения и есть признаки умышленно 
не расплачиваться.

На преодоление этих негативных явлении нанрав.тен 
Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по по­
вышению ответственности за сохранность и своевремен­
ное пополнение оборотных средств* от 9 июля 1997 г. № УП- 
816, также Указ Президента Республики Узбекистан «О ме­
рах по повышению ответственности руководителей пред­
приятий и организаций за своевременность проведения 
расчетов в народном хозяйстве» от 12 мая 1995 г. № УП- 
1154. которым предусмотрено считать просроченной де- 

биторской задолженностью непоступление средств за по­
ставленные товары, оказанные услуги и выполненные ра­
боты по истечении шестидесяти дней со дня фактическом 
отгрузки товаров, выполнения работ, оказания услуг 
(в США он равен 21 дню, в Великобритании — шести не­
делям). Если это требование не соблюдено и кредитор не 
предпринял решительных действий по взысканию задол­
женности. то применяются меры администрат ивной и ма­
териальной ответст венности. Далее Комитет содействует по 
взысканию дебиторской и погашению кредиторской за­
долженности и в течение месяца следует напоминание, а 
затем — обращение в суд.



Приложение /

«ЗАРЕГИСТРИ РОВАНО»
Министерством юстиции Республики Узбекистан 

30 мая 1997 г.

«УТВЕРЖДАЮ* 
Заместитель председателя Прави­

тельств н пой комиссии Республи­
ки Узбекистан по вопросам банк­
ротства и санации предприятии 

В А  Чжен 
17 апреля 1997 г. № 5

СИСТЕМА КРИТЕРИЕВ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 
ПРИЗНАКОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Основными показателями для оценки экономической 
несостоятельности предприятия являются следующие ко­
эффициенты (ем. приложение):

1 — коэффициент платежеспособности — Kili;
— коэффициент соотношения собственных и заемных 

средств — Ксс;
— коэффициент финансовой независимости — Кфн;
— коэффициент обеспеченности собственными обо- 

отными средст вами — Кос.
1. Коэффициент платежеспособности покатывает пла­

тежные возможности предприятия, оцениваемые при ус­
ловии не только своевременных расчетов с дебиторами, 
ной благоприятной реализации готовой продукции и про­
в ес  материальных средств. Уменьшение коэффициента го­
ворит о низких платежных возможностях предприятия. Но 
даже при условии своевременных расчетов с дебиторами и 
реализации, в случае необходимое!и, материальных обо­
ротных средств, акции и облигации предприятия в этом 
Ьлучае неликвидны.

Коэффициент рассчитывается по формуле:
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Л2 -  11дз 
KlL I =  ----------------  ,

112 -  Дзк

где /\2 — оборотные актины (производственные запасы, 
готовая продукция, денежные средства, дебиторская 
задолженность и др.), раздел II актива баланса, стро 
ка 300;
112 — обязательства (краткосрочные займы, краткое 
рочные кредиты, задолженность но бюдже ту и другая 
кредиторская задолженность), раздел II пассива ба 
ланса, строка 540;
Г1дз — просроченная дебиторская задолженность со­
гласно Указу Президента РУз от 12.05.95 г. № 1154; 
Дзк — долгосрочные займы и кредиты, раздел II пас­
сива баланса, сумма строк (400+410).
Если коэффициент платежеспособности на конец oi 

четного периода имеет значение менее 2, предприятие но 
этому показателю считается несостоятельным.

2. Коэффициент соотношения собственных и заемных 
средств определяет степень обеспеченности краткосроч 
ных заем ш х средств собственными источниками. Попп 
жение коэффициента свидетельствует о несос тоятельное 
ти предприятия Коэффициент определяется формулой:

111
Кее = -----------------,

112 -  Дзк

где III — источники собственных средств (уставный ка 
питал, добавленный капитал, нераспределенная при 
быль и др.), т о г  раздела 1 пассива баланса — сгр.39<> 
Если коэффициент co o iношения собственных и за­

емных средств на конец отчетного периода имеет значе­
ние менее 2, это свидетельствует о несостоятельности прел 
приятия по этому показателю.

3. Коэ<|>фтшснтфинансовой независимости свидете п.- 
ствуетоб уменьшении (увеличении) фннннсово<утезависп 
мости предприят ия, увеличении (снижении) риска финан 
совых затруднений в будущие периоды и определяет таран
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тии погашения предприятием своих обязательств. Снижение 
коэффициента свидетельствует о снижении финансовой не­
зависимости предприятия, повышении риска финансовых 
затруднений в будущем, это, в свою очередь, снижает га­
рантии погашения предприятием своих обязательств перед 
кредиторами. Определяется формулой:

III
Кфи = ---------,

ПН

где ИЬ — итог актива или пассива баланса, стр.310 ити 
550.
Если коэффициент финансовой независимости на 

конец отчетного периода составляет менее 0,5, го пред­
приятие по этому показателю считается несостоятельным.

4 Коэффициент обеспеченности собственными обо­
ронными средствами характеризует наличие собственных 
оборотных средств у предприятия, необходимых для его 
финансовой устойчивости, или соотношение интересов 
собственников предприятия и кредиторов. Коэффициент 

(обеспеченности собственными средствами определяется как 
отношение разности между объемами источников собствен­
ных средств и фактической стоимостью основных средств 
и прочих внеоборотных активов к фактической стоимости 
находящихся в наличии у предприятия оборотных средств 
в виде производственных запасов, незавершенною произ­
водства, готовом продукции, денежных средств, дебитор­
ской задолженности и прочих оборотных активов. 

Коэффициент определяется по формуле:

111 -  А1
Кос = -------------- ,

Л2

где А1 — долгосрочные активы (основные средства, не­
ма Iериальные активы, капитальные вложения и др.), 
раздел I актива баланса, строка 110.
Числитель этой дроби покатывает, какая сумма соб­

ственных средств предприятия направлена в оборотные
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средства, а знаменатель — сумму всех оборотных средств. 
Минимальное значение этого коэффициента — 0,1.

Если коэффициент обеспеченности собственными 
средствами на конец отчетного периода имеет значение 
меньше 0,1, то предприятие по этому показателю считает­
ся несостоятельным.

Решение о несостоятельности предприятия принима­
ется в том случае, если сумма числовых значений пара­
метров несостоятельности составляет менее 4,6.

П редседатель Комитета по делам  
» б  экономической несостоятельности  
предприятий, перпый заместитель  
ире (седателя Госкомимущества
Республики Узбекистан М.'Г.Умаров



Прилож ение 2

«СОГЛАСОВАНО* 
Министерс ню юстиции 
Республики Узбекистан

Б.Ш. Мирбобоев

20 июня 1997 г.

«УТВЕРЖДАЮ» 
Заместитель председателя 

Правительс гве н ной комиссии 
Республики Узбекистан по 

вопросам банкротства и 
санации предприятии 

В.А Чжен
17 июня 1997 г. № 6

ВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖЕНИЕ 
ПО ВЫЯВЛЕНИЮ НЕСОСТОЯТЕЛЬНЫХ 

ПРЕДПРИЯТИЙ, НУЖДАЮЩИХСЯ 
В ПЕРВООЧЕРЕДНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ 

ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ

1. Настоящее Положение определяет порядок ьыян 
ления несостоятельных предприятий, нуждающихся в пер 
воочередной государственной финансовой поддержке (да­
лее — ГФП).

2. Данное Положение разработано в соответствии с 
Законом Республики Узбекистан «О банкротстве», Ука­
зом Президента Республики Узбекистан от 11 декабря 199Ь i 
№ У П -1658 и постановлением Кабинета Министров Рес­
публики Узбекистан от 28 декабря 1996 года № 465.

3. Выявление несостоятельных предприятии (далее 
предприятие), нуждающихся в первоочередной ГФП. ос\ 
ществчяегся из числа предприятий, пользующихся пре­
имущественным правом на получение финансовой пол 
держки, определенных Положением о санации экономп 
чески несостоятельных предприятий, с учетом следующих 
особенностей:

— текущий спрос на продукцию;
— основные характеристики производственного и ры 

но'шото потенциалов (состояние основных производствен 
пых фондов и мощностей, уровень технологии, качество 
и конкурентоспособность выпускаемой продукции):



; — оценка внутренних резервов предприятия для выхода 
из кризисного финансового состояния, а также оценка эф­
фективности т а н о в  (финансового оздоровления.

Предоставление ГФП ориентировано, в первую оче­
редь. на предприятя, способные использовать финансо­
вую помощь с максимальной отдачей: в сжатые сроки про­
вести реконструкцию или диверсификацию, обеспечить 
увеличение выпуска продукции, пользующейся спросом 
на рынке, улучшить качество и создаль условия для эф­
фективной хозяйственной деятельности.

В этих целях на первой сталии из числа несостоятель­
ных Комитетом формируются предприятия по следующим 
Араметрам: величине износа основных производственных 
(фондов по сравнению со среднеотраслевой и уровню спроса 
на основные виды выпускаемой продукции в зависимости 
от качества и потребительских свойств.

4. Данный процесс осуществляется в четыре этапа.
4 I. На первом этапе, в соответствии с критериями, 

базирующимися на характеристиках производственного и 
рыночного потенциалов предприятий, (формируются че­
тыре группы предприятий, претендующих на предостав­
ление ГФП.

Первая — с износом основных производственных (фон­
дов ниже среднеотраслевого и высоким стабильным спро­
сом на основные виды выпускаемой продукции.

Вторая — с износом основных производственных фон­
дов на уровне или выше среднеотраслевого и высоким ста­
бильным спросом па основные вилы выпускаемой про- 

кции
Третья — с износом основных производственных фон­

дов ниже среднеотраслевого и пониженным спросом на 
основные виды выпускаемой продукции.

Четвертая — с износом основных производственных 
фоплов на уровне и выше среднеотраслевого и понижен­
ным спросом на основные виды выпускаемой продукции.

П редприятя первой группы, производственный и 
рыночный потенциал которых при надлежащем менедж­
менте обеспечивают восстановление платежеспособной и, 
выделяются в отдельную ipynnv и на получение первооче­
редной ГФП не рассма! риваюгея.
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Предприятия четвертой группы подлежат ликвидапин 
и связи с неэффективностью.

Претендуют на оказание первоочередной ГФП про i 
приятия второй и третьей групп.

4.2. На втором этапе в отношении предприятий Bin 
poii и третьей групп рассматривается вопрос о возможно 
сти незагратиых способов выхода из экономически ело* 
ного состояния.

И эI их целях оценивается целесообрашость iipoeeju 
пня следующих мероприягиН:

— конверсии (приостановки), реструктуризации (|ч 
организации акгивов). диверсификации (способ исно.н. 
зовапия своих средств и разных сферах);

— производства новых видов товаров (работ, услуг).
— повышения качества выпускаемых товаров (рабщ 

услуг);
— повышения эффективности маркетинга;
— повышения эффективности экспорта;
— снижения издержек производства;
— внедрения новых прогрессивных форм и методш 

управления;
— проведения инвентаризации на предприятии и и. 

се основе продажа излишнего оборудования, материал о и 
готовых изделий;

— сокращения дебиторской идолженности;
— повышения доли собственных средств в оборотных 

активах;
— продажи дочерних фирм и долей в капитале друз их 

предприятий;
— продажи незавершенного произволе гва. пезавер 

шенных объектов строительства;
— сокращения численности занятых на предприятии 

и обеспечения социальных льгот для уволенных;
— временной ос тановки капитального строительств;!
— конверсии (приостановки), реструктуризации до л 

гов путем преобразования краткосрочных задолженности и 
в долгосрочные ссуды или долгосрочные займы;

— других мероприятий, не требующих диполнитель 
ных источников финансовых вложений.
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В результате проведенного анализа выявляются те пред­
приятия, которые могут восстановил, платежеспособность 
без прелое га атения им ГФП в кратчайшие сроки (за 1-2 
месяца), а также предприятия, оздоровление финансово­
го состояния которых невозможно без оказания ГФП. По 
сведениям о них и планам финансового оздоровления 
(Г1ФО), согласованным в установленном порядке. Коми­
тет формирует банк данных.

4.3. На третьем этапе Комитет, руководствуясь Инст­
рукцией по'финансовому анатизу предприятия, на основе 
системы показателей, отражающих отраслевую и регио­
нальную специфику функционирования предприятий, 
оценивает экономическое состояние предприятий второй 
и третьей групп, их социально-экономическую значимость 
и составляет список очередности предприятий (ранжиро­
вание) на предоставление ГФП.

4 4. На четвертом этапе проводится отбор предприя­
тий на основе анализа представленных ими ПФО.

В ПФО должны быть предусмотрены пути выхода пред­
приятия из состояния неплатежеспособности, обеспечения 
финансовой устойчивости функционирования в будущем, 
а также возвратность средств, предоставленных в виде ГФП.

Планы предприятий, соответствующие данному тре­
бованию, утверждаются Комитетом.

На основе оценки эффективности ПФО. осуществля­
емой при помощи показателей внутренней реитабе.тьнос- 
ти и реальной стоимости, формируется перечень предпри- 

; ятий, которым предоставление ГФП целесообразно осу­
ществлять в первую очередь.

При этом предприятия из второй и третьей трупп сво- 
; дятея в единую группу с учетом отрасли и значения (веса).

В результате повторною отбора окончательно форми­
руется перечень предприятий, нуждающихся в первооче­
редной государственной финансовой поддержке.

5. Одновременное принятием решения о включении 
в нереченьпредприятий, нуждающихся в первоочередной 

i государственной финансовой поддержке, определяются:
— финансовые ресурсы, необходимые для восстанов­

ления пла тежеспособности, в том числе имеющиеся в на­
личии у предприятия и дополнительно требуемые;
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— срок проведения санации предприятия;
— сумма государственной финансовой поддержки;
— предполагаемая процентная ставка за кредит;
— срок погашения кредита.
6. ГФП предоставляется предприятиям из средств Фон­

да санации предприятия при Комитете но делам об эко­
номической несостоятельности предприятий, республикан­
скою  бюджета, а также отраслевых и межотраслевых (фон­
дов в соответствии с настоящим Положением на основа­
нии решения Правительственной комиссии по вопросам 
банкротства и санации предприятий.

7. Контроль за целевым расходованием средств и ре­
зультативностью реализации ПФО осуществляет Комплот 
или его территориальные управления.

Председатель Комитета но делам 
об экономической песостоягелмюсти 
предприятий, первый заместитель 
председателя Госкомимущества
Республики Узбекистан М.'Г.Умаров



Приложение J

«СОГЛАСОВАНО*
Министерство юстшдаи Республики Узбекистан 

30 мая 1947 г.

«УТВЕРЖДАЮ* 
Заместитель председателя Прави­

тельственной комиссии Республи­
ки Узбекистан по вопросам банк­
ротства и санации предприятий 

В А  Чжен
17 апреля 1997 г. № 2

ВРЕМЕННОЕ ПОЛОЖКИПК 
ОПОРЯДКК ПРИНЯТИИ РКШКНИЯ
О ДОБРОВОЛЬНОЙ ЛИ КВИДА1 ЩИ 

11РЕДПРИЯТИЙ-ДОЛЖИ и ков

1. Добровольная ликвидация предприятий-должников 
осущестш1яется в соответствии с Законом Республики Уз­
бекистан «О банкротстве* по взаимному согласию между 
предприятием-должником и кредиторами в целях удовлет­
ворения требований кредиторов и предотвращения нега­
тивных социальных последствий в связи с экономической 
несостоятельностью предприятия.

Решение Комитета но делам об экономической несо­
стоятельности предприятий при Госкомимуществе Респуб­
лики Узбекистан (далее — Комитет) о признании струк­
туры баланса предприятия неудовлетворительной и об от­
сутствии реальной возможности восстановит!, его плате­
жеспособность, принимаемое по результатам анализа эко­
номическою состояния предприятия на основании систе­
мы критериев для определения неудовлетворительной 
структуры баланса неплатежеспособных предприятий, яв­
ляется основанием для подготовки к применению проце­
дур добровольной ликвидации в отношении предприятий, 
в имуществе которых имеется доля (вклад) государства Рес­
публики Узбекистан (далее — госдоля).

Если подготовка к применению процедур доброволь­
ной ликвидации предприятия с госдолей осуществляется 
по иным основаниям, руководитель предприятия обязан 
не позднее чем за 15 дней до момента проведения еобра-
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иия кредиторов уведомить об этом Комитет и представщ 
решение руководства предприятия, которое должно со 
держать, кроме данных, предусмотренных процсссуа п 
ными требованиями Высшего хозяйственного суда Респуо 
лики Узбекистан (далее — хозеуд), сведения о форме с об 
ственности, причины, по которым должник считает ik 
возможным выполнить свои обязательства, другие неон

- холимые Комитету сведения.
Решение может быть подано в предвидении несосточ 

тельности предприятия. К решению должника прилагают 
список его дебиторов и кредиторов с расшифровкой их де­
биторской и кредиторской задолженности, бухгалтерски 
баланс либо заменяющие его бухгалтерские документы

Комитет вносит это решение предприятия о добро 
вольной ликвидации на утверждение Правительственна 
комиссии. Дальнейшие процедуры по добровольной лиi 
видации осуществляются после утверждения решения пре 
приятия Правительственной комиссией.

2. В случае, если добровольная ликвидация предпри 
тия с госдолей инициируется Комитетом, начало подк 
товки к применению процедур добровольной ликвидапп 
оформляется распоряжением Комитета, содержащим обч 
зательное для руководителя предприятия предписание он 
исполнении установленных действий но добровольно 
ликвидации предприятия. Данное распоряжение в устанои 
ленном порядке направляется руководителю предприям нч 
и доводится до сведения органа, уполномоченного ynpai 
лять государственной долей имущества.

3. Руководитель предприятия в течение трех дней с мо 
мента по лучения указанного распоряжения Комитела обяч. >.

— издать приказ об организации всех необходимых м 
роприял ий по выполнению распоряжения Комитета;

— организовать проведение собрания кредиторов, н 
значить дату его проведения и разослать кредиторам соо 
ветствующие извещения;

— организовать проведение общего собрания (конферс п 
ции) лрудо1юго коллектива, избирающего своего предел, 
вигсля для участия в процедурах добровольной ликпшии ни1

Изданный руко!юди1елем предприятия приказ напри! 
.ляется в адрес Комитета в день его выхода.

Собрание кредиторов проводится не позднее 15 дне " 
с момента получения распоряжения Комитета.

Дата проведения общего собрания (конференции) iр> 
до во го коллектива назначается не позднее чем за 3 дня 11
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проведения собрания кредиторов. Непроведение общею со­
брания (конференции) трудовою коллектива не препятствуег 
Проведению собрания кредиторов.

4. Комитет представляет на собрании кредиторов ин­
тересы государства в объеме суммарных обязательств пред­
приятия перед бюджетом и внебюджегными фондами и 
при решении вопроса о добровольной ликвидации пред­
приятия голосует с обязательным учетом мнения сооллют- 
ствующих отраслевого министерства, ведомства и органов, 
уполномоченных угтравлять государс твенной долей (далее — 
уполномоченный орган).

В собрании кредиторов участвует руководитель пред­
приятия. а также уполномоченный представитель трудово­
го коллектива. К участию в собрании кредиторов могут быть 
приглашены представители хокимиятов, а также соответ­

ствующих отраслевого министерства, уполномоченного орга­
на. (финансового органа, Госкомимущества, антимонополь­
ного органа (в случае, если предприятие занимает домини­
рующее положение на рынке Узбекистана).

Порядок проведения собрания кредиторов онределя- 
Еется примерттым регламентом собрания кредиторов, ут- 
вержлаемым Комитетом, если иной порядок не утверж­
ден соглашением кредиторов.

Если в результате анализа экономического состояния 
| прел приятия Комитетом установлено наличие признаков 
[умышленного или фиктивного банкротства предприятия,
I1 Комилет обязан проинформировать об этом собрание кре- 
[ диторов. При этом, в случае обнаружения признаков умыш- 
I ленного банкротства, Комитет в установленном законо­

дательством порядке предъявляет требования о признании 
недействительными сделок, совершенных с целью дове­
дения предприятия до состояния банкротства, а при на- 

1ЛИЧИИ признаков совершенного правонарушения направ- 
1 ляет материалы в следственные органы.

В случае принятия собранием кредиторов решения о 
1 добровольной ликвидации предприятия указанное реше-
- ние считается принятым руководителем предприятия и 

кредиторами совместно. Одновременно с принятием ре- 
I шения о добровольной ликвидации предприятия собра-
■ ние кредиторов вправе предложит ь кандидатуру доверен­

ного лица (конкурсного управляющего).
Решение собрания кредиторов но вопросу о добро­

во л ьн о й  ликвидации предприятия о(форм.ляется и направ- 
[ ляется в Комитет в течение трех дней.
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5. Комитет и течение грех дней с момента получения 
решения о добровольной ликвидации предприятия с го 
сударственной долей собственности вносиг указанное ре­
шение на утверждение в Правительственную комиссию и 
назначает доверенное лицо (конку рсного управляющего) 

Если собрание кредиторов предложило свою кандида­
туру доверенной) лица (конкурсного управляющего), Коми 
зет может назначить его доверенным лицом (конкурсным 
управляющим), предложенным собранием кредиторов.

В случае, если принято решение о добровольной лик­
видации предприятия с госдолей. для утверждения ука 
занного решения Правительственная комиссия поручас! 
руководителю предприятия организовать проведение со­
брания высшего органа управления предприятием (далее -  
Высший орган), уполномоченного в соответствии с уста 
вом преднриягия принимать решение о его ликвидации 

Собрание Высшего органа проводи!ся не позднее 3d 
дней с момента принятия совместного решения о добро­
вольной ликвидации предприятия в порядке, определен 
ном уставом предприятия.

Комитет представляет на собрании Высшего органа 
интересы государства в объеме принадлежащей государ 
сзву доли (вклада, пакета акций), при этом полномочия 
любых иных лиц по представлению интересов государства 
на данном собрании недействительны.

Комитет не вправе голосовал, против утверждения ре­
шения о добровольной ликвидации предприятия, за иек по 
чением случаев, когда в результате анализа эКономическо 
го состояния предприятия выявлена фактическая платежес­
пособность предприятия либо реальная возможность ее вое 
становления, а также при наличии обстоятельств, указан 
пых в абзаце пятом пункта 4 настоящего Положения.

Совместное решение руководителя преднриягия и 
кредиторов о добровольной ликвидации предприятия в 
связи с отсутствием возможност и восстановления его пла 
тежеспособности утверждается простым большинством oi 
общего числа голосов.

В случае, если Высший орган не утверждает решение
о добровольной ликвидации предприятия, он вправе при­
нять решение о подаче предприятием заявления о призна­
нии его экономически несостоятельным и обя ш ь  руково 
дизеля предприятия подать указанное заявление в хозеуд 

В случае утверждения решения о добровольной ликви­
дации предприятия Высший орган может назначитьдове-
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I репное лицо (конкурсного управляющего). Если собрание 
Г-кредиторов предложило свою кандидатуру конкурсного уп-
* равняющего, Высший орган назначает ее доверенным ли-
I дом (конкурсным управляющим), предложенным собрани-

6. Если руководитель предприятия в течение установ­
л ен н о го  срока не выполнил распоряжение Комитета о доб­
ровольной  ликвидации предприятия либо если оно откло- 
|н е н о  собранием кредиторов. Комитет издаст распоряже­
н и е ,  содержащее обязательное для руководителя предпри- 
м т и ч  предписание о внесении в хозеул заявления о воз­

буждении производства по делу об экономической песос-
?,тоятольности предприятия.

Руководитель предприятия в течение двух недель пос- 
жде получения указанного распоряжения обязан предста­
в и т ь  в Комитет копию заявления в хозеуд о признании 
■предприягия экономически несостоятельным и документ, 
иодтверждаюш ий получение хозеудом указанного заявле­
н и я  В случае, если в установленный срок указанные доку- 
■мензы не представлены. Комитет полает в хозеул заявле­
н и е  о признании данного предприятия экономически не- 

сое гоятельным самостоятельно.
7. Предприятие счшается находящимся в процессе лик­

в и д ац и и  с момента утверждения Комиссией совместного 
{решения руководителя предприятия и кредиторов о добро­
вольном  ликвидации предприятия. Объявление о доброволь- 
шюм ликвидации предприятия должно быть подано для опуб­
л и ко ван и я  в печати в установленном порядке, не позднее 
■трех дней с момента утверждения указанного решения.

Начало осуществления ликвидационных мероприятий 
Щ оа контролем кредиторов олкладывается на срок, уста но в- 
Впенный для подачи кредиторами заявления о несогласии с 
■принятым решением о добровольной ликвидации нредпри-

||ггия it соответствии с пунктом К настоящего Положения.
X. Кредитор, не согласный с утвержденным решени­

ем о добровольной ликвидации предприятия, может зая­
в и т ь  о своем несогласии с указанным решением, подав 
Соответствующее заявление конкурсному управляющему.

Если в течение 20 дней с момента опубликования 
Ьбьявления о добровольной ликвидации предприятия кон­
курсным управляющим не получено пи одного заявления 
Кредитора о несогласии с решением о добровольной лик­

в и д ац и и , решение о добровольной ликвидации считается f  согласованным всеми кредиторами.

ем кредиторов.
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Если н укачанный срок конкурсным управляющим н<> 
лучено хотя бы одно заявление кредитора о несогласии L 
решением о добровольной ликвидации нредприягия, ос\ 
ществление ликвидационных мероприятий прекрати 
егся. При этом Комитет обязан принять меры по подач- 
заявления о возбуждении производства по делу об эконо 
мической несостоятельности предприятия в хозеуд.

9. Доверенное лицо (конкурсный управляющий) фор 
мирует ликвидационную комиссию, которая не позднее 
15 дней с момента начала осуществления ликвидациои 
пых мероприятий представляет в Комитет план ликвида 
ции предприятия, разработанный в соответствии с Типо 
вым планом ликвидации предприятия, утверждаемым по 
представлению Комитета Правительственной комиссией 
(только нредприягия с госдолей). В случае, если ликвида 
ционная комиссия не представила в уюпанный срок план 
ликвидации предприятия, Комитет вправе самостоятель 
но разработать план ликвидации.

План ликвидации предприятия, согласованный с Ко 
митетом, а в случае, если предприягие занимает домин и 
рующее положение на рынке Республики Узбекистан, 
и с соответствующим антимонопольным органом, прел 
ставляется доверенным лицом (конкурсным управляющимi 
на утверждение собрания кредиторов, созываемого в те­
чение 15 дней после принятия решения о добровольной 
ликвидации иредприягия-должника.

Собранию кредиторов представляется бухгалтерски! 
баланс, а также список кредигоров с указанием сумм их 
требований.

Собрание кредиторов:
— выдвигает кандидатуру доверенного лица (конкур 

сного управляющего);
— может решать вопрос о начале продажи, форме про 

дажи, а также о начальной цене имущества должника:
— определяет размер вознаграждения доверенною лип ' 

(конкурсного управляющего);
— может принять решение о заключении мирового со 

глашения;
— осуществляет контроль за действиями конкурсной1 

управляющего.
К). План ликвидации предприятия до.лжен содержим
— полное наименование нредприягия, юридически! 

адрес и расчетный счет;

196



— сведения о размерах и структуре уставного капитала;
— сведения о финансовом состоянии предприягия, раз­

мерах и структуре его долга;
— перечень мероприятий по взиманию дебиторской 

задолженности;
— признанию или отклонению требований кредито­

ров, опротестованию;
— сделок должника, ущемляющих интересы кредиторов;
— перечень объектом социально-культурного и ком­

мунально-бытового назначения. Передача этих объектов 
соответствующим хокимиятам либо другим организациям 
осуществляется но решению Госкомимущества;

— требования по разделению имущества ликвидируе­
мого предприятия на лоты дтя продажи;

— способ (способы) продажи имущества ликвидиру­
емого предприятия (имущественных лотов), а также их на­
чальная цена;

— перечень условий, на которых осуществляется про­
дажа имущества (имущественных лотов);

— перечень мероприятий по предотвращению негатив­
ных социальных последствий ликвидации;

— порядок осуществления расчетов с кредиторам» и 
распределения денежных средств, оставшихся после удов­
летворения требований кредиторов.

К плану ликвидации прилагается бухгалтерский ба­
дане предприятия на момент принятия решения о добро­
вольной ликвидации, а также список кредиторов с указа­
нием сумм их требований.

II. Реализация (продажа) имущества ликвидируемою 
предприятия (только с тосдолей) осуществляется в поряд­
ке, установленном планом ликвидации. Комитетом либо 
уполномоченным им посредником, если иное лицо не оп­
ределено непосредственно планом ликвидации предприя­
тия в соответствии с требованием собрания кредиторов.

Часть средств, пос тупающих от разгосударствления и 
приватизации предприятий-банкротов через аукционы, за 
счет разницы между продажной и оценочной стоимостью 
имущест ва, при условии удовлетворения требований кре- 
диторЬв направляются:

50% — на пополнение фонда санании;
50% — на пополнение средств Комитета.
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12. Не позднее 15 дней с момента завершения продажи 
имущества ликвидируемого предприятия доверенное лицо 
(конкурсный управляющий) обязано созвать заключитель­
ное собрание кредиторов и предстаиигь отчет о своей рабо­
те.

Собрание кредиторов принимает решение об утверж­
дении ликвидационного баланса (кроме предприятий с 
госдолей), отчета об использовании средств, оставшихся 
после удовлетворения требований кредиторов, и о ликви 
дации предприят ия.

В случае, если ликвидационный баланс не утвержден 
собранием кредиторов, кредиторы вправе в течение 15 лисп 
назначить независимую аудиторскую проверку либо предт.я 
вит ь соответствующий иск доверенному лицу (конкурсно 
му упраазяющему). Если в течение указанного срока ни 
одно из указанных действий не было осуществлено, лик­
видационный баланс, представленный доверенным липом 
(конкурсным управляющим), считается утвержденным.

13. Если в имуществе предприятия-должника имеется 
доля государства, руководитель (конкурсный управляю 
щий) обязан составить отчет о завершении ликвидацион­
ного процесса и направить сто Комитету дтя дальнейшего 
утверждения Правительственной комиссией.

Утвержденный в установленном порядке ликвидаци­
онный баланс предстаатяется конкурсным управляющим в 
Комитет и соответствующему органу регистрации предпри­
ятия и является достаточным основанием дтя исключения 
предприят ия из государственного реестра предприятий.

14. Собрание кредиторов осуществляет контроль за 
процессом добровольной ликвидации предприятий и дей­
ствиями конкурсного управляющего в порядке, установ­
ленном действующим законодательством.

Обжалование действий конкурсного управляющего и 
ликвидационной комиссии осуществляется в порядке, ус­
тановленном действующим законодательством.

Председатель Комитета но делам
об экономической несостоятельности  
предприятий при Госкомимуществе
Республики Узбекистан М.Т.Умарои



Приложение 4

« ЗЛРП ПИСТРИ РОВАНО»
Министерством юстиции Республики Узбекистан

2 а цреля 1998 i . № 418
I .  «УТВЕРЖДАЮ* «СОГЛАСОВАНО*

Г тсдседатель Комитета Высший хозяйственный суд
1цо делам об экономимое- Республики Узбекистан 
Г  кой несос к )ятельности
I  предприятий при ГКИ Замесj игель председателя
г Республики Узбекистан > М.С. Умаров 
: М.Т. Умаров
,*27 февраля 1998 г. № 4 17 февраля 1998 г.

ПОЛОЖЕНИЕ 
ПО ОРГАНИЗАЦИИ 11 ПРОВЕДЕНИЮ 

ЛИКВИДАЦИОННОГО ПРОИЗВОДСТВА 
ПРЕДПРИЯ ГНЙ-ВАПКРО ГОВ

I. Обпкч* положение

Настоящее Положение разработано в соответствии с 
В аконом  Республики Узбекистан «О банкротстве*, Ука- 
■зом Президент Республики Узбекистан от 11 декабря 1996 г. 
Ю».’ УП-1658 «О мерах но реализации законодательства о 
■ вн крокм ю  предприятии» и I юс I а поило н нем Кабинет 
Н вш стров  Республики Узбекистан оз 28 декабря 1996 года 
JV? 465 <•() вопросах организации деятельности.Комитета 
по делам об экономической несостоятельности предприя­
тий при Госкомимуществе Республики Узбекистан*.

Целью ликвидационною производства является сораз­
мерное удовлетворение требований кредиторов и предот­
вращение негативных социальных последствий в связи с 
экономической несостоятельностью предприятий.

После вынесения хозяйственным судом решения об 
Выявлении предприятия банкротом в территориальное 
Вправление Комитета по делам об экономической несос­
тоятельности предприятий (далее — территориальное уп- 
■йвление комитета) передается пакет документов вместе 
§  решением суда для организации ликвидационного про­
изволе! ва и с этого момента:

199



— запрещаются отчуждение, передача имущества и гк, 
гашение обязательств должника;

— приостанавливаются операции по расчетному с'к 
ту, выплата дивидендов, налогов и платежей;

— считаются истекшими сроки всех долговых обя за 
тельств должника, предъявление новых лребований к нем 
не допускаелся;

— прекращается начисление пеней и процентов п . 
всем вилам задолженности должника;

— снимаются все ограничения на обращение взыск.) 
ния на имущество должника;

— прекращаются имущественные споры, рассматрп 
ваемые в хозяйственном суде.

Все требования имущественного или финансового ха 
ракгера могут был ь предъявлены должнику только в рам 
ках ликвидационного производства.

Субъект хозяйствования — должник считается нахо 
дящимся в процессе ликвидации с момента вступления i 
силу решения хозяйственного суда и до исключения ек 
из государственного реестра.

II. Организация ликвидационного производства

2.1. После получения решения хозяйст венного суда oi 
объявлении преднриялия-должника банкротом территори 
алъное управление комитета направ.ляет письма кредит о 
рам, предприятию-баикроту и другим заинтересованным 
сторонам о представлении кандидалур для включения их и 
состав ликвидационной комиссии.

2.2. В состав ликвидационной комиссии входят:
— доверенное лицо, которое возглавляет ликвидацн 

онную комиссию;
— представители должника (руководитель и главны i. 

бухгалтер предприятия);
— представитель кредиторов;
— представители других заинтересованных сторон (хо  

кимията, государственной налоговой инспекции, банка, 
биржи, государственных внебюджетных фондов и другие >

2.3. После представления кандидатур территориально 
управление комитета издает приказ о создании ликви ш 
ционной комиссии во главе с доверенным лицом.
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С момента назначения ликвидационной комиссии к ней 
переходят полномочия но управлению делами предприятия- 
банкрот?.

2 4. Целью ликвидационной комиссии является созда­
ние организационных, экономических и иных условий, 
необходимых для ликвидации предприятия-банкрота.

Ликвидационная комиссия обеспечивает защиту прав 
акционеров (пайщиков) и соблюдение интересов креди­
торов, других заинтересованных сторон, в том числе чле­
нов трудового коллектива, в процессе ликвидации пред­
приятия банкрота.

2.5. Ликвидационная комиссия имеет право:
— получать в установленном порядке от экономичес­

ких органов, местных органов власти и управления, ком­
мерческих банков, предприятий и организаций независи­
мо от формы собственности информацию, необходимую
ля выполнения своих функций;

— привлекать в установленном порядке для проведе­
ния экспертиз, разработки планов ликвидации предприя­
тия-банкрота специалистов министерств, ведомств и ауди­
торских фирм;

— сообщать территориальному управлению Комитета 
факты уклонения руководителя, главного бухгалтера пред­
приятия-банкрота от участия в ликвидационном произ­
водстве или несоблюдения требований действующего за­
конодательства должностными лицами предттриятия;

— обращаться на любом этапе ликвидационного про­
изводства в правоохранительные органы при выявлении 
неправомерных действий ответственных лиц, приведших 
предприятие к банкротству;

— принимать меры в отношении лиц, препятствую- 
рцих ликвидации предприятия-банкрота;

— заключать договоры с органами внутренних дел, с 
руководителем предприятия-банкрота и иными лицами с 
целью обеспечения сохранения его имущества до оконча­
ния ликвидационного производства.

2.6. Возглавляет ликвидационное производство дове­
ренное лицо. Доверенным лицом может быть физическое

ли юридическое лицо.
Доверенным лицом не могуг быть назначены:
— заинтересованные лица должника;
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— лица, осуществлявшие ранее управление делами до | 
жника;

— физические лица, имеющие непогашенную сули 
мость за совершение корыстных преступлений.

Полномочия доверенного лица предусмотрены а  
Закона Республики Узбекистан «О банкротстве*.

2.7. С момента образования ликвидационной комиссии 
доверенное лицо приобретает право подписи официальны 
документов и другие полномочия руководителя предприя 
гия, а также право созыва собрания кредиторов. Доверен 
ное лицо обязано вести реестр лребований кредиторов и 
рассматривать заявленные кредиторами требования.

2.8. В ходе ликвидационною Производства доверенна 
лицо организует проведение инвентаризации и о ц е т  
имущества предприятия-банкрота, включая имущество 
находящееся пол залогом и его обязагел1.ства перед кр. 
диторами по платежам в бюджет и внебюджетные ф о н т

Руководитель предприятия-банкрота но требовании 
доверенного лица обязан представить ему полный снисоь 
своих кредиторов и дебиторов с указанием суммы задол 
женности, развернутый баланс активов и пассивов, отчет о 
финансовом положении, всю необходимую информации' 
содержащуюся в книгах, на счетах и в иных документах.

2.9. Интересы кредиторов в ликвидационном про и i 
водстве представляет собрание кредиторов, образуемое ь 
соответствии с Законом Республики Узбекистан «О банк 
ротстве». Собрание кредиторов созывается по инициатив 
доверенного лица или по требованию кредиторов.

Право участвовать в собрании кредиторов принадле 
жит кредторам , доверенному липу и несостоятельном 
должнику.

Собрание кредиторов правомочно, если на нем при 
сулствуюл кредиторы с правом голоса, предъявляют!! 
претензии в размере не менее двух третей oi общей суммы 
обязательств должника. Кредиторы могут быть представлс 
ны на собрании доверенным лицом.

2.10. К компетенции собрания кредиторов относя гея
— представление на утверждение территориальном) 

управлению комитета кандидатуры доверенного лица:
— разрешение на совершение отдельных сделок, свя­

занных с отчуждением имущества должника;

202



— внесение предложения о заключении мировою со­
глашения;

— осуществление контроля за дейст виями доверенно­
го лица;

— образование комитета кредиторов, который явля­
ется оперативным органом собрания. Функции комитета 
определяются собранием кредиторов.

Кредитор имеет право голоса на собрании кредито­
ров, если он яатяется держателем признанных требований 
к несостоятельному должнику и не имеет иных интересов 
в данном деле.

III. Проведение ликвидационного производства

Ликвидационная комиссия осуществляет свою деяте:ть- 
ность в соответствии с азаном, согласованным и одоб­
ренным кредиторами, представляющими не менее двух 
третей суммы требований.

Ликвидационная комиссия обязана:
1) поместить в официальной печати по месту нахож­

дения субъекта хозяйствования-банкрота публикации о его 
ликвидации и о порядке предъявления кредиторами пре­
тензий. В случае наличия кредиторов в других регионах рес­
публики объявление о ликвидации предприятия размеща­
ется в центральной офиштальной печати;

2) известить кредиторов и заинтересованные стороны 
о начале ликвидационного производства путем рассылки 
письменных сообщений;

3) приостановить операции на расчетном счету долж­
ника и открытие единою ликвидационного счета в одном 
банке дчя сосредоточения денежных средств субъекта хо- 
зя йствован ия -баи крота;

4) переоформить подписи в учетной карточке банка 
на доверенное лицо и ответственного за ведение бухгал­
терскою учета на период ликвидации. С этою счега по­
крываются все затраты, необходимые в ликвидационном 
производстве;

5) провести инвентаризацию и оценку имущества, 
икчючая имущество, находящееся иод залогом;

6) довести до сведения Министерства груда и органов 
службы занятости данные о предстоящем высвобождении 
работников ликвидируемого предприятия;
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7) составить ликвидационный баланс и представить его 
н хозяйс твенный суд;

8) подготовить план ликвидации субъекта хозяйст во­
вания-банкрота;

9) при необходимости осуществить распродажу иму­
щества субъекта хозяйствования-банкрот на публичных 
торгах;

10) удовлетворить требования кредиторов в порядке 
очередности, установленной ст.28 Закона Республики Уз­
бекистан «О банкротстве»;

11) распределить разницу государственных средств 
между прбдажной и оценочной стоимостью имущества 
предприятия-банкрота, имеющего государственную долю, 
после удовлетворения требований кредиторов:

85 процентов — на пополнение фонда санации;
15 процентов — на пополнение средств комитета и его 

территориальных управлений;
12) передать остаток денежных средств и нераспродан­

ного имущества собственнику (собственникам) путем 
оформления акта;

13) подготовить заключительный отчет о проведении 
ликвидации предприятия-банкрота и представить его-в 
хозяйственный суд, комитету и собственнику.

Прохождение пакета документов предприязия-банк- 
рота в ликвидационном производстве осуществляется со­
гласно притожению.

IV. Заключительный'Этап ликвидационного процесса

По окончании процесса ликвидации ликвидационная 
комиссия представляет на утверждение территориальному 
управлению Комитета закиочительный докзадо своей де­
ятельности с приложением ликвидационного баланса и от­
чета об использовании и распределении средств, остав­
шихся после удовлетворения претен зий кредиторов.

Территориальное управление Комитета утверждает от­
чет ликвидационной комиссии, принимает протокольное 
решение о завершении ликвидационного производства, 
которое направляет органу, осущсетатяюшему государствен-,, 
ную регистрацию субъекта хозяйствования. Протокольное 
решение служит основанием для исключения предприятия- 
банкрота из рессзра государственной регистрации
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Работа считается завершенной после получения Комите­
том информации об исключении хозяйствующего субъекта 
из государственного реестра и пакета документов от ликви­
дационной комиссии, с последующей сдачей их в архив.

Действия ликвидационной комиссии могут быть об­
жалованы в хозяйственном суде.

V. Документы, необходимые для исключении
из государственного реестра нре.тнриятия-банкрпта

Для исключения из государственного реестра пред­
приятия-банкрота в орган, осущестатяюший государствен­
ную регистрацию, территориальным управлением коми­
тета представляются следующие документы:

1) заявление в установленном порядке;
2) копия решения хозяйственного суда о признании 

предприятия банкротом;
3) подтверждение о публикации ликвидационной ко­

миссии в печати объявления о ликвидации предприятия:
4) ликвидационный баланс предприятия, утвержден­

ный доверенным лицом:
5) выписки из банков, справки из государстве и ной 

налоговой инспекции, биржи труда. Пенсионного фонда 
и Фонда занятости о погашении задолженности с указа­
нием непогашенных сумм кредиторской задолженности;

6) справка из банка о закрытии ликвидационного счета;
7) справка из органов внутренних дел об уничтоже­

нии печати и штампа;
X) протокольное решение территориального управ, тения 

комитета о завершении ликвидационного производства.
Приняв перечисленные выше документы, орган, осу­

ществляющий государственную регистрацию на основа­
нии Закона Республики Узбекистан «О предприятиях», 
выносит решение об исключении хозяйствующего субъек­
та из государственного реестра и направляет копию реше­
ния в территориальное управление Комитета.

С этого момента деятельность предприятия-банкрота 
считается прекращенной, дело о банкротстве закончен­
ным, а должник — свободным от долгов.
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Приложение
к Положению по организации и проведений ликви­
дационного производства предприятий-банкротов

Схема прохождения пакета документов предприятия-банкрота 
в ликвидационном производстве

Исходное ялложсмис
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Приложение 5

«ЗАРЕГИСТРИРОВАНО* 
Министерством юстиции Республики Узбекистан

3 апреля 1998 г. № 419

«УТВЕРЖДАЙ)» 
Председатель Комитета но 
делам об экономической 

несостоятельности 
прелприягий при ГКИ 
Республики У збекистан 

М.Т. Умаров
18 марта 1998 г. № 6

«СОГЛАСОВАНО* 
Миниегерс гво финансов 
Республики Узбекистан

Заместитель министра
Э.Ф. Гадоев

18 марта 1998 г.

ИНСТРУКЦИЯ 
ПО ОРГАНИЗАЦИИ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ 
И ОЦЕНКИ СТОИМОСТИ ИМУЩЕСТВА 

И ОБЯЗАТЕЛЬСТВ 11РЕД11РИЯI ИЯ - БДИ КРОТА

1.1. Нас тоящая инструкция разработана в соответствии 
с Законом «О банкротстве». Положением о Комитете но 
делам об экономической несостоятельности предприят ий 
при Госкомимуществе Республики Узбекистан, утвержден­
ным постановлением Кабинета Министров Республики 
Узбекистан № 465 от 28 декабря 1996 г., и устанавливает 
порядок проведения инвентаризации и оценки стоимости 
имущества, обязательств предприятия-банкрота и оформ­
ления ее результатов.

1.2. В настоящей инструкции используются следующие 
определения:

— имуществом предприятия-банкрота являются основ­
ные средства, нематериальные активы, финансовые вло­
жения, производственные запасы, готовая продукция, 
товары, прочие запасы, денежные средства и прочие фи­
нансовые активы;

— под обязательствами предприятия-банкрота пони­
маются кредиторская задолженность, кредиты банков, 
займы.

1. Общие положения
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1.3. Инвентаризации подлежит все имущество предпри­
ятия банкрота независимо от его местонахождения и все 
виды финансовых обязательств.

Кроме того, инвентаризации подлежат производствен­
ные запасы и другие виды имущества, не принадлежащие 
предприятию — банкроту, но числящиеся на учете вне 
баланса (находящиеся на ответственном хранении, арен­
дованные, полученные для переработки), а также имуще­
ство, не учтенное по каким-либо причинам. Инвентариза 
ция имущества производится по его местонахождению 
материально ответственным лицом.

1.4. Основными целями инвентаризации являются:
— выявление фактического наличия имущества;
— сопоставление фактического наличия имущества с 

данными бухгалтерского учета;
— проверка полноты и правильности оценки отражен­

ных в учете обязательств;
— оценка стоимости имущества и обязательств пред- 

приятия-банкрота.
1.5. Организация работ, связанных с инвентаризаци­

ей, оценкой и продажей имущества предприятий-банкро- 
тов, возлагается на ликвидационную комиссию. Работ, 
ликвидационной комиссии возглавляет доверенное лицо.

1.6. Ликвидационная комиссия создает инвентариза­
ционную комиссию, в состав которой вктючаются пред­
ставители комитета, его территориальных управлений, 
финансовых органов и банковских учреждений, а также 
представители трудового коллектива. К работе по проведе­
нию оценки имущества ликвидационные комиссии могут 
нривтекать специализированные консультационные (ауди­
торские) организации.

1.7. Ликвидационная комиссия контролирует прове­
дение инвентаризации и оценку имущества предприятия- 
банкрота.

2. Порядок организации проведения и п п еш а р и т ш и  
имущества предприятия-банкрота

2.1. До начала проверки фактического наличия имуще­
ства инвентаризационной комиссии передаются руководи­
телем предприятия-банкрота последние на момент инвента­
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ризации приходные и расходные документы или отчеты о 
движении материальных ценностей и денежных средств.

2.2. Проверка фактического наличия имущевтва про­
изводится при обязательном участии материально ответ­
ственных лиц.

Материально ответственные лица к началу инвента­
ризации сдают инвентаризационной комиссии все при­
ходные и расходные документы на имущество.

Доверенное лицо совместно с привлеченными ауди­
торами визирует все приходные и расходные документы, 
приложенные к реестрам (отчетам), с указанием «до ин­
вентаризации на «...* (дата)*, что должно служить бухгал­
терии основанием для определения остатков имущества к 
началу инвентаризации по учетным данным.

2.3. У материально ответственных лиц берутся расписки 
о том, что к началу инвентаризации все расходные и при­
ходные документы на имущество сданы в бухгаллерию или 
переданы инвентаризационной комиссии, и все ценнос­
ти, поегулившие на хранение, оприходованы, а выбыв­
шие — списаны в расход. Аналогичные расписки дают лица, 
имеющие подотчетные суммы на приобретение имущества 
или доверенности на их получение.

2.4. Сведения о фактическом наличии имущества и ре­
альности учтенных финансовых обязательств составляют­
ся в инвентаризационных описях или актах инвентариза­
ции (в дальнейшем инвентаризационные описи или акты 
инвентаризации именуются «описи») не менее чем в двух 
экземплярах.

2.5. Привлеченные аудиторы обеспечивают: полногу 
и точность внесения в описи данных о фактических остат­
ках основных средств, запасов сырья, товаров, денежных 
средств, другого имущества и финансовых обязательств, 
правильность и своевременность оформления материалов 
инвентаризации.

2.6. Фактическое наличие имущества при инвентари­
зации определяют путем обязательного подсчета, взвеши­
вания, обмера, о чем составляется акт.

Руководитель предприятия должен создать условия, 
обеспечивающие полноту и точность проверки фактичес­
кого наличия имущества в установленные инвентаризаци­
онной комиссией сроки.
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2.7. По материалам и товарам, хранящимся в непов­
режденной упаковке поставщика, количество этих ценно­
стей может определяться на основании отгрузочных и при­
ходных Документов при обязательной проверке в натуре 
(по выборке) части этих ценностей. Определение веса (или 
объема) навалочных материалов допускается производить 
на основании обмеров и технических расчетов.

2.Х. При инвентаризации большого количества весо­
вых товарок ведомости отвесов ведутся раздельно одним 
из членов комиссии (аудиторов) и материально ответствен­
ным лицом. По окончании перевески данные этих ведомо­
стей сличают, выверенный итог вносят в опись. Акты об­
меров, технические расчеты и ведомости отвесов прилага­
ются к описи и заверяются доверенным лицом, аудито­
ром, материально ответственным лицом.

2.9. Инвентаризационные описи могут быть заполне­
ны как с использованием средст в вычислительной и дру­
гой техники, так и ручным способом.

Описи заполняются чернилами или шариковой руч­
кой четко и ясно, без помарок и подчисток.

Наименование инвентаризуемых ценностей и объек­
тов, их количество указывают в описях по номенклатуре и 
в единицах измерения, принятых в учете.

На каждой странице описи указывают прописью чис­
ло порядковых номеров материальных ценностей и общий 
итог количества в натуральных показателях, записанных 
на данной странице, вне зависимости от того, в каких 
единицах измерения (штуках, килограммах, метрах и т.д.) 
эти ценности показаны.

Исправление ошибок производится во всех экземпля­
рах описей путем зачеркивания неправильных записей и 
проставления над зачеркнутыми правильных записей. Ис­
правления должны быть оговорены и подписаны всеми 
членами инвентаризационной комиссии, материально от­
ветственными лицами и заверены печатями.

И описях не допускается остаатягь незаполненные стро­
ки, на последних страницах незаполненные строки про­
черкиваются. На последней странице должна бьць сделана 
отметка о проверке цен, таксировке и подсчете итогов за 
подписями лиц, производивших эту проверку.
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2.10. Описи подписывают все члены инвентаризацион- 
iioli комиссии, аудиторы (привлеченные специалисты), ма­
териально отчете) венные лица, руководитель предприятия- 
банкрота. В конце описи материально ответственные лица 
дают расписку, подтверждающую проверку комиссией иму­
щества в их присутствии, об отсутствии к членам комиссии 
каких-либо претензий и подписывают акт приемки-переда­
чи перечисленного в описи имущества на ответственное хра­
нение.

2.11. На имущество, находящееся на ответственном 
хранении, арендованное или полученное для переработ­
ки, состав,тяются отдельные описи.

2.12. Если инвентаризация имущества проводится в 
течение нескольких дней, то помещения, где хранятся 
материальные ценности, после окончания рабочего дня 
должны быть опечатаны доверенным лицом. Во время пе­
рерывов в работе (в обеденный перерыв, в ночное время, 
по другим причинам) описи должны храниться в закры­
том ящике (шкафу, сейфе) в закрытом помещении, где 
проводится инвентаризация.

2.13. В тех случаях, когда члены комиссии (аудитор) 
обнаружат после инвентаризации ошибки в описях, они 
должны немедленно (до открытия ектада, кладовой, сек­
ции и т.н.) заявить об этом доверенному лицу ликвидаци­
онной комиссии.

Доверенное лицо осуществляет проверку' указанных 
(фактов и в случае их подтверждения производит исправ­
ление выявленных ошибок в установленном порядке.

2.14. Дтя оформления инвентаризации необходимо 
применять формы первичной учетной документации по 
инвентаризации имущества и финансовых обязательств.

2.15. По окончании инвентаризации могут проводиться 
контрольные проверки правильности проведения инвен­
таризации. Их следует проводить с участием членов лик­
видационной комиссии, привлеченных аудиторов, специ­
алистов и материально ответственных лиц обязательно до 
открытия склада, кладовой, секции и т.п., где проводи­
лась инвентаризация.

Результаты контрольных проверок правильности про­
ведения инвентаризации оформ.1яютея актом и передают­
ся ликвидационной комиссии.

\
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3.1. До начала инвентаризации рекомендуется прове­
рить:

а) наличие и состояние инвентарных карточек, инвен­
тарных книг, описей и других регистров анаболического учета;

б) наличие и состояние технических паспортов или 
другой технической документации;

в) наличие документов на основные средства, сдан­
ные или принятые организацией в арендуй на хранение.

При обнаружении расхождений и неточностей в реги­
страх бухгалтерского учета или технической документации 
они должны быть доложены ликвидационной комиссии.

3.2. При инвентари зации основных средств комиссия 
производит осмотр обьектов и заноси т в описи полное их 
наименование, назначение, инвентарные номера и основ­
ные технические или эксплуатационные показатели. При 
инвентаризации зданий, сооружений и другой недвижи­
мости комиссия проверяет наличие документов, подтвер­
ждающих нахождение указанных объектов в собственнос­
ти преднриятий-банкротов.

3.3. При выявлении объектов, не принятых на учет, а 
также объектов, цо которым в регистрах бухгалтерского 
учета отсутствуют или указаны неправильные данные, ха­
рактеризующие их, комиссия должна включить в опись 
правильные сведения и показатели по этим объектам. На­
пример. по зданиям — указать их назначение, основные 
материалы, из которых они построены, объем (по наруж­
ному или внутреннему обмеру), площадь (общая полезная 
площадь), число этажей (без подвалов, полуподвалов и 
т.д.), год постройки и др.; по каналам — протяженность, 
глубину и ширину (по дну и поверхности), искусственные 
сооружения, материалы крепления дна и откосов; по мо­
стам — местонахождение, род материалов и основные раз-- 
меры; по дорогам — тип дороги (шоссе, профилирован­
ная), протяженность, материалы покрытия, ширину по­
лотна и т.п.

Оценка выявленных инвентаризацией неучтенных 
обьекюв должна быть произведена 6 учетом рыночных цен, 
а износ определен по действительному техническому со­
стоянию обьектов с оформлением сведений об оценке и 
износе соответствующими актами.

3. И н ксш арщ ац м я основны х средств
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Основные средства вносятся в описи но наименованиям 
в соответствии с основным назначением объекта. Если объект 
подвергся восстановлению, реконструкции, расширению или 
переоборудованию и вследс твие этою изменилось основное 
ею  назначение, то он вносится в опись пол наименованием, 
соответствующим новому назначению.

Если комиссией установлено, что работы капиталь­
ного характера (надстройка этажей, пристройка новых 
помещений и др.) или частичная ликвидация строений и 
сооружений (поломка отдельных конструктивных элемен­
тов) не отражены в бухгалтерском учете, необходимо по 
соответствуютцим документам определить сумму увеличе­
ния или снижения балансовой стоимости объекта и при­
вести в описи данные о произведенных изменениях.

3.4. Машины, оборудование и транспортные средства 
заносятся в описи индивидуально с указанием заводскою 
инвентарного номера, организации-изготовителя, года 
выпуска, назначения, мощности и т.д. При этом оповеща­
ются органы ГАИ о предстоящей ликвидации предприя­
тия и снятия с учета имеющегося автотранспорта.

Однотипные предметы хозяйствен! то то инвентаря, 
инструменты, станки и т.д. одинаковой стоимости, посту­
пившие одновременно в одно из структурных подразделе­
ний организации и учитываемые на типовой инвентарной 
карточке группового учета, в описях приводятся по наи­
менованиям с указанием количества этих предметов.

3.5. Основные средства, которые в момент инвента­
ризации находятся вне места нахождения организации (в 
дальних рейсах автомашины, железнодорожный подвиж­
ной состав; отправленные в капитальный ремонт машины 
и оборудование и т.н.), записываются в инвентаризаци­
онную опись по учетным данным условно с последующей 
контрольной перепроверкой после возвращения к месту 
постоянной дислокации.

3.6. На основные средства, не пригодные к эксплуа­
тации и не подлежащие восстановлению, инвентаризаци­
онная комиссия составляет отдельную опись с указанием 
времени ввода в эксплуатацию и причин, приведших эти 
объект ы к непригодности (порча, полный износ и т.п.), и 
докладывает об пом ликвидационной комиссии. Ликви­
дационная комиссия списывает их и сдает в металлолом 
по цене реализации.
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3.7. Одновременное инвентаризацией собственных ос­
новных средств проверяются основные средства, находящи­
еся на ответственном хранении и арендованные.

По указанным объектам составляется отдельная опись, 
в которой дается ссылка па документы, подтверждающие 
принятие этих объектов на ответственное хранение или ь 
аренду.

Инвентаризация нематериальных актинон 
и финансовых вложений

3.8. При инвентаризации нематериальных активов не­
обходимо проверить:

— наличие документов, подтверждающих право орга­
низации на сто использование;

— правильность и своевременность отражения нема­
териальных активов в балансе.

3.9. При инвентаризации финансовых вложений про­
веряются фактические затраты в ценные бумаги и устав­
ные капиталы других предприятий, а также предоставлен­
ные другим предприятиям займы.

3.10. При проверке фактического наличия ценных бу­
маг устанавтиваюгея:

— правильность оформления ценных бумаг;
— реальность стоимос ти учтенных на балансе ценных 

бумаг;
— сохранность ценных бумаг (nyiем сопоставления 

фактического наличия с данными бухгалтерского учета);
— своевременность и полнота отражения в бухгалтер­

ском учете полученных доходов но ценным бумагам.
3.11. При хранении ценных бумаг в организации их 

инвентаризация проводится одновременно с инвентари­
зацией денежных средств в кассе.

3.12. Инвентаризация ценных бумаг проводится с ука­
занием в акте названия, серии, номера и фактической 
стоимости сроков гашения и общей суммы.

Реквизиты к а ж ю й  ценной бумаги сопоставляются с 
данными описей (реестров, книг), хранящимися и бух­
галтерии организации.

3.13. Инвентаризация ценных бумаг, сданньус па хра­
пение в специальные организации (депозитарий — специ­
ализированное хранилище ценных бумаг и др.), заключа-

214



о гея и сверке остатков сумм, числящихся на соответствую­
щих счетах бухгалтерского у ч ет  организации, с данными 
выписок этих специатьных организаций.

3.14. Финансовые вложения в уставные капиталы дру­
гих организации, а также займы, предоставленные друз им 
органи »ациям. при инвентаризации должны быть подтвер­
ждены сверенными документами.

Инвентаризация товарно-материальных ценностей

3.15. Товарно-материальные ценности (произволегвен- 
ные запасы, готовая продукция, товары, прочие запасы) 
заносятся в описи по каждому отдельному наименованию 
с указанием вида, группы, количества и других необходи­
мых данных (артикула, сорта и др.).

3.16. Инвентаризация товарно-материальных ценнос­
тей должна, как правило, проводигься в порядке распо­
ложения ценностей в данном помещении.

При хранении товарно-материальных ценностей в раз­
ных изолированных помещениях у одного материально от­
ветственного лица инвенгаризация проводится последова­
тельно по местам хранения. После проверки ценностей вход 
в помещение не допускается (например, пломбируется), и 
комиссия переходит для работы в следующее помещение.

3.17. Комиссия в присутствии заведующего сктадом 
(кладовой) и других материально ответственных лиц про­
веряет фактическое наличие товарно-материальных цен­
ностей путем обязательного их пересчета, взвешивания иди 
обмера. Не доггускаегся вносить в описи данные об остат­
ках ценностей со слов материально ответственных лиц или 
по данным учета без проверки их фактического наличия.

3.18. Инвентаризация товарно-материальных ценнос­
тей. отгруженных, но не оплаченных в срок покупате.гя- 
ми. находящихся на складах друтих организаций, заклю­
чается в проверке обоснованности числящихся сумм на 
соответствующих счетах бухгалтерского учета.

3.19. Описи составляются отдельно на товарно-матери­
альные ценносги, опружегшые, но не оплачетшые в срок 
покупателями и находящиеся на сктадах других организаций.

3.20. В описях на товарно-материальные ценности, от­
груженные и не оплаченные в срок покупателями, по каж­
дой отдельной отгрузке приводятся наименование поку­
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пателя, наименование товарно-материальных ценностей, 
сумма, дата отгрузки, дата выписки и номер расчетного 
документа.

3.21 Товарно-материальные ценности, хранящиеся на 
складах других организаций, заносятся в описи на основа­
нии документов, подтверждающих сдачу этих ценностей 
па ответст венное хранение. В описях на Э1и ценности ука­
зываются их наименование, количество, сорт, стоимость 
(по данным учета), дата принятия груза на хранение, ме­
сто хранения, номера и даты документов

3.22. При инвентаризации малоценных ибыетроизна- 
щивающихся предметов, выданных в индивидуальное 
пользование работникам, допускается составление груп­
повых инвентаризационных описей с указанием в них от­
ветственных за эти предметы лиц, на которых открыты 
личные карточки, с распиской их в описи

Малоценные и быстроизнашиипюшиеся предметы, 
пришедшие в негодность и неописанные, в инвентариза­
ционную опись не включаются, а составляется акт на спи­
сание их с баланса с указанием времени эксплуатации, 
причин негодности, возможности использования этих 
предметов или полезных остатков в хозяйственных целях 
и докдадывается об этом ликвидационной комиссии.

3 23. Тара заносится в описи по вилам, целевому на­
значению и качественному состоянию (новая, бывшая в 
употреблении, требующая ремонта и т.д.)..

На тару, пришедшую в негодность, инвентаризаци­
онной комиссией составляется акт на списание с указа­
нием причин порчи и докладывается об этом ликвидаци­
онной комиссии.

Инвентаризация незавершенною производства 
и расходов будущих периодов

3.24. При инвенгари »ации незавершенного производ­
ства в предприятиях, занятых промышленным производ­
ством, необходимо.

— определил» фактическое наличие заделов (деталей, 
ухчоп, агрегатов) и не законченныхизготовлением и сбор­
кой изделий, находящихся в производстве; *

— определить фактическую комплектность незавер­
шенного производства (заделов).
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— выявить остаток незавершенного производства по 
аннулированным заказам, а также по заказам, выполнение 
которых нриостановтено.

3.25. В зависимости от специфики и особенностей про­
изводства до начала инвентаризации должны были быть 
сданы на склады все ненужные цехам материалы, покуп­
ные детали и полуфабрикаты, а также все детали, узлы и 
агрегаты, обработка которых на данном этапе закончена.

3.26. Проверка заделов незавершенного производства 
(деталей, узлов, агрегатов) производится i гут ем фактичес­
кого подсчета, взвешивания, обмера.

Описи составляются отдельно по каждому обособлен­
ному струкгурному подразделению (цех, участок, отделе­
ние) с указанием наименования заделов, стадии или сте­
пени их готовности, количества или объема работ: по не­
законченным объектам, их очередям, пусковым комплек­
сам, конструктивным элементам и видам работ.

3.27. Сырье, материалы и покупные полуфабрикаты, 
находящиеся у рабочих мест, не подвергавшиеся обработ­
ке, в опись незавершенного производства не включаются, 
а инвентаризуются и фиксируются в отдельных описях.

Забракованные детали в описи незавершенного про­
изводства не включаются, а по ним составляются отдель­
ные описи

3.28. По незавершенному производству, представля­
ющему собой неоднородную массу или смесь сырья, в опи­
сях, а также в сличительных ведомостях приводятся два 
количественных показателя: количество этой массы или 
смеси и количества сырья или материалов, входящих в ее 
состав. Количество сырья или материалов определяется 
техническими расчетами в порядке, установленном отрас­
левыми инструкциями по вопросам планирования, учета 
и калькуляции себестоимости продукции.

3.29. По незавершенному' капитальному строительству в 
описях указываемся наименование обт^кгл и объем выпол­
ненных работ по этому объекту, по каждому отдельному виду 
работ, конструктивным элементам, оборудованию и т.п.

3.30. На прекращенные строительством объекты, а так­
же проекгно-изыскательские работы по неосуществленному 
строительству составляются описи, в которых приводятся 
данные о характере выполненных работ и их стоимости.



Инвентаризация животных и молодняка ж ивотных

3.32. Взрослый продуктивный и рабочий скот зано­
сится н описи, в которых указываются: номер животного, 
кличка животного, год рождения, порода, упитанность, 
живая масса (вес животного) и первоначальная стоимость. 
Порода указывается на основании данных бонитировки 
скота. Крупный рогатый скот, рабочий ског, свиньи и особо 
ценные экземпляры овец и друг их животных включаются 
в описи индивидуально. Прочие животные основною ста­
да учитываются групповым порядком с указанием коли­
чества голов и живой массы по каждой группе.

3.33. Молодняк крупного рогатого скота, племенных 
лошадей и рабочего скота включается в описи индивиду­
ально с указанием инвентарных номеров.

3.34. Описи составляются но видам животных отдель­
но по фермам, цехам, бригадам в разрезе учетных групп.

Инвентаризация денежных средств, денеж ных документов 
и бланков документов строгой отчетности

3.35. При подсчете фактического наличия денежных 
знаков и других ценностей в кассе принимаются к учёту 
наличные деньги, ценные бумаги и денежные документы 
(марки государственной пошлины, авиабилеты и др.).

3.36. Проверю! фактического наличия бланков цепных 
бумаг и друптх бланков документов строгой отчетности про­
изводится по видам бланков (например, по акциям: именные 
и на предъявителя, привилегированные н обыкновенные), с 
учетом начальных и конечных номеров тех или иных бланков.

3.37. Инвентаризация денежных средств, находящих­
ся в банках на расчетном, валютном и специальных сче­
тах, производится путем сверки остатков сумм, числящихся 
на соответствующих счетах по данным бухгалтерии пред­
приятия, с данными выписок банков.

Инвентаризация расчетов

3.38. Инвентаризация расчетов с банками и другими 
кредитными учреждениями но ссудам, с бюджетом, по­
купателями, поставщиками, подотчетными лТщами. ра­
ботниками, депозитами, другими дебиторами и кредито-
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рами заключается в проверке обоснованности сумм, числя­
щихся на счетах бухгалтерского учета.

3.39. По задолженности работникам организации вы­
являются невыплаченные суммы по оплате груда, подле­
жащие перечислению на счет депонентов.

3.40. Комиссия путем документальной проверки дол­
жна также установить:

— правильность расчетов с банками, финансовыми, 
налоговыми органами, внебюджетными фондами, а так­
же со структурными подразделениями организации, вы­
деленными на отдельные балансы;

— правильность и обоснованность сумм дебиторской, 
кредиторской и депонентской задолженностей, включая 
суммы дебиторской и кредиторской задолженностей, по 
которым истекли сроки исковой давности.

4. Составление сличительных ведомостей
но и н в ен т ар и зац и и

4 1 Сличительные ведомое!и составляются по имуще­
ству, при инвентаризации которого выявлены отклоне­
ния от учетных данных.

В сличительных ведомостях отражаются результаты 
инвентаризации, т.е. расхождения между показателями по 
данным бухгалтерского учета и данными инвентаризаци­
онных описей.

5. Порядок оценки имущества, основных
и оборо тных средств

5.1 Оценка стоимости имущества предприятия про­
изводится исходя из его наличия и фактического состоя­
ния. устанавливаемого по результатам инвентаризации, 
реально складывающихся цен по учетным документам.

5.2. Оценка стоимости основных средств прои шодш- 
ся на основании постановлений Кабинета Министров 
М> 293 oi 18.06.92 г., № 261 oi 18.06.93 г., № 572 от 28.11.94 т. 
и других нормативных документов по оценке имущест ва, 
действующих в Республике Узбекистан, если основные 
средства не были ранее переоценены согласно вышеука­
занным постановлениям Кабинета Министров Республи­
ки Узбекистан.
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5.3. В состав оцениваемого имущества нключиюгся:
— основные средства: здания, сооружения, незавершен 

нос к ан та , и.ное строительство, передаточные устройства, 
машины, оборудование, неустановленное оборудование, 
вычислительная техника, измерительные, регулирующие 
приборы, транспортные средства, инструмент, производ­
ственный и хозяйственный инвентарь, рабочий и продук­
тивный скот, многолетние насаждения и другие основные 
средства;

— финансовые активы: денежные средства в кассе и 
на счетах банков, ценные бумаги, вклады и иные (финан­
совые вложения по Нала псу предприятия, дебиторская за­
долженность:

— оборотные средства: производственные запасы, не­
завершенное производство, готовая продукция, товары, 
малоценные и быстроизнашивающиеся предметы и дру­
гие ценности.

5.4. Оценке подлежат основные средства, числящиеся 
на балансе предприятия, независимо от йх технической) 
состояния, то есть от степени их физического износа, как 
действующие (включая объекты, временно находящиеся в 
капитальном ремонте и модернизации), лак и переданные 
в пользование другим предприятиям и организациям, на­
ходящиеся на консервации, в запасе или резерве, неза­
вершенное капитальное строительство.

5.5. Оценка стоимости основных средств осуществля­
ется поэтапно на основе последовательного определения:

а) первоначальной (восстановительной) стоимости 
основных средств;

б) остаточной (балансовой) стоимости основных 
средств.

5.6. Восстановительная стоимость основных средств, 
на которые имеются новые прейскуранты цен, определя­
ется на основе указанных прейскурантов. При отсутствии 
новых прейскурантов восстановительная стоимость основ­
ных средств определяется исходя из их физического со­
стояния на основе действующих прейскурантов.

5.7. Базой для оценки стоимости основных средств яв­
ляется их остаточная стоимость, определяемая пдеем умень­
шения балансовой стоимости на сумму износа, вычислен­
ного исходя из норм и сроков их эксплуатации.
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5.8. По предложению комиссии оценка имущества мо­
жет производиться укрупненным методом по группам иму­
щества с учетом особенное гей оценки отдельных его видов.

5.9. По объектам, охраняемым государством и имею­
щим архитектурную, художественную или историческую 
ценность, используемым для производственных или дру­
гих целей и находящимся на балансе предприятия-банк­
рота, оценка стоимости проводится только с участием 
специалистов.

5.10. Исходная оценка товарно-материальных ценно­
стей. относящихся к оборотным средствам, а также мало­
ценных и быстрой знаишваюшихся предметов производится 
в действующих ценах, в зависимости от их износа.

5.11. При определении стоимости имущества допол­
нительно учитывается: финансовое состояние предприя­
тия, месторасположение предприятия и другие факторы.

6. Порядок оформления р о у д м а т о к  ишчдиарщамии  
и оценка имущества нреднриятия-оанкрота

6 .1. Выявленные при инвентаризации расхожтения 
фактического наличия имущест ва с данными бухгалтерс­
кого учета регулируются в следующем порядке:

— основные средства, материальные ценности, денеж­
ные средства и другое имущество, оказавшиеся в излиш­
ке, подлежат опришдованию и зачислению соответст вен­
но на финансовые результаты предприятия с установле­
нием причин возникновения излишка и виновных лиц;

— убыль ценностей в пределах норм, утвержденных в 
установленном законодательством порядке, списывается 
по распоряжению председателя ликвидационной комис­
сии предприятия-банкрота соответственно на издержки 
производства и обращения. Нормы убыли могут приме­
няться лишь в случаях выявления фактических недостач;

— убы.п. ценностей в пределах установленных норм оп­
ределяется после зачета недостач ценностей излишками по 
пересортице. В том случае, если после зачета по пересорти­
це, проведенного в установленном порядке, все же оказа­
лась недостача ценностей, то нормы естественной убыли 
должны применяться только по тому наименованию цен­
ностей, по когорому установлена недостача. При отсутствии 
норм убыль рассматривается как недостача сверх норм;
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— недостача материальных ценностей, денежных средств 
и другого имущества, а также порча снерх норм естествен­
ной убыли относятся на виновных лиц. И тех случаях, когда 
виновники нс установлены, дело передается и прлвоохра- 
нительные органы.

6.2. В документах, представляемых для оформления 
списания недостачи ценностей и порчи сверх норм есте­
ственной убыли, должны быть решения правоохранитель­
ных или судебных органов, подтверждающие отсутствие 
виновных лиц, либо отказ на взыскание ущерба с винов­
ных лиц, либо заключение о факте порчи ценностей, по­
лученное от отдела технического контроля или соответ­
ствующих специализированных организации

6.3. Взаимный зачет излишков и недостачи в резуль­
тате пересортицы может быть допущен только в виде ис­
ключения за один и гот же проверяемый период, у одного 
и того же проверяемого лица, в отношении товарно-мате- 
риальных ценностей одного и того же наименования и в 
тожлественных количествах.

О допущенной пересортице материально ответствен­
ные лица представляют подробные объяснения инвента­
ризационной комиссии.

На разницу стоимос! и от пересортицы в сторону не­
достачи. образовавшейся нс по вине материально ответ­
ственных лиц, в протоколах инвентаризации должны быть 
даны исчерпывающие объяснения о причинах, по кото­
рым такая разница не отнесена на виновных лиц.

6.4. Предложения о регулировании выявленных при 
инвентаризации расхождений фактического наличия цен­
ностей и данных бухгалтерскою учета представляются на 
рассмотрение ликвидационной комиссии.

6.5. Ликвидационной комиссией по результатам инвен­
таризации составляется сводный акг оценки стоимости ос­
новных (приложение № I), оборотных средств, незавер­
шенною строи тельства и другого имущества. К указанным 
актам прилагаются передаточный баланс, документы ре­
зультатов инвентаризации, заключения снениали шровап- 
ных консультационных организаций. Акгы оценки угверж- 
даюгея доверенным лицом ликвидационной комиссии.

6.6. Остаточная (балансовая) стоимость имущества 
предприятия-банкрота является оценочной стоимостью для 
определения стартовой стоимости имущества, выставляе­
мого на торги.





С О Д Е Р Ж А Н И Е

Введение ...................................................................................................  115

Оценка платежеспособности и финансовой устойчивости пред­
приятия .......................................................................................................116
Анализ деловой активности и рентабельное ги предприятия ... 126
Определение экономической несостоятельности предприятия 139
Причины несостоятельности предприятия .................................. 154
Способы обеспечения безубыточности предприятий ............... 162
Регулирование банкротства предприятий.......................... ............170
Заключение................................................................................................ 176

Н. Хасанов 
С. Нажбидлинов

ОЦЕНКА ЭК ОН О М И ЧЕС КО ГО  СОСТОЯНИЯ П РЕДП РИ ЯТИ Я: 
ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ 

Выпуск 8

Серия “ Библиотека бухгалтера” подготовлена 
Издательским домом “Мир экономики и права” 

гТаш кент, пл Мустакиллик, 2.

Менеджер Б. С. Муслимов 
Редактор М. С. .Арутюнова 

Компьютерная верстка Н. Е. Киселевой 
Макет обложки В. С. Лепа

Подписано в печать 10.05 99. Объем 14,0 п л. 
Формат 5 4 * 9 0 ' / и. Тираж 5000 экз. Заказ Nfc К-7063.

Отпечатано н АП “Ташполиграфкомбинат”, 
Ташкент, Навои, 30


